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 عرف المجتمع البشري عدة تطورات و محطات في تاريخه ، فمنذ أن خلقه الله

ما  صبحانه وتعالى إلى يومنا هذا وهو يشهد تطورات عديدة في شتى المجالات و خاصة

و  اتصاله نمط تعلق منها بالاتصال و التواصل فيما بينه ، فقد مر الإنسان بتحولات كبيرة في

 منذ أن اليةلبشري يبرز لنا أن الإنسان قد مر بخمس ثورات اتصتواصله مع الأخر فالتاريخ ا

 القديم نسانوجد إلى يومنا هذا فالثورة الأولى كانت ثورة الاتصال الشفوي التي عرفها الإ

 ل ، أماتفاعليخترع هذه الطريقة من اجل طرح ما يشعر به و يفكر فيه إلى الأخر ومن اجل ال

ا جعل م ( مم-) ق 3100رع السوماريون الكتابة حوالي الثورة الثانية فكانت عندما اخت

تعلق ييما فالإنسان يحفظ بعض تاريخه عن طريق الكتابة ،  و أيضا سهلت الكثير من الأمور 

رع بالاتصال ،  ثم تأتي أهم مرحلة في تاريخ البشرية وهي عصر الطباعة عندما اخت

ه ت هذن الخامس عشر ،  مما سهلالألماني يوحنا غوتنبيرغ آلة الطباعة في منتصف القر

د الجرائ وافة الآلة عملية الكتابة و النشر و أيضا تعتبر هذه الفترة الميلاد الحقيقي للصح

ذه هبعد ومختلف المطبوعات مما زادت تلك الوسائل أهمية بالغة في حياة المجتمعات ،  و

علام ل إت بوادر وسائالثورة جاءت ثورة الاتصال اللاسلكي في القرن التاسع عشر مما ظهر

تاسع ن الجديدة تعتمد على الاتصالات اللاسلكية ،  ومن ثم ظهرت الإذاعة في أواخر القر

بلها قلتي اعشر ،  ليشهد الإنسان ميلاد وسيلة إعلامية جديدة ربما قد تنسيه في الوسائل 

 هو ظهورخر وكالجرائد و المجلات  ، وبعد تطور تلك الوسائل اللاسلكية أيضا كان لها اثر أ

و  شرينوسيلة إعلام جماهيرية جديدة وهي التلفزيون وهي الوسيلة التي طبعت القرن الع

ن عيلا ظهر التلفزيون في الربع الأول من القرن العشرين ، مما جعل الجمهور يبتعد قل

 بهروهو من زيونوسائل الإعلام القديمة " الصحافة ، الإذاعة " نوعا ما ، و أصبح يقتني التلف

 ليلا عنعد قبهذه الوسيلة التي لم يتخيل أن تكون هناك وسيلة تنقل الصوت و الصورة ، ليبت

ع مقتنيها بح يوسائل الإعلام القديمة ، وبعد مرور فترة من الزمن عاد إلى تلك الوسائل و أص

 بعض و بعد ما كانت تلك الوسائل منافسة لبعضها البعض أصبحت مكملة لبعضها ، و

 فيما بينها في الكثير من الخصائص و المميزات .أصبحت تشترك 

وفي النصف الثاني من القرن العشرين ظهرت الثورة الخامسة وهي ثورة تكنولوجيات     

حدث تاريخي في  أهمالإعلام و الاتصال ليظهر الحاسوب وتظهر الانترنيت التي تعتبر 

اد وبعد ما كانت لأغراض تاريخ الاتصال البشري و بعد تطور هذه الوسائل على كل الأبع

عسكرية في الولايات المتحدة الأمريكية ، انتشرت هذه الوسائل في كل أنحاء العالم ، 

وخاصة في أواخر القرن العشرين وبدايات القرن الواحد و العشرون حيث أصبحت هذه 

ظهر الوسيلة يمتلكها العام و الخاص و احتوت هذه الوسيلة كل وسائل الإعلام التقليدية ، و

من خلالها نوع أخر من الإعلام يسمى بالإعلام الجديد أو الإعلام البديل كما يسميه البعض ، 

وتميز هذا النوع من الإعلام بعدة مميزات و خصائص جعلت الجمهور يقتنيه ويستخدمه 
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بشكل واسع ، بل وأصبح من عنصر متلقي كان يطلق عليه في عصر الإعلام التقليدي 

ومستقبل وأصبح يتفاعل مع كل ما ينشر و وأكثر من هذا لا يمكن لنا أن بالسلبي إلى مرسل 

 نذكرها في هذه المقدمة .

يدي عن لتقلاوهذا النوع من الإعلام له أكثر من شكل فهناك من هو ممتد عن الإعلام        

خرى أكال طريق النشر الالكتروني أو البث الشبكي للإذاعة و التلفزيون ، أو من خلال أش

 . لمدونات ومختلف المواقع التي تقوم بالدور الإعلامي أو غير الدور الإعلاميكا

حيث أصبح  وان من أهم المواقع التي تجذب الجمهور نجد مواقع التواصل الاجتماعي ،      

 سيلةوالجمهور مرسل و مستقبل لمختلف الرسائل الإعلامية فيما بينه بدون أن تتوسطه 

 ، وهذا ما يسمى ب من الجمهور إلى الجمهور .إعلامية مثلما كان سائد 

       

اهير بالرغم من أن هذه الوسائل حديثة النشأة إلا أنها نجحت في استقطاب جم  

تعليق بال عريضة من مختلف بقاع العالم يتفاعلون فيما بينهم و يشاركون آراءهم مع بعضهم

م وسطهولوجية و بدون أن تتو النشر وغيرها بغض النظر عن توجهاتهم الفكرية و الإيدي

اءه وسيلة إعلامية كما سبق الذكر . مما وجد الجمهور حرية كبيرة ومتنفس ليبدي آر

ما مة ، وشعوره و يطرح أفكاره على مختلف القضايا سواء المحلية أو الوطنية أو الدولي

ى هذا لى عاكسب هذا النوع من الإعلام شعبية كبيرة و خاصة في فئة الشباب التي بدا يترب

 ة .ليديالنوع من الإعلام على عكس فئة كبار السن التي اعتاد على وسائل الإعلام التق

اع و لأوضاوهذا ما جعل مستقبل الإعلام التقليدي بوسائله الثلاث غامض في ظل هذه       

 ولإعلام ات االتحول في نمط استخدام الجمهور لوسائل الإعلام في ظل الانتشار الواسع لتقني

رى تصال الحديثة عن طريق شبكة الانترنيت باستخدام الحواسيب و التقنيات الأخالا

 كالهواتف الذكية التي تعتبر وسيلة جديدة عرفت انتشار رهيب أصبحت أيضا تنافس

لتنقل اا و الحواسيب بالنظر إلى الخدمات التي تقدمها بالاظافة إلى خصائصها كسهولة حمله

وهي  احدةو، حيث جعلت العالم بين أيدي مستخدمها و بلمسة  بها و استخدامها في ايي مكان

 لا تزال تتطور يوم بعد يوم .

ي ظل فيدي وهذا ما أدى بنا إلى طرح هذا الموضوع و المتعلق بمستقبل الإعلام التقل     

ة خيرتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة و شبكات التواصل الاجتماعي ، فهذه الأ

ا هي أنه ين أشكال الإعلام الجديد الأخرى لأننا رأينا من خلال الملاحظةاخترناها من ب

 الشكل الأول التي يستخدمه الجمهور .
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الإطار  ،ثلاثة إطارات الى و للاقتراب من هذا الموضوع قمنا بتقسيم هذه الدراسة 

 المنهجي و الإطار النظري و الإطار التطبيقي .

 رأسباب اختيا هجي كل من الإشكالية و التساؤلات الفرعية ،كما تناولنا في الإطار المن     

منهج  الموضوع ، أهداف الدراسة ، أهمية الدراسة ، ، تحديد المفاهيم و المصطلحات ،

 الدراسة و أدواتها ، مجتمع الدراسة و العينة ، ، صعوبات الدراسة .

 أما الإطار النظري فقد قمنا بتقسيمه إلى فصلين :      

صال الات والأول كان تحت عنوان " ماهية الإعلام التقليدي و تكنولوجيات الإعلام الفصل 

منا بتقديم قفي بداية الفصل  الحديثة و شبكات التواصل الاجتماعي " أي انه فصل مفاهيمي ،

ول الأ مدخل للفصل ثم خصصنا المبحث الأول للإعلام التقليدي  حيث تناولنا في المطلب

هوم يث قسمنا هذا المطلب إلى ثلاث فروع ، الفرع الأول كان لمفالصحافة الورقية ح

ان قد كالصحافة ثم في الفرع الثاني تناولنا نشأة وتطور الصحافة أما الفرع الثالث ف

مطلب م اللخصائص الصحافة ، أما المطلب الثاني فقد كان للإذاعة وقسمناه أيضا نفس تقسي

أة اني لنشع الثالأول كان لمفهوم الإذاعة ثم في الفرالأول حيث قسمناه إلى ثلاث فروع الفرع 

ن قد كافان لخصائص الإذاعة ، أما المطلب الثالث كوتطور الإذاعة ثم في الفرع الثالث 

ي اولنا فث تنللتلفزيون كما كان لهذا المطلب أيضا نفس التقسيمات للفرع الأول و الثاني حي

 الثالث لفرعالثاني نشأة وتطور التلفزيون وفي الفرع الأول مفهوم التلفزيون ثم في الفرع ا

ال لاتصاخصائص التلفزيون ، أما في المبحث الثاني فقد خصصناه لتكنولوجيات الإعلام و 

لوجيا تكنوالحديثة حيث قسمنا هذا المبحث إلى ثلاث مطالب ، المطلب الأول كان لمفهوم ال

ور الثاني كان لنشأة و تط عامة و تكنولوجيا الإعلام و الاتصال خاصة وفي المطلب

جيات نولوتكنولوجيا الإعلام و الاتصال الحديثة ثم في المطلب الثالث أشكال و أنواع تك

نيت نترالإعلام و الاتصال الحديثة حيث تكلمنا في هذا المطلب عن الحواسيب و شبكة الا

ي جتماعالاالمبحث الثالث فقد كان حول شبكات التواصل  مااوأيضا عن الهواتف الذكية ، 

ل تواصبحث أيضا إلى ثلاث مطالب خصصنا المطلب الأول إلى مفهوم المحيث قسمنا هذا ال

في  أما و التواصل الشبكي ثم في المطلب الثاني نشأة و تطور شبكات التواصل الاجتماعي

ا تمة لهذا خاالمطلب الثالث فقد كان حول أشكال و أنواع مواقع التواصل الاجتماعي، ثم قدمن

 صل .الف

أما في الفصل الثاني فقد تناولنا فيه مقارنات بين الإعلام التقليدي و الإعلام الجديد من  

بيئة العمل لكل وسيلة ، وكان لهذا الفصل نفس  من حيثحيث عناصر الاتصال و أيضا 

التقسيم للفصل الأول ، حيث قسمناه إلى ثلاث مباحث ، وبعد تقديم مدخل في بداية هذا 
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نا في المبحث الأول أوجه الاختلاف بين الإعلام التقليدي و الإعلام الجديد من الفصل تناول

قسمنا هذا المبحث إلى ثلاث مطالب المطلب الأول  ثمحيث عناصر الاتصال و بيئة العمل ، 

كان لأوجه الاختلاف من حيث الوسيلة و القائم بالاتصال و بيئة العمل أما المطلب الثاني فقد 

تلاف من حيث المستقبل و رجع الصدى أما في المطلب الثالث فقد خصص كان لأوجه الاخ

لأوجه الاختلاف من حيث الرسالة أو المحتوى ، وفي المبحث الثاني فقد كان له نفس الشيء 

بالنسبة للمبحث الأول من حيث التقسيم وأيضا من حيث عناوين المطالب و لكن هذه المرة 

الثالث فقد كان له نفس التقسيم مع المبحثين الأول و لأوجه التشابه ، وأيضا في المبحث 

الثاني سواء في التقسيم أو في عناوين المطالب ولكن هذا المبحث كان مخصص لأوجه 

التداخل بين الإعلام التقليدي و الإعلام الجديد من حيث نفس العناصر ، ثم قدمنا خاتمة لهذا 

 الفصل .

 ،جمع المعلومات أداة الاستبيان أو الاستمارة  أما الإطار التطبيقي فقد استخدمنا في 

نات الشخصية محاور ، المحور الأول كان حول البيا 7قمنا بتقسيم أسئلة الاستمارة إلى  حيث

 لعلاقة كان الذي تناولنا فيه الجنس و السن و المستوى و المهنة ، أما المحور الثاني فقد

ائل هور لوسمدى متابعة الجم ناه الىصصخ فقد الثالثالمحور  والجمهور بالإعلام التقليدي 

ل مدى ن حوفقد كا الرابعالإعلام التقليدية الممتدة عن طريق شبكة الانترنيت وفي المحور 

حور الم أماامتلاك الجمهور لتكنولوجيا الإعلام و الاتصال الحديثة و أغراض استخدامها 

حول  المحور السادس فقد كانالخامس فقد خص لعلاقة الجمهور بشبكة الانترنيت ثم في 

 خير فقدالأ علاقة الجمهور بمواقع التواصل الاجتماعي ومدى امتلاكها وفي المحور السابع و

سئلة أاور كان حول الوسائل التي يثق فيها الجمهور و يفضلها ، إن لكل محور من هذه المح

يث حكبة بسيطة ومرتتعلق بعنوان المحور . ثم قمنا بتفريغ تلك البيانات عن طريق جداول 

كب ، ثم جدول مر 24جدول أما الجداول المركبة فقد كانت  28وصلت الجداول البسيطة إلى 

لى ول عقمنا بتحليل تلك البيانات وفق تلك الجداول حيث توصلنا إلى استنتاجات لكل جد

 حدى .

 ،رعية لفئلة اثم قدمنا استنتاجات عامة ، وأيضا قدمنا نتائج عامة أجابت على تلك الأس

لدراسة ذه اثم قدمنا خاتمة عامة أجابت على الإشكالية و أيضا طرحنا ما توصلنا إليه في ه

يات بشكل عام ، ومن ثم خرجنا بتوصيات عامة حول و سائل الإعلام مع طرح بعض التوص

 خدميللإعلام التقليدي حتى يبقى لهذه الوسائل جمهورها وكسب جمهور جديد وخاصة مست

 علام و الاتصال الحديثة و شبكات التواصل الاجتماعي . تكنولوجيات الإ

 

 



                                                  مقدمة                                                       
 

 ه
 

 

 



 

 ولالفصل الأ
 



 
  

 للدراسة الجانب المنهجي  

 



 : الأولالفصل 

 الجانب المنهجي للدراسة : –(  1

 إشكالية الدراسة و تساؤلاتها .أولا : 

 أسباب اختيار الموضوع .ثانيا : 

 أهمية الدراسة .ثالثا : 

 أهداف الدراسة .رابعا : 

 تحديد المفاهيم و المصطلحات .خامسا : 

 منهج الدراسة و أدواتها .سادسا : 

 العينة .مجتمع الدراسة و سابعا : 

 صعوبات الدراسة .ثامنا : 

 

 

 

 

 



المفاهيمي إطارها و الدراسة إشكالية                                                                                       الأول الفصل  
 

7 
 

 

 أولا : إشكالية الدراسة .

يشهد العالم اليوم العديد من التطورات في شتى المجالات الحياة ، لا سيما في  

ل كتكنولوجيات الإعلام و الاتصال ، حيث أصبحت هذه الأخيرة ضرورة ملحة في حياة 

 د أوالمجتمعات المتقدمة و النامية وأصبحت تمثل عنصر مهم و أساسيا في حياة كل فر

 و لإعلاملات الانتشار الواسع لهذه التكنولوجي دجماعة ولا يمكن الاستغناء عنها و خاصة بع

كل لصبح أالاتصال الحديثة ودخولها كل مجريات الحياة و أصبح يمتلكها العام و الخاص و 

نشر ال وفرد استخدامه الشخصي و الخاص لهاته التكنولوجيا الحديثة وخاصة انتقاء و إرس

يهوى  حب ويلومات و الأخبار و الأحداث الجارية من حوله و التعليق عليها بما مختلف المع

يها و ينتق وماتويريد ، فبعد ما كان الجمهور وما كان يطلق عليه بالسلبي أي انه يتلقى المعل

لحديثة اصال ا كان سائدا قبل ظهور و انتشار ظاهرة تكنولوجيات الإعلام و الاتا مفقط ، هذ

لأحداث و ا مصاحبة لها ، أي بعد ما كان المصدر الوحيد للمعلومات و الأخبارتقنيات الالو

لى لا إهي وسائل الإعلام التقليدية فقط بداية بالصحافة الورقية مرورا بالإذاعة وصو

ا خ ظهورهتاريالتلفزيون ، فهذه الوسائل الإعلام التقليدية الثلاثة وعلى اختلاف أشكالها و

ئص كل وسيلة على حدى إلا أنها تشترك في نمط إرسال وأنماط استخدامها وخصا

مور أور سبة للجمهالمعلومات وتعاملها مع الجمهور و الكثير من الخصائص التي تمثل بالن

م الإعلافالتفاعلية وان كان موجود فلم يكن بالمستوى المطلوب هو عنصر  سلبية ولعل أهم

 صة قبل ظهورة الأفراد و المجتمعات و خاكان له من أهمية بالغة في حيا التقليدي وبقدر ما

الغة بمية و انتشار ظاهرة تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة فكان يمثل عنصر ذا أه

ات سلبيفي معرفة مجريات الأحداث و معالجته لمختلف الأحداث لكن كان له الكثير من ال

يبحث  ل ماثة التي احتوت كمقارنة لما و وفرته وسائل و تقنيات الإعلام و الاتصال الحدي

حيث أصبح  ،عنه الجمهور و أيضا إضافة إلى ذلك احتوت كل تلك الوسائل الإعلام التقليدية 

 ة هيالجمهور يتحكم في مختلف وسائل الإعلام على عكس ما كان سائدا ، فكانت الوسيل

 يه .إلالتي تتحكم في ذوق وأهواء الجمهور وتوجهه لما تريده هذه الوسائل أن يتوجه 

فاليوم وبفعل تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة انقلبت الموازين و أصبح  

الجمهور هو المحرك و المتحكم في مختلف الوسائل و أصبح يذهب إلى ما يبحث عنه وما 

يشبع رغباته مما جعله يتخلى نوعا ما عن وسائل الإعلام التقليدية وأصبح يتوجه إلى 

الإعلام و الاتصال الحديثة و التي وفرت الكثير من التقنيات التي  استخدام التكنولوجيات

أشبعت كل رغباته و حولته من عنصر متلقي و مستقبل إلى عنصر فعال في العملية 

أصبح مشارك ومرسل لمختلف المعلومات و الآراء و الأحداث و  الاتصالية الإعلامية و

الاجتماعي التي أصبحت المتنفس  الأخبار الجارية حوله و خاصة في شبكات التواصل

لجمهور في طرح أفكاره وآراءه و التعليق على مختلف الأحداث بكل حرية ، فبغض النظر ل
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عن توجهاته الإيديولوجية و الفكرية أصبح يطرح أفكاره بدون قيود و أصبح يتلقى مختلف 

الإعلام  قضايا المطروحة ويطرح مختلف القضايا التي كانت تتعمد وسائلالالأحداث و

التقليدية في حجبها و طمسها وعدم إيصالها إلى الراء العام ، هذه الأمور و غيرها جعلت 

 الجمهور يبتعد قليلا عن وسائل الإعلام التقليدية .

فالتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة و شبكات التواصل الاجتماعي جعلت  

 وسائل الإعلام التقليدية أمام واقع صعب .

 خلال ما سبق نجد أنفسنا أمام الإشكالية القائمة على: ومن 

ع ماهي التحديات التي ستواجه الإعلام التقليدي في ظل الانتشار الواس -

  لتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة و شبكات التواصل الاجتماعي ؟

التالي : اهي كو للإجابة على السؤال الرئيسي للإشكالية قمنا بطرح عدة أسئلة فرعية و  -  

ما علاقة الجمهور بالإعلام التقليدي ؟  -  

نترنيت ؟ ة الاكما مدى متابعة الجمهور لوسائل الإعلام التقليدية الممتدة عن طريق شب -  

ما مدى امتلاك الجمهور لتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة وما هي أغراض  -

 استخدامها ؟

ترنيت ؟ماهي علاقة الجمهور بشبكة الان -  

ما مدى امتلاك الجمهور لمواقع التواصل الاجتماعي وما مدى استخدامها ؟ -  

 ما هي الوسائل التي يثق فيها الجمهور و يفضلها ؟ -

اختيار الموضوع : أسباب  

اتية ك أسباب ذنا إلى اختيار هذا الموضوع ، فهنابهناك الكثير من الدوافع التي أدت         

 كالأتي :وأخرى موضوعية  و هي 

الأسباب الذاتية :  -  

و  شغفي و ميولي لمثل هذه المواضيع و خاصة ما تعلق منها بتكنولوجيات  الإعلام-

 الاتصال الحديثة.

 هم .محاولة مني للبحث في مختلف وسائل الإعلام التقليدية و الجديدة و الربط بين-

 عن كل وسيلة على حدى . معرفة التطور التاريخي لوسائل الإعلام المختلفة و اخذ نبذة-
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عن  لوماتفئة الشباب منهم إلى استقاء الأخبار و المعو خاصة  ملاحظتي لتوجه الجمهور -

ل طريق مواقع التواصل الاجتماعي من خلال استخدام تكنولوجيات الإعلام و الاتصا

 خير ،لأذا االحديثة و الوصول إلى أعمق ما كان يصل إليه الإعلام التقليدي و التخلي عن ه

 و أريد معرفة أن كان هناك نهاية للوسائل التقليدية .

 . مهورمعرفة عند انتشار هذه الظاهرة إن كان للإعلام التقليدي أهمية بالنسبة للج -

فهمنا لمختلف جوانب هذه الدراسة  -  

هات و تشابمحاولة إلى مقارنات بين الإعلام التقليدي و الجديد ومعرفة الاختلافات و ال 

 اخلات .التد

 

 الأسباب الموضوعية : 

دية أو سائل الإعلام سواء كانت تقليتجميع مادة ، فهذا الموضوع يبحث في مختلف و    
 جديدة ، وأيضا تكنوجيات الإعلام و الاتصال .

ور .دراسات وسائل الإعلام ودراسات الجمه تعتبر هذه الدراسة تجمع بين -  

أخرى .معرفة مدى تأثير وسيلة على وسيلة  -  

إثراء المكتبة بمثل هذه المواضيع . -  

تندرج هذه الدراسة في إطار تخصصنا . -  

 ي .تجمع هذه الدراسة العديد من مقاييس التي تم تدريسنا لها في مسارنا الدراس -

يثة ال الحدلاتصجمعنا بين الإعلام التقليدي لأنها الوسائل السائدة وتكنوجيات الإعلام و ا -

لاتصال م و االظاهرة و مواقع التواصل الاجتماعي لأنها نتيجة تكنولوجيات الإعلالأنها هي 

 الحديثة وتوجه الجمهور نحوها و ابتعاده عن الإعلام التقليدي .

 ثالثا : أهمية الدراسة :

تعتبر أهمية هذه الدراسة في كونها آنية و مسايرة لواقعنا الحالي ، حيث تصف 

ين أو نب، وأصبح هذا الموضوع مهم لخبراء الإعلام وأردنا أن ظاهرة انتشرت انتشار كبير 

نوضح هذه الدراسة على أسس علمية ، فهذه الدراسة تجمع بين وسائل الإعلام التقليدية و 

تكنوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة في اكتسابها من قبل الجمهور و أصبح يستخدم 
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و غيرها من الخدمات التي تقدمها تلك  مختلف تقنياتها مثل مواقع التواصل الاجتماعي

 التقنيات .

فالأهمية تكمن هنا في الربط بينها و معرفة تأثيرها على بعضها البعض ، وأيضا      

 ديدةتكمن أهميتها في معرفة الأسباب الحقيقية لتوجه الجمهور نحو هذه الوسائل الج

يبقى  حتى التقليدي مواجهتها وتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة حتى يمكن للإعلام

 ودان لهذه الوسائل جمهورها وخصائصها ، وأيضا حتى تساير هذا التطور وتبقى في المي

كسب ا وتبعكس ما تكون سلبية عليها تكون ايجابية لها وتفتح لها أفاق أخرى لتطور نفسه

ية ، قليدالتجمهور آخر وهذا يأتي بعد دراسة الجمهور و من الذي جعله يتخلى عن الوسائل 

و  وجياتوسيلة الأكثر عرضة لظاهرة انتشار هذه التكنولالكما أن هذه الدراسة تكشف عن 

 شبكات التواصل الاجتماعي  التي أصبح الجمهور يعتمد عليها عن طريق استخدامه 

تها . لبياالواسع لتكنولوجيات أو تقنيات الإعلام و الاتصال الحديثة ، وبغض النظر عن س

ة على ليدياسة تحاول أن تضع حلول قد يمكن الاعتماد عليها من قبل كل وسيلة تقفهذه الدر

م حدى ، و أيضا تكمن أهمية هذه الدراسة في كونها تبين مدى اشتراك وسائل الإعلا

يتخلى  جعلهالتقليدية في بعض الخصائص التي تمثل بالنسبة للجمهور أمور سلبية مما ربما ت

 عنها في المستقبل . 

:الدراسة  أهداف  

 دي في ظلالتقلي الإعلامتتمحور حول معرفة التحديات التي تواجه  الدراسة أهداف إن     

عي و جتماو الاتصال الحديثة و شبكات التواصل الا الإعلامالانتشار الواسع لتكنولوجيات 

 . إليهامحاولة اقتراح حلول من خلال النتائج التي سنتوصل 

الجديد من  الإعلامالتقليدي و  الإعلامنوضح العلاقة بين كل من  أونصل  أنكما نريد       

مواقع التواصل الاجتماعي  تأثيرالتشابه و الاختلاف و التداخل ، و معرفة مدى  أوجهخلال 

الجديد ،  الإعلامالتقليدية و  الإعلامعلى الجمهور ، و رؤية نظرة الجمهور لكل وسائل 

و الاتصال الحديثة ، كما نريد  الإعلامتلف تكنولوجيات معرفة ما مدى اكتساب الجمهور لمخ

و  الإذاعةالتقليدي بوسائله الثلاث " الجريدة و  للإعلامنعرف مدى متابعة الجمهور  أن

عرضة  الأكثرالتقليدية  الإعلاميةالتلفزيون " و علاقته بشبكة الانترنيت ، و ماهي الوسيلة 

الجديد ، و معرفة مدى اكتساب  الإعلاملحديثة و و الاتصال ا الإعلاملظاهرة تكنولوجيات 
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التقليدي ،  الإعلامالتواصل الاجتماعي و هل سيؤثر استخدامها على متابعة  لمواقعالجمهور 

 استخداما من قبل الجمهور . الأكثرو ماهي المواقع 

شبكة  و الاتصال الحديثة ، وكذا الإعلاماكتساب و استخدام تكنولوجيات  أغراضمعرفة 

  لانترنيت .ا

 تحديد المصطلحات و المفاهيم :

الإعلاممفهوم   

 اهإير فاعلمه مشتقة من العلم تقول العرب استعلمه الخب الإعلامكلمة  لغة : الإعلام     

 بر.نقل الخ الإعلامطلب معرفته ، فلغويا يكون معنى  أنبمعنى صار يعرف الخبر بعد 

عدة تعريفات نجد مثلا محمد خيضر يعرفه  الإعلامشهد مفهوم  اصطلاحا : الإعلام      

محددة توضع عن  أهداف" الوسيلة الرئيسية التي تقوم بالاتصال بين البشر من خلال  بأنه

 R(  الإخبارطريق تخطيط متقن بغرض التعريف عما يجري داخل الوطن الواحد بواسطة 

 . و التعليم و الترفيه الأنواعمختلفة  الأنباءو  ) 10 

من تعريف و مفهوم و  أكثرلم يستقر تحت تعريف واحد و كان له  الإعلامفمفهوم        

 بأنههو هناك من يراه  الإعلام أنمفهومين لهذه الكلمة ، حيث  أونعطي مفهوم  أنسنحاول 

في مفهومه العام  الإعلامتشويه ، و  أوالنقل للحقيقة دون تضخيم  أو الإخبارمجرد عملية 

 1نقصان . أومستقبل دون زيادة  إلىئل من مرسل هو نقل الرسا

 أحداث أوهو الحصول على معلومات حول قضايا  الإعلام أنهناك من يرى  أنكما      

و القضايا و تطوراتها المهمة ،  بالاحداثمعينة ثم نشرها من اجل تشكيل درجات الوعي 

في حد ذاتها جاءت من  الإعلامغيرهم كالجمهور ، وكلمة  أوسواء من عند صانعي القرار 

صحيحة و بأكبر قدر ممكن من المعلومات ال" اعلمه بالشيء " ، و معناها تزيد المستقبل 

 الآراءو  الأفكارالسليمة و غيرها من  أخبارهو نشر الحقائق من  الإعلام أن أيالحقيقة ، 

                                                             
، ص  2005للكتاب ، ب.ط ،  الإسكندريةو تكنولوجيا الاتصال في عالم متغير  ، مركز  الإعلاممحمد نصر مهنا ،  – 1

84 . 
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 أنو الاتصال و المعلومات باعتبار  الإعلام...الخ . ونجد هناك من لا يفرق بين مصطلح 

 1.و الاتصال  للإعلاملخام المادة ا أوالمعلومة هي السلعة 

 مفهوم الاتصال :

   الكلمة اللاتينية  إلى communicationكلمة اتصال  أصليرجع بعض الخبراء      

communis   معناها وcomo تضمن عام ، و بالتالي فان الاتصال كعملية ي أومشترك  أي

 فعل ما . أوسلوك  أواتجاه  أو إحساس أوفكرة  أوالتفاهم حول شيء  أوالمشاركة 

ك تصال و لذلو هو يقوم بعملية الا الأرضمنذ البداية منذ تواجده على كوكب  فالإنسان     

 . الإنسانياوج النشاط  أقدمفالاتصال يعد من 

سواء قيامه بالاتصال  الآخرينطوال حياته اليومية يقوم بعملية الاتصال مع  نالإنساو      

 2...الخ . الآخرينتلقيه الاتصال من  أو الآخرينمع  أومع نفسه 

 للباحث :  الإجرائيالتعريف 

ة ل كتلداخ أيمن شيء ، و قد يكون هذا الاتصال داخلي  أكثرالاتصال هو وسيلة وصل بين 

فصلين ين يكونان منخارجي بين شيئ أو،  الإنساناتصال ذاتي داخل  أوفي شيء غير عاقل 

قد  و أكثر أوبين شيئين و متصلين بالوسيلة ، و تلك الوسيلة قد تكون وسيلة ربط  الأصلفي 

م ساكن هو يقو أوشكل فكل شيء موجود سواء متحرك  أوشيء  أي أواسم  أوتكون رمز 

 ل . يعتبر اتصا أخرو يتلقاه شيء  أخرشيء  لىإشيء يبعث رمز  أينه ا أيبالاتصال ، 

 

 : منهج  الدراسة و أدواتها

منهج الدراسة :أولا :   

إن أي بحث علمي مهما كانت طبيعته لا بد أن يتبع خطوات و أساليب فكرية منظمة  *    

، من اجل الوصول إلى نتائج مرجوة ، لذلك يجب  على كل باحث قبل أن يشرع في 

البحث في موضوع ما لا بد له أن يتبع خطة شاملة و هذه الخطة سواء كانت متعلقة 
                                                             

، دار النشر للجامعات ،   التأثيراتالنظريات و الوظائف و   الإعلاميعلم الاجتماع  أساسياتالحسن ، منال ،  أبو   -  1

 . 23ص ،  2008، الأولىالقاهرة ، الطبعة 

 
 عامر فتحي حسين ،   -  2
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احث أي الخطة التي يتم من خلالها تحديد طريقة بالبحث بحد ذاته أو خطة تتعلق به هو كب

البحث و العمل وكيفية الوصول إلى المعلومات و تنظيمها إلى غير ذلك و ما هو الأسلوب 

 أو المنهج الذي يتبعه .

فالموضوع عادة هو الذي يفرض عليك المنهج الذي يجب عليك أن تتبعه ، فطبيعة 

ا ن هذة من اجل تحقيق الأهداف المنشودة مالموضوع هي التي تحدد لك المنهج و الأدا

 البحث .

فالمنهج هو مجموعة من الإجراءات الذهنية التي يعتمدها الباحث من اجل الوصول        

 إلى المعرفة المرجوة من اجل أن يتوصل إلى حقيقة موضوع البحث ، إذ هو الطريقة التي

  كلمة منهج باللغة الانجليزية هييعتمد عليها الباحث للوصول إلى هدفه المنشود ، إن 

METHOD    واصلها يوناني و تعني البحث و النظر و المعرفة ، وأيضا نجد أنها وردت

كِن الكريم في قوله صبحانه  في القران ةً وَاحِدَةً وَلََٰ ُ لجََعَلَكُمْ أمُه لِكلُ ٍّ جَعَلْناَ مِنكمُْ شِرْعَةً وَمِنْهَاجًا وَلوَْ شَاءَ اللَّه

يَبْ  ِ مَرْجِعكُُمْ جَمِيعًا فيَنُبَ ئِكُُم بِمَا كُنتمُْ فِيهِ ل ِ  سورة المائدةمن  48الاية تخَْتلَِفوُنَ لوَُكُمْ فِي مَا آتاَكُمْ فاَسْتبَقِوُا الْخَيْرَاتِ إِلَى اللَّه

 وفي مجمل أقوال المفسرين إن المنهج أو المنهاج معناه الطريق الواضح .

ما من االعلماء المنهج " بأنه فن التنظيم الصحيح لسلسلة من الأفكار العديدة ،  وعرف     

1لى حقيقة لا يعرفها الآخرون"عاجل الكشف عن حقيقة مجهولة لدينا ، أو من اجل البرهنة 
 

وكما سبق الذكر أن لكل موضوع مناهجه الخاصة وهو الذي يفرض عليك نوع       

ة ظاهر عليك أن تتبعه ، وبما أن دراستنا تعتمد على وصفالدراسة أو المنهج الذي يجب 

 إنسانية سوف نتبع المنهج الوصفي .

و يعتبر المنهج الوصفي هو أول المناهج العلمية التي استدل عليها الإنسان ، ففي     

بدايات الإنسان استند إلى نزعاته و أفكاره من اجل معرفة ما يحدث حوله من ظواهر 

ة و حيوانية ...الخ ، وذلك من اجل أن يستفيد منها ويصنفها على حسب طبيعية و إنساني

 خصائصها و أنواعها ، وأطلق عليها أسماء حتى يفرق و يتجنب مخاطرها ...الخ .

                                                             
 -29، ص  2011،  الأولى، دار الفكر العربي ، القاهرة ، الطبعة  الإعلاميمناهج البحث ،  إسماعيلد. محمود حسن  -  1

30 . 
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ولا تزال الدراسات الوصفية لها مكانتها بين الدراسات الأخرى كما أن أساليبها       

 1تتطور بتطور الظواهر .تغيرت على الأساليب البدائية وهي لا زالت 

 كما يختص البحث الوصفي في وصف ما هو كائن أو الوضع الراهن لمختلف الظواهر ،

ط تحي فهو يصور خصائصها و يدرس علاقاتها و العوامل التي تؤثر عليها و الظروف التي

حظة لملابها ...الخ . كما إن المنهج الوصفي لا يعتمد فقط على وصف الظاهرة عن طريق ا

  بل يعتمد على عدة خطوات ، 

 أدوات الدراسة :  ثانيا :

 ع دراسة، أيضا لكل نو وكما أن لكل بحث علمي منهجه الخاص يجب أن يعتمد عليها       

 لبحث .افيد تأدواتها الخاصة ، وتلك الأداة  أو الأدوات يعتمد عليها للوصول إلى معلومات 

و الأداة التي اعتمدنا عليها في هذه الدراسة هي الاستبيان أو الاستقصاء ، وهذا       

الاستبيان يعتبر أداة ملائمة للحصول على معلومات و بيانات و حقائق مرتبطة بواقع معين 

، ويقدم الاستبيان بشكل عدد من الأسئلة يطلب الإجابة عنها من قبل عدد من الأفراد 

 2تبيان المعنيين بموضوع الاس

إلى  مقسمة كما أننا قمنا في هذا الاستبيان بوضع مجموعة من الأسئلة وتلك الأسئلة      

مجموعات وكل مجموعة تمثل محور من محاور الدراسة كما أن لكل محور يجيب على 

 سؤال فرعي للإشكالية . 

 خصص للبيانات الشخصية كالجنس و السن و المستوى التعليميالمحور الأول : 

 لمهنة، وا

 كان حول علاقة الجمهور بالإعلام التقليدي . المحور الثاني :

                                                             
قافة للنشر و التوزيع  ، ، دار الث الاجتماعيةو  الإنسانيةالبحث العلمي في العلوم  أساليبد. كامل محمد المغربي ،  -  1

 . 96 – 95، ص  2007،   الأولى الطبعة عمان ،
 . 96 – 95، ص  مرجع سابقد. كامل محمد المغربي ،  -  2
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د عن ي الممتلتقليداتناولنا فيه أسئلة تتعلق بمدى متابعة الجمهور للإعلام  المحور الثالث :

 طريق شبكة الانترنيت .

ديثة و ال الحتعلق بمدى امتلاك الجمهور لتكنولوجيات الإعلام و الاتص المحور الرابع :

 أغراض استخدامها .

 تمحور حول علاقة الجمهور بشبكة الانترنيت . المحور الخامس :

 كان حول علاقة الجمهور بمواقع التواصل الاجتماعي . المحور السادس :

 ا .كان يتمحور حول الوسائل التي يثق فيها الجمهور و يفضله المحور السابع :

تاذ ى الأسو تنظيمها قمنا بطرحها علوبعد اختيار المحاور و الأسئلة المتعلقة بها 

 المشرف لتحكيمها ، وبعد موافقته عليها قمنا بتوزيعها على أفراد العينة .

 مجتمع الدراسة و العينة :

ونقصد بمجتمع الدراسة أو مجتمع البحث جميع مفردات الظاهرة التي يدرسها         

بالظاهرة أو البحث ، ولكن اغلب  الباحث، فمجتمع الدراسة هو كل الأفراد التي لهم علاقة

الظواهر و خاصة منها الإنسانية نجدها نوعا ما معقدة بتعقد الظواهر الإنسانية و بتشتت 

أفرادها غالبا ، ومجتمع هذه الظاهرة هم جميع الأفراد التي لهم علاقة ببحثنا هذا و بالنظر 

لا يمكن لنا أن نحدد إلى طبيعة موضوعنا و طبيعة الظاهرة التي نحن بصدد دراستها ف

مجتمع معين و إنما كل مستخدم لتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة وأيضا كل من 

. وهذا المجتمع يستخدم الإعلام التقليدي بمختلف الأجناس و الأعمار و المستويات ...الخ 

  1.غير محدد مكانيا 

يدية و لتقلاما وسائل الإعلام هذه الوسائل و إن ا*إن مجتمع هذه الدراسة ليس فقط مستخدمو

 تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة بحد ذاتها.

                                                             
، دار الفكر للطباعة و النشر و  أساليبهو  أدواتهالبحث العلمي مفهومه و د. كايد عبد الحق و عبد الرحمان عدس ،  -  1

 . 100 – 99، ص  2004التوزيع ، عمان ، الطبعة الثامنة ، 
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جتمع البحث لا يمكن الوصول مو الشيء الصعب في هذا النوع من الدراسات هو أن        

إليه بجميع مفرداته و لذلك يتوجب على كل باحث أن يختار جزء منه وهذا الجزء يسمى 

بالعينة أو عينة البحث ، وهذه العينة يمكن لها أن تحقق الأهداف المرجوة من البحث ، وهي 

ر اختيار الوصول إلى نتائج يمكن تعميمها على جميع مجتمع البحث أو الدراسة ، ويعتب

 1. العينة من أهم الخطوات و المراحل الهامة للبحث 

و هناك  أنواع من العينات ، حيث استخدمنا في بحثنا هذا العينة العشوائية الطبقية  ،        

حيث فرضت دراستنا هذه على هذا النوع من العينات لان مجتمع الدراسة غير متجانس 

ئية البسيطة هي تقسيم المجتمع الأصلي إلى طبقات " يتكون من عدة فئات ، و العينة العشوا

 2. على أساس الجنس أو السن أو المستوى التعليمي أو المهنة ...الخ 

ردة من مف 100وهذا ما اتخذناه في دراستنا حيث قمنا بتوزيع الاستمارات على    *    

هذه  كونتعلى أن  أحياء مدينة الجلفة و أيضا قمنا بتوزيع بعض الاستمارات في الجامعة ،

 عينة دراستنا .

 

 

 صعوبات الدراسة :

بحث لا بد أن تكون له صعوبات و عوائق و حواجز تعيقه ، وتختلف هذه إن لكل          

                               الصعوبات من باحث لأخر حسب كل باحث و إمكانياته و قدراته 

التي يعتبر إن الصعوبات التي واجهتنا في هذا البحث لعل أبرزها ضيق الوقت و            

واجهنا ، مما جعلنا نستبعد بعض الجوانب التي أردنا أن ندرسها أو  الوحيد الذي العائق 

 نتناولها في بحثنا هذا لعل أبرزها كنا نتمنى إن نستخدم المقابلة مع القائم بالاتصال في وسائل

ليدية و الجديدة حتى تبرز العلاقة بينهم و تتضح أكثر ، لعل هذا سيضيف اظافة الإعلام التق

 أخرى للبحث ، ولكن للأسف لم يسعنا الحظ إلى أن نفعل هذا .
                                                             

 . 100 – 99ص  مرجع سابقد. كايد عبد الحق و عبد الرحمان عدس ،،  - -  1
 . 143، ص  مرجع سابقكامل محمد المغربي  ،  -  2
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لفترة اإن عائق الوقت ليس في المدى التي منحت لنا حتى نكون صرحاء و إنما في       

اب و أسب التي أنجزنا فيها هذا البحث و كان سبب تأخرنا في الشروع في هذه الدراسة عدة

 فضلهظروف خاصة أجلت انطلاقتنا في هذا المشروع ، و لكن الحمد لله أننا استطعنا ب

 هذه المذكرة المتواضعة .صبحانه و تعالى إن ننجز 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الفصل الثاني
 



 

 

 الجانب النظري للدراسة      



 الجانب النظري للدراسة

و الاتصال الحديثة و شبكات  الإعلامالتقليدي و تكنولوجيات  الإعلام" ماهية  الثانيالفصل 

 التواصل الاجتماعي "

 مدخل .

 التقليدي . الإعلام الأولالمبحث 

 الصحافة الورقية .:  الأولالمطلب 

 مفهوم الصحافة .:  الأولالفرع 

 و تطور الصحافة . نشأة: الفرع الثاني 

 خصائص و مميزات الصحافة الورقية .الفرع الثالث : 

 . الإذاعةالمطلب الثاني : 

 . الإذاعةمفهوم :  الأولالفرع 

 . الإذاعةو تطور  نشأةالفرع الثاني : 

 . الإذاعةخصائص و مميزات الفرع الثالث : 

 المطلب الثالث : التلفزيون .

 .مفهوم التلفزيون:  الأولالفرع 

 و تطور التلفزيون . نشأةالفرع الثاني : 

 خصائص و مميزات التلفزيون .الفرع الثالث : 

 و الاتصال الحديثة . الإعلامما التكنولوجيا و تكنولوجيات : المبحث الثاني 

 و الاتصال الحديثة . الإعلامماهية التكنولوجيا و تكنولوجيات :  الأولالمطلب 

 و الاتصال الحديثة . الإعلامو تطور تكنولوجيا  نشأةالمطلب الثاني : 

 و الاتصال الحديثة . الإعلاممميزات و خصائص تكنولوجيات المطلب الثالث : 

 ماهية شبكات التواصل الاجتماعي .المبحث الثالث : 

 مفهوم التواصل و التواصل الاجتماعي الشبكي .:  الأولالمطلب 



 التواصل الاجتماعي .و تطور شبكات  نشأةالمطلب الثاني : 

 شبكات التواصل الاجتماعي. أنواعو  أشكالالمطلب الثالث : 

 خاتمة الفصل .
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 مدخل : 

كل جوانب دراستنا حيث سنقدم  لسوف نتناول في هذا الفصل مفاهيم عامة حو

 ولمفهوم اانب الإعلام التقليدي من خلال الصحافة الورقية و الإذاعة و التلفزيون وذلك من ج

في  أما النشأة و التطور و خصائص كل وسيلة على حدى ، وهذا ما يتجلى في المبحث الأول

فهوم لى مإحيث سنتطرق البحث الثاني سنتناول فيه تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة 

ها و نشأت خاصة من خلالتكنولوجيا عموما وتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة ال

كات تطورها ، وأشكالها و خصائصها ، و بالنسبة إلى المبحث الثالث سيتمحور حول شب

 نشأة أيضاو التواصل الاجتماعي الشبكي ، و لالتواصل الاجتماعي سنحدد فيه مفهوم التواص

اتمة دم خالشبكات الاجتماعية وتطورها واهم الشبكات الأكثر انتشارا ، و في الأخير سنق

 الفصل .

 المبحث الأول : " الإعلام التقليدي " .

تصال المقصود بالإعلام التقليدي في هذه الدراسة هي تلك وسائل الإعلام و الا    * 

ذلك وميت بالإعلام التقليدي الجماهيرية التي مرت على ظهورها حقبة من الزمن ، و س

عل ما جلظهور وسائل اتصال وإعلام جماهيرية جديدة تتشابه معها في الدور و الوظيفة م

 ون .لفزيتلك الوسائل تسمى بالتقليدية ، وهي ممثلة بالصحافة الورقية و الإذاعة و الت

 المطلب الأول : " الصحافة الورقية " : 

 لا و ظهوربين أول وسائل الاتصال الجماهيرية من حيث ال من الورقية تعتبر الصحافة     

 .و الاتصاليبالدور الإعلامي  زالت إلى يومنا هذا تقوم

 

 

 الفرع الأول : مفهوم الصحافة :  -

ى ع إلتعدد مفهوم الصحافة حيث نجد عدة تعاريف و مفاهيم حول الصحافة وهذا راج     

م ه و سنحاول وضع تعاريف جامعة لمفهوتناول الباحثين الصحافة كل حسب مجال توجه

 الصحافة .

 أولا : الصحافة لغويا :
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يقوم راء وإن تعريف الصحافة من خلال المعجم الوسيط هو من يقوم بجمع الأخبار والآ      

في  بنشرها في دورية أو مجلة أو صحيفة وكل ما ينسب إليها يعتبر صحافي ، كما نجد

مرتبطة بالطبع و النشر ووضع المنشورات في  pressقاموس ايكسفورد كلمة صحافة 

رطاس قأو  متناول القراء ، وبالنسبة لقاموس المحيط يعرف الصحافة على أنها قطعة من جلد

 كتب فيها .

 ثانيا: الصحافة اصطلاحا : 

نجد في معجم مصطلحات الإعلام الصحافة هي صناعة إصدار الصحف حيث تعتبر        

والأنباء وغيرها من اجل الإعلام ونشر الأفكار والتعليم و التسلية ، كما  وسيلة لجمع الأخبار

أن الصحافة هي وسيلة لتواصل المجتمع كما أنها واسطة بين الحاكم والمحكوم ، وتعتبر 

الصحافة وسيلة مهمة لتوجيه الرأي العام ، وهناك مفاهيم أخرى تعرف الصحافة بأنها لا 

و إنما تشمل كل وسائل الاتصال الجماهيرية سواء مسموعة تقتصر على الصحافة المطبوعة 

 1أو مرئية وغيرها.

إنَِّ هَذاَ لفَِي  في القرآن الكريم في سورة الأعلى قرنا 14حيث أن كلمة الصحافة ذكرت قبل 

وُلىَ  حُفِ الْأ  19-18سورة الاعلى الاية   )19( صُحُفِ إبِأرَاهِيمَ وَمُوسَى  )18 ( الصُّ

الصحافة حيث وصفوها الباحثين في القديم بأنها " مجموعة أوراق وأنها  وتعددت تعاريف

قطعة من الجلد أو قرطاس يكتب فيها " .

                                                             
،  2005د. مرعي مدكور ، المدخل الى الصحافة ، مكتب اثا جرافيك  هاوس للكمبيوتر  ، الطبعة الاولى ، ب م ،  -  1

 23 - 22ص 
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ن عخ و تصدر أما بالنسبة لتعريفات الغربية فالصحافة هي " نشرة تطبع آليا من عدة نس     

 هذه ويشترط فيمؤسسة اقتصادية و تظهر بانتظام في فترات متقابلة جدا أقصاها أسبوع 

 .ة "لق بشكل خاص بالأحداث الجاريالنشرة أن تكون ذات عالمي و ذات فائدة عامة تتع

تى تستخدم الصحافة بالشكل الشمولي في بعض الأحيان ، يقصد المطبوعات بش

 1.أنواعها وأحيانا أخرى كل الجرائد الإخبارية وأحيانا الإعلام الجماهيري

 افة :الفرع الثاني :نشأ وتطور الصح

 أولا نشأة الصحافة :

وقبل أن نتكلم عن نشأة الصحافة بمفهومها الحديث يجب أن نأخذ نبذة تاريخية عن        

ه الفضول و حب المعرفة والبحث تاريخ الاتصال البشري ، فمنذ أن خلق الإنسان خلق بداخل

المعلومات شفويا وكان الاتصال في البداية تناقل الأخبار و  ، ما يحدث حولهيوف همهيما في

الكتابة من اجل حفظ ما يبحث فيه ،وتعتبر  توهذه تعتبر وسيلة اتصال مهمة وبعدها اخترع

شر نمرحلة جديدة ، يحاول البعض  تالكتابة وسيلة مهمة في تاريخ البشرية ومن ثم بدأ

 ميلادي ، كما يمكن القول بان 14ل القرن بأوراق البردي وتوزيعها ، وهذا قعلى أفكارهم 

تشبيهه بالصحافة الحالية هو المنشور الذي أطلقة الإمبراطور قيسر وكان تحت  نأول ما يمك

تسمية " أحداث اليوم " ، حيث كان يأمر العبيد بنسخ أعداد كبيرة وتوزيعها على أنحاء 

يتعلق بالإمبراطورية الرومانية من ماالإمبراطورية وكانت تحمل أخبار الحروب وكل 

 235قبل الميلاد إلى غاية  60حوالي  اوالمواليد و كل الأحداث وهاذ الزواج و الوفيات

 2ميلادي .

ق وغيرها من مناطق العالم التي عرفت أشكال صحفية كثيرة فكانت تنشر بهذه الطر 

 .  هاذايمكن لنا أن نضعها في بحثنا  وغيرها لا

أما بالنسبة لميلاد الحقيقي للصحافة الورقية هو عندما اخترع الألماني يوحنا غوتنبيرغ        

وأعظم اختراع  1436آلة الطباعة التي تعتبر أهم مرحلة تنتقل بها البشرية ، وهذا كان سنة 

على الإطلاق حيث أسهمت الطباعة وبشكل كبير في نشر أفكارهم و أبحاثهم و إتمامها حيث 

اعة أفاق كبيرة أمام الصحافة و أصبحت تنشر في مختلف مناطق العالم و فتحت الطب

أصبحت في متناول كل أطباق المجتمع بما فيهم الطبقة الفقيرة ، و أيضا أسهمت الطباعة في 

 .3نقل التراث من دولة لأخرى و من جيل لآخر ،

                                                             
، دار النشر للجامعات ،   التأثيراتالنظريات و الوظائف و   الإعلاميعلم الاجتماع  أساسياتالحسن ، منال ،  أبو  - 1

 97ص ،  2008، الأولىالقاهرة ، الطبعة 
2 - http: www.forum.educ40.net/showtheead.php?t=70906//   ،19-04-2016   23:18    
، دار الثقافة للنشر و التوزيع ، عمان ، الطبعة  و الاتصال الإعلام، المدخل الى وسائل عبد الرزاق محمد الدليمي  -  3

 .  65، ص  2001،  الأولى

http://www.forum.educ40.net/showtheead.php?t=70906
http://www.forum.educ40.net/showtheead.php?t=70906
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يخ نلخص تارإن الحديث عن تاريخ الصحافة يتطلب منا مساحة كبيرة و لذلك سوف      

 الصحافة في خمسة تواريخ .

 : صنع غوتنبيرغ آلة الطباعة . 1436 -

 . les nouvelles d Anvers: نشؤ الدورية الأولى في العالم . 1605 -

 : ولادة اليومية الأولى في العالم " لا يبزيغ زايتونغ في ألمانيا . 1660 -

دمت إميل جيرا ردان استخ 1836: لابريس اليومية التي أسسها في باريس عام  1847 -

 أول مطبعة دورا نية .

    San Jose mercury news .1 : اليومية الكاليفورنية  1993 -

وأما بالنسبة للوطن العربي فتعتبر مصر أول بلد عربي عرف الصحافة ، وذلك عند استيلاء 

 1798.2ديليجت باللغة الفرنسية عام الفرنسيين على مصر أصدروا صحيفة كورييه 

عربي لفكر الفالصحافة العربية في القرنين التاسع و العشرون كانت تعمل على صياغة ا      

يرها غر و و الدفاع عن الحقوق و الحريات و الوحدة الوطنية و العربية ومقاومة الاستعما

 ...  كالبناء الاجتماعي و الفكري و الاقتصادي 

 الفرع الثالث : " خصائص و مميزات الصحافة الورقية " : 

 ،حاليا  يريةمر على نشأة الصحافة الورقية قرون وتعتبر من أهم وسائل الاتصال الجماه     

بها  متازوهناك أمور عدة جعلت الصحافة تبقى في الميدان وهي خصائصها ومميزاتها التي ت

 .. عن غيرها نذكر منها :

 قة بينها وبين القارئ التي تكونت عبر سنوات طويلة .زيادة العلا -

 لا تحتاج قراءتها سوى حسن القراءة و الكتابة . -

 اقل تكلفة و ثمنها في متناول الجميع . -

 المصداقية و لذلك لاعتمادها على مصادر موثوقة . -

 . 3كما أنها تحفظ الملكية الفكرية لمن ينشرون فيها -

 تتوافق مع الفئة العمرية لأكثر من عشرون سنة . تقدم المعلومات التي -

                                                             
 . 13، ص  2008، دار الكتاب الجديد المتحدة ، بيروت ،   الميديا د. فؤاد شاهين ، - 1
اهرة ، دار العربي للنشر و التوزيع ، الق الفايس بوك إلىوسائل الاتصال الحديثة من الجريدة عامر فتحي حسين ،  -  2

 . 67، ص  2010،  الأولى،الطبعة 
 91، ص  2009،  الأولىللنشر و التوزيع ، عمان ، الطبعة   أسامة، دار  الالكترونيةالصحافة  سليمان زيد ، - 3
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 مكان . ايي لا تحتاج إلى أجهزة أو تقنيات لقراءتها أو بيئة مناسبة و يمكن قراءتها في -

لى إيمكن أن تتجانس مع كل المجتمعات و حتى المتخلفة منها وذلك لعدم احتياجها  -

 تكنولوجيا متطورة .

 .1ل سهولة .كما يمكن حفظها و استرجاعها بك -

 تحتل المراتب متقدمة من خلال مبالغ التي تمنح لهل للإعلان . -

عل ما جملها خاصية فريدة فعند قراءتها وعند مسكها و تقليب صفحاتها لها نكهة خاصة  -

 جمهورها لا يتخلى عنها .

را وتقمية ويو الأخبار التي تنشر فيها يمكن معرفة الجمهور متى تلقاها و ذلك لأنها دورية -

 في يومها وتنشر نشر منظم .

 2كما أنها تصل إلى جمهور كبير و عريض ، بالرغم من أنها يومية. -

وغيرها من الخصائص و المميزات التي تمتاز بها عن غيرها من وسائل الاتصال 

 الجماهيرية وهذا ما جعلها تبقى رائدة عند الكثير من جمهورها . 

 المطلب الثاني : " ماهية الإذاعة " : 

ها إلا أن ،شأة تعتبر الإذاعة هي الأخرى من أقدم وسائل الاتصال الجماهيرية من حيث الن     

 ها .ميزاتموتعتبر وسيلة مهمة وذلك نظرا لخصائصها و   كمالا تزال قائمة إلى يومنا هذا 

 

 الفرع الأول : مفهوم الإذاعة : 

 في القديم تعني الإشاعة ، و يقصد بها الشيوع العام و كانت العرب لغويا :الإذاعة      

 يصفون الرجل الذي لا يكتم السر بالرجل المذياع .

اد راديو لموفيقصد بها الانتشار المنظم و المقصود عن طريق أجهزة ال وأما اصطلاحا :     

رين المنتش اعاتها الأفراد و الجمإخبارية و ثقافية و تعليمية و تجارية و غيرها ، ليسمع إلي

 .ي ذاعفي مناطق مختلفة باستخدام أجهزة الاستقبال التي يمكن لها أن تستقبل البث الإ

                                                             
،  الأولى، دار وائل للنشر و التوزيع ، عمان ، الطبعة  الالكترونيةالجديد و الصحافة  الإعلامد. عبد الرزاق الدليمي ،  -  1

 212، ص   2011
2 - http:topic-communication.akbarmontada.com/t1622//   ،20/04/2016  ،00:22 . 

http://communication.akbarmontada.com/t1622-topic


ماهية الإعلام التقليدي و التكنولوجيا الحديثة وشبكات التواصل                                  الفصل الثاني  

 

28 
 

كما يقصد بالإذاعة نشر الأخبار و مختلف المحتويات عن طريق إشارات       

ثها كهرومغناطيسية عبر أجهزة إرسال متوفرة في محطات الراديو وهذه الأجهزة تستقبل ب

   1 .أجهزة أخرى وتترجم إشاراتها إلى مادة مفهومة تكون في متناول الجمهور المستهدف

كما أن مفهوم الإذاعة لدى عامة الشعوب هي وسيلة اتصال جماهيرية بين أجزاء       

المجتمع و بين مختلف فئاته ، كما تعتبر الإذاعة هي أيضا لنشر التعليم و الثقافة و حفظ 

             2خلاق ، كما تعتبر واجهة حضارة كل امة أو مجتمع التي تبث منه .التراث و الأ

 : الإجرائيالتعريف 

سة ى حا* الإذاعة بالمفهوم العام هي وسيلة من وسائل الاتصال الجماهيرية ، تعتمد عل

ة و الثقاف وليم السمع فقط ، فهي وسيلة لنشر الأخبار ة الأنباء و نشر الفكر و الآراء و التع

 غيرها و يستمع لمحتوياتها المستقبلين لمادتها في نفس الوقت . 

 

 

 ر الإذاعة " الفرع الثالث : " نشأة و تطو

 أولا : نشأة الراديو : 

قبل القرن التاسع عشر كان استهلاك الإعلام اغلبها إن لم نقل كلها مطبوعة ، فكانت       

وسائل الاتصال الجماهيرية آنذاك اغلبها بالشكل المطبوع عن طريق الصحافة الورقية 

مجال الإعلام ليعلن  ومختلف المطبوعات ، ومع مجيء القرن العشرون كانت هناك ثورة في

عن بداية عصر جديد إلا وهو عصر الاتصال الالكتروني الذي غير عادات و أنماط 

  3.  الجمهور في اقتناء الأخبار و الأنباء ...الخ

عندما تنبأ العالم البريطاني ماكسويل  1865إن الكلام عن قصة الراديو يبدأ منذ سنة       

maxwell  بوجود الموجات الكهرومغناطيسية ، وبعدها بعشرين عاما أكد هذه النظرية

ني مما حفز المخترع الايطالي ماركو ،  . hertez . hالعالم الألماني هنريك هرتز 

marconi   وبعدها  1894على تجربة للاستخدام العملي للموجات الكهرومغناطيسية سنة

طريق الراديو لا سلكي و بعدها بسنة أيضا سجل  بسنة أرسل ماركوني إشارات لا سلكية عن

يوم استمع إلى  1901ديسمبر  12ماركوني اختراعه " التلغراف اللاسلكي " ، ويعتبر يوم 

                                                             
1  -  http://masscomm.kenanaonline.net/posts/140254  19/04/2016  23:39  
 . 143، ص  ، مرجع سابقعبد الرزاق الدليمي  -  2
 . 90فتحي حسين عامر ، مرجع سابق ، ص  -  3

http://masscomm.kenanaonline.net/posts/140254
http://masscomm.kenanaonline.net/posts/140254
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رسالة أرسلها من محطة كورنوول بانجلترا ، ومن ثم انتشر الخبر عبر العالم في الصحف و 

   1المجلات حول هذا الحدث التاريخي .

شأت أول عندما ن 1920ويعتبر الميلاد الحقيقي للراديو بمفهومه الحاضر إلى سنة       

نتخابات عندما نقلت نتائج للا -k.d.k.a –إذاعة رسمية في العالم في أمريكا وهي إذاعة 

 ناء هذهاقت الرئاسية في أمريكا و فرز الأصوات على الهواء مباشرة ، مم أدى بالجمهور إلى

 راب و تهافت عليها . الأجهزة وسط استغ

في انجلترا في السنة الأولى لنشأة الإذاعة في  BBCظهرت إذاعة  1923في سنة       

 2. بريطانيا ، بثت أول حفل مباشر في العالم 

أما بالنسبة لنشأة الإذاعة في الدول العربية كانت بدايتها تجارية ، وتعتبر الجزائر و       

التي لهما الأسبقية في إنشاء محطات الراديو وذلك كان سنة مصر هما الدولتان العربيتان 

، كما كانت تهدف إلى تحقيق الربح المادي و الترويج للسلع و لكل ما يتعلق بالجانب  1925

  3التجاري .

 ويمكن تلخيص تاريخ الإذاعة في خمسة تواريخ :      

 نيا .اللاسلكي في بريطا: غوغليمو ماركوني وضع أول براءة اختراع للتلغراف  1896 -

 : أعلن عن الثورة الروسية للعالم عبر التلغراف اللاسلكي . 1917 -

 EMILE: إنشاء أول محطة خاصة بالراديو لصاحبها إميل جيراردو  1922 -

GERARDEAU   . 

 EDWINمن قبل أيدوين ارمسترونغ    FM: اكتشاف تعديل التردد  1935 -

ARMSTRONG . 

 BBC  .4 لجنرال شارل ديغول من : نداء ا 1940 -

لمراحل ال واهم أما بالنسبة لتطور الراديو فقد مر الراديو ومثلما سبق الذكر بعدة مراح     

ية مثل يجابالتي مرت بها الإذاعة هي دخول التكنولوجيا على هذه الأخيرة و تأثيراتها الا

 الراديو الفضائي و الرقمي .

                                                             
، دار الفكر العربي ،   المستقبلية أفاقهاو تطورها و  نشأتها الإعلامو سائل عاطف عدلي العبد و نهى عاطف العبد ،  -  1

 41، ص  2006/2006القاهرة ، ب. ط 
 .45، ص   2008،  الأولى، الطبعة ، دار سنابل للكتاب ، القاهرة  ، فنون المنوعات و التلفزيوندويدار الطاهر  -  2
 . 42، ص  مرجع سابقعاطف عدلي العبد و نهى عاطف العبد ،  -  3
 . 34 – 33، ص مرجع سابقد. فؤاد شاهين ،  -  4
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راديو الرقمي من أهم المراحل التي مر بها الراديو ، حيث ويعتبر البث الفضائي و ال     

تغلب على الكثير من المشاكل التي كانت تعيقه مثل التشويش وعدم وصول بثه إلى مناطق 

 بعيدة و الصعوبات الطبيعية و غيرها ، و أصبح مشروع العديد من الدول هو رقمنه الإذاعة

و الاختلاف بينه و بين البث   HDبالحرفين ويعتبر البث الإذاعي الرقمي الذي يختصره  .

التقليدي التناظري هو طبيعة الإشارات المرسلة ،و يعتبر  هذا النوع من الراديو قفزة مهمة 

.1  

 الفرع الثالث : " خصائص و مميزات الراديو " 

ل إن مميزات و خصائص الراديو التي يمتاز بها على غيره من وسائل الاتصا       

ي ، الجماهيرية جعله يتحدى الكثير من المشاكل و التحديات و خاصة في عصرنا الحال

رت مفخصائص ومميزات الإذاعة جعلت جمهوره يبقى وفي لهذه الوسيلة بالرغم من أنها 

لإعلام اسائل وو لا يزال إلى يومنا هذا يعتبر من أهم عليها أكثر من قرن من نشأتها الأولى 

  :في انتقاء الأخبار و الأنباء و مختلف البرامج ومن أهم مميزاته و خصائصه هي 

لعوائق امن  لا يتأثر الراديو بالصعوبات الطبيعية كالجبال و البحار و الأنهار و غيرها -

 ع أنحاء العالم .الطبيعية ، ويمكن للبث الإذاعي أن ينتقل إلى جمي

 ا البشرنشاهكما انه لا يتأثر إرساله أو بثه بالصعوبات المصطنعة ، أي الصعوبات التي ي -

، فلا  "ها  كسوء العلاقات السياسية بين الدول ،* " أو الاختلاف في الإيديولوجيات و غير

 يمكن للسلطة أن تمنع استقبال الإرسال الإذاعي و غيرها .

وير لى تطإالإرسال عند اغلب الدول و تحسين هذا البث و سعي كل الدول زيادة القوة في  -

 الإذاعة عام بعد عام .

 لعالم لاة باأجهزة استقبال الراديو موجودة في جميع مناطق العالم ، فلا يمكن تصور منطق -

 يوجد بها أجهزة الاستقبال للراديو .

 ال الراديو .هناك دراسات تبين أن كل بيت موجود به أجهزة استقب -

 يعتبر استماع للراديو سلوك شائع منذ القدم . -

هناك من يعتبر الراديو هو من أسرع وسائل الاتصال الجماهيرية مقارنة بالصحف و  -

  2التلفزيون و ذلك لامتيازه بالسبق الصحفي .
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ه ع إليمالاستاتساهم الإذاعة في رسم الإطار النفسي كما يقول مدلسون " لا يحتاج الراديو  -

 معرفة القراءة و الكتابة " .

 يه.ستمع إلهو يولا يتطلب السماع إليه التفرغ له و يمكن المستمع  للراديو أن يقوم بأعمال  -

 يوفر الاستماع إلى الراديو بالإحساس الجمعي .  -

ن واحد آفي  يجمع الراديو بين ثلاث أنواع من الاتصال " الجماهيري و الإقليمي و الطبقي -

 ". 

 أسهل و سائل الاتصال من حيث الاستخدام . -

 1مارشال ماكلوهان للوسائل .تقشيم يعتبر من وسائل الاتصال الحارة من خلال  -

ل به إلى تخي و هي الأذن و هذا ما يزيد من مخيلة المستمع مما يؤدي استخدام حاسة واحدة  -

 فكرة واحدة بدون تشويه .

 

 المتلقين على اختلاف مستوياتهم التعليمية .يستخدم لغة مفهومة لكافة  -

 لا يحتاج تشغيله إلى مهارات خاصة . -

 الفورية في بث أخباره متخطي بذلك الزمان و المكان . -

    2. صغر حجمه ويمكن حمله و التجوال به  -

  3تغيير نمط حياة الفرد و المجتمعات سياسيا و اجتماعيا و ثقافيا ، -

خرى مميزات و خصائص التي يتميز بها الراديو على غرار الوسائل الأوغيرها من     

 . وهذا ما جعل جمهوره لا يتخلى عنه و يبقى وفيا مهما كانت المتغيرات و الظروف

 المطلب الثالث : " ماهية التلفزيون " 

يعتبر التلفزيون من أهم وسائل الاتصال و الإعلام الجماهيرية من عدة نواحي ،       

فالتلفزيون هو الوسيلة التي طبعت القرن العشرون ، وذلك لأنه احتوى كل وسائل الإعلام و 

الاتصال التي كانت موجودة قبل وجوده فاحتوى الصحافة و الإذاعة و السينما و داس عليهم 

، و استحوذ على حب الجماهير ، حيث يعتبر النافذة التي يمكن مشاهدة منها العالم بفضل 

                                                             
 . 22 – 20 – 19 – 18 – 17  - 15 – 14 – 12، ص  مرجع سابقعاطف عدلي العبد و نهى عاط ف العبد ،  -  1
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صناعية ، و يعتبر التلفزيون من أهم الوسائل التي تؤثر  على الرأي العام و حتى الأقمار ال

فبالرغم من أن ظهوره له مدة طويلة تكاد أن تصل إلى قرن ، إلى انه لا . 1على الانتخابات .

يزال إلى يومنا هذا يعتبر من أهم وسائل الإعلام التي يحبها الجمهور ، ولا يزال يشهد 

 لمجالات .تطورات في شتى ا

 

 

 الفرع الأول : " مفهوم التلفزيون " 

 التلفزيون لغة : 

 vidéoوتعني من بعد و   téléهي كلمة إغريقية في الأصل و تتكون من جزئين من    

 وتعني الرؤية ، أي الرؤية عن بعد .

 التلفزيون اصطلاحا : 

و  ةهو فرع من فروع الاتصال عن بعد وهو وسيلة لإرسال و استقبال الصوت و الصور    

 2الصور المتحركة المصاحبة للأصوات و مختلف البيانات عن طريق وسائل الاتصالات .

كما يعتبر التلفزيون وسيلة الاتصال سمعية بصرية تعتمد على الصوت و الصورة      

ا و أشكالها ، في بدايته كانت ترسل باللونين الأبيض و الأسود المتحركة على اختلاف أنواعه

 3.ومع تطوره أصبحت صوره ملونة

ويعتبر التلفزيون من وسائل الاتصال الجماهيرية الساخنة وهذا على حد تعبير مارشال      

           4ماكلوهان لأنه يعتمد على جهد كبير من المشاهدين ، و يعتمد على أكثر من حاسة 

 الفرع الثاني : " نشأة وتطور التلفزيون "

 أولا : نشأة التلفزيون : 

إن نشأة التلفزيون لها علاقة وطيدة بنشأة الراديو و ذلك من خلال التقنيات التي   *    

أسهمت في ظهور التلفزيون ، فالمدة الزمنية بين ظهور الإذاعة و الراديو هي قريبة جدا 

مقارنة بالمدة الزمنية بين ظهور الصحافة الورقية وظهور الإذاعة ، وذلك بسبب تشابه 

                                                             
 . 40، ص  مرجع سابقفؤاد شاهين ،  -  1
2  -   http://www.startimes.com/?t=13589817  20/04/2016   00:05 . 
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التلفزيون في كثير من الخصائص و تشابه الجهازين من خلال الإرسال،  التقنيتين الإذاعة و

و التقنيات المستخدمة في الوسيلتان في بداياتهم كوسائل الإرسال ، ولذلك يمكن القول أن 

 نشأة التلفزيون هو نتيجة لتطور تلك الأجهزة التي كانت سبب في ظهور الإذاعة . 

ادم لكسندر احينما راقب  1839ول للتلفزيون إلى سنة وهناك من يربط ظهور المفهوم الأ     

وبول طريقة اخترع الألماني نيبك 1884، وفي سنة  اللضؤ التأثيرات الالكتروكيميائية  وند

ن يحول اع أيمكن للاسطوانة اللولبية العبور فوق صورة لتحدث تأثيرا مسحيا ، ومن ثم استط

ريق ة ومن ثم قام ببث تلك الطاقة عن طالموجود في كل ثقب إلى طاقة كهربائي االضؤ

ن مرها الأسلاك إلى جهاز الاستقبال يحتوي على اسطوانة متزامنة إلى جهاز إرسال .وغي

ة جماهيريل البوادر كانت توحي بظهور هذه التقنية الجديدة في عالم وسائل الإعلام و الاتصا

. 

لى يعود إ لفضلت القرن الماضي و اوتعتبر الانطلاقة الفعلية للتلفزيون كانت في عشرينيا    

 العالمين التاليين :

ختراع و هذا الا 1923الروسي " فلاديمير زووركين " ، والتي تم تسجيل اختراعه سنة  -

ل يعم هو جهاز الالكترونيات لضبط و بث الصور فوريا ، حين سمحت له الشركة التي كان

 . وب "لتقاط تليفزيون الايكونوسكبها لإجراء تجاربه . وهذا الاختراع يسمى " صمام ا

براء اختراع متعلقة بالتلفزيون  50الأمريكي " فيوفارنزورث " ، الذي حاز على أكثر من  -

 1يصعب أن نذكرها في بحثنا هذا . 

مريكية هي من و تعتبر الولايات المتحدة الأ 1923ويعتبر اكتشاف هذه التقنية إلى سنة       

لاث سنوات ثم في فرنسا بعدها بث 1928كانت لها التجارب الأولى و الحقيقية للتلفاز سنة 

ج ن برمبفضل " رينييه بارتيليمي و هنري دو فرانس "  ، و يعتبر بث أول برنامج رسمي 

ا ، أما على الساعة الثامنة و الربع مساء 1935ابريل سنة  25خطا ، وفي  180إيفل على 

 ...الخ . 1936انجلترا فأول برنامج لها رسمي كان سنة 

 CBSمن خلال قيام محطات ) 1948وهناك من يقول أن بداية تاريخ التلفزيون بدا سنة       

روزفلت أول  فرانلكينويعتبر  2.( ومن ثم بدأت مبيعات التلفزيون الكثيفة في فرنسا NBC و

 رئيس أمريكي تذاع صورته على شاشة التلفزيون .

ومن ثم أصبح التلفزيون وسيلة اتصال جماهيرية مهمة في الحياة الأفراد و المجتمعات و      

 3لا يمكن الاستغناء عنها.
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 ويمكن تلخيص خمسة أحداث كبرى صنعت التلفزيون :  

 ة في برلين إلى المدن الألمانية الكبرى .نقل الألعاب الاولمبي 1936 -

 نقل وصول متسابقي الدراجات في دوري فرنسا مباشرة بفضل آلة التصوير . 1948 -

 أول نشرة إخبارية تلفزيونية في فرنسا . 1949 -

 أول مباشر دولي ، بمناسبة تنصيب الملكة إليزابيث الثانية . 1952 -

         1.الملون بمناسبة الألعاب الاولمبية في غرو نوبل انطلاق مبيع أجهزة التلفزيون 1968 -

أما بالنسبة للتلفزيون في الدول العربية تعتبر المغرب أول دولة عربية عرفت التلفزيون و    

 2.  1952، لتليها الجزائر و العراق سنة  1954الإرسال التلفزيوني وذلك سنة 

 

 ثانيا : " تطور التلفزيون "

ذه هم هحل و محطات إلى أن وصل إلى تلفزيون اليوم واالقد مر التلفزيون بعدة مر     

 المراحل هي : 

  CABLE TVالتلفاز الكابلي : :  أولا

قبل الأربعينيات من القرن الماضي كان التلفزيون يعيش عدة مشاكل منها استقبال         

الناس و خاصة الذين يقطنون في المناطق النائية إشارات ضعيفة أو حتى عدم قدرة 

الإشارات التلفازية على الوصول ، مما استدعى إلى استخدام أول نظام كابلي في الولايات 

من اجل  1946بط في الجزء الجنوبي من ولاية بنسلفانيا سنة المتحدة الأمريكية ، و بالض

بمزج  HBOقامت شركة بوكس أوفيس  1975تحسين الخدمات التلفزيونية ، وفي سنة 

 .  3الأقمار الصناعية بخدمة الإرسال التلفزيوني الكابلي .

 استخدام أقمار الاتصال :ثانيا : 

إن استخدام الأقمار الصناعية في مجال التلفزيون يعد مرحلة مهمة في تاريخ تطور        

التلفاز حيث أدى ذلك إلى التغلب على كثير من المشاكل التي كان يتخبط فيها التلفاز في 

بداياته حيث أصبح البث التلفزيوني يبث مباشرة وفي كل أنحاء العالم وأيضا أدى هذا إلى 
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حداث وقت حدوثها و في مختلف دول العالم ، مما جعل المشاهد يعيش نشر الأخبار و الأ

 1الأحداث . 

 

 

 ظهور التلفاز الملون :ثالثا : 

قبل الخمسينيات كان التلفزيون أو شاشة التلفزيون تتكون من لونين فقط وهما الأبيض و       

من القرن الماضي ليتم  الأربعينات و في الثلاثينيات  NTSCالأسود حيث كان يستخدم نظام 

 2تطويره في الخمسينيات إلى التلفاز الملون . 

 :  HDظهور التلفاز الرقمي أو التلفاز عالي الوضوح 

انتقل التلفزيون من النظام التناظري التقليدي إلى النظام الرقمي وهذا نتيجة دخول      

مل الكمبيوتر في تحويل التكنولوجيا الحديثة على التلفزيون ليصبح عمل التلفزيون نفس ع

الإشارات وتلك الإشارات نفسها المحول بها في جهاز الكمبيوتر وهي التي تعتمد على النظام 

بفك تلك الرموز و  HD( ، حيث يقوم التلفزيون عالي الجودة  1،  0الثنائي البنائي ) 

الأصوات الإشارات إلى صور و أصوات ...الخ ، على عكس التلفزيون التقليدي التي يحول 

و الصور و مختلف البيانات إلى أمواج الكترومغناطيسية ، و تنتشر حاليا التلفزة الرقمية إما 

  3. الكابلات ، أو عن طريق البث من المحطات الأرضيةو عن طريق الأقمار الصناعي 

 مميزات التلفزيون الرقمي : 

 صوت وصورة ذات جودة ممتازة . -

و  خدمات الوسائط المتعددة تشمل على الصوت و الصورةيستخدم التلفزيون الرقمي  -

 مختلف البيانات .

 إمكانية الدخول على البريد الالكتروني و الانترنيت ...الخ . -

 

 

 الفرع الثالث : " خصائص و مميزات التلفزيون "

إن للتلفزيون الكثير من المزايا و الخصائص وهذا ما جعله يصمد أمام الكثير من       *

حديات و خاصة في الآونة الأخيرة ، حيث لا يزال يمثل وسيلة مهمة في عملية متابعة الت
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الأخبار و البرامج و الأحداث ، و خاصة في ظل المنافسة في ميدان الإعلام و الاتصال من 

قبل الكثير من وسائل الاتصال الأخرى ، إلا أن الجمهور هذه الوسيلة لا يزال يتابع 

لاقة وطيدة و السبب في ذلك هي مميزات و خصائص هذه الوسيلة التي التلفزيون و تربطه ع

 تنفرد بها على غرار الوسائل الأخرى ، وهذه المميزات هي كالتالي : 

المصداقية في التلفزيون من خلال اعتماده على الصورة و استخدام أساليب التعبير عنها ،  -

  1.الثقة في الأمور الواقعية كالمباريات الرياضية و المسرحيات و الندوات ...الخ  و

هير و ن الجماة بييعتبر التلفزيون من أكثر الوسائل الاتصال علاقة بالجماهير و الألفة القوي -

 التلفزيون . 

،  ب إليهاالذهلا يحتاج مشاهدة التلفزيون التأهب و الاستعداد كما تحتاجه السينما و هي ا -

 فالتلفزيون متوفر في كل المنازل .

إلى  وصل منذ أن ظهر التلفزيون و يزداد اكتسابه من قبل الجمهور عام بعد عام إلى أن -

 ذروة اكتسابه ، فلا يمكن أن تجد بيت الآن لا يوجد فيه التلفاز .

 اس .الن اغلبكلما دخل الفرد إلى منزله نجده يلاحقه في كل وقت وهذه العادة جرت عند  -

ال لاتصكما أن مشاهدته تزداد أيضا عام بعد عام بالرغم من وجود الكثير من وسائل ا -

 المنافسة له .

 لفئوي واصال يقدم التلفزيون أو يجمع بين الاتصال الجماهيري و الاتصال الإقليمي و الات -

 ذلك من خلال البرامج التي يقدمها .

كل ناسبة لميلة لإلمام بالقراءة و الكتابة وهذا ما جعله وسلا يحتاج أو يتطلب التلفزيون ا -

 المجتمعات بما في ذلك النامية .

مي و إعلا يمتاز بالسرعة في تناول الأنباء العاجلة حيث يمكن له قطع برنامج أو محتوى -

 تقديم الخبر العاجل ، كما انه يبث على مستوى العالم و في نفس الوقت .

 ..2.تلف المضامين و البرامج المتنوعةور و رغباته من خلال تقديم مختلبية حاجيات الجمه -

ة و و الإذاع ومن خلال ما سبق نستنتج أن الإعلام التقليدي الممثل بالصحافة الورقية      

لوسائل ذه اهالتلفزيون من أهم اكتشافات البشرية في مجال الاتصال البشري ، و تعتبر نشأة 

م هومهمحطات مهمة في تاريخ البشرية في علوم الإعلام و الاتصال ، وهذه الوسائل بمف

بل ها قيجة للحتميات التكنولوجية فالصحافة الورقية و بالرغم من وجودالحاضر كانت نت

نا زيون كالتلفالتطور التكنولوجي  إلا أن هذه الأخيرة أسهمت في بروزها، بينما الإذاعة و ا

هة ، تشابمنتيجة التكنولوجيا بدرجة أولى ، وهما متشابهان في الظهور و مرتبطين بوسائل 

م و علاتكنولوجيا الإفي تطور الوسائل اللاسلكية  ، فلاختلاف إن لم نقل نفسها ويكمن ا

 الاتصال الحديثة كلما تطورت إلا و طورت هذه الوسائل معها .

 المبحث الثاني : " تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة "

                                                             
 27، ص  مرجع سابقعاطف عدلي العبد و نهى عاطف العبد ،  -  1
 . 30 – 29 – 28 – 27، ص  مرجع سابقعاطف عدلي العبد و نهى عاطف العبد ،   -  2
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ذه إن العصر الذي نعيشه الآن هو عصر التكنولوجيا بامتياز ، حيث أضحت ه*      

يش الع التكنولوجيا ضرورة ملحة في حياة كل الأفراد و المجتمعات و أصبحت من أساسيات

ك متلااكالأكل و الشرب وغيرها من متطلبات الحياة ، فأصبح امتلاك التكنولوجيا يمثل 

معات ، لمجتامتلاك هذه الوسائل سواء بين الأفراد أو ا متطلبات العيش و أصبح التسابق في

 وعها فلا يمكن تصور الآن مجتمع أو فرد إنساني لا يملك التكنولوجيا على غرار أنوا

لق ة ما تعخاص أشكالها ، فامتلاك التكنولوجيا و التحكم في استخدامها يعتبر امتلاك القوة و

ن و وازيثة ، حيث أن هذه الأخيرة قلبت الممنها بتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحدي

،  لأميغيرت عدة مفاهيم فنجد مثلا في الماضي كان يطلق على من لا يقرأ و لا يكتب با

و  لامالإع تلأن من لا يحسن استخدام التكنولوجيا يعتبر أمي ، حيث دخلت تكنولوجيااو

نت في ي كامن الأمور الت الاتصال الحديثة كل مجالات الحياة ، و ساهمت في تبسيط الكثير

 القديم تتطلب جهد ووقت ...الخ .   

 "ديثة  الح المطلب الأول : " ماهية التكنولوجيا  و تكنولوجيا الإعلام و الاتصال

 الفرع الأول : ما التكنولوجيا :  

تعتبر التكنولوجيا علم و فن صناعة الأشياء ، و هذه الميزة يمتاز بها الإنسان و هو       

ائن الوحيد الذي يستطيع اكتشاف الأشياء و صنعها و تطويرها ، وهذا عن طريق المواد الك

الموجودة في الطبيعة حيث يستخدمها لتلبية حاجاته ، كما أن الحيوان هو الكائن الأخر الذي 

لا يستطيع تطوير تلك لأشياء ،  يستطيع صنع الأشياء من الطبيعة لتلبية احتياجاته ، إلا أنه

ن منذ أن خلق لا يزال يستخدم أمور بسيطة و بدائية ، على عكس التكنولوجيا البشرية فالحيوا

فمنذ أن خلق لإنسان أيضا خلقت معه احتياجات فاكتشف أشياء لتلبية تلك الحاجات ومع 

مرور الأيام تتولد لديه احتياجات أخرى فيقوم بتطوير تلك الابتكارات إلا أن وصل إلى هذا 

 .  1. كل يوم يكتشف و يطور التكنولوجيا التي لا تزال ترافقهالعصر و لا يزال 

 الفرع الثاني : " مفهوم التكنولوجيا "

 و هي كلمة إغريقية الأصل و تعني التقنية . التكنولوجيا لغة : -

بيعية د الطو تعني فن استخلاص مواد أولية صناعية من الموار التكنولوجيا اصطلاحا : -

 ما أنهاكان ، أو السلع التي من شأنها أن تعطي الحاجات المادية للإنسمن اجل تامين المواد 

 تشير إلى " عالم التحضر الصناعي للسلع و أساليب التصنيع الحديثة ".

سطتها مكن بوايلتي اكما عرفها احد الباحثين بأنها المعرفة العلمية و الهندسية و الإدارية      

 مواد و خدمات مختلفة . تصور و تصميم و تطوير إنتاج و توزيع

                                                             
نهضة مصر للطباعة و النسر و التوزيع ، القاهرة ، الطبعة الاولى  ، التكنولوجيا ،د. ماجدة منصور حسب النبي   -  1

 . 06، ص  2007،
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وعرفها آخر بأنها كل أنواع المعرفة العلمية و المهارات الفنية التي يتطلبها تطوير       

 1الآلات و طرق الإنتاج و التصميم طبقا للقواعد الاقتصادية بمعنى كيفية عمل الأشياء . 

 * التعريف الإجرائي للباحث : 

 وصنعها  وفها جهزة التي كان للإنسان الفضل في اكتشاالتكنولوجيا هي كل الأشياء و الأ     

اليا وجودة حالم تطويرها ، من خلال معرفة العلاقة بين تلك الأشياء ، كما أن هذه التكنولوجيا

يء قة شو التي ستوجد في المستقبل موجودة منذ أن وجد الوجود ، فالإنسان فقط عرف علا

 بشيء لينتج لنا شيء .

 علام و الاتصال : تعريف تكنولوجيا الإ

هناك عدة تعاريف لتكنولوجيا الإعلام و الاتصال إلا أن اغلبها يشترك في كونها أنها        

كل ماهو موصول أو له علاقة بالكمبيوتر و لها عدة مجالات . كما يرى الكاتب " معالي 

فهمي حيضر " بأنها كل أنواع التكنولوجيا المستخدمة في تشغيل و نقل و تخزين المعلومات 

كوسائل الاتصال و شبكات الربط  و الحاسبات الآلية و أجهزة الفاكس في شكل الكتروني 

وغيرها ، أي كل ما يستخدم في الاتصالات ، ويمكن أن نقول بأنها تلك الابتكارات العلمية و 

التقنية في مجال الإعلام و الاتصال أي أنها مزيج بين الحاسبات الالكترونية ووسائل 

بكات الاتصال و أجهزة تداول المعلومات السلكية و الاتصال على اختلاف أنواعها كش

 2. اللاسلكية مثل الهواتف و الانترنيت و الفاكس و غيرها 

 المطلب الثاني : " نشأة و تطور تكنولوجيا الإعلام و الاتصال " 

    أولا : نشأة تكنولوجيا الإعلام و الاتصال :

ب منا أن إن الحديث عن نشأة تكنولوجيا الإعلام و الاتصال و كما سبق الذكر يتطل      

لإنسان ها انرجع إلى تاريخ الاتصال البشري و تاريخ مبتكراته و ثورات الاتصال التي مر ب

لحديثة ال امنذ الثورة الأولى إلى الثورة الخامسة المتعلقة بتكنولوجيا الإعلام و الاتص

واتف هة و ثنا هذا و ما وصلت إليه هذه التكنولوجيا اليوم من حاسبات آليالمقصودة في بح

 ذكية و الانترنيت و غيرها .

بداية تعتبر ثورة الاتصال الأولى و هي ثورة الاتصال الشفوي حيث تمكن البشر من أن       

ندما يتواصلوا فيما بينهم عن طريق الكلام ، ثم جاءت الثورة الثانية في مجال الاتصال ع

 على الطين  السومريةتوصل السوماريون إلى اختراع أقدم طريقة للكتابة في العالم " الكتابة 

ق م ( ، ثم جاءت الثورة الثالثة باختراع الطباعة على يد الألماني يوحنا غوتنبيرغ  3600) 

في منتصف القرن الخامس عشر ميلادي كما سبق الذكر ، لتأتي بعده الثورة الرابعة في 

قرن التاسع عشر عند ظهور وسائل الاتصال السلكية و اللاسلكية ، وفي النصف الثاني من ال

القرن العشرون جاءت الثورة الخامسة لتأتي لنا باختراعات و ابتكارات فاقت كل الحدود ، 
                                                             

 182، ب.دس ، ص   الأولى،ب.د ، ب.م ، الطبعة   المعاصرةتكنولوجيات الاتصالات البطل ،  إبراهيمد. منى محمد  -  1

– 183 . 
، مجلة الباحث   و الاتصال في دفع عجلة التنمية الإعلاميا وجاثر تكنولد. بن بريكة عبد الوهاب و بن التركي زينب  ،  -  2

 . 246 – 245، ص   2010 – 2009/  07، بسكرة ، عدد 
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حيث مزجت بين كل وسائل الاتصال و الإعلام الجماهيرية التي سبقتها في الظهور ، 

ا نهما ظاهرة تفجر المعلومات و المعرفة و ثورة الاتصال ، لتأتي ل ودمجت بين ظاهرتين و

بمواليد جدد في تكنولوجيا الإعلام و الاتصال الحديثة كالحاسبات و شبكة الانترنيت و 

 .1. الهواتف و غيرها 

لمبتكرات أما بداية القرن الحادي و العشرون عرف نمو متسارع جدا في تطوير تلك ا    * 

لهواتف ت كاللإعلام و الاتصال حيث أنتج لنا هذا العصر عدة مبتكرات و تقنيا التكنولوجيا

جهزة الأ الذكية التي احتوت حسب رأيي أجهزة الحواسيب في الكثير من الأمور و غيرها من

 يمكن أن يطلق عليها اسم الذكاء الالكتروني .

ن أا بالرغم من سنخصص في هذا الجزء من بحثنا تطور وسيلة الانترنيت تاريخي     

 رنيت هيلانتاتكنولوجيا الإعلام و الاتصال لها الكثير من الأشكال و الوسائل ، ولان شبكة 

 ل وسائلوت كأهم وسيلة بالنسبة لوسائل الإعلام و الاتصال  الحديثة لأنها وبكل بساطة احت

 .نيت الإعلام الحديثة و القديمة ، ولان كل وسائل الإعلام الحديثة متعلقة بالانتر

 وهذه نبذة عن مراحل تطور شبكة الانترنيت :     

ذا ما إفها الرئيس الأمريكي إيزنهاور يأمر بإيجاد قاعدة بيانات و تامين عدم إتلا 1957 -

 قامت حرب نووية .

 إنشاء وكالة البحوث المتقدمة الأمريكية . 1969 -

 ( . NASAربط هيئة و جامعة بالانترنيت ومنها )  1971-

يد انعقاد المؤتمر الدولي الأول لاتصالات الحاسوب و من ثم ظهرت خدمة البر 1972

 ( . E-MAILالالكتروني  ) 

( شركة دولية عند انضمام بريطانيا و النرويج  ARPA NETأصبحت شبكة )  1973 -

 إلى الشبكة .

 ( الذي وفر للحواسيب التخاطب بنظام  UUCPظهر بروتوكول )  1976 -

  (UNIX . ) 

 ( .  USENETظهرت خدمة المجموعات الإخبارية )  1979 -

 .1988(، الذي بدأ البحث في تطويره منذ سنة  TCP/IPبرز بروتوكول )  1982 -

 ( . NSFتحولت إدارة اربانت إلى مؤسسة العلوم الوطنية الأمريكية )  1984 -

 مركز . 2000ارتفع عدد مراكز المعلومات المرتبطة بالشبكة إلى  1985 -

 55000مركز إلى  2000يتحول عدد مراكز المعلومات المرتبطة بالشبكة من  1988 -

 مركز .

يصبح تم ربط " كمبيو سيرف " للشبكة لتصبح أول شبكة تجارية بالانترنيت ، ل 1989 -

 حاسوب مرتبط بالشبكة .  100.000حوالي 

                                                             
، مذكرة  و الاتصال الحديثة في المؤسسة الاقتصادية الجزائرية الإعلام، استخدام تكنولوجيا حورية  بولعويدات   -  1

 . 2007,2008، جامعة منتوري قسنطينة ، السنة الدراسية    ماجستير
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 . ( ARPA NET( إلى الانترنيت بعد فصل )  USFدخول )  1990 -

 ( . WWWجاءت خدمة البحث عن طريق شبكة )  1992 -

 توفرت إمكانية نقل الصور عالية الجودة و الصوت عن طريق مسارات اتصال 1993 -

 عالية السرعة .

دأ مركز و ب ازداد عدد المراكز المرتبطة بالانترنيت إلى ثلاثة ملايين 1994أما في سنة  -

 ع .الاستخدام الشخصي للانترنيت بشكل واس

 .1. دخلت الانترنيت إلى الأقطار العربية بشكل تجاري  1995 -

عدة مراحل و محطات لتصل إلى ماهي بومن خلال ما سبق نجد أن الانترنيت مرت           

عليه اليوم ، حيث أصبحت متاحة لكل الأفراد و أصبحت تستخدم في كل مجالات الحياة و 

، و أيضا بالنسبة للوسائل الاتصال و الإعلام  خاصة في المعلومة و الإعلام و الاتصال

الأخرى أو الأجهزة التي تستخدم في ذلك فاغلبها كانت تظهر في بداياتها لأغراض خاصة 

جدا مثل بدايات الانترنيت و نشأتها " تعود إلى التجارب الأولى لوكالة مشروعات البحوث 

 2.ية بحتة "المتقدمة بوزارة الدفاع الأمريكية و جاءت لأغراض عسكر

أما بالنسبة  للأجهزة الأخرى كالحاسبات و الهواتف ، فالهاتف لم  يتصور مخترعه انه      

. * أو حتى سيستخدم كوسيلة للإعلام و الاتصال 3سيصبح وسيلة للمحادثة بين أنحاء العالم . 

 . 

 DIGITAL CONPUTERأما بالنسبة للحاسبات أو ظهور الحاسبات الرقمية       

حت المعلومات تتمثل في شكل رقمي بصفة متزايدة و أصبح إرسال المعلومات و نقلها أصب

إلى أماكن بعيدة شيء ممكن ، ويمكن أن نقول أن هذه التطورات تغلغلت أكثر في الدول 

 4. المتقدمة . و خاصة في بداياتها 

تخدام ل اسرقمية كبيرة و خاصة في مجا ىبة لدول العالم الثالث فهناك فجوأما بالنس     

 تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة و درجة التحكم فيها . 

 المطلب الثالث : " أشكال و خصائص تكنولوجيات الإعلام و الاتصال

 الحديثة " 

 أولا : أشكال تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة :

أجهزة  وكال تتمثل أشكال تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة على عدد كبير من أش     

 نذكر منها :

 تكنولوجيات الحواسيب . -1

 تكنولوجيات الاتصال الكابلي . -2

                                                             
،  الأولىة ، دار الفجر للنشر و التوزيع ، القاهرة  ، الطبع لشبكة الانترنيت الإعلامية، الوظيفة عبد الملك ردمان الدناني  1

 . 52، ص  2003
 228، ص  ، مرجع سابقالبطل  إبراهيمد. منى محمد   -  2
  88، ص  مرجع سابقعبد المالك ردمان الدناني ،  -  3
 . 127، ص مرجع سابقالبطل ،  إبراهيمد. منى محمد  -  4
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 تكنولوجيات الأقمار الصناعية . -3

 تكنولوجيات الميكروييف . -4

 تكنولوجيات الألياف الضؤية . -5

 ة .تكنولوجيات الاتصالات الرقمي -6

 1. تكنولوجيات الهواتف الذكية ... الخ -7

تف لكن سنخصص في هذا الجزء من بحثنا هذا إلى تكنولوجيات الحواسيب و الهوا     

 الذكية باعتبارها محل دراستنا هذه أو سوف نركز عليها أكثر في بحثنا هذا .

 

 

 تكنولوجيات الحواسيب : :  أولا

يعتبر الحاسب الالكتروني وسيلة لتجهيز البيانات ، أي انه يقوم باستقبال معلومات و       

، ويقوم بمعالجتها و يظهرها في شكل صورة كمخرجات ، ويمكن  لاتخكمدالبيانات 

للحاسوب احتواء كم هائل من المعلومات و معالجتها و تخزينها و استرجاعها في حالة طلب 

فائقة جدا ، و يعتبر الآلة متعددة المهام " تخزين ، استرجاع ،  المستخدم لذلك وهذا بسرعة

إرسال و استقبال في آن واحد بالصوت و الصورة " ، ويرجع تاريخه إلى نهاية الحرب 

العالمية الثانية في الولايات المتحدة الأمريكية ، حيث كان في بداياته كبير الحجم و تعقد 

تطور بعد ذلك ويمر بعدة مراحل إلى أن وصل إلينا مكوناته ، وصمم لأغراض عسكرية ، لي

وخاصة في الآونة  2بالشكل المعروف حاليا ، حيث أصبح يستخدم لمختلف أغراض الحياة ،

 الأخيرة حيث أصبح يستخدم بشكل كبير وواضح في مجال الإعلام . 

 تكنولوجيات الهواتف المتطورة " الذكية " :

حت هذه تعتبر تكنولوجيات الهواتف الذكية من ابرز سمات هذا العصر ، حيث أصب*       

دون رد بالأخيرة ترافقنا في كل زمان و مكان و في كل شيء ، فلا يمكن أن نتصور الآن ف

هاتف خلوي يحمله في جيبه و يستخدمه في اغلب الأوقات و خاصة مع تلك الهواتف 

ير من الكث تعتبر هي الأخرى مزجت وحمله تلك الأجهزة المتطورة الذكية ، بالنظر إلى ما ت

و حولت  ،الأجهزة و الوسائل مثل الحاسوب و الانترنيت و الكاميرا و غيرها من الأجهزة 

يات لتقناكل تلك الأجهزة إلى تطبيقات موجودة داخل الهاتف أي لخصت العديد من وسائل و 

دا جيرة لإعلام و الاتصال في وسيلة صغو مختلف الأجهزة و خاصة ما تعلق منها بوسائل ا

   ) الباحث (.يمكن أن نحملها معنا في كل مكان و أن نتجول بها 

                                                             
 . 449، مرجع سابق ص  مرجع سابقسميرة شيخاني  -  1
 . 82، ص  سابقمرجع حورية بلعويدات ،  -  2
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لإعلام أصبح جهاز الهاتف وسيلة من وسائل الاتصال بل و شكل شريك لكل وسائل او      

 و خبارء الأفمن خلاله يمكن مشاهدة مختلف الفيديوهات و البرامج كما يمكن من خلاله انتقا

التي  يقاتالأنباء و حتى انه يستقبل البث التلفزيوني بفضل الانترنيت أو عن طريق التطب

 كثير منق التوفرها القنوات من اجل انتقاء أخبارها و مضامينها إلى الجمهور ، و أصبح يحق

 التفاعل بين الجمهور ووسائل الإعلام .

متنوعة و ذلك من خلال إرسال مشاهد كما أن هذه الوسائل أصبحت تستفاد من خدماته ال      

الفيديو و الأحداث الآنية عن طريقه التي كان يصعب للوسائل الأخرى أن تصل إليها في 

وقت حدوثها ، وهذا عن طريق صحافة المواطن أو صحافة الشارع مثل ما يسميها البعض 

.1 

 ثانيا : " خصائص و سمات تكنولوجيا الإعلام و الاتصال الحديثة "

تعددة ممميزات وخصائص كثيرة و  لها إن لتكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة     

ر سريع نتشاابتعدد خدماتها المتنوعة مما جعلت هذه التقنيات يلتف حولها الجمهور و تنتشر 

و   لجهدبين كل الأفراد و المجتمعات ، حيث سهلت الكثير من الأعمال و المهام ولخصت ا

ال يمكن تلخيص بعض سمات و خصائص التكنولوجيا الإعلام و الاتصالوقت و غيرها ، و

 الحديثة في النقاط التالية :

ة و عدودمتتيح الأجهزة الجديدة من خلال استخداماتها المتعددة ، خدمات متعددة وغير  -

 خاصة بالنسبة للاستخدام الشخصي .

 ة منها .إجراء العمليات الحسابية على اختلاف أنواعها و حتى المعقد -

 إتاحة خدمات شراء السلع و البضائع و غيرها . -

 تسهيل خدمات البيع و الحساب الخاص بالسلع عن طريق برامج التي تقوم بذلك . -

 معالجة الكلمات و النصوص و الصور و الفيديوهات و مختلف البيانات . -

 تقديم خدمات الطباعة و الرسوم و العاب الفيديو ...الخ . -

 .2.  ة المعلومات و حفظها و استرجاعها وقت الحاجة إليهامعالج -

الدقة في المعالجة و الاسترجاع و إمكانيات التخزين الواسعة على غرار الوسائل التقليدية  -

 1. الأخرى

                                                             
، الدار الثقافية  : مفهوم الصحافة و السينما و التلفزيون و الملتيميديا رقميا الإعلامديجيتال سلمان عبد الباسط ،   -  1

 . 129، ص  2008،  الأولىللنشر ، القاهرة ، الطبعة 
 .  215،  ص  ، مرجع سابقالبطل  إبراهيمد. منى محمد  -  2
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 توفير الوقت و الجهد في انجاز العديد من المهام . -

 كما تعتبر وسائل ترفيهية . -

 .2. إمكانية الربط بأجهزة الراديو و التلفزيون  -

و  طوقةوفرت مصادر معلومات واسعة و متنوعة كالكتب الالكترونية و المكتوبة و المن -

 المكتبات الرقمية .

 سهولة حملها و التجوال بها و استخدامها في ايي مكان . -

 سرعة تعلم استخدامها . -

 وتجارية و ال و غيرها " الطبية و الصناعية و الاقتصاديةمناسبتها لكل المجالات العلمية  -

 غيرها من المجالات " .

 أتاحت بيئات تعليمية جديدة مثل التجمعات حيث يمكن الدراسة من ايي مكان . -

ما فيلمين لمتعاوفرت وسائل الاتصال التزامني و اللاتزامني بين المعلم و المتعلمين و بين  -

 . بينهم

 3.في إعداد المعلمين من خلال برامج تعليمية جماهيرية تعالج النقص -

 4.  يغلب على استخدامها الطابع الفردي و ليس الجماعي  -

 يمكن برمجتها على حسب أهواء كل من يستخدمها . -*

 سرعة تطورها في كل يوم نشهد تحديث و تطوير تلك الأجهزة . -

 إمكانية تشغيل عدة تطبيقات في آن واحد . -

 وفرة و كثرة البرامج فيها مما يجعل استخدامها في كل وقت ، وفي كل مجال . -

 لا يتطلب استخدامها المستوى التعليمي ، وإنما يتطلب التدريب عليها فقط . -

 لحة رة موفي آخر هذا المبحث نستنتج أن تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة هي ضرو

  مفر منها . و أصبح استخدامها فرضا مفروضا على في حياة اليوم و حتمية تكنولوجيا لا

                                                                                                                                                                                              
 . 91، ص  مرجع سابقعبد الملك ردمان الدناني ،  -  1
 . 216، ص  مرجع سابقالبطل ،  إبراهيمد. منى محمد  -  2
 . 35 – 34، ص  مرجع سابقد. عبد الرزاق الدليمي ،  -  3
، دار   ةالتطبيقيالنظرية و  الأسسالتنموي و التغير الاجتماعي  الإعلام، د. عاطف عدلي العبد و نهى عاطف العبد  -  4

 . 48، ص  2007الفكر العربي ، القاهرة ، الطبعة الخامسة ، القاهرة ، 
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 الجميع و لا يمكن أن نستغني عليها كيف لا و نحن نعيش في عصر السرعة .

 المبحث الثالث : " شبكات التواصل الاجتماعي "

لى ع، حيث استحوذت  السنوات الاخيرةتعتبر شبكات التواصل الاجتماعي ظاهرة  *    

 و أهواءهوفرته من فضاءات للتعبير عن  ايلتف حولها وذلك لم أصبحو  الجمهورحب 

 داثالأحلى المتنفس للتعبير و التعليق ع الأفرادتمثل لكل  أصبحت، حيث  أفكارهشعوره  و 

ائدا ان سالجارية و حتى النشر ليصبح الجمهور مرسل و مستقبل فيما بينه ، على عكس ما ك

 للتقدم تيجةاليوم و بفضل تلك المواقع التي كانت ن ، و لكن اخرى كان تتوسطه وسائل ن، حي

 وقلالية بكل و حرية و است رأيهو يعلق و يعطي  الأحداثالجمهور ينشر  أصبح التكنولوجي

من  يبني علاقات أصبحهذه الشبكات ، حيث  وظائفعلى كل مجريات الحياة و غيرها من 

 منظمات و غيرها . أومؤسسات  أو أفرادمع  ءاسوالعالم  أنحاءمختلف 

اصة فئة للجمهور و خ بالنسبةكبيرة جدا  أهمية لها مواقع التواصل الاجتماعي إن      

بما ررة ، الغالبة التي تستخدم تلك الشبكات بكث أوالشباب التي تعتبر الفئة المستحوذة 

تبر كن يعلتستخدمه كل الفئات العمرية و  وإنمااستخدامها لا يقتصر على فئة الشباب فقط 

 استخداما لها . الأكثرالشباب 

ي فهوم و سنتناول في هذا المبحث مدخل حول مواقع التواصل الاجتماعي من خلال المف   

ناول ثالث نتفي المطلب ال أماو التطور  النشأةفي المطلب الثاني سنتناول  و الأولالمطلب 

 .لتويتراتيوب و الفايس بوك و اليوبانتشارا ممثلة  الأكثرجتماعية تلك الشبكات الا أنواع أهم

 : " مفهوم التواصل و التواصل الاجتماعي " الأولالمطلب 

 : مفهوم التواصل : أولا

 هو الاتصال و الصلة و الترابط و الالتئام .التواصل لغة : 

 إلى سالأحاسيو التجارب و  الآراءو  الأفكارويقصد به عملية نقل  التواصل اصطلاحا :

ارضة و يبنى على المع أنو المجتمعات ، ويمكن للتواصل  الأفرادتبادله بين  أو الآخر

 ز .ل الرموو استقبا إرسالو  إعلامانقلا و  أيضا، و يعتبر التواصل  الاختلافالموافقة و 

و  الإنسانيةات الميكانيزم التي بواسطته توجد العلاق بأنهكما عرفه شارل كولي "       

 إلىالتواصل كل الرموز التي تتكون في الذهن و تبليغها و توصيلها  أنتتطور " . حيث 

يتضمن التواصل كل التعابير على اختلاف شكلها مثل تعابير الوجه و الجسم  أيضا، و  الأخر

كالمطبوعات و  الأجهزةتكون عن طريق مختلف  أنيمكن  أيضاونبرة الصوت و الضحك و 
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 أوالاتصال  أنصال السلكي و اللاسلكي و ككل طرق الاتصال ...الخ .و يمكن القول الات

 ... أكثر أوالتواصل عملية نقل و استقبال للمعلومات بين طرفين 

 ثانيا : " التواصل الاجتماعي "

اجتماعي بطبعه ، ومجبور بفطرته  فالإنسان،  نيةإنساالتواصل الاجتماعي هو فطرة      

يعيش حياة هادئة و  أنحتى يستطيع  الاجتماعيو  الإنسانيعلى التواصل مع محيطه 

يحتفظ بفكره و ذاته لنفسه و  أنيعيش بمفرده ، فلا يمكن له  أن للإنسانمستقرة ، فلا يمكن 

  1ينعزل عن العالم . أن

 ثالثا : المواقع الاجتماعية :

 المعنى له مصطلح جديد تتهافت عليه الكثير من التعريفات من اجل تقريب أيعند بروز      

 عبه تلكلتي تلاالمواقع الاجتماعية نظرا للدور  أوبالنسبة لمواقع التواصل  نشهده، وهذا ما 

تماعية الاج يمكن تعريف المواقع أكثرالمواقع في عالم الاتصال الحديث ، و لتقريب المعنى 

ها ، صة بمواقع خا بإنشاءن الشبكات الالكترونية التي تسمح لمشتركيها " منظومة م بأنها

ت و يمتلكون نفس الاهتماما آخرين أعضاءومن ثم ربطها بنظام اجتماعي الكتروني مع 

 ...الخ .  الأهداف

 الشبكات الاجتماعية  و تطورها :  نشأةالمطلب الثاني : 

 1995من القرن الماضي ، ففي سنة  الأخيرةالسنوات  إلىالمواقع الاجتماعية  نشأةتعود      

،  SIX DEGREES . COMثم بعد ذلك ظهر موقع   CLLASS MATESظهر موقع 

مجموعة من  إلىالرسائل  إرسالحيث فتحت هذه المواقع صفحات خاصة للمستخدمين و 

 2. لأصحابهابسبب عدم وجود الربح المادي  أغلقانه  إلا الأصدقاء

ا و ع و سريع جدالثالثة ظهرت الكثير من المواقع التي عرفت انتشار واس الألفيةفي  أما      

لشبكات ا أنواعالملايين ، و تعددت  إلىمن المشتركين ليصلون اليوم  هائلة أعداداحتوت 

 والدراسة و زملاء العمل  لأصدقاءتختص في مستخدميها فهناك مواقع خاصة  وأصبحت

 غيرها .

التي تستخدم من  الأمور أكثرتعتبر مواقع التواصل الاجتماعي  الأخيرةسنوات في ال أما      

من استخدام    % 27.1نسبة  أنحيث  2013 إحصائيات أكدتهاجلها الانترنيت ، وهذا و 

 أصدرتهحسب التقرير الذي  أيضاشبكات التواصل الاجتماعي ، و  إلىيخصص  الانترنيت

دقيقة من كل ساعة على الانترنيت تنفق على الشبكات  16 أن EXPERIANشركة 
                                                             

، دار بغدادي لنشر و الطباعة و التوزيع ، الجزائر ، ، جمهورية الفيس بوك السلطة الافتراضية عمار  الرحمانعبد  -  1

 . 25 – 24 – 23، ص   2014ب.ط ، 
 نفس المرجع السابق .  -  2
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مليار مستخدم نشط شهريا على موقع فايس بوك ، وفي نفس  1.11الاجتماعية ، وتم تسجيل 

من يستخدمون يدخلون الشبكة الاجتماعية عن طريق هواتفهم %  75حوالي  الإحصائيات

من مليار و  أكثرستخدام هذا الموقع فقد فاق ا 2014لسنة  الإحصائيات أخرالمحمولة ، و في 

 .1مليون مستخدم . 200

 تدق ائياتالإحصتبين مدى اهتمام الجمهور لتلك المواقع ، و هذه  الإحصائياتهذه  إن*   

 إلا ةالنشأة هذه الوسائل تعتبر حديث أنبالرغم من  الأخرى الإعلامناقوس الخطر على وسائل 

اع ، لارتفمرشحة ل الأعدادتستحوذ على اهتمام و حب الجمهور لها ، فهذه  أناستطاعت  أنها

و  يلإعلاماجماهيرية عالمية تقوم بالدور  إعلامالشبكات الاجتماعية هي وسيلة  تعتبركما 

في  يتحكم إعلامالترفيهي و التواصلي و التعليمي و غيرها من الوظائف ، فهي وسيلة 

 كم فيالتي لا تتح إدارتها" العالمي " ، على غرار  خمالضمحتواها الجمهور العريض و 

ذه هعتبر تفي بعض الحالات القليلة و الشاذة التي تتنافى مع سياستها .و  إلامحتوياتها 

 ، ريةو الفك الإيديولوجيةباختلاف توجهاتهم   الأفرادالشبكات وسيلة يشترك فيها كل 

مضى  و مختلف المؤسسات الكبرى التي كان في وقت الأفرادواسطة بين  أيضاكما تعتبر 

 أوكات حتى التعامل معها بسهولة ، لكن اليوم و بفضل هذه الشب أو إليهايصعب الوصول 

 ممكنة و متاحة للجميع . الأمورهذه  أصبحتالمواقع 

فهذه المواقع موجودة بكثرة ففي كل مرة نسمع عن ظهور نوع جديد من مواقع التواصل      

التويتر ، هاي فايف  ويس بوك ، اليوتيوب ، و المايس سبيس اجتماعي نذكر منها " الفالا

 2.،لانكودلاين ، و غيرها من المواقع التواصل الاجتماعي 

 انتشارا "  الأكثرالشبكات  أهمالمطلب الثالث : " 

 كثرالأة و مشهور أنواعهناك  أن إلاشبكات التواصل الاجتماعي  أنواعهناك العديد من      

وسنخص  تر ،انتشارا و استخداما عن غيرها من المواقع مثل الفايس بوك و اليوتيوب و التوي

 الحديث في هذا المطلب عن هذه المواقع الثلاثة :

  " FACBOOK: " الفايس بوك  أولا

 ستخدما منانتشارا و ا أكثرهامواقع التواصل الاجتماعي و  أشهريعتبر الفايس بوك من     

 كينالمشتر ، فقد فاق عدد الأخرىمن المواقع  رةزيا الأولقبل الجمهور ، و يعتبر الموقع 

 من مليار مستخدم ، و كسب شهرة كبيرة و عالمية . أكثرفيه 

 

                                                             
 . 42 – 41 – 40ص  /، مرجع سابق عبد الرحمان عمار   -  1
 .. 41/ ص  ، مرجع سابقعبد الرحمان عمار  -  2
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بمساكن  في غرفته الكمبيوتر أمامقصة الفايس بوك عندما جلس مارك جوكر بيرج  تبدأ     

ميم فه تص، و بدا يصمم موقعا جديدا على الانترنيت ، و كان هد الأمريكيةجامع هارفارد 

لية يل عم، و تسه الأخبار، و  الآراءموقع يجمع زملاءه في الجامعة و يتبادلون الصور و 

يس فع " التواصل بين الطلبة ، و كانت انطلاقة الفايس بوك كنتاج لم يكن متوقع من موق

 د .ماش " التابع لجامعة هارفار

عندما كان يدرس سنة ثانية و هو  2003 أكتوبر 28حيث ابتكر مارك الفايس بوك يوم        

الجامعة ، وهذا  موقعكان يجب على مارك اختراق  تأسيسهمن العمر ، و قبل  23في السن 

ما  إلىهذا الموقع سوف يصل  أنالجامعة على ما فعله ولم تدري  إدارةما فعله  حيث اتهمته 

و  الأفرادمثل انتهاك خصوصية  إليهالتهمة التي وجهت  إسقاطاليوم ، ولكن تم  هإليوصل 

 . THE FACBOOKالموقع على نطاق تأسيس مت 2004نوفمبر  04غيرها ، و في 

COM   لبج أيفيليظم جميع كليات مدينة بوسطن و جامعة  أكثر، ومن ثم اتسع الموقع  ،

 2005، و في سنة  الأمريكيةللعديد من الجامعات في كندا و الولايات المتحدة  أتيحومن ثم 

 200.000مقابل   FACBOOK . COMبعد شراء اسم النطاق   THEكلمة  إسقاطتم 

 الموقع في الكثير من الثانويات . إلى، ومن ثم ظهرت الحاجة  أمريكيدولار  ألف

، و في  13لجميع البالغين من العمر  أبوابه فتح الموقع 2006سبتمبر من عام  26وفي      

.  و يعتبر الفايس بوك اليوم من  1. عاصمة ايرلندا مقرا دوليا له أنالموقع  أعلن 2008سنة 

 المواقف استخداما فهو يوفر الكثير من الخدمات التي جعلت الناس يلتفون حوله . أكثر

 

 "   YOU TUBEثانيا : " اليوتيوب 

ات و الخدم المواقع رواجا بين الناس و ذلك لمميزاته أكثرمن  الآخريعتبر اليوتيوب هو   

 التي يوفرها .

 ريكيالأمعن طريق ثلاثة موظفين هم "  2005فبراير  14انطلق موقع اليوتيوب في      

كة ي شرفتشاد هيرلي "، " التايواني تشين " ، " البنغالي جاود كريم " ، الذي يعملون 

PAY PAL   ق يلتحغالي ترك زملاءه لنالب أنالتي تختص في التجارة الالكترونية ، كما

 . الآخربكلية ستانفورد ليصبح الفضل لهذا الموقع للثنائي 

في ولاية كاليفورنيا بالولايات  PENLO PARKو يعتبر مولد هذا الموقع في مدينة      

 الأكثر، وبعد مرور اليوتيوب بعدة مراحل احتل المرتبة الخامسة للمواقع  الأمريكيةالمتحدة 

                                                             
 211 - 209 – 205، ص  مرجع سابقعامر فتحي حسين /  -  1
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شركة يديره  إلىليتحول  GOOGLEزيارة على مستوى العالم ، لتشتريه عملاقة الويب 

 . GOOGLEمؤسسيه و تملكه 

 لأيمكن و تعتبر وظيفة اليوتيوب الرئيسية كمستضيف لملفات الفيديو الرقمية ، وي     

 أصبحشارك ايي فيديو على الويب عدا التي تتنافى مع شروط الموقع ، و ي أنشخص 

 حاءأناليوتيوب اليوم يستقطب الجمهور ، كما انه تمكن من كسب جمهور عريض من جميع 

لكن  وة منه الفكر أخذتمنافسته من قبل العديد من المواقع التي  إلىذلك  أدىالعالم ، مما 

در مصا وتيوب يقدم خدمات بالمجان و يعتمد على تمويلهبتطبيقات مختلفة ، مما جعل الي

 و الدعايات و الرعاية و غيرها . الإعلاناتمثل  أخرىدخل 

ويعرف هذا الموقع اليوم انتشارا كبيرا وكثرة الاستخدام حيث وصل زوار الموقع عبر      

  ALEXA .1مليون يوميا ، هذا حسب موقع  إلىالعالم 

 اجا .شعبية كبيرة مما جعله يكون من بين الأكثر المواقع روحيث أن اليوتيوب اكتسب 

 تويتر "الثالثا : " 

وين أو ة تديعتبر التويتر هو الأخر موقع من مواقع التواصل الاجتماعي حيث يوفر خدم     

التك و ححرفا للرسالة الواحدة لتخطر بها متابعيك عن  140كتابة رسائل صغيرة لا تفوق 

ئك صدقاأ، فالتحديثات التي تنشر في الصفحة يمكن مشاهدتها من قبل  عن أخبارك و غيرها

ت و و قراءتها كما يمكن استقبال ردود عن طريق البريد الالكتروني و ملخص المجريا

 غيرها من خدمات التي يوفرها التويتر نذكر منها :

 إعلام متابعيك بما تفعله أو تريد أن تفعله و مكان وجودك . -

 عيك بآخر أخبارك .إخبار متاب -

الاستفسار عن مختلف الأمور ، التواصل ، نشر روابط صور أو فيديوهات مع عنوان  -

من الخدمات التي يقدمها   2. المقطع ، التسويق . النقاش ، متابعة الصحف و المجلات ...الخ

إلا  التويتر اليوم بالرغم من انه ليس مثل اليوتيوب أو الفايس بوك في خصائصه و مميزاته

 انه يمثل للكثير من الناس موقع مهم .
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 خلاصة الفصل : 

الذي  لبحثو بعد ما وصلنا إلى خاتمة هذا الفصل و بعد دراستنا لمختلف نواحي هذا ا     

فة بالصحا دايةدرسنا فيه أو تناولنا نبذة أو مدخل مفاهيمي لكل و سائل الإعلام و الاتصال ب

 ئص والورقية ثم الإذاعة ثم التلفزيون من حيث المفهوم و النشأة و التطور و الخصا

م فهوم الى ذا كان في المبحث الأول، ثم انتقلنا بعده في المبحث الثانيالمميزات وه

أيضا  ،ماعي تكنولوجيات الإعلام و الاتصال الحديثة و شبكات التواصل الاجت والتكنولوجيا 

تلك  ن كلأمن حيث النشأة و التطور و خصائص و مميزات و أنواع و أشكالهما ، ليتبين لنا 

ض ل بعفيما بينها سواء من حيث النشأة و التطور أو من خلا الوسائل لها علاقة وطيدة

ا هو إنم المميزات و الخصائص أو الدور أو الوظيفة ، فنشأة كل وسيلة لم يكن بالصدفة و

ذه هكل  نتاج لتطور وسيلة قبلها أو اخذ وسيلة منحى آخر لتنتج لنا وسيلة أخرى إلا أن

ي ضا فى وان كانت بعض الوسائل تستخدم أيالوسائل تصب في مجال الإعلام و الاتصال حت

 . مجال غير الإعلام و الاتصال إلا انه يبقى الدور الأول و الرئيسي هو الإعلام

يدية و م التقلوبعد هذا سنتناول في الفصل الثاني علاقة أو مقارنات بين وسائل الإعلا      

وجه و أ ف وأوجه التشابهوسائل الإعلام الجديدة  و الربط بينهم من خلال أوجه الاختلا

حتوى ، الم التداخل من خلال عناصر الاتصال " الوسيلة ، القائم بالاتصال ، و الرسالة أو

 والمستقبل ، و رجع الصدى " وأيضا من حيث بيئة العم



 

 الفصل الثالث
 



 الجانب النظري للدراسة

الجديد من حيث  الإعلامالتقليدي و  الإعلام: " مقارنات بين  الفصل الثالث

 عناصر الاتصال و بيئة العمل "

 مدخل .

الجديد من حيث عناصر  الإعلامالتقليدي و  الإعلامالاختلاف بين  أوجه:  الأولالمبحث 
 الاتصال و بيئة العمل .

 الاختلاف من حيث الوسيلة و القائم بالاتصال و بيئة العمل . أوجه:  الأولالمطلب 

 الاختلاف من حيث المستقبل و رجع الصدى . أوجهالمطلب الثاني : 

 الاختلاف من حيث الرسالة و المحتوى . أوجهالمطلب الثالث : 

الجديد من حيث عناصر  الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتشابه بين  أوجهالمبحث الثاني : 
 لاتصال و بيئة العمل .ا

 التشابه من حيث الوسيلة و القائم بالاتصال و بيئة العمل. أوجه:  الأولالمطلب 

 التشابه من حيث المستقبل و رجع الصدى. أوجه: المطلب الثاني 

 التشابه من حيث الرسالة و المحتوى . أوجه: المطلب الثالث 

الجديد من حيث عناصر  الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتداخل بين  أوجهالمبحث الثالث : 
 الاتصال و بيئة العمل .

 التداخل من حيث الوسيلة و القائم بالاتصال و بيئة العمل. أوجه:  الأولالمطلب 

 التداخل من حيث المستقبل و رجع الصدى . أوجهالمطلب الثاني : 

 التداخل من حيث الرسالة و المحتوى . أوجه: المطلب الثالث 

 مة الفصل .خات
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د من الجدي الإعلامالتقليدي و  الإعلامبين  مقارنات: "  الفصل الثالث

 حيث عناصر الاتصال و بيئة العمل "

 مدخل : 

 مالإعلاي ة و همفاهيم عامة حول متغيرات الدراسة الثلاث الأولبعدما تناولنا في الفصل      
كل  ذة عننب بإعطاءو التلفزيون حيث قمنا  الإذاعةالتقليدي الممثل بالصحافة الورقية و 

و  علامالإت لمحة عن ماهية التكنولوجيا و تكنولوجيا أعطيناوسيلة ، ثم في المبحث الثاني 

 إلانا ، مصدا قكان  اما الاتصال الحديثة و ركزنا في هذا المبحث على التقنية بحد ذاتها و هذ
 نأعتبر ن أننا إلاالجديد ،  بالإعلامالحديثة  و الاتصال الإعلامهناك من يربط تكنولوجيات  أن

 أما ،لجديد ا الإعلام أشكالو الاتصال الحديثة هي الوعاء الذي يحمل  للإعلامالتكنولوجيا 

عي ، لاجتمااوهي مواقع التواصل  الجديد الإعلام أشكالفي المبحث الثالث فتناولنا شكل من 
 تخدمههي اكبر شكل يس بأنها ملاحظتنا ن الأشكال الأخرى ، وهذا بعدواخترناها من بي

 الجمهور .

 شكل عامديد بالج الإعلامالتقليدي و  الإعلامو في هذا الفصل سوف نتناول مقارنات بين      

ختلاف الا جهأوالجديد و معرفة  الإعلامالتقليدي و  الإعلام، و نحاول تقريب العلاقات بين 

دى ع الصمن حيث الجمهور و رج أيضاالعمل و  من حيث الوسيلة و القائم بالاتصال و بيئة
سبة بالن اأم،  الأولالمحتوى ، و هذا ما سنتناوله في المبحث  أومن خلال الرسالة  وأيضا

ابه التش جهأونبين  أنسنحاول  الأولالتشابه ففي المطلب  أوجهللمبحث الثاني سنتناول فيه 

ابه التش وجهأول من حيث الوسيلة و بيئة العمل و القائم بالاتصال ، و في المطلب الثاني سنتنا
ع في المطلب الثالث نفس الشيء م أمامن حيث العلاقة مع الجمهور و رجع الصدى ، 

في ولة ، الرسا أولكن من خلال التشابه من حيث المحتوى  الأولالمطلب الثالث في المبحث 

يه فنرى و الثاني س الأولبحث الثالث من حيث التقسيم سوف يكون متساوي مع المبحثين الم
لقائم امل و سيكون حول التداخل من حيث الوسيلة و بيئة الع الأولالتداخل في المطلب  أوجه

ور و التداخل من حيث العلاقة مع الجمه لأوجهبالاتصال و في المطلب الثاني سنخصصه 

 وألرسالة انبين التداخل من حيث  أنسنحاول  الأخيري المطلب الثالث و ف أمارجع الصدى ، 
 المحتوى .

ن لمحة ع الأولفي الفصل  أعطينا أننانخوض في مجريات هذا الفصل ، و بما  أنو قبل      
تضح تحتى  الجديد الإعلامفي بداية هذا الفصل لمحة عن  إعطاءالتقليدي ، سنحاول  الإعلام

 . أكثر معالم هذا البحث

 الجديد " الإعلام: " لمحة تاريخية حول  أولا

 أشكالتظهر  بدأت حيثالقرن الماضي ،  أواخرالجديد كان في  الإعلامظهور بوادر  إن     

الجديد كانت بوادره  الإعلام أشكالعن طريق شبكة الانترنيت فكل شكل من  جديدة إعلامية
تطور شبكة  إلى، وهذا العامل يعود  واضحة بغض النظر عن شكله في البداية و شكله اليوم

، اخرى و الاتصال من جهة وتطور تلك الوسيلة من جهة  الإعلامالانترنيت و تكنولوجيا 

 خلال نشر ، من الالكترونيعملية النشر  بدأت 1994ففي بداية التسعينيات في سنة 
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الصحف  بدأتالتسعينات  أواخرتعديل ، و في  أيالانترنيت و بدون  شبكةالصحيفة على 

كترونية على شبكة الانترنيت ، و ر التكنولوجي من خلال نشر صحف التستفيد من هذا التطو
 1استفادت من تعدد الوسائط و سرعة التفاعلية و المشاركة .

تطوير مواقعها على شبكة الانترنيت الصحف في  بدأتومع مطلع القرن العشرون      
القارئ في العملية  بإشراكو بتقنيات ووسائط جديدة و قامت جديدا  إعلاميالتظهر لنا شكلا 

و تحديث المحتوى ، ومن ثم انتشرت هذه الظاهرة لتشمل كل  الإنتاجمن خلال  الإعلامية

 أخرى أشكال، ومن ثم ظهرت  الأنباءووكالات  الإذاعةالتقليدي كالتلفزيون و  الإعلام أشكال
و الاتصال  الإعلاملتكنولوجيات التقليدي يصنعها المستخدمون  الإعلامغير ممتدة من 

مثل ما جرت  الأخرى الإعلاميةالمؤسسات  أعضاءالحديثة من قراء و مستخدمون ، و ليس 

العادة ، و هذا بعد مرور سنوات من القرن الحادي و العشرون مثل شبكات التواصل 
 2. الأولالاجتماعي التي تكلمنا عنها في الفصل 

و مختلف  الإذاعةالتقليدية كالتلفزيون و  الإعلاميةاستفادت المؤسسات  2006و في سنة      

دة من تقنيات الهاتف المحمول الجديدة ، كوسيط ...الخ في الاستفا الأنباءالصحف و وكالات 

 ، و غيرها من المحطات التي مر بها الإعلاميةو المادة الصحفية  الأنباءكوسيلة لنشر  أو
 3اليوم .  إليهما وصل  إلىالجديد ليصل  الإعلام

 ثانيا : مفاهيم الإعلام الجديد " المفهوم " 

و  ياسيةالس لأهميتهمن طريق ، و نظرا  أكثرالجديد قد سار في  الإعلاممفهوم  إن     
 ه .و الاجتماعية ، فقد تناولوه الكثير من الباحثين كل حسب مجال تخصص الإعلامية

 ات و كانعصر المعلوم إعلامالجديد هو  الإعلام أنبشكل عام هو "  الإعلامفمفهوم      
تصال و الا الإعلامت تكنولوجيان و هما تفجر المعلومات و ثورة ظهوره نتيجة لظاهرتي

 هي ظاهرة الاتصالات عن بعد " . الأخيرةوهذه 

الوسائل الجديدة مثل الكمبيوتر و الاتصالات عن  أوالجديد يعتمد على التقنيات  فالإعلام     

 الإعلامتشترك فيها مع  الأمورالمحتويات و البرامج و التسلية للجمهور فهذه  إنتاجبعد في 

ف من حيث التفاعلية و غيرها من الخصائص .             كما انه تختل هاأن إلاالتقليدي ، 
 4 شكل في وعاء واحد . من أكثريقدم المحتوى في  أيمتعدد الوسائط ، 

 الجديد "  الإعلامثالثا : " عوامل ظهور 

 : أهمهاوامل كان نتيجة لعدة ع إنماالجديد لم يكن وليد الصدفة و  الإعلامظهور  إن      

 العامل التقني :

                                                             
 . 83 – 82، ص  مرجع سابقعامر فتحي حسين ،  -  1
 المرجع نفسه . -  2
 . 83 – 82، ص  مرجع سابقعامر فتحي حسين ،  -  3
 . 442، ص مرجع سابقسميرة شيخاني ،  -  4
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، وهذا من الظهور  إلىالجديد  بالإعلام أدتيعتبر العامل التقني من اكبر العوامل التي      

التي  الضوئية الأليافالصناعية و شبكات  الأقمارخلال التقدم في مجال الاتصالات مثل 
التقليدية و  الإعلامامتزجت لتنتج لنا شبكة الانترنيت ، و انعكس هذا التطور على و سائل 

    1 .حتى على عناصر الاتصال من مرسل و وسيلة و رسالة و متلقي  ورجع الصدى ...الخ

 العامل السياسي : -2

الجديد ، فتزايد القوى  الإعلاممن عوامل ظهور  الآخرو يعتبر العامل السياسي هو      

من اجل فرض السيطرة و محاولة التحكم في  الإعلامالسياسية في استخدام و سائل 
و المحافظة على استقرار التوازن في مختلف المناطق في العالم الذي كان الاضطرابات 

 الإعلاممظاهر  إلىيعيش بعض الاضطرابات و الصراعات و التناقضات ...الخ . فادى هذا 
 2الجديد . 

ت مثل لمعلومااالجديد مثل تفجر  الإعلامظهور  إلى أدتو هناك الكثير من العوامل التي      

ي عنها ف نتكلم نأو غيرها من العوامل لا يمكننا  الاقتصاديةالعوامل  أيضا، و ما ذكرنا سابقا 
 بحثنا هذا .

 لا الأخرىهي  الالأشكو  الأنواعمن الجديد فهناك الكثير  الإعلام لأشكالبالنسبة  أما *     

 شبكات وهي كل ال إذ،  إليهانلمح  أنسنحاول  أننا إلاا البحث ، نتناولها كلها في هذ أنيمكننا 
وسائل  من ممتدى أوجماعية ،  أوفردية  أوالمدونات و مختلف المواقع سواء كانت شخصية 

هذه تشبه  أو،و البث التلفزيوني  الإذاعيالتقليدية كالصحافة الالكترونية و البث  الإعلام

 وأا فرد افتراضية سواء يسيره أنها أيو ليست لها مؤسسات واقعية ،  الإعلاميةالوسائل 
 تنشط في شبكة الانترنيت . الأنواعو  الأشكالجماعة ...الخ . هذه 

ها مع ا لديد سوف تظهر من خلال مقارنتنالج الإعلامبالنسبة لخصائص و مميزات  أما     
 جديد.ال لامالإعر ايجابيات و سلبيات سوف تظه مقارنتنامن خلال  وأيضاالتقليدي ،  الإعلام

هوم مفو ال ةالنشأالجديد من حيث  الإعلاملمحة عن  أعطيناومن خلال ما سبق ، وبعد ما      
 مالإعلا والتقليدي  الإعلامفي المقارنات بين  الآنغير ذلك ، سنخوض  إلىوعوامل الظهور 

قارب ج التخاتمة الفصل و نستنت إلىالجديد ومحاولة تقريب بينهما ، حتى نصل في النهاية 
 لإعلاماي و التقليد الإعلاممعرفة الفروق بين  أيضابينهما من حيث التشابه و التداخل ، و 

 الجديد من حيث عناصر الاتصال .

يث يد من حالجد الإعلامالتقليدي و  الإعلامالاختلاف بين  أوجه: "  الأولالمبحث 

   عناصر الاتصال و بيئة العمل "

الجديد لهما الكثير من الفروقات و الاختلافات لا سيما من  الإعلامالتقليدي و  الإعلام إن     
من حيث العلاقة مع الجمهور و رجع  أيضاحيث الوسيلة و القائم بالاتصال و بيئة العمل ، و 

                                                             
  - . 443 – 442سميرة شيخاني ، مرجع سابق ، ص  1
 المرجع نفسه . -  2
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المحتوى سنحاول توضيحها في هذا  أوهناك اختلاف من حيث الرسالة  أن االصدى ، كم
 .المبحث 

عمل يئة الالاختلاف من حيث الوسيلة و القائم بالاتصال و ب أوجه:  الأولالمطلب 

: 

كثير من العناصر ، فمثلا نجد الجديد في  الإعلامالتقليدي و  الإعلاميعتبر الاختلاف بين      

الجديد و التقليدي من حيث العنصر المادي الذي غالبا ما يعاني منه  الإعلامالاختلاف في 
من خلال شبكة الانترنيت و ليست لها مؤسسات و  أسستتلك التي  وخاصةالجديد ،  الإعلام

التقليدي الذي له مؤسسات خاضعة للقوانين و معترف بها ، فما لا يزال  الإعلاممراكز مثل 

الجديد يعاني من نقص التموين ، و  الإعلامالجديد ، ولذلك نجد  الإعلامالمعلنون لا يثقون في 
فهي  الإعلامالاختلاف يكمن في غياب التخطيط و عدم معرفة مستقبل هذا النوع من  أيضا

 إذا إلاتؤسس  أنالتقليدية التي لا يمكن  الإعلاميةتنشأ بطريقة عشوائية عكس المؤسسات 

نجد الاختلاف في هذا  وأيضاكانت هناك عدة مخططات تخص كل جوانب هذه المؤسسة ، 
الجديد لا يعاني من العوائق  الإعلامفا  الإعلاميةالمؤسسة  تأسيس من حيث أيضاالمجال 

 بالإجراءاتالتقليدي مثل الحصول على التراخيص و المرور  الإعلامالتي كانت تعيق 

الجديد فهي تؤسس بكل  للإعلامايجابي بالنسبة  أمرغير ذلك ، فهذا يعتبر  إلىالرسمية 
 أناالجديد و  بالإعلاممقر موحد للعاملين  إلىالجديد لا يحتاج  الإعلام أن. كما نجد  سهولة

اخص هنا تلك الوسائل التي لها فريق عمل و ليست الوسائل التي تعمل بشخص واحد ، 

العالم ، على عكس  أنحاءمتفرقين في يكون عماله  أنالجديد يمكن  الإعلامفالعمال في 
التقليدي ربما يكون له عدة  علامفالإمقر يوحد العاملين به ،  إلىالتقليدي الذي يحتاج  الإعلام

تكون تلك المقرات واقعية و ليست افتراضية  أنمكاتب متفرقة في العالم لكن يجب  أومقرات 
  1الجديد . الإعلاممثل 

الجديد العقبات الجغرافية و السياسية و  الإعلاميكمن الاختلاف في تجاوز  أيضاو      

انه هناك  إلايتجاوز كل تلك العقبات ،  أنالجديد يمكن له  فالإعلامو غيرها  الإيديولوجية
كحجب بعض الدول  الإيديولوجيةحالات شاذة لم يستطيع تجاوزها كالعقبات السياسية و 

تكون في نطاق دولتها و لكن قلما نجد هذا فالشاذ يحفظ و لا  أنفي بعض المواقع و غيرها ل

و الاتصال  الإعلام تتكنولوجياتدخل عليه  أن وقبلالتقليدي  الإعلام. عكس يقاس عليه 
الاختلاف  أنالتابع له ، وكما  أييبث خارج النطاق التي يبث منه  أنالحديثة فكان يصعب 

الجديد يعتمد على مصادر غير موثوق فيها من خلال  فالإعلامفي المصداقية ،  أيضان يكم

كان  إذا إلامحتوى  أيالتقليدي الذي لا ينشر  الإعلامو مختلف البرامج ، عكس  الأخبارنشر 
الجديد و خاصة الذي له صبغة  فالإعلامموثوق فيه . كما نجد الاختلاف في طريقة العمل 

عدم  إلىو الخبر ، ربما هذا راجع  الرأيفنجده يخلط بين  الإعلاميو يقوم بالدور  إعلامية

قليدي الذي له خبرة طويلة في المجال الت الإعلام، عكس  الإعلاميوجود الخبرة في المجال 
التقليدي كل عماله  فالإعلام، الإعلاميةمن كانت له الخبرة  إلاو لا يعمل به  الإعلامي

متخصصين حسب المنصب الذي يشغله كل فرد ، مثل المدقق اللغوي الذي يقوم بتصحيح 

عن  أتكلم وأنااجعة مر أيةالجديد الذي ينشر محتوياته بدون  الإعلاماللغوية عكس  الأخطاء
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السائدة ، التي لا تلتزم  وإنماالكبيرة  الإعلاميةالجديد و ليست تلك المؤسسات  الإعلام أغلبية

التحرير الصحفي السليمة ، حيث اثر هذا على فن التحرير الصحفي الذي يعتبر  أساليب
التقليدي يعطيها  الإعلام أنالتحرير الصحفي نجد  فأساليبللعمل الصحفي ،  أساسيةركيزة 

و غيرها في  الإعلاناتالتقليدي فهو يعتمد على  للاعلامبالنسبة  أيضاو  . أهميةمن  أكثر

كان موجود لا  إنو  الإعلانالجديد ليس له الدعم المادي من خلال  الإعلام، بينما  التمويل
الجديد حتى  للإعلامقت كبير بالنسبة ، حيث لا يزال والتقليدي  الإعلام يكون مثل تمويل

التقليدي  الإعلامو ما يحققه  الإعلاميتساوى معه في اقتصاديات  أوالتقليدي  الإعلاميواكب 

 أنيمكن له  حتى يتطلب منه مبالغ ضخمة جدا تأسيسهالتقليدي عند  الإعلامماديا ، لكن 
انه  إلاشبكة الانترنيت فقط ،  إلىيحتاج  أشكالهالجديد في مختلف  الإعلام، عكس  يتأسس

هناك مؤسسات  أن إلاالتقليدي بالمحلي ،  الإعلاميطلق على  أصبحاكتسب صفة العالمية و 
 1. الجديد بالإعلامكبيرة موجودة في العالم ولها صبغة عالمية لكنها قليلة مقارنتها  إعلامية

على الجديد يفرض  فالإعلامبالنسبة للقائم بالاتصال فالاختلاف هنا اختلاف كبير ،  أما     
 إلمامهمو  إمكانياتهفردية بتطوير قدراته و  أوكل من يعمل به سواء كانت مؤسسات جماعية 

، عكس  الأخيرو الاتصال و مسايرة كل جديد في هذا  للإعلامباستخدام التكنولوجيا الجديدة 

و  الاختصاص أهليوفر  لأنهبهذه التقنيات  الإلمامالتقليدي الذي لا يتطلب العمل فيه  الإعلام
يحسنوا استخدام التكنولوجيا . و  أنالناس المختصين في هذا المجال و لا يتطلب كل العمال 

 الإخباريو  الإعلاميالجديد و خاصة التي تقوم بالدور  الإعلامهذا ما نجده يعاني منه 

يتطلب كل من يعمل به حسن  لأنه الالكترونيهو يعاني من ندرة الصحافي  إذالمحض ، 
و الهواة لتقديم موادهم   الإعلاميينالاستخدام للتكنولوجيا كما انه منح فرصة كبيرة لمختلف 

إلا من له التقليدي الذي لا يمنح الفرصة  الإعلامالمختلفة بطريقة الكترونية عكس  الإعلامية

ايجابي و سلبي في نفس  شيء، و يعتبر هذا  إليهة في الميدان للولوج زاد معرفي و خبر
" صحافة  أوالجديد صفة الصحفي  الإعلاملكل من يعمل في هذا  إعطاءالوقت فمثلا 

، فمهارات العاملين في  الأصلصحفيين في  بأنهمالمواطن " ، ولكن لا يمكن الحكم عليهم 

مل كل من يع أنالجديد ، وهناك من يرى  الإعلامالتقليدي تختلف عن العاملين في  الإعلام
الجديد ، ،  الإعلاميعتبر صحفي بينما لا يكتسب هذه الصفة كل من يعمل في  الإعلامفي 

له الخبرة في هذا  أويعدون المواد هناك من ليس مدرب  أوالجديد  الإعلامفالعاملين في 
  2المجال .

 الإعلام الجديد و الإعلاميوجد فيها اختلاف كبير بين  الأخرىبالنسبة لبيئة العمل هي  أما     

يؤثر سلبا الجديد  للإعلامو اللوائح و القوانين الصريحة بالنسبة  الأنظمةالتقليدي ، فغياب 
مما يسبب له الكثير من العوائق و المشاكل و ما يجعله يعمل  الإعلاممن  على هذا النوع

سواء  الأنظمةالتقليدي الذي تقيده الكثير من القوانين و  الإعلامبطريقة عشوائية ، عكس 

 أمايعتبر جانب سلبي ،  وهذاخارجية تضعها الدولة ،  أوداخلية تابعة للمؤسسة  كانت
 الإعلامالجديد قد فتح عصرا جديدا لحرية التعبير التي يمتاز بها عن  فالإعلامالايجابي 

و قد تكون  في الصدور . الرأيو تخفي الحقائق و كتم  الأفواهالتقليدي الذي له حواجز تكمم 
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المهنة مثل  أخلاقياتتجاوز  إذاالجديد شيء سلبي و خاصة  للإعلامالحرية بالنسبة هذه 
  1السطو على الحقوق الفكرية و غيرها من الحقوق كالحريات الشخصية وغيرها .

ثير من في الك الجديد يختلفان الإعلامالتقليدي و  الإعلام أنومن خلال ما سبق نستنتج      

 ختلافاتناك اه أن إلامن حيث الوسيلة و القائم بالاتصال " المرسل " و بيئة العمل ،  الأمور
 من حيث الجمهور و رجع الصدى وهذا ما سنتناوله في المطلب الثاني . أخرى

 من حيث المستقبل و رجع الصدى "  الاختلاف أوجهالمطلب الثاني : " 

 لهدف الرئيسيا، و يعتبر  الإعلامية أوعنصر في العملية الاتصالية  أهميعتبر الجمهور      

ي فتلفان خيالتقليدي و الجديد  فالإعلامجديدة  أوسواء كانت تقليدية  الإعلامسائل لكل و

ع ملاقة نبين تلك الاختلافات في الع أننحاول في هذا المطلب علاقتهم مع المستهدف و س
 من حيث رجع الصدى . أيضاالجمهور ، و 

في كثير من له الجديد  الإعلامتختلف عن معاملة  للجمهور التقليدي الإعلامفمعاملة      
المتتبع  أوالقارئ  أشركالجديد قد  الإعلام إن* و الجمهور فمثلا نجده  الوسيلةالعلاقات بين 

 أوموضوع  أيي لهذه الوسائل في عملية التحرير و النشر و غير ذلك من خلال التعليق ف

من  أوينشر لنفسه من خلال الوسائل التي يتابعها  أنبرنامج ، كما انه يمكن  أي أومقال 
يشاهد ما نشره  أن آخرخلال الوسائل التي ينشأها لنفسه في اللحظة التي يريد و يمكن للقارئ 

لم  إذاالجمهور "  إلىو هذا ما يسمى " من الجمهور  أيضا يمكن أن يعلق عليهو  الآخر

متلقي فقط ، كما انه لا يمنح  أيتتوسطه وسيلة ، عكس التقليدي الذي يعتبر جمهوره سلبي 
بالدرجة التي  اعليهالفرصة للمتتبع للوسائل الفرصة في المشاركة في المعلومات و التعليق 

 نهاأالجديد يعطي للجمهور الحرية الكاملة ، كما  فالإعلامالجديد لجمهوره ،  الإعلام يمنحها

 لأنهامحتويات الالعاجلة ووقت حدوثها دون التغيير في  الأخبارتوفر له السرعة في تلقي 
التقليدي له  الإعلام. لكن يبقى نكهة تناول المضامين من  الأخبارفي نشر  بالسرعةتمتاز 

الذي يستدعيه الجمهور عن طريق شبكة  الأخيرالجديد ، هذا  الإعلامنكهة خاصة تميزه عن 

مباشرة من عن طريق الدخول  أوماتية و يقوم بتصفح تلك الوسائل عن طريق و سائله المعلو
 2وسيلة .ال أوالتقليدي هو الذي يفرض عليك المحتويات  المتصفح ، بينما الإعلام

لومات الالكترونية ، وهذا ما الجديد و تخزين المع الإعلامكما يمكن للجمهور حفظ مواد      
يعود  أنللجمهور  أيضاالتقليدي الذي يصعب حفظ محتوياته ، ويمكن  الإعلامجده في لا ن

قت مضى بسهولة عن طريق محركات البحث و أرشيف و مضامين التي نشرت في و إلى

التقليدي  الإعلامغيرها من خدمات التي يبقى استخدامها وفق رغبة الجمهور ، على عكس 
سهولة ولو كان يمكن العودة لا تكن ب المحتويات السابقة حتى إلىالذي لا يمكن العودة 

الجديد يوفر للجمهور مجالات شديدة التخصص و هذا ما  الإعلام أنالجديد ، كما  الإعلام

التقليدي  الإعلامما يريده على عكس  إلىالجمهور يذهب  أصبحو  أكثرالتجانس  إلىبه  أدى
 3.غير ذلك إلىالذي يفرض مضامين متنوعة لجماهير مختلفة التخصص و التوجه 
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سلبية مثل  أمورالجديد يعرض للجمهور مجالات عديدة و مختلفة قد تكون  فالإعلام     

و تصبح خطر عليه ،  سلوكهو قد تغير من  أخلاقهو قيمه و  لمبادئهلمضامين منافية  رضهتع
التقليدي  الإعلامصحيح قد يكون خطأ في مجتمعه ، على عكس  آخرما يراه في مجتمع  لأنه

يعتبر استخدام  أيضاالمجتمع المستهدف ، و  أخلاق والذي لا ينشر مضامين منافية لقيم 

الجديد الذي  بالإعلامايجابي مقارنتها  أمر التقليدية بحد ذاتها من قبل الجمهور الإعلاموسائل 
ن مشاكل تلك الوسائل و ما تسببه م إلىنظرنا  إذا الأولىيعتمد على جهاز الحاسوب بالدرجة 

ها ، فتعرض لشاشات الحاسوب لمدة طويلة تسبب يصحية للمتتبع لها و خاصة المدمنين عل

على خلايا المخ فضلا عن  التأثيرالجسم من تعب و  أنحاءلمختلف  الأمراضالكثير من 
س تسببه من مشاكل نفسية للجمهور ، على عك ام أيضاع الذي يصيب العينين ، و الإشعا

على المتلقي  تأثيرهاالتقليدية التي تمتاز بسهولة استخدامها و عدم  الإعلامالتعرض لوسائل 
     1الجديد على متتبعه . الإعلام تأثيربدرجة 

التقليدي الذي  الإعلامالجديد غالبا من فئة الشباب ، على عكس  الإعلامجمهور  أنكما  
فيضان المعلوماتي و هذا ما قد الجديد يتميز بال الإعلام أن، كما  يتابعه كل الفئات العمرية

التقليدي  الإعلامالمتلقين و عدم التركيز في موضوع واحد ، على عكس  أذهانيسبب تشتيت 

، وعن  للمحتوىبرنامج واحد و هذا ما يجعله يتعرض فعليا  أوفيتناول متتبعيه موضوع 
ديد يبث الج فالإعلاممرئي مسموع ،  أومسموع  أوسواء كان مكتوب  طريق وسيط واحد 

من وسيط و هذا ما يمتاز به ، وهو متعدد الوسائط سواء كانت صور ثابتة  أكثرمضامينه في 

 إلىعلى شاشة واحدة منقسمة  أومسموعة على شاشات عديدة  أومكتوبة   أومتحركة  أو
الجمهور ينتقل و يختار ما يبحث عنه وما يشبع رغباته  أوو هذا ما يجعل المتلقي  أجزاء

 أكثريعرض  أنالتقليدي الذي يعرض وسيط و محتوى واحد لا يمكن له  الإعلامعلى عكس 

بسرعة و مناقشة تلك  للقارئيستجيب  أنانه لا يمكن كما من محتوى في نفس اللحظة ، 
مناقشة بين المرسل و الالجديد الذي يمتاز بسهولة  الإعلامالمحتويات مع المتابع على عكس 

الجمهور مباشرة و هي ميزة السرعة في  إلىمصدر التقل من المعلومة تن إن أيالمستقبل 

التي يوفرها الجديد و غيرها من المميزات و الخدمات  الإعلامالتفاعلية التي يمتاز بها 
على  الاطلاعالجديد للجمهور كتجديد محتوياته في كل لحظة و يمكن للجمهور  الإعلام

يطلع  أنرعة ، كما انه يمكن للجمهور التي تحدث في العالم بسهولة و س الأحداثمختلف 

 أنالتقليدي لا يمكن للجمهور  الإعلاممنطقة بالعالم حسب رغبته ، لكن في  أي أخبارعلى 
 الأخبارهي التي تفرض عليه متابعة  الإعلامية الوسيلة إنماحسب رغبته و  الأخباريشاهد 

  2التي تراها هي مناسبة .

محددة ، و هذا يختلف عن  أوقاتالتقليدي يبث مضامينه للجمهور في  الإعلام أنكما      

يطلب بنفسه ما يريد  أنالجديد ، فالقارئ يتلقى المضامين وقت ما شاء كما يمكن له  الإعلام

الجديد يختار المحتويات التي يطلبها الجمهور  الإعلام أنيعرفه ،كما  أنمعرفته و ما يحتاج 
ليست بالسرعة  أنها إلاالتقليدي  الإعلامت هذه الميزة موجودة عند و بسرعة فائقة ، وان كان
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رغبات الجمهور مباشرة و بسرعة ، وهذا ما جعل  تشبع الجديد التي الإعلامالتي يمتاز بها 
  1الجماهير . إرضاءيبحث عن مخارج من اجل  أصبحالتقليدي يعاني معاناة شديدة و  الإعلام

تختلف  لجمهوراالتقليدية و  الإعلامالعلاقة بين وسائل  أنن لنا ومن خلال ما سبق يتبي     

و  لصدى ،االجديد و الجمهور ، وخاصة رجع  الإعلامعلى العلاقة بين  الأحيانفي كثير من 
 ومن خلال التعرض لمحتويات  أوهذا الاختلاف سواء من حيث استخدام تلك الوسائل 

دي و التقلي الإعلامتختلف بين  الأخرىهي رسائل الوسيلتان ، فالمحتويات و الرسائل 
 في كثير من المحطات و هذا ما سنتناوله في المطلب الثالث .الجديد  الإعلام

 ديد منالج الإعلامالتقليدي و  الإعلامالاختلاف بين  أوجهالمطلب الثالث : " 

 حيث المحتوى و الرسالة " .

يعتبر  الذي من حيث العلاقة مع الجمهوروبعد ما تناولنا في المطلب السابق الاختلاف      

لرئيسي االهدف  أنالجديدة ، كما  أوسواء القديمة  الإعلاملمختلف و سائل  الأولالهدف 
 أنيد المحتويات التي ير أوهي الرسائل  الإعلامللجمهور من استخدامه لمختلف وسائل 

بين  ناسباتالرسائل و المحتويات تختلف في كثير من الم أن إلايتلقاها عبر تلك الوسائل، 
 الجديد . الإعلامالتقليدي و  الإعلام

التقليدية كانت تبث الرسائل جامدة  الإعلاموسائل  أنالاختلاف في الرسائل نجده مثلا  إن     

ئد تكون مكتوبة عبر الجرا أن إما ترسل تلك الرسائل و المحتويات في وسيط واحد ، أنها أي
الجديد  الإعلامفي  أصبحتمسموعة و مرئية في التلفزيون ، بل  أو الإذاعةمسموعة عبر  أو

مدعومة بالصور الثابتة و  أصبحت أنهامن شكل ، كما  أكثرمتعددة الوسائط و تبث في 

، ربما  نجد  المتحركة و الصوت و الرسوم و الخرائط التوضيحية ، فهذا كله لمحتوى واحد
 أومحتوى كلها في يبثها  أنيدي و خاصة التلفزيون له تلك الوسائط لكن لا يمكنه التقل الإعلام

يفعل هذا ، فشكل المحتوى  أنالجديد التي يمكنه  الإعلامرسالة واحدة و بنفس الوقت عكس 

التقليدي و الاختلاف هنا يكمن في  الإعلامالجديد يختلف عن شكل المحتوى في  الإعلامفي 
 2الوسائط. أنظمة

الجديد فمثلا الاختلاف يكمن في  الإعلامالتقليدي و  الإعلامو هناك عدة اختلافات بين      
تكون داخل الجديد  الإعلامفي  الإعلاميةالعام لمختلف المحتويات، فالمادة  الإخراجيالشكل 

بكل سهولة  إليهاو يمكن الوصول  الإعلام أشكالملفات و تلك الملفات موجودة داخل مختلف 

المجتمعات  أوسعو  اكبر الجماهير إلىالمعلومات الوصول  أوما يمكن لتلك المحتويات ، ك
التقليدي الذي يجد  الإعلامالمحلية و الدولية في وقت قصير و اقل التكاليف على عكس 

 الأهميةكانت تلك المحتويات بالغة  إذا إلاالعالمية  إلىان تصل محتوياته ي صعوبات كبيرة ف

 أخرى إعلامتتناول هذه المحتويات وسائل  أنعام عالمي يمكن  رأيتصنع  أنو يمكن لها 
 الأمنيةفي القضايا  إلاالعالمية و هذا يحدث  إلىمتفرقة عبر العالم ، وبعدها تصل محتوياته 

 الإعلامالجديد عن  الإعلامما يميز  أيضا. و  بأسرهالكبرى و بعض القضايا التي تهم العالم 
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و مختلف المحتويات ، كما انه يمتاز بالسرعة  الأخبارتحديث و تعديل التقليدي هو سرعة 

مما  الأخبار أوهذه الرسائل  أبعادالعاجلة و سرعة نشرها بدون مراعاة  الأخبارفي تلقي 
 أيالتقليدي قبل نشر  فالإعلامالتقليدي  الإعلاميدعم مصداقية الخبر ، و هذا ما يعاني منه 

التي  الإعلاميةفي الحسبان السياسة التحريرية للوسيلة  يأخذ أنه رسائل لابد ل أي أومحتوى 
 1مما تفقدها نوع من المصداقية .  الأخبارغالبا ما تطغى على 

 الإعلام أشكالبسرعة تداول المعلومات بين مختلف  أيضاالجديد يمتاز  الإعلام إن     

كبيرة من  أعداد إلىالجديد مما يجعل تلك الرسائل و المحتويات تنتشر بسرعة و تصل 
خبر نشرته وسيلة  إعلاميةتنشر وسيلة  أنالتقليدي لا يمكن  الإعلامالجماهير ، بينما في 

تلك الوسيلة فازت بالسبق  أنتاخد الكثير من  الحسبان مثل  أنقبل  أخرىتقليدية  إعلامية
 2ذكرت تلك الوسيلة سوف تشهر لها ...الخ . اوإذالصحفي ، 

صداقية تلك مالجديد قد تؤثر على  الإعلامالتي يمتاز بها  الأخبارالسرعة في نشر  إن     
غير  أووثوقة مكانت تلك الرسائل  إن التأكدو المعلومات بدون  الأخبارينشر  لأنهالرسائل ، 

حتوى مينشر  التقليدي الذي لا الإعلامعكس  الأخطاءصادقة ، مما يجعلها تقع في الكثير من 
 كان مصدره موثوق .  إذا إلانوع من المعلومات  أي أو أخبار أو

العالم في  أنحاءمختلف  إلىتصل  أنالجديد يمكن لها  الإعلامرسائل و محتويات  إن     

ا لا ، ربمكل العالم  إلىتصل  أنها إلاظرف قياسي حتى ولو كانت تخص القضايا المحلية 
يتفاعل معها الجمهور الموجود في المناطق البعيدة و التي لا تجمعه نفس اهتمامات مع 

كل مناطق  إلىتصل  أناستطاعت  أنها، لكن المهم  الأخرىالقضايا المحلية في المناطق 

و الاتصال الحديثة فكان كل  الإعلامبتكنولوجيات  تأثرهالتقليدي و قبل  الإعلامالعالم ، عكس 
بالنسبة للرسائل فهي ترسل من  أيضاالقريب ،  و  أوالجمهور المحلي  ناوله يشاهدهما يت

 أنالتقليدي التي تمر رسائله بعدة محطات قبل  الإعلامالمستقبل مباشرة عكس  إلىمرسل 
  3الجمهور . إلىتصل 

الجديد يوفر كما ضخما من المعلومات المتنوعة تخص كل مجالات الحياة  الإعلام إن     
 4ربما توفير جزء منها .  أويتناوله  أنالتقليدي  الإعلاميصعب على 

 أشكالرة كث إلى، وهذا راجع المحلي الجديد يغلب عليها الطابع  الإعلاممضامين  إن     

سب كحاول تتناول القضايا المحلية و ت أصبحتالجديد باعتبارها كثيرة و متنوعة  الإعلام
جديد و ال علامالإ أشكالمختلف  الداخلية بينالمنافسة  إلىهذا الجماهير المحلية ، ربما يعود 

ي فتكسب جماهير عريضة ، وهذا ما لا نراه  أنكثرة تلك الوسائل فيصعب عليها  إلى
 ها .الذي يتناول في مضامينه متفرقات محلية ووطنية ودولية وغيرالتقليدي  الإعلام
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الجديد ،  الإعلامالتقليدي و  الإعلامبين  أيضامعالجة الرسائل و المحتويات تختلف  إن     

هناك التقليدي  الإعلامالجديد تعالج عن طريق برامج خاصة بينما المعالجة في  الإعلامففي 
 1اللغوية . الأخطاءكل في مجاله مثل المدقق اللغوي الذي يعالج و يصحح  أخصائيين

التقليدي ،  الإعلام يتداولهائل التي من الرسا أكثرالجديد مؤثرة  الإعلامالمحتويات في  إن     
من المحتوى بحد  أكثرتكون جديدة تؤثر  فالوسيلة عندماطبيعة الوسيلة ،  إلىو هذا راجع 

  2ذاته و كما يقول " مارشال ماكلوهان الوسيلة هي الرسالة " .

يد من الجد الإعلامالتقليدي و  الإعلامومن خلال هذا يتبين لنا بعض الاختلافات بين      

يقة طر أو من خلال شكل الرسالة أوسيما في المحتوى  الإعلاميةحيث الرسائل و المحتويات 
 النشر و غيرها من الاختلافات في هذا العنصر الاتصالي .

رسل الم سيلة وي نهاية هذا المبحث نكون قد وضعنا بعض الاختلافات من حيث الوو ف      
سائل العلاقة مع الجمهور و رجع الصدى و من حيث الرمن خلال  و بيئة العمل ، وأيضا

ديد و الج الإعلامية و الاتصالية ، لكن هذا لا يمنع أن تكون هناك تشابهات بين الإعلام

 نتناولهسما  الإعلام التقليدي من خلال نفس العناصر التي تناولناها في البحث الأول و هذا
 في المبحث الثاني . 

يث حيد من الجد الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتشابه بين  أوجهالمبحث الثاني : " 

 عناصر الاتصال و بيئة العمل "

 مالإعلا يدي والتقل الإعلامالتشابه بين  أوجهسنتناول في هذا المبحث و كما سبق الذكر      

ال لاتصائم باالتشابهات في عناصر الاتصال و بيئة العمل ، من الوسيلة و القمن حيث الجديد 
شابهات ى التبينما في المطلب الثاني سنر الأولو بيئة العمل وهذا ما سنتناوله في المطلب 

 ن حيثالتشابه م أوجهفي المطلب الثالث سيكون حول  أمامن حيث المستقبل و رجع الصدى 
 الرسائل و المحتويات .

مل يئة العبالوسيلة و القائم بالاتصال و التشابه من حيث  أوجه " : الأولالمطلب 

" 

 و الإعلاميات تكنولوج أثرتو بعد ما  الأخيرةالتقليدي و خاصة في السنوات  الإعلام إن     

ي فسيما  لا الأمورالجديد في الكثير من  الإعلاميتشابه مع  أصبحالاتصال الحديثة عليه 
 في بيئة العمل . أيضاالوسيلة بحد ذاتها و القائم بالاتصال و 

تقوم بوظائف المحررين ، حيث  أصبحتت التكنولوجية من برامج و تقنيات الانتاجا إن     
التقليدية هناك من يعمل كمشغل لتلك التقنيات و  الإعلاميةالعمال داخل المؤسسات  أصبح

التقليدي يعتمد عليها  الإعلام أصبحو مطور البرامج ، التي  للأنظمةهناك من يعمل كمحلل 

على تلك  أعمالهالجديد الذي يعتمد في كل  الإعلامها شان شان الإعلاميةداخل المؤسسات 
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التقليدي مقره  الإعلامالجديد مقره افتراضي و  الإعلام أنالبرامج ، و الاختلاف يكمن فقط 
 1س البرامج و التقنيات المتماثلة .كلاهما يعمل بنف أنهم إلاواقعي موجود 

نجدها في الرقابة ، فكلاهما  أيضاالجديد  الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتشابهات بين  إن     

قد تتسبب في خلل النظام العام سوف ينتج  أمورتناول  إذامعرض لتسليط الرقيب ، فكلاهما 
من قام بنشر تلك  أوالتقليدي  الإعلامعن ذلك مضايقات و ملاحقة الصحفيين سواء في 

التشابه يكمن  أيضااطن عادي ، و مو أيلم يكن صحفي  إنالجديد و  الإعلامالمحتويات في 

الجديد يطلق عليه صفة الصحفي و  الإعلامينشر في  أوكل من يعمل  أصبحصفة الصحفي و 
نجد من ظهر في  أنناالتقليدي ، وحتى  الإعلاميصبح يتشابه في هذه الصفة مع صحفيي 

 بالإعلاماليوم يعمل كصحفي  أصبح أشكالهالجديد فقط و كان ينشر في مختلف  الإعلام

 أنمن يريد  أن أيمتوفرة كل يوم  أنهايكمن التشابه في كلتا الوسائل  أيضاالتقليدي ، و 
وسيلة يمكن له بغض النظر عن تجديد المحتويات التي تختلف بين  أييشاهد  أويتصفح 

الجديد لكن توفر الوسيلة بحد ذاتها متوفرة في كل وقت مهما  الإعلامالتقليدي و  الإعلام
 2الوسيلة .كانت 

التقليدي غامض في كل الوسائل و هذه الصفة يمكن  الإعلامالجديد و  الإعلاممستقبل  إن     
الجديد بغياب التخطيط و  فالإعلامتندرج ضمن التشابهات  فكلاهما مستقبلهم غامض ،  أن

مع التقليدي  الإعلامو القوانين المنظمة له يعتبر مستقبله غامض ، و  الأنظمةاللوائح و 
 3مستقبله غامض . أننجد  أيضاتواجهه  أصبحتالجديد و التحديات التي  الإعلامظهور 

الجديد ،  الإعلامتشابه في هذا مع  أيضايعد التقليدية  الإعلامالتنافس فيما بين وسائل  إن     

فمثلا   الأوعيةالتلفزيون كلهم لهم منافسين داخل تلك  أو الإذاعة أوفنجد مثلا الجريدة 
 للإذاعةالتلفزيون نجد تعدد القنوات المتنافسة فيما بينها في وعاء واحد و نفس الشيء بالنسبة 

 أشكالالجديد ففي الانترنيت نجد الكثير من  الإعلامفي  أيضاو الصحافة ، وهذا نجده 
 4متشابهة و متنافسة لبعضها البعض .الجديد  الإعلام

 أصبحالتقليدي  الإعلامبالنسبة للتشابه من حيث القائم بالاتصال ، فالصحفي في  أما     

 أماميعملون  أصبحواو اغلبهم  الأجهزةو  الأدواتيمتلك مهارات التعامل مع كل التقنيات و 
يفرض عليهم الجديد  بالإعلامالتقليدي و الناشرين  بالإعلامالرقمية ، فكلا العاملين  الأجهزة

و الاتصال الحديثة ، كما يجب على كل ناشر في  الإعلامالتدرب على استخدام تكنولوجيات 

يحسن استخدام البرامج التي تستخدم  أنالتقليدي  الإعلامالجديد و صحفي في  الإعلام
 5.  و الصور و غيرها بغض النظر عن نوع الوسيلة الأصواتلمعالجة النصوص و 
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ووجدتها  إلاتقليدية  أوسواء جديدة  الإعلامكل وسائل  أنمن حيث  أيضاشابه نجد التكما      

 أخرى الإعلامتنفرد بمجموعة من المعلومات تختلف عن المعلومات التي تتناولها وسائل 
  1حديثة ، وذلك من اجل صنع الريادة و استقطاب الجمهور . أوتقليدية 

 تنشأكل وسيلة فكلما  نشأةتشابه في تاريخ كل وسائل ، وهذا من حيث  أيضاو هناك      
تنفرد بمجموعة من الخصائص و المميزات  أنها إلاتظهر وسيلة جديدة  أو إعلاميةوسيلة 

في فرص و مع مرور الوقت تتساوى فيما بينها  الأخرى الإعلامتجعلها بارزة بين وسائل 
 2الاستخدام لها . 

 الجديد علامالإالتقليدي و  الإعلامسبق يتضح لنا بعض معالم التشابه بين  ومن خلال ما     

 اأيضناك نه ها إلامن حيث الوسيلة بحد ذاتها و القائم بالاتصال "المرسل " و بيئة العمل ، 
 مطلبتشابه من حيث العلاقة مع الجمهور و رجع الصدى و هذا ما سنحاول توضيحه في ال

 الثاني .

يث حيد من الجد الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتشابه بين  أوجهالمطلب الثاني : " 

 المستقبل و رجع الصدى "

 إعلاميةعناصر الاتصال و يعتبر هدف كل وسيلة  أهمالمستقبل من  أويعتبر الجمهور      

تقبلين كسب اكبر عدد من المس إلىجديدة ، و لذلك تسعى كل الوسائل  أوسواء كانت تقليدية 

شباعات من إالجمهور كما سبق الذكر و تحقيق  إرضاء إلى أيضاو تسعى  الإعلاميةللرسائل 
و كبار السن و لكلا  الأطفالخلال التنويع في البرامج و تخصص برامج خاصة للشباب و 

 أيضاالتقليدي و  الإعلامغير ذلك من الفئات و لذلك نجد الجمهور لا يزال يتابع  إلىالجنسين 

، حيث  الإحصائياتبعض  إليه أشارتما الجديد هذا  الإعلامتتابع  أخرىهناك جماهير 
التقليدي هو في تزايد نفس الشيء بالنسبة للانترنيت  الإعلامالجمهور على  إقبال أن أثبتت

الجمهور يستفيد من  أنالجماهير عليها . و هذا ما يوضح  إقبالفي تزايد  الأخرىهي 

 إلىالجمهور في انتقاءه للمعلومات التي يحتاجها يذهب  أن أينت الوسيلة المعلومات مهما كا
جمهور يختار المحتويات بنفسه و هذا الجديدة و  أوالوسيلة التي توفرها سواء كانت تقليدية 

 3.التقليدية و الجديدة  الإعلامتشابه من حيث العلاقة بين الجمهور ووسائل  أويعتبر تساوي 

مثل مضامين  المجتمعترضي كل فئات التي لمنوعات لفي تناولهما  التشابه أيضا نجد و     

الرياضة و الفن و الحوادث و التسلية فمثلا الجريدة تخصص صفحات للرياضة و صفحات 

توفر برامج الغناء للشباب و برامج  الإذاعةو غيرها ، كما نجد المهمة  الأخبارللتسلية و 
ء بالنسبة للتلفزيون الذي يوفر لكل الفئات الحصص و للنساء ...الخ و نفس الشي أخرى

 أنالرياضية للشباب و برامج خاصة للنساء ...الخ و هذه المحتويات كلها يمكن  الأخبار

كل الوسائل  أن أيالجديد و هذا التشابه من حيث العلاقة مع الجمهور  الإعلامفي  نجدها
رؤية الجمهور  أماسيلتين للجمهور ، للجمهور و هذا من حيث رؤية الو الأهميةتعطي نفس 
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جديدة فهو يبحث عن الذي يهمه بقدر ما تهمه الوسيلة بحد  أوسواء تقليدية  الإعلاملوسائل 

، فهنا يظهر  الأخبارفهو الذي يختار المحتوى و يفضل الوسائل التي تنفرد بالتقارير و ذاتها 
الجديدة و القديمة ، وان كانت بعض  الإعلاملوسائل التساوي في رؤية الجمهور 

هذه تعتبر حتمية تكنولوجيا فقط ف الجديد  الإعلامالجمهور يفضل  أن إلىتشير  الإحصائيات
  1مهمة حتما سيقتنيها الجمهور . بأخبارتقليدية  إعلاميةلكن لو انفردت وسيلة 

ها للجمهور و هذا ما كل الوسائل تحاول توفير يسر استخدام أنالتشابه يكمن في  أنكما      

نلاحظه فعلا في كل الوسائل فاغلب الجماهير تحسن استخدام تلك الوسائل الجديدة و القديمة 
.2  

الجماهير عليها منذ ظهور  إقبالالتشابه التاريخي لكل الوسائل من حيث  أيضاكما نجد      
 أو الإذاعة أوفة الجديد ، فمثلا عندما ظهرت الصحا الإعلامظهور  إلىالصحافة الورقية 

حداثة الوسيلة و رغبة الجمهور  إلىجع الجماهير عليها كبير و ذلك را إقبالالتلفزيون نجد 
التطور التكنولوجي و اقتناء الجديد ، نفس الشيء نجده مع جمهور اليوم و خاصة  مسايرةفي 

 أن الآخرالتقليدي الذي يسعى هو  الإعلامالجديد على حساب  الإعلامفئة الشباب الذي بفضل 

اكبر  إلىتوصيل محتوياته  إلىيستقطب بها الجمهور كما انه يسعى يوفر المحتويات التي 
يصل  أنالجديد فهو يحاول  الإعلام أيضا إليهقدر من الجمهور في كل مكان و هذا ما يسعى 

  3اكبر عدد من الجماهير . إلى

، مثلا نجد  بالرأيجديدة تعطي فرصة المشاركة للقارئ  أوكل الوسائل سواء تقليدية  إن     

تضع رقم  الإذاعةهواتف هيئة التحرير و غيرها كما نجد  أرقامالصحافة الورقية تضح 

عن المؤسسة ككل ونفس  أوحول البرامج  الرأي إبداءالهاتف في متناول الجماهير من اجل 
يوفر  أيضاالجديد فهو  الإعلاميتشابه معها يزة نجد هذه الم أنناالشيء بالنسبة للتلفزيون . كما 

و السهولة و  السرعةغير ذلك و يكمن الاختلاف في  إلىعنصر التفاعلية و المشاركة 

الجديد ، ففي الجوهر كل الوسائل توفر تلك  الإعلامالمباشرة بين المرسل و المستقبل في 
علية موجود في كل الوسائل ، و فعنصر التفا ، 4الخدمات و هذا ما تتشابه فيه كل الوسائل

منافسة  الهجديدة  أوسواء تقليدية  الإعلاممع الجمهور فوسائل  العلاقةيكمن التشابه في  أيضا

 أمامهالمتاحة  الأشكالو  الإعلامداخلية على من يفضلون تلك الوسائل من خلال تعدد قنوات 
مثال عن التلفزيون نجده متعدد القنوات و تلك القنوات تتنافس  نأخذالتقليدي  الإعلامفمثلا في 

من  بأكثرالجديد الذي يعد  للإعلامفيما بينها على كسب الجمهور ، ونفس الشيء بالنسبة 
 5شكل .

يتحكم في كل الوسائل التقليدية منها و الجديدة ، ففي  أصبحنجد الجمهور اليوم  أنناكما      

و  أهواءالتقليدي فهو يبحث عن  الإعلام أماطلب المحتوى الذي يريده ، الجديد نجده ي الإعلام
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 الإعلامالجمهور هو السيد سواء في  أن أيالجمهور من اجل توفير ما يشبع رغباته ،  أذواق
 1المسيطر على تلك الوسائل . أصبح، و الجديد  الإعلام أوالتقليدي 

في  الأحيانالجديد يتشابهان في كثير من  الإعلامالتقليدية و  الإعلامكما نجد وسائل      

 الإعلاماعتماد على بعض المصادر من قبل الجمهور ، ومعاينة تلك المعلومات و نشرها في 
  2الجديد . الإعلامالتقليدي و نشرها مباشرة في 

ن مي كثير الجديد يتشابهان ف الإعلامالتقليدي و  الإعلام أنومن خلال ما سبق يتضح لنا 
مات ير خدفي توف فالتشابهفي عملية رجع الصدى  أيضافي العلاقة مع الجمهور ، و  لأحيانا

ي متنوعة للجمهور و اختلاف في مدى استخدام المستقبل لتلك الخدمات و التفاوت ف

يد الجد لإعلاماالتقليدي و  الإعلامالتشابه بين  أوجهوهنا نكون قد عرفنا بعض   الاستجابة .
يث حتشابهات من بعض  من حيث المستقبل و رجع الصدى ، و هذا ما يوحي لنا انه هناك 

في  نتناولهسما  الرسائل و المحتوى التي توفره كل تلك الوسائل القديمة منها و الجديدة و هذا
 المطلب الثالث .

 

يث حيد من الجد الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتشابه بين  أوجهالمطلب الثالث : " 

  المحتوى و الرسالة "

ولذاك  الإمكانيرضون الجماهير بقدر  أنن الجديد يحاولا الإعلامالتقليدي و  الإعلام إن     

نجد كل الوسائل توفر المحتويات التي تهم اكبر قدر من الجمهور و لذلك نجدهم يتشابهان في 
طريقة  أوطريقة الحصول عليها  أوفي شكلها  أوالكثير من المحتويات ، سواء في مواضيعها 

و مختلف الرسائل  الأخباريعالج المحتويات و  أصبحالتقليدي  الإعلاممعالجتها ، مثلا في 

من قبل الصحفيين المنتشرين يستقبلونها و  أو الأنباء وكالاتالواردة سواء كانت من 
تقليدي الذي يعتمد على ال للإعلاميعالجونها عن طريق الحاسوب نفس الشيء بالنسبة 

تكاد  أشكالات في أصبحوا يبثون مختلف المحتوي أنهماالحاسوب في معالجة المحتويات كما 
نجد التشابه من خلال المحتوى و الموضوع بالنسبة  أيضاتكون متماثلة و متشابها ،  أن

شكل من له عن طريق شبكة الانترنيت ، و يعتبر هذا  التقليدي والوسائل الممتدة للإعلام
  3الجديد . الإعلام أشكال

 إلىالوصول  أوالجديد يتشابهان في طريقة الحصول  الإعلامالتقليدي و  الإعلام أنكما      

في استقبال  الانترنيتفكلاهما يعتمدان على شبكة  الأحيانالمعلومات و البيانات في كثير من 
من عند المراسلين  أو الأنباء وكالات طريقسواء عن  الأحايينالمحتويات في الكثير من 

الجديد يعتمدان في  الإعلامالتقليدي و  الإعلام أنكما  4، الأخبارالمكلفين لجمع المعلومات و 

 إخراج أننقول  أنمعالجة الصور و النصوص و الفيديوهات على برامج الحاسوب و يمكن 
لا  التأثيرطريقة  أنكما الجديد ،  الإعلامالتقليدي و  الإعلامتلك المحتويات لا يختلف من 
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الموسيقى المؤثرة لا نجد  أوالتقليدي و الجديد فمثلا عند استخدام الصور  الإعلامتختلف عن 

تؤثر على  أنفالموسيقى التي يمكن  الأحيانالاختلاف في طريقة عرضها في كثير من 
النصوص التي تستخدم في الصحافة  أو الإعلامالمشاهد نجدها تستخدم في كل و سائل 

نجد  الأحيانعلى المشاهد وفي الكثير من  للتأثيرالمستخدمة  الالكترونيةالورقية و الصحافة 
 تعتبر محتوى بحد ذاتها . الموسيقى أنالتشابه الكبير في تناول المحتويات باعتبار 

 أشكال أواء التقليدية كل الوسائل تتناوله سو أنحدث اليوم نجد  أوحديث الساعة  إن     
  1. الأحداثمواكبة  إلىالجديد فكلهم يسعون  الإعلام

و الاتصال الحديثة  الإعلامبتكنولوجيات  تأثرهاالتقليدية و  الإعلامتطور وسائل  إن     

التقليدي بشكل لا تزامني مثل ماهو حاصل  الإعلامالحصول على مضامين  بالإمكان أصبح
التقليدي مشابهة لتلك  الإعلامالمحتويات التي يتناولها  أنكما   2، الجديد الإعلامفي 

الجديد في كثير من المرات مثل البرامج  الإعلام أشكالالمحتويات التي تتداول عبر مختلف 
 الإعلاممشابهة لها في  أخرىالجديد نجد برامج  الإعلام أشكالالترفيهية الموجودة عبر 

الجديد  الإعلام أشكالالتي تتداول بكثرة في مختلف  حداثالأو  الأخبارمثل  أيضاالتقليدي 
 غير ذلك من الرسائل و البرامج . إلىيتداولها  الآخرالتقليدي هو  الإعلامنجد 

في  إلاالجديد  الإعلامالتقليدي نفسها التي نجدها في  الإعلامالتي نجدها في  الإعلانات إن     

الجديد و لا نجدها  الإعلامموجودة في شهارات الإو  الإعلاناتبعض الحالات لا نجد بعض 
نجد  أنناارض مع قيم و خصائص المجتمع التابعة له ، كما التقليدي كالتي تتع الإعلامفي 

 الآخرالجديد هو  الإعلامالتقليدي نجد  الإعلامالمطروحة في  الأفكارو  الآراءالكثير من 
                       3...الخ . الأدبيةجات نتاو الإ الآراءو  الأفكارتلك  إبراز إلىيسعى 

و تعرضها  الأخرىجديدة تتناول محتويات الوسائل  أوكما نجد كل الوسائل سواء تقليدية      

الجديد يعرض الكثير من محتويات الوسائل التقليدية و  الإعلامفي  في محتوى واحد مثلا
القضايا  أهميتناول  أيالجديد في وعاء واحد و يعرضها لجمهوره ،  الإعلام أشكالمختلف 

التقليدي مثلا في  الإعلامفي  أيضاو هذا ما نجده  الإعلامالمطروحة في مختلف وسائل 
                                                                        4معرض الصحافة . أوالتلفزيون نجده ينطوي تحت اسم ملخص 

يما سديد لا الج الإعلامالتقليدي و  الإعلاممحتويات  ومما سبق يتضح لنا تشابهات بين     

و  رالأخباعن طريق الحصول على  أوعن طريق معالجته  أومحتوى ال أوفي شكل الرسالة 
في  يرلتأثا إلىو التشابه في عرض تلك البيانات بطريقة مؤثرة ، تسعى كل الوسائل  الأنباء

مل و الع الجمهور ، فذلك التشابه في المحتوى و المستقبل و رجع الصدى و المرسل و بيئة

 علامالإائل الكثير من التداخلات بين وس إلىهذه التشابهات توحي  أنالرسالة بحد ذاتها ، 
تناوله ما سن الجديد في كل تلك العناصر الاتصالية و هذا الإعلام أشكالالتقليدية و مختلف 

 في هذا الفصل . الأخيرالمبحث الثالث و  في
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يث حيد من الجد الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتداخل بين  أوجهالمبحث الثالث : " 

   عناصر الاتصال "

مع  ورالأممن  يتداخل في الكثير الأخيرة الآونةالتقليدي و خاصة في  الإعلام أصبحلقد      

 يضاأفي عناصر الاتصال و  الأحيانيشترك معه في الكثير من  أصبحالجديد و  الإعلام
 يتداخل معه في طريقة و بيئة العمل و النشر وحتى في بعض ملامح المؤسسة .

من  تداخلال أوجه الأولوهذا ما سنتناوله في هذا المبحث ، حيث سنتناول في المطلب      
داخل الت جهأو إلىه لمطلب الثاني نخصاحيث الوسيلة و القائم بالاتصال و بيئة العمل و في 

من  داخلالت أوجهمن حيث المستقبل و رجع الصدى ، بينما في المطلب الثالث سنتناول فيه 
 المحتوى . أوالمضمون  أوحيث الرسالة 

يث يد من حالجد الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتداخل بين  أوجه: "  الأولالمطلب  

   يئة العمل "الوسيلة و القائم بالاتصال وب

مع  انالأحير من التقليدي تتداخل في الكثي الإعلامالوسيلة و المرسل وبيئة العمل في  إن     
 من خلال : نلاحظهو هذا ما  الجديد الإعلام

جديدة يعتمدان على الحاسوب في كل مراحل  أونجد كلتا الوسيلتين سواء تقليدية  أننا      

غير ذلك فهذا  إلىو التصميم وغير ذلك من مراحل التحرير و المعالجة و التركيب  الإنتاج
 أصبح وأيضا،  الإعلاميةيبين لنا مدى التداخل من حيث استخدام الحاسوب في العمليات 

الغرافيك و  إلى إضافة الإعلاموسائل في التخزين و الاسترجاع في كل  يستخدم الحاسوب
 1.و غيرها البيانية و شكل الرسالة  الأشكالو الرسومات و  و معالجة النصوص الإخراج

كبيرا و  تأثيرا التقليدي الإعلامفي  أثرتو الاتصال الحديثة  الإعلامتكنولوجيات  إن     

في تطور  نلاحظهالجديد امتزاج كبير جدا ، وهذا ما  الإعلامالتقليدي و  الإعلامبين  أصبح
الجديد و امتدت تلك التقليدية لتصبح هي  الإعلامتلك الوسائل التقليدية لتصبح شريكا مع 

تنشر جرائد  أصبحتالجديد مثلا نجد اغلب الجرائد  الإعلام أشكالشكل من  الأخرى

الحاصل و نفس  الإعلامفي مجال  التطورتساير  أصبحتالكترونية مماثلة لتلك المطبوعة و 
التي تحولت نحو التوسع في شبكة  للإذاعةه بالنسبة للبث الشبكي بالنسبة الشيء نجد

توسع في النطاق  تشهدالجديد  الإعلام أشكالشكل من  الأخرىهي  لتصبحالانترنيت 

الجغرافي و تصبح مسموعة عبر العالم و يخاطب جماهير عريضة موجودة في كل مكان ، 
بالنسبة للتلفاز بالنسبة للبث الشبكي الذي اندمج مع شبكة الانترنيت و  أيضاو نفس الحال 

التلفاز بحد ذاته  أيضاالتلفاز سوف يندمج بشكل كامل في المستقبل ، و  أنهناك من يرى 

في شبكة  الإبحاريستخدم في  أصبحلمشاهدة التلفزيون ونفس الشيء يستخدم  أصبح
  2جديد .ال الإعلام أشكالالانترنيت و مشاهدة 
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كل المؤسسات الصحفية عبر العالم  أن في تقرير لها " نيمان" مؤسسة  أشارتلقد      

لها مواقع على الانترنيت ، حيث غيرت هذه التقنيات طريقة توزيع الصحف و  أصبحت
مثلا نجد  أنناو جمعها و استقصائها و تحريرها و من ابرز المظاهر في هذا الجانب  الأخبار

البوابات الالكترونية مع شركة " تايم  أهماون لاين " التي تدير  أمريكا"  اندماج شركة

هذا  إن.  2000مليار دولار سنة  120 و الاتصال بمبلغ كبير جدا يقدر بوارنر " للنشر 
الجديد فكل الوسائل تبحث عن  الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتنافس بين  إطارالاندماج هو في 

كل الوسائل تستخدم  أصبحتح و استقطاب اكبر قدر من الجماهير و بفرص التميز و الر

 الإعلام أصبحالجديد ، و  الإعلامفي  أوالتقليدي  الإعلامنفس التقنيات المستخدمة سواء في 
 الإعلامالتقليدي اندمج مع  فالإعلامالجديد يمد بخدماته لبعضه البعض ،  الإعلامالتقليدي و 

 1رق بينه و مسايرة التطور .الجديد من اجل تسريع الفا

 أصبحت" التي  CNN" رويترز و  مثل الأنباء وكالاتلبالنسبة ايضا نلاحظه وهذا ما      

عن طريق شبكة الانترنيت  الأحداثمثل الطقس و مختلف  الأنباءو  بالإخبار بمشتركيهاتمد 
 الإعلام على أيضاالاندماج اثر  أن، كما  للأحداثمباشر  إرسالترسل  أصبحت أيضاو 

تحضر  أصبحتالتقليدي بحد ذاته و حتى في بيئة و طريقة العمل فمثلا  الصحف الورقية 

المطبعة مباشرة و بسرعة فائقة  إلى إرسالهاو  هاتوضيبمطبوعات كاملة على الحاسوب و 
  2عن طريق الانترنيت .

الجديد سوف  الإعلامالتطور التكنولوجي و زيادة استخدام  أنهناك من يقول  وأيضا     
العصر الالكتروني زاد في استهلاك الورق ،و هذا راجع  أن إلايقضي على استخدام الورق 

هذا من خلال المؤسسات  3تضخم المعلومات التي كانت نتاج الثورة التكنولوجية . إلى
 بحد ذاتها . الإعلامية

 أنكبيرا و لزاما ، حيث  أصبحالتداخل  أنالمرسل نجد  أومن خلال القائم بالاتصال  أما     

 أشكالجدهم ينشرون و يعملون في مختلف التقليدي ت للإعلامالعاملين و الصحفيين التابعين 
كتاب و محررين و مبرمجين و  الأخرى أمدتالجديد و العكس الصحيح فكل وسيلة  الإعلام

القائم  أورسل الاندماج من حيث الم أنصحفيين و مصممين و مصححين لغويين ...الخ ، كما 

في بعض  أيضانجده يعمل  الأحيانالتقليدي في كثير من  بالإعلامعامل  أي أوبالاتصال 
 أو أخرىالجديد ، فمثلا نجده ينشر في صحيفة ورقية و في صحيفة الكترونية  الإعلام أشكال

هناك من كان ينشر في  وأيضافي مختلف مواقع التواصل الاجتماعي ...الخ ،  الأخبارنشر 

 أصبحالتقليدية و  الإعلامالجديد و يقدم محتويات جديدة استفادت منه بعض وسائل  الإعلام
  4. يعمل لصالحها

يبحث عن متعددي  أصبحالتقليدي و  للإعلاملقد اختلف نمط اختيار الصحفيين بالنسبة      
 أشكالعبر  إلاالتقليدي بصحفيين جيدين لم يعرفوا  أمدالجديد قد  الإعلام أنكما  5المهارات .
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 الأسلوب أنكما  1عن طريق النشر الفردي . أوسواء كان في وسيلة رسمية الجديد  الإعلام

و اعتماد  تأثيرالصحفي قد تغير في الوقت الحالي على ما كان عليه في الماضي من خلال 
 2الصحفي على التقنيات الجديدة .

فنجد  الإعلاميمن خلال التداخل في عملية التحضير و النشر و كل ما يتعلق بالعمل  أما     
من  الإعلاميةتستفيد المؤسسات  أصبحتفمثلا  الأحيانالتداخل حاصل في الكثير من 

التقليدي بعدما كان يعتمد  الإعلام أصبحقد  فإعلاميا،  إعلامياخدمات الانترنيت اقتصاديا و 

اليوم يعتمد على المواقع و الصفحات  أصبحية على الصحفيين المنتشرين العالم الأخبارفي 
و هذا ما يؤكد التداخل في الحصول على كثير من المعلومات  3العالمية  ، الأخبارالتي تنشر 

  4هذا واضح من خلال استخدام نفس المصادر و بالطريقة نفسها  .

و  الإشهارتقليدية يعتمدان على  أوء جديدة سوا الإعلاميةاغلب الوسائل  أناقتصاديا نجد  أما 

و حتى في مواقع التواصل الاجتماعي مثل الصفحات التي لها متابعين  ، " للدخل الإعلان
 الإعلامالمعلنين لا يزالون لا يثقون في  أن إلاينشر فيها مقابل  المال " ،  أصبحكبيرة  عدادبأ

الجديد موجود وهذا يعتبر  الإعلامعن طريق  الإعلانلكن في الواقع  أشكالهالجديد بمختلف 
 5.  الإعلانالاشتراك في خدمات  أيتداخل بين الوسائل التقليدية و الجديدة من حيث التموين 

الجديد ،  الإعلامالتقليدي و  الإعلامالنشر فيه بعض الجوانب يتداخل فيها  أيضايعتبر      

التقليدي حيث نجده يتداوله  للإعلامكس بالنسبة التقليدي و الع للإعلامالجديد ينشر  فالإعلام
  6الجديد بكثرة . حي يعتبر هذا التشهير المتعاكس للوسيلتين . الإعلام

صال و الاتبومن خلال ما سبق يتضح لنا بعض معالم التداخل من حيث الوسيلة و القائم      
مستقبل ثل الم الأخرىهناك تداخلات في العناصر الاتصالية  بأنهبيئة العمل ، وهذا يوحي لنا 

 ني .و رجع الصدى و علاقة كل الوسائل بالجمهور و هذا ما سنتناوله في المطلب الثا

يث حيد من الجد الإعلامالتقليدي و  الإعلامالتداخل بين  أوجهالمطلب الثاني : " 

 الجمهور و رجع الصدى "

لعمل ايئة طلب السابق التداخل من حيث الوسيلة و المرسل و ببعد ما تناولنا في الم     
رجع  وو هي المستقبل  خرىالأتصال الاتداخل من حيث عناصر السنتناول في هذا المطلب 

 اول توضيح بعض التداخلات من حيث العلاقة مع الجمهور .سنحالصدى و 

الجديد من حيث الجمهور و  الإعلامالتقليدي مع  الإعلامندخل في اشتراكات  أنو قبل      

 بأنهالجديد اليوم نلاحظ  فالإعلامرجع الصدى سنحاول توضيح تلك العلاقة تاريخيا ، 

يستقطب جماهير عريضة و كبيرة و توافد عليه من مختلف الفئات فهذه الظاهرة موجودة في 
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اقتناءها ووجدت توافد الناس عليها و  إلاجديدة  إعلاميةفكلما ظهرت وسيلة  أيضاالماضي 

من و الاتصال الجماهيرية التقليدية  الإعلامبكثرة ، نفس الشيء نجده  مع ظهور و سائل 
و تجد الجمهور  إلاالتلفزيون، فحينما تظهر وسيلة جديدة  إلى الإذاعة إلىالصحافة الورقية 

فيها كل التقليدية بعدما يحن لها ، و هذه الظاهرة تشترك  إلىيتعلق بها لمدة زمنية لكنه يعود 
 1عند الظهور . الإعلاميةالوسائل 

نجد بعض  أيضاالتقليدية لها جمهور خاص بها ، و  الإعلامنجد كل وسائل  أيضاو      

كلها تتداخل من حيث  الإعلامالجماهير تتابع كل الوسائل التقليدية و الجديدة فوسائل 
 الإعلاميستخدم  أيضاو التلفزيون و  الإذاعةالجمهور المتابع فهناك من نجده يتابع الجريدة و 

  2الجديد ، بغض النظر عن الفئة العمرية و المستويات ،

و  الأعماركل الوسائل التقليدية و الجديدة تقدم برامج و محتويات متنوعة ترضي كل  إن     

المستويات من اجل جذب اكبر قدر ممكن من المتتبعين ومن اجل جذب جماهير جديدة لجذب 
  3عندها . إعلاناتهاتضع شركات 

، و لذلك  الآخريصاحبه تطور ونمو الجمهور هو  الإعلامنلاحظ تطور وسائل  أنناوكما      
هذا التطور و تساير الجمهور و تطوير نفسها حتى تواكب  إلىالتقليدية  الإعلامتسعى وسائل 

  4لا تفقده .

ناشط مهور الالعاجلة و المهمة عن طريق الج الأخبارتعتمد على  الإعلاموسائل  أنكما      

ي كل الجديد و لذلك يصبح الجمهور بحد ذاته مصدر من مصادر المعلومات ف الإعلامفي 
 الوسائل .

التقليدي و هذا ما  الإعلامفي  أكثر يبحث عن ميزة التفاعلية أصبحالجمهور  أنكما      

أرقام الهواتف و تضع  أصبحتيدية فكل الوسائل التقل الأحيانيحدث في كثير من  أصبح
مع  أكثريمايلات و عناوين صفحاتها في مواقع التواصل الاجتماعي من اجل التفاعل الإ

ووجدت  إلاهيئة التحرير في الجريدة  أو،  إذاعيبرنامج  أوالجمهور ، فكل حصة تلفزيونية 

فرة ، وهذه هواتف موجودة و متو وأرقامعناوين و صفحات و مواقعها على الانترنيت 
الجديد  ، لكن تبقى درجة استخدامها بين  الإعلامالتقليدي و  الإعلامالميزة يشترك فيها 

من حيث  أماهذا من حيث التفاعلية  5على الجمهور  ةالجديد متوقف الإعلامالتقليدي و  الإعلام

ما  وقتالتقليدي و الجمهور يشاهدها  الإعلامالجديد نجده يبث محتويات  فالإعلاماللاتزامنية 
و  6التقليدي يعرف نظرة الجمهور لتلك الرسائل. الإعلامشاء و يعلق عليها كيفما شاء و 

 الإعلامق عليها في يعلالتمن خلال الآراء الغالبة التقليدي فنجده ينشر  للإعلامالعكس بالنسبة 
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ر و رجع الصدى فهما يشتركان في حيث العلاقة مع الجمهو التداخل منالجديد و هنا يحدث 
  1الجمهور و كسب ثقته و ربط العلاقة به . إرضاءالهدف و هو 

 أيضاالجديدة هناك محاولات  الإعلاممن حيث مجانية المعلومات و مجانية و سائل  أما      

على  عتمادها في التمويلالتقليدية في تقديم خدماتها مجانا و ا الإعلاممن قبل بعض وسائل 
تقدم الكتب و المجلات و  الإعلاميةلخ . كما نجد بعض المؤسسات ...ا الإشهارو  لإعلانا

الجمهور على تلك الوسيلة ،  إقبالمن الجماهير من اجل زيادة  أفراد إلىمختلف الهدايا 

مواقع خاصة بها تخص  برامج علىوكذلك قيام الكثير من الوسائل في تقديم محتويات و 
الجديد ، فالاشتراك في الجمهور  الإعلاممختلف فئات المجتمع من اجل استقطاب جماهير 

 2الجديد . الإعلامالتقليدي و نفس الوقت يستخدم  الإعلامقائم فالمتلقي اليوم تجده يتابع  أمر

لحي التقليدي على الهاتف المحمول مثل البث ا للإعلام الإعلاميةكما نجد الخدمات      

للمشتركين و الخدمات عن طريق  الأنباء وكالاتو خدمة  للقنوات الفضائية و البث الإذاعي
وهذا ما نلاحظه على ارض الواقع اليوم فمثلا قناة  3،الاشتراكات كمتابعة المباريات ...الخ 

 أطلقت بإشعاراتبها يزود الجمهور فقط وضعت تطبيق خاص  أيامالنهار الجزائرية قبل 

العاجلة فور وقوعها ، وهذا ما يبين  بالإخبارعليها اسم هام و عاجل حيث تزود المستخدمين 
 الإعلامالتقليدية و خاصة الممتدة و  الإعلاملنا مدى امتزاج و تداخل علاقاته مع وسائل 

و  الإعلامتكنولوجيات  تلك الوسائل تشترك فيما بينها بالجمهور بفضل أصبحتالجديد و 

التداخل من حيث المستقبل و رجع  أوجه أنومن خلال ما سبق يتضح لنا  4الاتصال الحديثة ،
وهذا  الأحيانالجديد في كثير من  الإعلامالتقليدي و  الإعلامين بالصدى هو تداخل كبير 

 الإعلاميةالرسائل  أو المحتوىمثل التداخل في  أخرىهناك تداخلات  أنالتداخل يوحي لنا 
 في هذا المبحث . الأخيروهذا ما سنتناوله في المطلب الثالث و 

 " المحتوى أو الإعلاميةالتداخل من حيث الرسائل  أوجهالمطلب الثالث : " 

ص الرسائل الجديد له الكثير من التدخلات في ما يخ الإعلامالتقليدي و  الإعلام إن     

 عالجةمن خلال الم وأيضامراحل الانتقاء  والحصول  عليها والمحتويات لكل  الإعلامية
فرق كاد ننفلا  الأحيانذلك و هذا ما يظهر في الكثير من  والنشر وغير والإخراجوالتحرير 

لتقليدي ا الإعلاممصدره   إعلاميمحتوى  أوالجديد  الإعلاممستنبط من  إعلاميبين محتوى 
 . أخرىوسيلة على  تأثير إلىوهذا راجع 

، فكل تلك الوسائل تعتبر  الإعلامالمعلومات تعتبر قاسما مشتركا بين كل وسائل  إن     

المعلومة سلعة سواء للدخل المادي لكون المعلومة سلعة اقتصادية في حد ذاتها ، تكبر 
رؤى ...الخ   و وإيديولوجيات أفكارلترويج  أداةلكون المعلومة  أو،  أخر إلىمن يوم  أهميتها

 أيضاالجديدة ، و  أو التقليديةالمعلومة بالنسبة لكل الوسائل  أوالمحتوى  أهميةحيث  ، هذا من

على الجمهور حتى يتم تناولها  تأثيراالمحتويات  أكثرالتعاون في معرفة  أونلاحظ التداخل 

                                                             
 . 11سليمان زيد ، مرجع سابق ، ص  -  1
 . 182 – 167 – 166ص  مرجع سابقعبد الرزاق و د. صفد حسام الساموك ،  إبراهيمانتصار   -  2
 المرجع نفسه . -  3
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 الإعلام أنوتمريرها من خلالها رسائل كل وسيلة حسب توجهها و سياستها التحريرية ، كما 

نوع  أي أوبرامج  أومحتويات  أويمرر رسائل  أنالجديد عندما يريد  الإعلامالتقليدي و 
 الأصواتبالطريقة نفسها حتى استخدام  أويستخدم مؤثرات نفسها  أخر إعلاميمضمون 

الجديد بمختلف  الإعلام أوالتقليدي في مختلف وسائله  الإعلامنفسها نجدها في  والإشارات

 الأحيانمتداخل بدرجة كبيرة في كثير من  أصبحفي صياغة الرسائل  وبالأسلحتى  أشكاله
 للأخبارالتقليدية  الإعلامالجديد و كل وسائل  الإعلام أشكالنلاحظ تناول كل  أيضا، و 

المهمة والعاجلة التي تهم الجمهور مثلا عند حدوث حدث مهم فكل  الوسائل تعرض ذلك 

، وان                               1قاسما مشتركا . الآخرعلى وسائلها فالحدث المهم يعتبر هو 
الحدث ، وهنا  أووسيلة ما تتناوله نقلا عن الوسيلة التي انفردت بهذا الخبر  إليهلم تصل 

  2.الجديد  الإعلامالتقليدي و  الإعلامللمحتويات  المهمة تعاكسيا بين يحدث التشهير 

 ةالإعلاميئل  نفس السرعة في نقل واستقبال الرسا يعيشالتقليدي  الإعلام أصبحكما انه      

 أشكالباستخدام مختلف  عن طريق الانترنيت . وهذا أوسواء من مرسلها مباشرة 
عالج ت التي تبنفس التقنيا أصبحمعالجتها  أنكما  ،و الاتصال الحديثة  الإعلامت تكنولوجيا

 .الجديد  الإعلامفي 

في  المستشار أودور الوسيط  الغتو الوسائط الحديثة و المتطورة فنيا قد إن التكنولوجيا      

بطريقة ترضي المستقبلين الذين  الإعلاميةالبرامج و المواد  وإنتاج إعدادالتقليدي في  الإعلام

قليدي الت الإعلامالتكنولوجيا في  ألغت وأيضا ،الجديد  الإعلاميطلق عليهم جمهور  أنيمكن 
الديكور في  بإعدادالكاتب و حتى من يقوم  والمحرر و الأشكالدور الرسام الذي يرسم 

تعد  أصبحتفكل تلك البرامج و المحتويات  الأعمالبعض البرامج التلفزيونية وغيرها من 

كل  أننقول  أنهنا يمكن  امتازت بالسرعة الفائقة  و و الكترونيا ، حيث تحسنت المضامين
التقليدية  والجديدة  تنطوي تحت شعار " المعلومات في كل وقت وفي كل   الإعلاموسائل 

 3مكان ولكل الناس "

ثير من ن في كالتقليدية و الجديدة يتداخلا الإعلامكل وسائل  أنومن خلال هذا نستنتج      

 لكير ذغ إلىو النشر   الإخراج و الأعداد من حيث المحتوى  و مراحل الحصول  و الأحيان

 و لاتصال التداخل  من حيث  عناصر  ا  أوجهبينا  بعض وفي نهاية هذا المبحث نكون قد  ،
 .  الجديد الإعلام وأشكالالتقليدية  الإعلاممن حيث بيئة العمل لوسائل   أيضا
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 خاتمة الفصل :

وانب عض جبو في الأخير نستنتج أن الإعلام التقليدي و الإعلام الجديد يختلفان في      
حد لة بعناصر الاتصال وبيئة العمل ، فكل وسيلة تنفرد ببعض الخصائص المتعلقة بالوسي

مع  ذاتها وأيضا من حيث القائم بالاتصال و أيضا هناك بعض الاختلافات في العلاقة

أو  فكل وسيلة تنفرد ببعض جوانب هذه العلاقة كما أن المحتوىالجمهور ورجع الصدى 
م لإعلااالرسائل الإعلامية هي الأخرى في بعض جوانبها تختلف بين الإعلام التقليدي و 

 وكرناها ذلتي الجديد ، فهذا لا ينفي أن تكون هناك أوجه تشابه من حيث العناصر الاتصالية ا
اك بهات في بعض جوانب تلك العناصر كما أن هنمن حيث بيئة العمل ، أيضا هناك تشا

ى بعض التداخلات في نفس العناصر و غيرها كطريقة العمل و الأسلوب وهذا راجع إل

ة ي كل مرا ففالتعايش فيما بين الوسائل و تأثير كل وسيلة على أخرى ، وهذا ما يثبت تاريخي
ن ور الزمع مرمتي قبلها ، و لكن تظهر فيه وسيلة إعلامية جديدة إلا و تتنافر مع الوسائل ال

 تعود لتتعايش مع بعضها و يصبحان مكملان لبعضهم البعض .
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 مدخل :

ى فصلين ، فصل كان يحتوي عل يو بعد ما تناولنا الجانب النظري للدراسة الذ      

و  ةالإذاعالتقليدية الممثلة بالصحافة و  الإعلامخصصناه لمفاهيم عامة حول وسائل 

 أيضاو  و التطور و الخصائص لكل وسيلة على حدى ، النشأةالتلفزيون من حيث المفهوم و 

عن  نبذة أخذناو الاتصال الحديثة ثم في المبحث الثالث  الإعلاممفاهيم حول تكنولوجيات 

 نواعأو  أشكالو التطور ثم  النشأةمن حيث المفهوم و  أيضامواقع التواصل الاجتماعي 

 لامالإعمقارنات بين  إلىشبكات التواصل الاجتماعي ، و الفصل الثاني الذي خصصناه 

لنظري جانب اال إتمامالجديد ، و بعد  الإعلامالجديد بعد اخذ نبذة عن  مالإعلاالتقليدي و 

على  كليا جانب في هذه الدراسة و هو الجانب التطبيقي الذي يعتمد أهمللدراسة سندخل في 

معا  نسانيةإو  إعلاميةهذه الدراسة هي دراسة وصفية لظاهرة  أنالباحث ، و كما سبق الذكر 

نة ، المعي تالأدوامجموعة من  أو أداةتعتمد على  الأخيرةة الوصفية وهذه تعتمد على الدراس

 دواتالأك قابلة و الاستبيان ، فنوع الدراسة هو الذي يفرض عليممن بينها الملاحظة و ال

 ميةإعلاتستخدمها ، و بطبيعة دراستنا هذه التي تعتمد على وصف ظاهرة  أنالتي يجب 

يعة كله بطب إليهنصل  أنعريض وهذا الجمهور لا يمكن نتيجتها تغير سلوك الجمهور ال

 فردات ،من الم اكبر عدد إلىنصل  أنالاستمارة و حاولنا  أيالاستبيان  أداةالحال فاخترنا له 

سبعة  إلىقسمة الاستمارة كانت م أنمفردة ، كما  100 إلىنصل  أنتمكنا من  أنناو الحمد لله 

 سئلتهأ تالذي كان الأول، بداية بالمحور  لأسئلةامحاور كل محور يحتوي عدد معين من 

ي ر الثانلمحوا أماتتعلق بالبيانات الشخصية كالجنس و السن و المستوى التعليمي و المهنة ، 

 علامبالإق تتعل أسئلةالتقليدي الذي كان يحتوي على  بالإعلامفكان عنوانه علاقة الجمهور 

دى تعلق بميكان  لتلفزيون " ثم المحور الثالث الذيو ا الإذاعةالتقليدي " الصحافة الورقية و 

فة الصحاالتقليدية الممتدى عن طريق شبكة الانترنيت ك الإعلاممتابعة الجمهور لوسائل 

كان فرابع المحور ال أماو البث التلفزيوني عن طريق الانترنيت ،  الإذاعةو  الالكترونية

و  ،حديثة و الاتصال ال الإعلاملوجيات تبين مدى امتلاك الجمهور لتكنو أسئلةيحتوي على 

مهور ة الجاستخدامها ، ثم المحور الخامس الذي يتعلق بعلاق أغراضعدم الامتلاك و  أسباب

واصل لعلاقة الجمهور مع شبكات الت أيضابشبكة الانترنيت ثم المحور السادس خصصناه 

التواصل  مختلفة توضح مدى امتلاك حساب في مواقع أسئلةالاجتماعي من خلال 

م بالرغ ومحور كان يعتبر محور مهم  أخراستخدام ، و  الأكثرالاجتماعي و ما هو الموقع 

 ب لمختلفنرى حقا رؤية المستجو أنانه كان متعمد منا ، وهو  إلافيه  الأسئلة تشابهمن 

 التقليدية و شبكة الانترنيت . الإعلاموسائل 

بالاعتماد على متغيرات العنوان  للأسئلةهو الربط المتسلسل  الأسئلةما اتبعناه في  إن     

اعتمدنا في ترتيب المحاور على التسلسل الزمني لهذه  أيضاخصوصا و الدراسة عموما ، و 

مفردة كما سبق الذكر على عينة من  100الظاهرة ، و بعد توزيعنا لهذه الاستمارة على 
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متفرقة من مدينة الجلفة و كانت عبارة عن عينة  اءأحيمدينة الجلفة ، بداية بالجامعة ثم على 

تباعد في  إلى أدىعشوائية طبقية ، حيث اعتمدنا في توزيعها بالتوزيع العشوائي وهذا ما 

عدد مفردات الجنس و السن و المستوى و المهنة ، فكانت النسبة الغالبة على العينة فئة 

 سنة ، وهذا ما لم نحبذه . 30 – 15الذكور و فئة الجامعيين و الفئة العمرية ما بين 

ا صل عددهيث وحوبعد ما جمعنا الاستمارة قمنا بتفريغ البيانات في جداول ثم تحليلها ،      

ول كانت جدول مركب و قمنا بالتعليق على الجداول ، وتلك الجدا 24جدول بسيط و  28 إلى

 كثرأختيار اللمستجوب حرية  منحنا أنناو كان سببها  الإجابات أنواعتحتوي على الكثير من 

 . المختلفة على اختلاف رؤى المستجوبين الأجوبةتباين في  إلى أدىمما  إجابةمن 

عدة استنتاجات ثم نتائج عامة و بعدها  إلىوبعد ما قمنا بالتفريغ و تحليل البيانات و صلنا      

ادا على النتائج قدمنا خاتمة عامة و حاولنا تقديم عدة توصيات و اقتراحات مهمة اعتم

 المحصل عليها من هذه الدراسة و اعتمادا على رؤيتنا الخاصة .

 البيانات الشخصية  :  الأولالمحور 

                               العينة حسب الجنس أفراد( : يوضح لنا توزيع  01الجدول رقم )  

 .نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل 

الذي يبين  توزيع العينة حسب متغير  : (01رقم) لجدولالتحليل السوسيولوجي ل

 الجنس :

نلاحظ من خلال الجدول الذي يبين توزيع المبحوثين حسب متغير الجنس حيث بلغ عدد      

، و هي نسبة مرتفعة جدا مقارنتها بنسبة الإناث الذي بلغ  % 78مفردة أي بنسبة  78الذكور 

 

%  النسبة  
 

 لتكرار

 

     التوزيع

 التكرار

78 %  ذكر 78 

 

22 % ىأنث 22   

100 %  المجموع          100 
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، و هذا راجع أولا إلى التوزيع العشوائي للاستمارات و  % 22مفردة أي بنسبة  22عددها 

يعة الدراسة التي كانت ميدانية لعينة من مدينة الجلفة ، حيث قمنا بتوزيع بعض أيضا إلى طب

الاستمارات داخل الجامعة و هذا ما سهل لنا توزيعها على فئة الإناث بينما الجزء الأكبر 

الذي وزع كان خارج أسوار الجامعة أي في أحياء متفرقة من مدينة الجلفة ، و لذلك صعب 

 عنصر النسوي .علينا الوصول إلى ال

 

. العينة حسب السن أفراد( : يوضح لنا توزيع  02الجدول رقم )   

 

 نتائج الاستبيان. ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل

 

 

 

 

 

 

 

 

%النسبة    
 

 التكرار
 

 

التوزيع   

 

السن   

60 %   

60 
 

15 – 30  

36 %   

36 
 

31 – 45  

04 %   

04 
 

فما فوق – 46  

100 %   

100 

 

 
 المجموع
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ب ( : الذي يوضح توزيع العينة حس 02التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير السن:

لها  مريةعيعتبر تحديد السن من أهم المتغيرات التي تحدد خصائص العينة ، فكل فئة      

زيع اهتمامات و متطلعات و خصائصها و حاجاتها الخاصة ، و الجدول هذا يوضح لنا تو

 السن . المبحوثين حسب 

 30و  15ين ونلاحظ من خلال هذا الجدول أن الفئة العمرية التي تتراوح أعمارهم ما ب     

التي تتراوح  و هي نسبة كبيرة مقارنتها بالفئة  % 60سنة تحتل المرتبة الأولى وهذا بنسبة 

خيرة و هي ، بينما في المرتبة الأ  % 36سنة و التي بلغت نسبة  45و  31أعمارهم ما بين 

 ، و هي نسبة ضئيلة جدا .  % 04سنة فما فوق و كانت نسبتها  46فئة 

ل التعام هولةسوهذا راجع أيضا إلى التوزيع العشوائي و أيضا توفر فئة الشباب بكثرة و      

ن يصعب اسنة صعب علينا الوصول إليهم و أيضا ك 46معهم بينما الفئة العمرية لأكثر من 

 علينا التعامل معهم و عدم تفهمهم لنا .

 وهذا يوضح خصائص المجتمع الجزائري التي تمثل غالبتهم من فئة الشباب .     
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( : يوضح توزيع العينة حسب المستوى التعليمي 03الجدول رقم )   

 

 
 .نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 النسبة
 

 التكرار
                      

التوزيع                 

 

 المستوى التعليمي

10 %  متوسط 10 

20%  ثانوي 20 

66 %  جامعي 66 

02 %  بدون مستوى 02 

02 %  لم يجيب 02 

100 %  المجموع 100 
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ب ( : الذي يبين توزيع العينة حس 03التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 التعليمي :المستوى 

 وتقليدي م اليعتبر المستوى التعليمي له تأثير كبير على درجة الوعي باستخدام الإعلا     

 ذلك كانل، و  و الاتصال الحديثة الإعلامالإعلام الجديد و كذا درجة التحكم في تكنولوجيات 

عي الجام وفئات و هي المتوسط و الثانوي  أربعة إلىتوزيع العينة حسب المستوى التعليمي 

 من ليس لهم مستوى . أيضاو 

 66نسبة هي ب و الأولىفئة الجامعيين تحتل المرتبة  أنومن خلال هذا الجدول يتبين لنا      

 20نسبة بويين ، وتليها نسبة فئة الثان الأخرى، وهي نسبة مرتفعة جدا مقارنتها بالفئات   %

نلاحظ من  وو هي نسبة ضعيفة ،   % 10في المرتبة الثالثة بنسبة  تأتيفئة المتوسط  أما %

وجدنا  ، كما  % 02بنسبة  أيهناك مفردتين فقط من ليس لهم مستوى  أنخلال هذا الجدول 

 . % 02 أيوجود مفردتين لم توضح مستواها و هي نفس النسبة لفئة بدون مستوى 

وزيع منا بتق لأنناالتوزيع العشوائي ، و ارتفاع نسبة الجامعيين  إلى أيضاوراجع ذلك      

 صدفةبعض الاستمارات داخل الجامعة بينما التوزيع في خارج الجامعة كان من خلال ال

 فقط.

 هذا يوضح لنا ارتفاع المستوى التعليمي في الجزائر . أيضاو 

 

 

 

 

 

 

( : يوضح توزيع العينة حسب المهنة 04الجدول رقم )   
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 .نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل

 

 

 

 

 

 

 

 

ثين المبحو ( : الذي يوضح لنا توزيع 04التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 حسب المهنة:

 

 النسبة

 

 التكرار

                      

التوزيع                    

المهنة    

37 %  طالب 37 

18%  موظف 18 

26 %  بدون عمل 26 

04 %  طالب و موظف 04 

15 %  لم يوضح 15 

100 %  المجموع 100 
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ولوجيات و درجة اكتساب تكن الإعلامعلى درجة استخدام  تأثيرلها  أيضاالمهنة  إن     

فئة  لبة  وفئات وهي فئة الط ثلاث إلىو الاتصال الحديثة ، و لذلك كان التقسيم  الإعلام

 الموظفين و فئة بدون عمل 

 مفردة 37دهم هي لفئة الطلبة التي كان عد الأكبرالنسبة  أنالجدول تبين  إحصائيات إن     

لمرتبة افئة بدون عمل في  تأتيمن ثلث مجموع المبحوثين ، و  أكثروهي   % 37بنسبة  أي

مرتبة الثالثة في ال تأتي، بينما فئة الموظفين   % 26بنسبة  أيمفردة  26الثانية كان عددهم 

ناك ه أن، و الملاحظ للجدول يتبين له   % 18مفردة و هذا بنسبة  18حيث و صل عددها 

،  ينالمبحوثطبيعة بعض  إلىو هذا راجع   % 15مفردة لم توضح مهنتها و هي بنسبة  15

 .  % 04مفردات و هي فئة الطالب و موظف معا و هي بنسبة  04نلاحظ انه هناك  أيضاو 

 وائي .التوزيع العش إلىكما سبق الذكر  الأخرىفتلك النسب راجعة هي      

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 التقليدي " بالإعلامالمحور الثاني : " علاقة الجمهور 

 

( : يبين مدى متابعة الجمهور للصحافة الورقية 05الجدول رقم )   
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.نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل  

 

 

 

 الذي يوضح مدى متابعة الجمهور للصحافة:  05التحليل السوسيولوجي للجدول رقم 

 : الورقية 

 و الأولىمرتبة في ال أحيانا اقتراح اختاروامن  أنالجدول يتبين لنا  إحصائياتمن خلال       

ف من نص أكثرو هي نسبة مرتفعة جدا فهي تمثل  % 52بنسبة  أيمفردة  52كان عددهم 

لصحافة امن مجموع المستجوبين لا يقرؤن  % 21بنسبة  أيمفردة  21العينة ، بينما هناك 

نسبة بهم  تليها من يقرؤون الجريدة حسب ظروفهم و الورقية و هي في المرتبة الثانية ، و

در تق سبتهمنالرابعة و الذين يقرؤن الصحافة الورقية بشكل دائم هم في المرتبة  أما،  % 16

على  هناك مفردة واحدة لم تجيب أننلاحظ من خلال هذا الجدول  أيضافقط ، و  % 10ب 

 هذا السؤال .

 

%النسبة     

 

 التكرار

                      

التوزيع                

الاقتراحات    

 

 %   10  

 

10 

 

 دائما

  52 %   

52 

 أحيانا

 % 16   

16 

 حسب الظروف

 %  21   

21 

أقراهالا   

 01 %   

01 

 لم يجيب

100  %  المجموع 100 
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 89من  فأكثرقراءة الصحف الورقية هو في تراجع  نأومن خلال هذا الجدول نستنتج       

فقط و هذا ما  % 10لها تقدر نسبتهم  أوفياءلا يقرؤن الجريدة بشكل دائم ، ومن هم  %

 سيجعل الجرائد تواجه تحديات في استقطاب الجمهور .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

للإذاعةيبين مدى متابعة الجمهور ( :  06الجدول رقم )   

 

%النسبة     

 

 التكرار

                      

التوزيع         

الاقتراحات   
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.نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل  

 

 

 

 

 

 

هور ( : الذي يوضح مدى متابعة الجم 06التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 : للإذاعة

 راستنا .دمحل  الأخرىالتقليدية و لذلك كانت هي  الإعلاممن وسائل  الإذاعةتعتبر       

رت و قد ولىالأفي المرتبة  أحيانا الإذاعةنسبة من يتابعون  أنالمسجلة توضح  البيانات إن

ة ي النسبف، و تليها  الأخرىو هي نسبة مرتفعة جدا مقارنتها بالاقتراحات  % 55نسبتهم ب 

روف تقدر حسب الظ الإذاعة، بينما من يتابعون  % 27و هذا بنسبة  الإذاعةمن لا يتابعون 

ي الذ ذاعةللإ الأوفياءو هم المرتبة الثالثة ، و في المرتبة الرابعة هم  % 09نسبتهم ب 

 فقط و هي نسبة منخفضة .  % 08يتابعونها بشكل دائم و نسبتهم تقدر ب 

08 %  

 

 دائما 08

  55 %  أحيانا 55 

 %  حسب الظروف 09  09

 %  لا أتابعها 27  27 

 01 % و حسب الظروف أحيانا 01   

100  %  المجموع 100 
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و  أحيانامع بعض "  إجابتين اختارتهناك مفردة واحدة  أنونلاحظ من خلال الجدول      

 ، وهذه حالة شاذة و الشاذ يحفظ و لا يقاس عليه . % 01حسب الظروف " و نسبتها 

من  رأكث أن و أحيانا الإذاعةنصف العينة يتابعون  من أكثر إننستنتج من خلال الجدول      

 % 08 بسبتهم لها ز يتابعونها بشكل دائم تقدر ن أوفياء، ومن هم  يتابعونهاربع العينة لا 

 هذه النسب . أمامفي تحدي  الإذاعةفقط و هذا ما سيجعل 

 . الإذاعةنسب الصحافة الورقية تتشابه مع نسب  أنكما ستنتج     

 

 

 

 

 

 

%النسبة     

 

 التكرار

                      

السن               

 المستوى التعليمي
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         ( : يبين مدى متابعة الجمهور للتلفزيون             07الجدول رقم ) 

 .نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل 

 

 

 

 

 

 

 

هور ( : الذي يبرز مدى متابعة الجم 07التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 للتلفزيون 

ته مقارن أةالنشث التقليدية ، لكن يعتبر حدي الإعلاممن وسائل  الآخريعتبر التلفزيون هو      

 . الأخرىالتقليدية  الإعلامبوسائل 

مفردة يتابعون  50نصف العينة و المقدر عددهم  إلىبيانات هذا الجدول تشير  إن     

، بينما في  الأولىو هذه النسبة هي في المرتبة  % 50التلفزيون بشكل دائم و تقدر نسبتهم ب 

 اختاروامن  أما،  % 36و كانت نسبتهم  أحياناالمرتبة الثانية هم من يتابعون التلفزيون 

و  الرابعةو يحلون ثالثا ، و في المرتبة  % 10حسب الظروف تقدر نسبتهم ب  الإجابة

50 %  دائما 50 

  36 %  أحيانا 36 

 حسب الظروف 10 %10 

 %  لا شاهدها 04  04 

 100 %  المجموع 100 
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 أيمفردات من مجموع العينة  04و كان عددهم  أصلاالتلفزيون  لا يشاهدونهم من  الأخيرة

 . % 04بنسبة 

 أنللتلفزيون وهذا يبين لنا  الأوفياءنصف العينة هم  أنالملاحظ للجدول يستنتج      

من لا يشاهدون التلفزيون نسبتهم  أما الأخرىزيون لع متابعين مقارنته بالوسائل التقليدية التلف

 خصائص تلك الوسيلة و حداثتها . إلىقليلة جدا ، وهذا راجع 

 

 

 

 

 

 

 

%النسبة         التوزيع                   التكرار  

    الإجابات

 نعم 63 % 63
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 التقليدي يقدم محتوى جيد حسب الجمهور                         الإعلامكان  أنيبين ( : 08الجدول رقم ) 

 .نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل

 الإعلامكان  إن( : الذي يوضح  08التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 التقليدي بوسائله الثلاث يقدم محتوى جيد حسب الجمهور :

ان عددهم كنعم و  الإجابة اختارواهم من  الأكبرالنسبة  أننلاحظ من خلال الجدول        

مثل لهم من ي أما،  الأخرىو هي نسبة مرتفعة مقارنتها بالنسب  % 63بنسبة  أيمفردة  63

 أيمفردة  26بلا و كان عددهم  إجابتهمالتقليدي انه لا يقدم محتوى جيد و كانت  الإعلام

ل و كانت عن هذا السؤا الإجابةمفردة امتنعت عن  11نلاحظ انه هناك  أيضاو  % 26بنسبة 

 . % 11نسبتهم 

اه ، وتر ليديالتق الإعلاميعجبها محتويات  الأكبرالنسبة  أنونستنتج من خلال الجدول       

و  اعاتالإذ وتعدد القنوات و تعدد الجرائد  إلىانه يقدم محتويات جيدة ، و ربما هذا راجع 

 المنافسة بينهم في تقديم المحتويات ترضي و تشبع رغبات الجمهور .

 

ن ع تدةالممالتقليدية  الإعلامالمحور الثالث : " مدى متابعة الجمهور لوسائل 

 طريق الانترنيت "

الالكترونية( :  يبين مدى متابعة الجمهور للصحافة  09الجدول رقم )   

26 %  لا 26 

 لم يجيب 11 %11

 %  المجموع  100  100 

%النسبة      التوزيع                 التكرار  

  الإجابات
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 .نتائج الاستبيان ىأعد الجدول بالاعتماد عل المصدر:

الذي يوضح لنا مدى متابعة الجمهور  ( : 09التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 : الالكترونيةللصحافة 

ر هناك الكثي أنالجديد و بالرغم من  الإعلام أشكالالصحافة الالكترونية شكل من  تعتبر     

 الطابع ذتأخنها الكثير م أن إلالم تكن لها نسخ ورقية  إنو منها ممتدة عن الصحافة الورقية ، 

 . الأحيانالورقي و شكلها في كثير من 

يانا و كان حمن المبحوثين هم من اختاروا  الأكبرالنسبة  أنهذا الجدول يوضح لنا  إن     

مرتبة بينما في ال الأولىهذه النسبة هي في المرتبة   % 36بنسبة  أيمفردة  36عددهم 

بينما من  ،  % 30لكترونية و كانت نسبتهم تقدر ب الاالثانية هي لمن لا يتابعون الصحافة 

ب ظروفهم من يتابعونها حس أما %25ثالثا و قدرت نسبتهم ب   يأتونيتابعونها بشكل دائم 

و حسب  أحيانافقط ، وهناك حالة واحدة اختارت  % 08بنسبة  أي % 08كان عددهم 

 . % 01لظروف و نسبتها هي ا

 ت نسبهمكان ابعهاأتو لا  أحيانا إجابةدائما و  إجابة اختاروامن  أنومن خلال هذا نستنتج      

 . الالكترونيةالجمهور يختلف في متابعته للصحافة  أنمتقاربة ، وهذا ما يوضح 

 دائما 25 25 %

  36 %  أحيانا 36 

 %  حسب الظروف 08  08

 % أتابعهالا  30  30   

 01 % و حسب الظروف أحيانا 01   

100  %  المجموع 100 

%النسبة     رالتكرا    التوزيع  

 الإجابات                 
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                      الإذاعة إلىكان الجمهور يستمع  إن( : يبين  10الجدول رقم ) 

.نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل                                     

 الإذاعة ىإلكان الجمهور يستمع  إنالذي يبين  ( : 10 التحليل السوسيولوجي للجدول رقم )

 عن طريق الانترنيت :

ثة ل الحديو الاتصا الإعلامتساير تكنولوجيات  أناستطاعت  الأخرىهي  الإذاعةتعتبر      

 تبث عن طريق شبكة الانترنيت . أصبحتو لذلك 

 اعةالإذ إلىون هي من فئة الذين لا يستمع الأكبرالنسبة  أنالجدول تبين لنا  فإحصائيات     

رتفعة مو هي نسبة  % 88لا ، و كانت نسبتهم  إجابة اختارواعن طريق الانترنيت وهم من 

تهم نت نسبعن طريق شبكة الانترنيت و التي كا الإذاعة إلىجدا مقارنتها بالذين يستمعون 

ؤال ذا السهواحدة لم تجيب على هناك مفردة  أيضافقط ، فهذه النسب متفاوتة جدا ، و  % 11

دتها من بالرغم من استفا الإذاعة أنفقط . ونستنتج من خلال هذه النسب  % 01و نسبتها 

 . نترنيتعن طريق الا الإذاعة إلىانه لا يزال اغلب الجمهور لا يستمع  إلاالبث الشبكي 

                                                                                                                                                                       نترنيت كان الجمهور يشاهد التلفزيون عن طريق الا أن( :يبين  11الجدول رقم ) 

 نعم 11 11  %

  88 %  لا 88 

 لم يجيب 01 %01 

 %  المجموع  100  100 

%النسبة     

 

ر  التكرا          

 

التوزيع       

الإجابات    

منع    29 % 29  
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    .نتائج الاستبيان ىمصدر: أعد الجدول بالاعتماد علال

شاهد يكان الجمهور  أن( : الذي يبرز  11التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 التلفزيون عن طريق الانترنيت :

ستفادت من التقليدية الذي ا الإعلام وسائلمن بين  الآخريعتبر التلفزيون هو  أيضا     

 يبث عن طريق هذه الشبكة . أصبح، حيث  البثخدمات شبكة الانترنيت في 

هي للذين لا يشاهدون التلفزيون عن طريق  الأكبرالنسبة  أنبيانات الجدول تبين  إن     

  % 70بنسبة  أيمفردة  70نعم و التي بلغ عددهم  الإجابةشبكة الانترنيت و التي اختاروا 

من يشاهدون التلفزيون عن طريق  أما.  الأخرىوهي نسبة مرتفعة جدا مقارنتها بالنسبة 

هي و   % 29بنسبة  أيمفردة  29نعم كان عددهم  الإجابة اختارواشبكة الانترنيت و الذين 

لم تجيب على هذا السؤال و  مفردةحداثة هذه التقنية ، بينما هناك  إلىس بها بالنظر نسبة لا بأ

 فقط .  % 01نسبتها كانت 

ريق اغلب الجمهور لا يشاهد التلفزيون عن ط أننستنتج من خلال هذه المعطيات      

قطب تست بدأتالتلفزيون عن الطريق الانترنيت  أننقول  أنالانترنيت و هذا لا يمنع 

هذا  نيت والنسبة التي تشاهد هذه الوسيلة عن طريق شبكة الانتر أكدتهالجمهور و هذا ما 

 مرشح للارتفاع . رأييرقم حسب ال

ل تصاو الا الإعلامالمحور الرابع : " مدى امتلاك الجمهور لتكنولوجيات 

 استخدامها " أغراضالحديثة و 

 جهاز حاسوب( :  يبين مدى امتلاك الجمهور ل 12الجدول رقم ) 

  70 %  لا 70 

 %  لم يجيب 01  01

 %  المجموع  100  100 

%النسبة      التوزيع التكرار  

 الإجابات
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نتائج الاستبيان. ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل  

الذي يوضح لنا مدى امتلاك الجمهور  ( : 12التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

اختراعات البشرية ، و تعتبر هذه الوسيلة قد اكتسحت  أهمللحاسوب : يعتبر الحاسوب من 

متوفر في كل  أصبحمن استخدام ، و  أكثركل مجالات الحياة ، و يمكن استخدامها في 

 كل فرد له جهازه الخاص . أصبحمؤسسة و في كل بيت بل و 

 78 عددهم هي لمن يمتلكون الحاسوب و كان الأكبرالنسبة  أنبيانات الجدول توضح  إن     

الحاسوب  وهي نسبة مرتفعة جدا مقارنتها بالذين لا يمتلكون جهاز  % 78بنسبة  أيمفردة 

بة النس إلىو هي نسبة منخفضة بالنظر   % 22بنسبة  أيمفردة  22و التي كان عددهم 

 . الأخرى

هذا راجع  واغلب الناس يمتلكون جهاز حاسوب  أنمن خلال هذه المعطيات يتبين لنا  إن     

 لعيش .ااستخدامه يدخل في كل مجالات الحياة و من مستلزمات  أصبح، والتي  أهميته إلى

: يبين سبب عدم امتلاك الجمهور لجهاز الحاسوب ( 13رقم )  لجدولا  

 %   78  
 

 نعم 78

 لا 22     % 22   
 

 

     % 100      

100 
 المجموع 

  التوزيع التكرار النسبة

الاقتراحات     
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نتائج الاستبيان. ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل  

للذين  الذي يوضح سبب عدم امتلاك الحاسوب ( : 13التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 لا يمتلكون جهاز حاسوب : 

مل العا أبرزهاجعلت بعض العينات لا يمتلكون جهاز الحاسوب ، و لعل  أسبابهناك عدة  إن

ن هم م رمن لا يمتلكون جهاز حاسوب الأكبرالاقتصادي فالجدول يوضح ذلك فكانت النسبة 

قارب تنسبتهم  أن أي 22 أصلمفردة من  12لا استطيع شراؤه وكان عددهم  إجابةاختاروا 

يرون  ، وتليها ثانيا هم من الأخرىو هي نسبة كبيرة جدا مقارنتها بالنسب   % 54,55

ه نلاحظ ان أيضا، و   % 22,72بنسبة  أيمفردات  05الحاسوب غير مهم و كان عددهم 

 04,54 حدد و كانت نسبتها تقدر ب أخرىغير مهم مع  إجابتينهناك مفردة واحدة اختارت 

سبتهما نحدد ومن لم يجيب على هذا السؤال كانت  أخرىمن خلال اقتراح  أجابمن  أما،  %

 لكل منهما.  % 09,09بنسبة  أيمتساوية و كان عددهم مفردتين لكل اقتراح 

عدم  في الأبرزالعامل الاقتصادي كان السبب  أنومن خلال هذه المعطيات نستنتج 

لجمهور توفر العامل الاقتصادي سيصبح اكتساب ا إذا أيامتلاك الجمهور للحاسوب 

برز لنا من مجموع العينة المدروسة و هي نسبة ساحقة ، وهذا ما ي  % 90للحاسوب بنسبة 

   هذا الجهاز لدى عينة الدراسة . أهمية

 

 

22,72 %  لأنه غير مهم 05 

 54,54 %  لأنك لا تستطيع شراءه 12 

04,54 % مهم مع أخرى حدد لأنه غير 01   

09,09 %  أخرى حدد 02 

09,09 %  لم يجيب 02 

100 %  المجموع 22 
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 اكتساب و استخدام الجمهور للحاسوب إغراضيبين  : ( 14رقم )  لجدولا
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نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل  

استخدام الجمهور  أغراضالذي يبين  ( : 14التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 للحاسوب:

مات و من غرض ، و يعتبر الحاسوب متعدد الاستخدا أكثراستخدام الحاسوب له  إن      

 المبحوثين مختلفة و متنوعة . إجاباتلذلك كانت 

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     

51,28 % ضروري في كل شيءلأنه  40   

16,66 % لأنه وسيلة تساعد على  13 

 التعلم

07,69 %  للترفيه 06 

02,56 %  أخرى حدد 02 

08,97 %  لأنه ضروري في كل شيء مع لأنه 07 

 وسيلة تساعد على التعلم

01,28 %  للترفيه مع أخرى حدد 01 

02,56 % لأنه وسيلة تساعد على  02 

 التعلم مع أخرى حدد

05,12 % لأنه ضروري في كل شيء  04 

 مع أخرى حدد

01,28 % لأنه ضروري في كل شيء مع لأنه  01 

وسيلة تساعد على التعلم مع أخرى 

 حدد

02,56 %  للتعلم مع الترفيه 02 

100 %  المجموع 78 
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ضروري في كل شيء كانت نسبتها  لأنه إجابة أنما نلاحظه من خلال الجدول  إن      

من نصف  أكثر أي  % 51,28و التي قدرت نسبتها ب  الأخرى الإجاباتمن بين  الأكبر

التي كانت نسبتهم تقدر ب  التعلموسيلة تساعد على  بأنهالعينة ، بينما في الثانية كان اختيار 

انه هناك من يرى انه  أيالسابقتين  الإجابتينو يليها اختيار الجمع بين    % 66, 16

انه وسيلة تساعد عل ى التعلم و قدرت نسبتهم ب  ىإلضروري في كل شيء بالاظافة 

، و في المرتبة الرابعة هم من يستخدمون الحاسوب للترفيه و التي كانت نسبتهم    % 08,97

ضروري في كل شيء بالاظافة  الإجابة اختاروا، و يليها خامسا من    % 07,69تقدر ب 

،    % 05,12حدد و التي قدرت نسبتهم ب  أخرىمن خلال اقتراح  أخرى إجابة إضافة إلى

وسيلة تساعد على التعلم  لأنهحدد و  أخرى إجابةوسيلة تساعد على التعلم مع  لأنه اقتراح أما

 إجابةلكل   % 02,56حدد كانت نسبهم متساوية و التي قدرت ب  أخرى إجابةمع الترفيه و 

دد و وسيلة تساعد على التعلم مع ح أخرىللترفيه مع  إجابةكانت  الأخيرة، و في المرتبة 

 01,28ب  إجابةحدد مع ضروري في كل شيء متساوية النسب حيث قدرت نسبة كل  أخرى

 و هي نسبة ضئيلة جدا .   %

وب الحاس ماستخداتعدد  إلىمتنوعة و ذلك راجع  الإجابات أنونستنتج من خلال الجدول      

 بهذا الشكل . تالإجابااستخدامه و لذلك كانت  أغراضو اختلاف 

 

 

  التوزيع التكرار النسبة

الاقتراحات     

68 %  نعم 68 

31 %  لا 31 

01 %  لم يجيب 01 
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: يبين مدى امتلاك الجمهور للهاتف الذكي ( 15رقم )  لجدولا  

نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل  

للهاتف  الذي يبين لنا مدى امتلاك الجمهور ( : 15التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الذكي :

من  بالرغم مقارنتها بالجهاز الحاسوب ، و النشأةيعتبر الهاتف الذكي وسيلة حديثة       

از قيا لجهمنافسا حقي أصبحفي تزايد مستمر ، و  أصبحاستهلاكه  أن إلاحداثة هذه الوسيلة 

 الحاسوب .

در الذي ق ف الذكي وهم الفئة التي تمتلك الهات الأكبرالنسبة  أنالملاحظ للجدول يتبين له       

ي لا تمتلك و هي نسبة كبيرة جدا مقارنتها بالفئة الت   % 68بنسبة  أيمفردة  68عددهم ب 

و    % 31بنسبة  أيمفردة  31لا و التي كان عددها  الإجابةجهاز حاسوب و التي اختارت 

ذا نلاحظ انه هناك مفردة واحدة لم تجيب على ه أيضابة منخفضة نوعا ما ن و هي نس

 .   % 01السؤال و كانت نسبتها 

الرغم اسع بهذه التقنية الجديدة انتشرت بشكل و أنو من خلال هذه المعطيات نستنتج       

 . مورالأحديثة ، حيث يمكن القول انه سوف يصبح منافسا للحاسوب في كثير من  أنهامن 

 

 : يبين سبب عدم امتلاك الجمهور لجهاز الحاسوب ( 16الجدول رقم ) 

100 %  المجموع 100 
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نتائج الاستبيان ىالمصدر: أعد الجدول بالاعتماد عل  

 

 

 

 

 

 

لاك ( : الذي يوضح لنا سبب عدم امت 16التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الجمهور للهاتف الذكي :

 الأسبابالتي تجعل الجمهور لا يمتلك الهاتف الذكي ، وتختلف  الأسبابهناك الكثير من       

حيث  الأولىكانت في المرتبة  الإجابةغير مهم و هذه  بأنه، فهناك من يرى  لآخرمن فرد 

  % 45,16بنسبة  أي 31مفردة من مجموع  14 الإجابةهذه  اختارواكان عدد المفردات التي 

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     

45,16 % غير مهم لأنه 14   

38,70 % لا تستطيع شراءه لأنك 12   

06,45 % حدد أخرىغير مهم مع  02   

03,28 % غير مهم مع لا استطيع  لأنه 01 

 شراءه

06,45 % حدد أخرى 02   

100 %  المجموع 31 
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سبب عدم امتلاكهم للهاتف الذكي و التي كانت  رجحوا، بينما تليها في ترتيب النسب الذين 

 38,70مفردة و كانت نسبتهم تقدر ب  12لا تستطيع شراءه و التي كان عددهم  لأنك بتهمإجا

من  إجابةغير مهم مع اظافة  إجابةوهي نسبة لا باس بها و في المرتبة التي تليها نجد   %

حدد و التي قدرت ب  أخرى إجابةحدد متساوية مع  أخرىقبل المستجوب من خلال اقتراح 

بغير مهم مع لا استطيع شراءه  أجابتفقط ، كما نلاحظ انه هناك مفردة واحدة    % 06,45

 . % 03,22بنسبة  الأخيرةو هي في المرتبة 

ر هم هي اكبمالذي يمثل لهم الهاتف الذكي غير  أنومن خلال هذه المعطيات يتبين لنا       

لى ع جابةالإتلك  اختارواحداثة الوسيلة و عدم اعتياد الذين  إلىنسبة و هذا راجع ربما 

 اإذمثلا لة فاستخدامه ، بينما العامل الاقتصادي يعتبر مهم في اكتساب الجمهور لهذه الوسي

سبة نو هي  % 80توفر العامل الاقتصادي سوف تكون نسبة امتلاك الهاتف الذكي تقدر ب 

 هذه الوسيلة  أهميةكبيرة جدا و تبين 

 

 

 

 

: يبين سبب عدم امتلاك الجمهور للهاتف الذكي    ( 17الجدول رقم )    

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات                  
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 نتائج الاستبيان ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل

 

 أغراض( : الذي يبرز لنا سبب و  17التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 استخدام الجمهور الهاتف الذكي :

لال خمن  ماأالاتصالات ،  لإجراءيعتبر الهاتف و بعد ما كان في بداياته يستخدم فقط 

دام استخدامه يشبه استخ وأصبحاستخدامه يتعدى مجال واحد  أصبحظهور الهاتف الذكي 
 . للآخرمن شخص يختلف استخدامه  وأصبحالحاسوب 

من نصف  أكثر أنمن خلال الجدول حيث تبين هذه المعطيات  نلاحظه أماوهذا 

يوفر الكثير  لأنهمفردة رجحوا سبب امتلاكهم للهاتف الذكي  36كان عددهم  التيالعينة و 
 أن يوضحونفي المرتبة الثانية من  أما،  % 52,94قدرت نسبتهم ب  التيمن الخدمات و 

 أننجد من خلال الجدول  وأيضا ،سبب امتلاكهم للهاتف الذكي هو انه مهم في وقتنا الحالي 

مهم في وقتنا الحالي مع يوفر الكثير من الخدمات متساوية مع من لم يجيبوا على هذا  جابةإ

26,47 % مهم في وقتنا الحالي لأنه 18   

52,94 % يوفر الكثير من  لأنه 36 

 الخدمات

02,94 %  للترفيه 02 

02,94 % مهم في وقتنا الحالي  لأنه 02 

مع يوفر الكثير من الخدمات 

 مع الترفيه

02,94 % مهم في وقتنا الحالي  لأنه 02 

حدد أخرىمع   

01,47 % حدد أخرىللترفيه مع  01   

04,41 % الحالي  قننامهم في و  لأنه 03 

يوفر الكثير من  لأنهمع 

 الخدمات

01,47 % يوفر الكثير من  لأنه 01 

 الخدمات مع الترفيه

04,41 %  لم يجيب 03 

% 100 %  المجموع 68 
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هناك من يرجع اكتسابه  أننلاحظ  أيضاو ،  %  04,41قدرت نسبتهم ب  التيالسؤال و 

ية و فمهم في وقتنا الحالي مع الكثير من الخدمات مع التر أيضا ية وفلهذه التقنية من اجل التر
كانت متساوية النسب و التي قدرت  الإجاباتفهذه حدد  أخرىفي وقتنا الحالي مع  مهم أيضا

حدد و يوفر الكثير  أخرىية مع فللتر إجابةنلاحظ  أيضاو ، منهم  إجابةلكل  % 02,94ب 

 .   إجابةلكل  % 01,47متساوية بنسبة  الأخرىية هي فمن الخدمات مع التر

امتلاك  أسبابكانت متنوعة بتنوع  الإجابات أنو من خلال هذه المعطيات نستنتج      

 بهذا الشكل. الإجاباتالجمهور للهاتف الذكي و مدى تعدد مجالاته و لذلك كانت 

 

 

 

 

 

 المحور الخامس: علاقة الجمهور بشبكة الانترنيت.

                    الانترنيتشبكة ليبين مدى استخدام الجمهور  ( : 18الجدول رقم ) 

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     

66 %  دائما 66 

23 %  أحيانا 23 



عرض و تحليل البيانات                                                               الاطار الميداني   
 

128 
 

نتائج الاستبيان. ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل   

 مدى استخدام الن ( : الذي يبرز 18التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الجمهور لشبكة الانترنيت.

في  روريضاستخدامها  وأصبحالناس  لأغلبتعتبر الانترنيت وسيلة مهمة بالنسبة 

 الجماهير بشكل متزايد يوما بعد يوم . تستقطب أصبحتمجالات و الكل 

ام استخد أنفالمعطيات المتوفرة تبين لنا ،  وهذا ما نلاحظه من خلال الجدول

ان ئما كدا إجابةفمجموع المفردات التي اختارت  الأكبرالانترنيت بشكل دائم هي النسبة 
 و هي نسبة  % 66بنسبة  أي 100المقدر عددهم  العينات مجموعمفردة من  66عددهم 

ي فو   % 23 المقدرة نسبتها ب أحيانا إجابةو تليها ،  الأخرىكبيرة جدا مقارنتها بالنسب 

 أما ،عيفة و هي نسبة ض % 08 مستخدم الانترنيت و كانت نسبتهيلا  لمنالثالثة هي المرتبة 
بة ضئيلة و هي نس، فقط  % 03هم من اختاروا نادرا و تقدر نسبتهم ب  الأخيرة المرتبةفي 

 جدا.

ى ثين و مدلمبحول بالنسبةهذه الشبكة  أهميةلنا مدى  يتبينو من خلال هذه المعطيات 

 هم بها .ارتباطهم و تعلق

    نترنيت : يبين المدة التي يقضيها الجمهور في شبكة الا ( 19لجدول رقم ) ا   

03 %  نادرا 03 

08 %  لا استخدم 08 

100 %  المجموع 100 

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     

18 %  اقل من ساعة 18 
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نتائج الاستبيان. ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل  

( : الذي يبرز المدة التي يقضيها  19التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الجمهور في شبكة الانترنيت .

ل عنصر من اج أهميعتبر قياس الوقت الذي يقضيه الجمهور في شبكة الانترنيت 

 لهذه الشبكة .  ممعرفة مدى ارتباط الجمهور و استخدامه

تخدمون اكبر نسبة هي فئة المبحوثين الذين يس أن  إلىالجدول تشير  إحصائيات إن

ي كان ساعات و الذ أربعمن  أكثر إجابةالانترنيت لوقت طويل يوميا و هم من اختاروا 
ليها في تو ، كبيرة مقارنتها بالنسب الاخرة  و هي نسبة  % 41بنسبة  أيمفردة  41عددهم 

ثين لمبحواقل من ساعة و حوالي ساعتين بنسبة متساوية حيث كان عدد ا الإجابتينالترتيب 

في  ماأ،  إجابةلكل  % 18 بنسبة أيمفردة لكل اقتراح  18 الإجاباتتلك  اختارواالذين 
 15 لإجابةاهذه  اختاروا الذين عدد حيث كانحوالي ثلاث ساعات  إجابةالمرتبة الثالثة هي 

لسؤال و مفردات لم تجيب على هذا ا 08نلاحظ انه  هناك  أيضاو ،  % 15نسبة ب أي ةمفرد

التي  ونسبة الذين لا يستخدمون الانترنيت  نفسهي و هذه النسبة  % 08نسبتهم تقدر ب 

  لا استخدم . إجابة اختاروا

 متعلق تعلق شديد بشبكة أصبحمهور الج أنو من خلال هذه المعطيات تستنتج 

 هذه النسب . أكدتهو هذا ما ، لم نقل مدمنين  إنالانترنيت 

نترنيت: يبين الوسيلة التي يستخدم الجمهور من خلالها شبكة الا ( 20الجدول رقم )    

18 %  حوالي ساعتين 18 

15 %  حوالي ثلاث ساعات 15 

41 %  أكثر من أربع ساعات 41 

08 %  لم يجيب 08 

100 %  المجموع 100 

  التوزيع التكرار  %النسبة 

الاقتراحات     
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 نتائج الاستبيان. ىأعد الجدول بالاعتماد عل  المصدر :                

تخدم التي يسالوسيلة ( :  الذي يبين  20التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 لجمهور من خلالها شبكة الانترنيت .ا

  .تعددةمهناك عدة و سائل يمكن للجمهور من خلالها استخدام شبكة الانترنيت و هي 

ريق استخدام شبكة الانترنيت من قبل المبحوثين عن ط أنفالملاحظ للجدول يرى 

 أيفردة م 31في حاسوبك كان عددهم  إجابةفالذين اختاروا  ، الأكبرالحاسوب هي النسبة 
لغ بو الذي  و تليها في المرتبة الثانية استخدام الانترنيت عن طريق الهاتف،  % 31بنسبة 

 في ترتيب النسب هم من اختاروا و تليها % 24بنسبة  أيمفردة  24عدد المفردات 

خدام است أما ، % 19 بنسبة أيمفردة  19الحاسوب و عن طريق الهاتف معا و كان عددهم 
 بدرت الانترنيت حسب الظروف و من لم يجيب على هذا السؤال كانت نسبتهم متساوية و ق

لاحظ ن ضاأي، و  % 05مقهى الانترنيت قدرت نسبتهم في من اختاروا اقتراح  أما،  % 08

 ة معنسبة من اختاروا في الحاسوب مع عن طريق الهاتف مع مقهى الانترنيت متساوي أن
و في  لكل اختيار ،  % 02مقهى الانترنيت عن طريق الانترنيت و كانت نسبتهم تقدر ب 

 . % 01عن طريق الهاتف مع حسب الظروف نسبة  الإجابةنجد  الأخيرةالمرتبة 

عضهما منافسان  لب أصبحاالحاسوب و الهاتف  أنطيات نستنتج و من خلال هذه المع     

 هذه المعطيات.  أكدتهالبعض و هذا ما 

 

 في حاسوبك 31 31

 في مقهى الانترنيت 05 05

 عن طريق هاتفك 24 24

 حسب الظروف 08 08

في حاسوبك مع عن طريق  19 19

 هاتفك

في حاسوبك مع عن طريق  02 02

 الهاتف مع مقهى الانترنيت

عن طريق الهاتف مع حسب  01 01

 الظروف

في مقهى الانترنيت مع عن  02 02

 طريق الهاتف

 لم يجيب 08 08

 المجموع 100 100
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استخدام الجمهور لشبكة الانترنيت    أغراض( : يبين  21الجدول رقم )   

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     
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14 %  البحث عن المعلومات 14 

13 %  للتواصل 13 

05 %  للأخبار 05 

03 %  للترفيه 03 

03 %  للتواصل مع الترفيه 03 

16 % البحث عن المعلومات مع  16 

الأخبار مع التواصل مع 

 الترفيه

12 % البحث عن المعلومات مع  12 

 التواصل

08 % البحث عن المعلومات مع  08 

 التواصل مع الأخبار

03 % البحث عن المعلومات مع  03 

 الأخبار

03 % البحث عن المعلومات مع  03 

 التواصل مع الترفيه

01 % البحث عن المعلومات مع  01 

 الترفيه

01 % البحث عن المعلومات مع  01 

 الأخبار مع الترفيه

03 %  الأخبار مع الترفيه 03 
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     نتائج الاستبيان. ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل

 

 

 

م استخدا أغراض( : الذي يبين لنا  21التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الجمهور لشبكة الانترنيت .

 ها هذهمتنوع بتنوع الخدمات التي توفريعتبر استخدام الجمهور لشبكة الانترنيت 

 الشبكة .

معا  الأربعةالاقتراحات  اختارواهم من  الأكبرالنسبة  أننلاحظ من خلال الجدول  

نسبة  أيمفردة  16و التواصل الترفية ويبلغ عددهم  والإخباروهي البحث عن المعلومات 

ثم يليها  % 14الاقتراح البحث عن المعلومات بنسبة  يأتيمرتبة الثانية الوبينها في ،  % 16
وهي نسبة متقاربة مع اقتراح البحث عن المعلومات   % 13ار من اجل التواصل بنسبة تياخ

،  % 12ا بنسبة ذويليها في ترتيب النسب اختيار البحث عن المعلومات مع التواصل وه، 

مفردات  08ويبلغ عددهم  الأخباروهناك من اختار البحث عن المعلومات مع التواصل مع 

05 %  التواصل مع الأخبار 05 

01 % البحث عن المعلومات مع  01 

 أخرى حدد

01 %  التواصل مع أخرى حدد 01 
 

01 %  أخرى حدد 01 
 

07 %  لم يجيب 07 

100 %  المجموع 100 
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هذا السؤال ونسبتهم  ىجيب علتفردات لم م 07انه هناك  أيضاونلاحظ  ، % 08بنسبة  أي

وحدها  الإخبارمعا تساوي في النسبة مع من اختار  والأخبارالتواصل  أما،  % 07تقدر ب 
و مع الترفية  التواصل  ترفيه والاقتراح  أيضاو نجد ، لكل اختيار  % 05وقدرت نسبتهم 

 الأخبار البحث عن المعلومات مع التواصل مع الترفية و و الأخبارالبحث عن المعلومات مع 

، وفي  % 03هي متساوية في النسبة والتي قدرت ب  الاختياراتترفية فكل هذه المع 

مع الترفيه و البحث عن  الأخبارنجد الاختيار البحث عن المعلومات مع  الأخيرةالمرتبة 

مقترحة من  إجابةحدد و  أخرىحدد و التواصل مع  أخرىمن خلال  إجابةالمعلومات مع 
لكل  % 01متساوية قدرت نسبتها ب  إجاباتحدد هي كلها  أخرىقبل المستجوب من خلال 

 اختيار .

ت نترنيومن خلال هذا يتبين لنا مدى الاختلاف في التوجهات في استخدام شبكة الا

بكة شمن قبل المبحوثين وهذا ما جعل الاقتراحات تتنوع بتنوع الخدمات التي توفرها 

حكم ن أناستخدامها من قبل الجمهور ، حيث يصعب علينا  أغراضالانترنيت و اختلاف في 

 رنيت .على استخدامات الجمهور للانت

 

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     

82 %  نعم 82 

13 %  لا 13 

02 %  ملغاة 02 

03 %  لم يجيب 03 
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 المحور السادس : " علاقة الجمهور بمواقع التواصل الاجتماعي "

الاجتماعي: يبين مدى امتلاك الجمهور لحساب في مواقع التواصل  ( 22الجدول رقم )   

 نتائج الاستبيان. ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل

اب ( : الذي يوضح مدى امتلاك الجمهور لحس 22التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 في مواقع التواصل الاجتماعي :

بكة شالمواقع التي تستخدم من اجلها  أهمتعتبر شبكات التواصل الاجتماعي من       

اغلب الناس يمتلكون حساب في احد مواقع التواصل  أصبحالانترنيت حاليا ، حيث 

ئة ن هي الفمن المبحوثي الأكبرالجدول تؤكد ذلك ، فالنسبة  إحصائياتهذا  أنالاجتماعي.  

 ددهمعو بلغ  بنعم أجابتالتي تمتلك حساب في احد مواقع التواصل الاجتماعي وهي التي 

 13بنسبة  يأمفردة  13و التي بلغ عدد مفرداتها   نسبة تأتي، ثم  % 82بنسبة  أيمفردة  82

و  ،فقط  % 03مفردات لم تجيب على هذا السؤال و نسبتهم تقدر ب  03، بينما هناك  %

 لغاءإ إلىنا ب أدىبنعم و لا معا وهذا ما  أجابواملغاتين حيث  إجابتيننلاحظ انه هناك  أيضا

هذه  أهمية فقط . ومن خلال هذه البيانات يتضح لنا مدى % 02و كانت نسبتها  الإجاباتتلك 

 المواقع بالنسبة للعينة المدروسة و مدى استخدامهم لها .

 

: يبين المواقع التي يمتلك فيها الجمهور حساب . ( 23رقم )  لجدولا  

100 %  المجموع 100 

%النسبة       التوزيع التكرار 

               الاقتراحات
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 نتائج الاستبيان.   ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل   

 

يها فيمتلك  ( : الذي يبين لنا المواقع التي 23التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الجمهور حساب .

خدامها و ، است أنماطو تختلف  أنواعهاو  أشكالهامواقع التواصل الاجتماعي تتعدد  إن     

 . لآخرمن شخص  أنواعهاحيث نجد الجمهور يختلف في اكتساب 

 44الفايس بوك ، وبلغ عددهم  اختاروانسبة هي لمن  أعلى أننلاحظ من خلال الجدول      

، وتليها في ترتيب  الأخرىوهي نسبة كبيرة جدا مقارنتها بالنسب  % 44بنسبة  أيمفردة 

في المرتبة  أما % 16على هذا السؤال و كانت نسبتهم تقدر ب  يجيبواالنسب نسبة الذين لم 

الثلاثة الفايس بوك و اليوتيوب و التويتر معا و كان عددهم  الإجابات اختارواالثالثة نجد من 

الفايس  اختارواالنسبة التي تليها هي لمن  أن أيضا، و نلاحظ  % 15نسبة ب أيمفردة  15

، ويليها اختيار الفايس بوك مع التويتر  % 11بوك مع اليوتيوب حيث قدرت نسبتهم ب 

44 %  الفايس بوك 44 

01 %  اليوتيوب 01 

00 %  التويتر 00 

11 % يس بوك مع اليوتيوباالف 11   

15 % الفايس بوك مع اليوتيوب  15 

 مع التويتر

02 % حدد أخرىالفايس بوك مع  02   

03 % الفايس بوك مع اليوتيوب  03 

حدد أخرىمع   

02 % الفايس بوك مع التويتر مع  02 

حدد أخرى  

02 % الفايس بوك مع اليوتيوب  02 

حدد أخرىمع التويتر مع   

04 %  الفايس بوك مع التويتر 04 

16 %  لم يجيب 16 

100 %  المجموع 100 
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من قبل المبحوث من خلال  أخرى إجابةثم الفايس بوك مع اليوتيوب مع  % 04بنسبة 

حدد و الفايس  أخرىبوك مع  قايس إجابات أما،  % 03حدد و كانت نسبتها  أخرىاقتراح 

،  % 02حدد نجدها متساوية النسب وتقدر ب  أخرى إجابةبوك مع اليوتيوب مع التويتر مع 

فقط ، كما % 01من يمتلك اليوتيوب وحده هي مفردة واحدة و تقدر نسبتها ب  أنونلاحظ 

تلك التويتر وحده حيث كانت انه لا يوجد من يم أينجد اقتراح التويتر وحده منعدم النسبة 

 منعدمة . أي % 00نسبة هذه 

 لفلو جمعنا ك ،بامتياز  الأولالفايس بوك يعد الموقع  أنومن خلال هذه البيانات نستنتج      

ن متلكونسبة من ي أنسنجد  إجابات أخرىنسب الاقتراحات التي يكون فيها الفايس بوك مع 

 الإجمالية التويتر نسبته أما % 32و يليها اليوتيوب بنسبة  % 83حساب في الفايس بوك هي 

 الفايس كل المواقع اغلبها تكتسب مع الفايس بوك بينما أن أيضا، كما نستنتج  % 23هي 

 بوك غالبا ما يكتسب وحده .

%النسبة    التوزيع النسبة 

الاقتراحات     
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أكثر: يبين الموقع الذي يستخدمه الجمهور  ( 24رقم )  لجدولا     

 

 نتائج الاستبيان.  ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل    

 

 :استخداما  الأكثر( : الذي يبين الموقع  24التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

وت درجة تتفا أيضااستخدامها و  أنماطو تختلف  أنواعهاو  أشكالهامواقع تتعدد  إن     

 استخدامها من قبل المستخدمين .

49 %  الفايس بوك 49 

02 %  يوتيوب 02 

01 %  تويتر 01 

22 % بوك مع اليوتيوب قايس 22   

02 % حدد أخرىبوك مع  قايس 02   

05 % بوك مع تويتر مع  قايس 05 

 اليوتيوب

02 % بوك مع اليوتيوب مع  قايس 02 

حدد أخرى  

01 % بوك مع التويتر قايس 01   

01 % حدد أخرى 01   

15 %  لم يجيب 15 

100 %  المجموع 100 
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من خلال الجدول هذا نلاحظ انه هناك تفاوت كبير في درجة استخدام تلك المواقع ، حيث      

بنسبة  أيمفردة  49هي للفئة التي تستخدم الفايس بوك و كان عددهم  الأكبرالنسبة  أننجد 

، ويليها في ترتيب النسب هي لمن  الأخرىوهي نسبة كبيرة جدا مقارنتها بالنسب  % 49

و يليها نسبة  % 22اختاروا اقتراحين مع بعض الفايس بوك مع اليوتيوب و تقدر نسبتهم ب 

 تأتي، ثم  % 15بنسبة  أيمفردة  15على هذا السؤال و كان عددهم  الإجابةعن  امتنعوامن 

مع التويتر و قدرت مع بعض الفايس بوك مع اليوتيوب  الإجاباتكل  اختاروانسبة الذين 

من  إجابةنلاحظ التساوي في اختيار الفايس بوك مع اليوتيوب و  أيضا، و  % 05نسبتهم ب 

حدد  أخرى إجابةتيوب مع أخرى حدد و الفايس بوك مع اليوقبل المبحوث من خلال اقتراح 

نجد التويتر و الفايس بوك مع  أخيرا، و  % 02 الإجاباتمن هذه  إجابةوكانت نسبة كل 

 . إجابةلكل  % 01حدد و نسبتهم  أخرىمن قبل المستجوب من خلال  إجابةالتويتر و 

اما فلو استخد الأكثرالفايس بوك هو الموقع  أنمن خلال هذه المعطيات نستنتج  إن      

ت الذين دامفردة من بين مجموع المفر 81جمعنا النسب التي يتوفر فيها الفايس بوك سنجد 

النسبة و هي نسبة ساحقة ب % 95,29بنسبة  أيمفردة  % 85على هذا السؤال و هم  أجابوا

 . الأخرىخدام المواقع لاست

 

 

 

عدم  أواستفادة من خدمات صحافة المواطن  الأكثر: يبين الوسيلة  ( 25رقم )  لجدولا 

 الاستفادة لما يكون شاهدا على حدث ما

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     
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نتائج الاستبيان.  ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل     

ن خدمات ماستفادة  الأكثر( : الذي يبرز الوسيلة  25)  مالتحليل السوسيولوجي للجدول رق

 صحافة المواطن لما يكون شاهدا على حدث ما .

عينة مجهة  إلىيرسله  أوكل من يصور حدث ما ينشره  الأخيرة الآونةفي  أصبحلقد      

جد التسابق من اجل الاستفادة من خدماته ، ون أصبحيسمى بالصحفي المواطن و لذلك 

 ونظرته الخاصة . أهوائهالجمهور يقدم خدماته كل فرد حسب 

وسيلة  أيةهي الفئة التي لا تستفيد منها  الأكبرالنسبة  أنو نلاحظ من خلال هذا الجدول      

، بينما  % 39 بنسبة أيمفردة  39تحتفظ به لنفسك و المقدر عددهم  إجابة اختارواوهم الذين 

في المرتبة الثانية هي التي اختارت اقتراح تنشره في مواقع التواصل الاجتماعي و كان 

على هذا السؤال  يجيبوا، و تليها نسبة المبحوثين الذين لم  % 29بنسبة  أيمفردة  29عددهم 

من اختار تنشره في  أن أيضا، و نلاحظ  % 14مفردة وهذا بنسبة  14و القدر عددهم ب 

من قبل  إجاباتمواقع التواصل الاجتماعي مع تحتفظ به لنفسك نسبتها متساوية مع 

29 % تنشره في مواقع التواصل  29 

 الاجتماعي

01 % إعلاميةوسيلة  إلىترسله  01   

39 %  تحتفظ به لنفسك 39 

05 % تنشره في مواقع التواصل  05 

الاجتماعي مع تحتفظ به 

 لنفسك

02 % تنشره في مواقع التواصل  02 

حدد أخرىالاجتماعي مع   

04 %  أخرىتحتفظ به لنفسك مع  04 

 حدد

01 % تنشره في مواقع التواصل  01 

 إلىالاجتماعي مع ترسله 

إعلاميةوسيلة   

05 % حدد أخرى 05   

14 %  لم يجيب 14 

100 %  المجموع 100 
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، و يليها في  % 05تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرى المستجوب من خلال اقتراح

من اختار تنشره في  أما،  % 04حدد بنسبة  أخرىتحتفظ به لنفسك مع  إجابةترتيب النسب 

حدد كانت  أخرىمن قبل المبحوثين من خلال اقتراح  إجاباتمع  مواقع التواصل الاجتماعي

و  إعلاميةوسيلة  إلىالتساوي بين اقتراح ترسله  أيضانجد  أخيرا، و  % 02نسبتهم تقدر ب 

فقط لكل  % 01بنسبة  إعلاميةوسيلة  إلىتنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع ترسله 

 و هي نسبة ضعيفة جدا . إجابة

 ماأوسيلة  أيةا اكبر نسبة هي التي لا يستفيد منه أنو من خلال هذه المعطيات يتبين لنا      

من  أياستفادة هي مواقع التواصل الاجتماعي  الأكثرمن خلال المقارنة بين الوسائل 

 ن تعتبرفاستفادتها من خدمات صحافة المواط الإعلاموسائل  أماالجمهور ،  إلىالجمهور 

 ضئيلة جدا .

 ا "المحور السابع : " الوسائل التي يثق فيها الجمهور و يفضله

  : يبين الوسائل التي يثق فيها الجمهور من مصداقية الخبر. ( 26رقم )  لجدولا

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     
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 نتائج الاستبيان  ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل 

 

لجمهور ا( : الذي يبرز الوسائل التي يثق فيها  26التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 من مصداقية الخبر : أكثر

و لكنها  بارالأخ أبرزهاجديدة تقدم خدمات من  أوسواء تقليدية  الإعلامكل وسائل  إن      

 ها .التي تقدم الأنباءو  الأخبارتتفاوت من خلال المصداقية ومدى وثوق الجمهور في 

اختيارات الجمهور كانت متنوعة و مختلفة كل حسب  إنونلاحظ من خلال الجدول       

 أنهي للفئة التي ترى  الأكبرالنسبة  أنرؤيته الخاصة ، ونلاحظ من خلال هذا الجدول 

،  % 31بنسبة  أيمفردة  31حيث كان عددهم  الأخرىمصداقية من الوسائل  أكثرالتلفزيون 

تلك الوسيلتين  اختاروا، و يليها في الترتيب المبحوثين الذي  % 26و تليها الانترنيت بنسبة 

04 %  الجريدة 04 

08 %  الإذاعة 08 

31 %  التلفزيون 31 

26 %  الانترنيت 26 

02 % الإذاعةالجريدة مع  02   

04 %  الجريدة مع التلفزيون 04 

02 %  الجريدة مع الانترنيت 02 

03 % مع الانترنيت الإذاعة 03   

10 %  التلفزيون مع الانترنيت 10 

01 % مع  الإذاعةالجريدة مع  01 

 التلفزيون مع الانترنيت

04 % مع  الإذاعةالجريدة مع  04 

 التلفزيون

05 %  لم يجيب 05 

100 %  المجموع 100 
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، ثم الفئة % 10مفردات و هذا بنسبة  10التلفزيون مع الانترنيت و كان عددهم  أيمع بعض 

 تأتي، ثم  % 08و قدرت نسبتهم  الأخرىمصداقية من الوسائل  أكثر الإذاعةالتي ترى 

 أن أيضا، و نلاحظ  % 05عن هذا السؤال و قدرت ب  الإجابةعن  امتنعوابعدها نسبة الذين 

التقليدية مع بعض  الإعلاموسائل  اختارواالجريدة و التلفزيون مع الجريدة و من  اختاروامن 

لكل  % 04حيث كانت نسبتهم متساوية و قدرت ب  الإذاعةالجريدة مع التلفزيون مع  أي

،  % 03و الانترنيت معا و نسبتهم تقدر ب  الإذاعة اختاروا، و يليها في الترتيب من  إجابة

الجريدة  اختارواالجريدة مع الانترنيت ومن  اختاروانجد التساوي في النسبة بين من  أيضاو 

في الترتيب و هي  الأخيرةنجد النسبة  أخيرا، و  % 02و كانت نسبتهم تقدر ب  الإذاعةمع 

 فقط . % 01معا و نسبتهم تقدر ب  المقترحةمفردة واحدة اختارت كل الوسائل 

يون و و هي التلفز النشأةالوسائل حديثة  أنومن خلال هذه المعطيات يتضح لنا       

لجمهور اط امدى ارتب إلىالانترنيت هم الوسيلتان التي يثق فيها الجمهور ، ربما راجع ذلك 

 صورة وو ال بالصوت الأخباربتدعيم  الأخرىبهاته الوسيلتين و ما يميزهما عن الوسائل 

 غيرها .

  ين الوسيلة التي ينتقي منها الجمهور اغلب أخباره : يب (27رقم ) لجدولا   

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     
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 نتائج الاستبيان ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل   

منها  ( : الذي يوضح لنا الوسيلة التي ينتقي 27التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 .  أخبارهالجمهور اغلب 

اختيار الوسيلة التي يفضلها في انتقاء  إلىبالجمهور  أدى الإعلاميةتعدد الوسائل  إن     

، كل حسب لرؤيته للوسائل و هذا ما نلاحظه من خلال الجدول هذا ، وتعتبر  أخبارهاغلب 

 % 36بنسبة  أيمفردة  36و الذي بلغ عددهم  الأكبرالانترنيت هي النسبة  اختاروانسبة من 

من اختاروا  أينجد من اختار تلك الوسيلتين معا  أيضاو  % 21ثم يليها التلفزيون بنسبة 

03 %  الجريدة 03 

05 %  الإذاعة 05 

21 %  التلفزيون 21 

36 %  الانترنيت 36 

02 %  الجريدة مع الانترنيت 02 

08 %  الجريدة مع التلفزيون 08 

01 % مع التلفزيون الإذاعة 01   

01 % مع الانترنيت الإذاعة 01   

14 %  التلفزيون مع الانترنيت 14 

01 % مع  الإذاعةالتلفزيون مع  01 

 الجريدة

02 % التلفزيون مع الجريدة مع  02 

 الانترنيت

01 %  ملغاة 01 

05 %  لم يجيب 05 

100 %  المجموع 100 
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، وتليها في ترتيب  % 14بنسبة  أيمفردة  14التلفزيون مع الانترنيت و الذي بلغ عددهم 

، كما  % 08بنسبة  أيمفردات  08الجريدة مع التلفزيون و كان عددهم  اختارواالنسب من 

و قدرت نسبتهم ب  الإجابةعن  امتنعوامن  و بين اختاروا الإذاعةنلاحظ التساوي بين من 

الجريدة مع  اختاروا، بينما نجد من  % 03، و تليها الجريدة بنسبة  إجابةلكل  % 05

الجريدة مع التلفزيون مع الانترنيت نجد نسبتهم متساوية و التي  اختارواالانترنيت و من 

مع التلفزيون و  الإذاعة اروااختنجد التساوي بين من  أخيرا أما،  إجابةلكل  % 02تقدر ب 

الإجابة نسبة  أيضامع الجريدة و  الإذاعةالتلفزيون مع  اختارواو من  الانترنيتمع  الإذاعة

 فقط . % 01بنسبة  أي إجابةاحدة لكل الملغاة و كان عددهم مفردة و

ل ئالوسا الأكثرالتلفزيون و الانترنيت هما  أنيتضح لنا  الإحصائياتومن خلال هذه      

جمعنا  إذا % 55بنسبة  الأولىة تعتبر شبكة الانترنيت هي  أخبارهالتي ينتقي منها الجمهور 

رتفعة مو هي نسب  % 47التي من بينها الانترنيت ، و يليها التلفزيون بنسبة  الإجابات

 درجة استخدام تلك الوسائل . إلىو هذا راجع  الأخرىمقارنتها بالوسائل 

 

 

%النسبة    التوزيع التكرار 

الاقتراحات     
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 إذا: يبين الوسيلة التي يفضلها الجمهور و يختارها  ( 28رقم )  لجدولا 

 توفرت مع الوسائل الإعلامية الأخرى 

 

 نتائج الاستبيان.  ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل    

 

 

جمهور و ( : الذي يبرز الوسيلة التي يفضلها ال 28التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الاخرة : الإعلاميةتوفرت مع الوسائل  إذايختارها 

 الإعلاميةئل لهم رؤيتهم الخاصة و علاقتهم بالوسا الأفرادمجموعة من  أولكل فرد  إن      

 وكل شخص يفضل وسيلة حسب ما توفره له تلك الوسائل .

 الجريدة 11 11

 الإذاعة 09 09

 التلفزيون 23 23

 الانترنيت 52 52

 الجريدة مع التلفزيون 01 01

مع  الإذاعةالجريدة مع  01 01

 التلفزيون

 التلفزيون مع الانترنيت 02 02

 لم يجيب 01 01

 المجموع 100 100
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ارت هي الفئة التي اخت الأكبرالنسبة  أنومن خلال معطيات الجدول يتضح لنا       

ها و هي نسبة مرتفعة جدا مقارنت % 52بنسبة  أيمفردة  52الانترنيت و كان عددهم 

ت نسبة لتي كاناالتقليدية ، و يليها في الترتيب التلفزيون و  أي الأخرى الإعلاميةبالوسائل 

 فردات التيالجريدة حيث بلغ عدد الم تأتيو في المرتبة الثالثة  % 23من اختاروه تقدر ب 

ناك من ، وه % 09بنسبة  الإذاعةثم تليه  % 11بنسبة  أيمفردة  11اختارت هذه الوسيلة 

لمرتبة ، ونجد في ا % 02اختار التلفزيون مع الانترنيت وهم مفردتين فقط وهذا بنسبة 

مع  وسائلو هي الجريدة مع التلفزيون و من اختار كل ال إجاباتتساوي بين ثلاث  الأخيرة

 فقط . % 01و الانترنيت و كانت نسبتهم  الإذاعةالجريدة و التلفزيون و  يأبعض 

من  لأكثرة شبكة الانترنيت تعتبر الوسيلة المفضل أننستنتج  الإجاباتفمن خلال هذه 

 اعةالإذو  جريدةالتقليدية الممثلة بال الإعلامنصف العينة و هي نسبة كبيرة مقارنتها بوسائل 

 و التلفزيون ، 

لال هذه المعطيات تثبت صحة نظرية مارشال ماكلوهان من خ أن أيضاتنتج كما نس

حيث  هم من يثقون في التلفزيون من الأكبرالنسبة  أنهذا المحور فبالرغم من  أجوبة

لحتمية ا أينيت من الانتر الأخبارتنتقي اغلب  الأكبرالنسبة  أننا أن لاحظ إلامصداقية الخبر 

 التكنولوجيا تفرض استخدام الوسيلة .
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 لمهنة ( ايبين لنا مدى متابعة الجمهور للصحافة الورقية حسب متغير ) المستوى التعليمي و :  ( 29 الجدول رقم )   
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حافة الذي يوضح مدى متابعة الجمهور للص ( : 29التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الورقية حسب المتغيرات :

 : حسب متغير الجنس  أولا

ت ب تي قدرو ال أحيانا إجابةاكبر نسبة في فئة الذكور هي  أننلاحظ من خلال الجدول      

يث دة حن الجريوو هي نسبة كبيرة جدا ، ويليها في الذكور نسبة الذين لا يقرؤ % 48,71

نسبة  أما،  %15,38اختيار حسب الظروف بنسبة  ثم يأتي  % 23,07قدرت نسبتهم ب 

نسبة  جموعمن م % 11,53الجريدة بشكل دائم كانت نسبتهم تقدر ب  يقرؤونالذكور الذين 

كانت  ال وهذه الفئة لم تجيب على هذا السؤ انه هناك مفردة من الذكور ، كما نلاحظ أيضا

 .    % 1,28قدر ب نسبتها ت

قدر ب تسبتها نو كانت  أحيانا إجابةاكبر نسبة منهن اختارت   أن فنلاحظ الإناثفئة  أما     

 أقراها ، ثم يليها اقتراح لا  % 18,18حسب الظروف بنسبة   إجابة، ثم تليها  % 63,63

ث فة جدا حيالتي يقرأن الجريدة بشكل دائم كانت ضعي للإناثبالنسبة  أما،  % 13,63بنسبة 

 . على هذا السؤال أجابتهذه الفئة كلها  أن، كما نلاحظ  % 04,54قدرت نسبتها ب 

 ثانيا : حسب متغير السن

 أحيانا ابةالإجسنة اختارت  30-15اكبر نسبة من فئة مابين  أننلاحظ من خلال الجدول      

ارنتها و هي نسبة كبيرة جدا مق % 53,33ب  الإجابةهذه  وااختارحيث قدرت نسبة الذين 

ت نسبة حيث كان أقراهالا  إجابةحسب الظروف و  إجابة، ثم نلاحظ تساوي  الأخرىبالنسب 

لفئة ، في هذه ا % 08,33دائما كانت نسبتها  إجابة أن، كما  % 18,33تقدر ب  إجابةكل 

 . % 1,66نسبة في هذه الفئة هي للم يجيب على هذا السؤال و قدرت نسبتها ب  وأخر

و كانت  حياناأ الإجابةاكبر نسبة منهم اختارت  أنسنة فنلاحظ  45 – 31فئة ما بين  أما     

بتهم ب ون الجريدة حيث قدرت نسؤنصف هذه الفئة ، ثم يليها من لا يقر أي % 50نسبتها 

رت ب حسب الظروف و التي قد الإجابةترتيب النسب نلاحظ نسبة  ، و بعدها في % 27,77

 .% 08,33دائما و كانت نسبتها تقدر ب  للإجابةنسبة كانت  وأخر،  % 13,88

 هما دائما و إجابتينانقسمت بالتساوي بين  إجاباتهم أنحظ سنة فما فوق نلا 46أما فئة      

 ة .كانت منعدم أنها فنلاحظ جاباتالإبقية  أما،  إجابةلكل  % 50بنسبة  أي أحيانا
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 يبين لنا مدى متابعة الجمهور للصحافة الورقية حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( :  ( 30 الجدول رقم )
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 لنا مدى متابعة( : الذي يبين  30التحليل السوسيولوجي للدجدول رقم ) 

 الجمهور للصحافة الورقية حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (

 التعليمي   : حسب متغير المستوى أولا

 إجابتيناكبر نسبة من فئة المتوسط كانت منقسمة بين  أننلاحظ من خلال الجدول  

 أيضاانت كية ، و النسبة المتبق إجابةلكل  % 30بنسبة  أيبالتساوي  أقراهاهما دائما و لا 

 . إجابةلكل  % 20بنسبة  أيحسب الظروف  إجابةو  أحيانا إجابةمنقسمة بين 

أما فئة الثانويين فنلاحظ أن اكبر نسبة منهم اختاروا الإجابة أحيانا و التي قدرت ب  

أتي تلاقتراح حسب الظروف ، و بعدها  % 25أي نصف هذه الفئة ، ثم تليها نسبة  % 50

 . % 10و أخيرا في النسبة نجد إجابة دائما بنسبة  % 15إجابة لا أقراها بنسبة 

ظ أن اكبر نسبة فيهم اختاروا إجابة أحيانا حيث قدرت نسبة و بالنسبة للجامعيين نلاح 

راها بنسبة ، ثم يليها اقتراح لا أق % 60,60الذين اختاروا هذه الإجابة من هذه الفئة ب 

ف ، و تأتي بعدها في ترتيب النسب نسبة الذين اختاروا إجابة حسب الظرو % 18,18

بة من ، و أخر نس % 13,09الجامعيين بوحيث قدرت نسبة الذين اختاروا هذه الإجابة من 

 . % 07,57هذه الفئة هي التي اختارت الإجابة دائما بنسبة 

،  % 100بنسبة  أي أقراهالا  إجابة اختاروافئة بدون مستوى و هم مفردتين فقط  أما 

 كانت منعدمة النسبة . الإجاباتو بقية 

ح مستواها انقسموا بين و كما نلاحظ من خلال الجدول انه هناك مفردتين لم توض 

 أن اكم لم تجيب على هذا السؤال ، الأخرىو المفردة  أقراهالا  الإجابةمفردة اختارت 

 كانت منعدمة . الأخرى الإجابات

 ثانيا  : حسب متغير المهنة 

حيث  أحيانا الإجابة اختاروافئة الطلبة اكبر نسبة منهم  أننلاحظ من خلال الجدول  

بنسبة  اأقراهلا  الإجابة، ثم تليها  % 59,45ب  الإجابةهذه  اختارواقدرت نسبة الذين 

درت قحسب الظروف في هذه الفئة و التي  إجابةو هي نسبة متقاربة نوعا ما مع  18,91

و كما  % 05,40دائما في هذه الفئة كانت نسبتها تقدر ب  أما إجابة،  % 16,21نسبتها ب 

 هذا السؤال . على أجابتهذه الفئة كلها  أننلاحظ 

و قدرت نسبتهم من هذه  أحيانااكبر نسبة فيهم اختاروا  أنفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

حسب الظروف و التي قدرت نسبتها ب  إجابةوهي نسبة متقاربة مع  % 33,33الفئة ب 
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دائما بالنسبة لهذه الفئة  إجابة أما،  % 22,22بنسبة  أقراهالا  إجابة، ثم تليها  % 27,77

 على هذا السؤال . أجابجميعها  أن، فهذه الفئة نلاحظ  % 16,66كانت نسبتها تقدر ب 

اكبر نسبة منهم  أنو بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ من خلال معطيات هذا الجدول  

يليها  ثم ، % 46,15ب  الإجابةحيث قدرت نسبة الذين اختاروا هذه  أحياناون الجريدة يقرؤ

ما و حسب دائ إجابات، كما نلاحظ تساوي في النسبة بين  % 34,61بنسبة  أقراهااقتراح لا 

من خلال  نلاحظ أيضا، و  إجابةلكل  % 07,69ب  إجابةالظروف حيث قدرت نسبة كل 

تها ب نسب هذه المعطيات انه هناك مفردة لم تجيب على هذا السؤال من هذه الفئة حيث قدرت

03,84 % . 

 إجابتهممفردات كانت مهنتها طالب و موظف معا و كانت  4كما نلاحظ انه هناك   

ي هذه الفئة كانت فالنسبة المتبقية  أما،  % 75بنسبة  أحيانا لإجابةهي  الأكبربالنسبة للنسبة 

 ت منعدمة .و الاقتراحات  فكان الإجاباتبقية  أما،   % 25بنسبة  أيحسب الظروف  للإجابة

 اختاروافيهم  الأكبرمفردة لم توضح مهنتها ، و كانت النسبة  15كما نلاحظ انه هناك  

، وبعد هذه  % 20دائما بنسبة  إجابة، ثم تليها  % 60حيث قدرت نسبتها ب  أحيانا الإجابة

ثم اقتراح لا  % 13,33حسب الظروف و التي قدرت نسبتها ب  الإجابةنسبة  تأتيالنسبة 

 على هذا السؤال. أجابواهذه الفئة كلهم  أن، حيث نلاحظ  % 06,66بنسبة  أقراها
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( :  يبين مدى متابعة الجمهور للإذاعة حسب متغير ) الجنس و السن (   31رقم )  لجدولا            
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هور ( : الذي يبين مدى متابعة الجم 31التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) الجنس و السن (   حسب  للإذاعة

 : حسب متغير الجنس  أولا

 أحيانا إجابةاكبر نسبة في فئة الذكور اختاروا  أننلاحظ من خلال نتائج هذا الجدول  

عون الجريدة ، و تليه نسبة الذين لا يتاب % 50ب  الإجابةو قدرت نسبة الذين اختاروا هذه 

 يقرؤونالذين  أما،  % 11,53حسب الظروف بنسبة  إجابة تأتي، ثم  % 29,48بنسبة 

ناك ه، كم نلاحظ من خلال هذا الجدول انه  % 07,69الجريدة دائما فقدرت نسبتهم ب  

ه ها من هذو حسب الظروف و قدرت نسبت أحيانامع بعض و هما  إجابتينمفردة اختارت 

 . % 01,28الفئة ب 

و قدرت نسبة هذه  أحياناالجريدة  يقرؤوناكبر نسبة منهم  أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

و  % 18,18و هي نسبة كبيرة جدا ، ثم تليها في ترتيب النسب نسبة  % 72,72ب  الإجابة

ابعن تي يتال الإناثنسبة  تأتيهي نسبة لمن لم يجبن على هذا السؤال ، و بعد هذه النسبة 

 أنهماحظ المتبقيتين فنلا الإجابتين أما،  % 09,09الجريدة بشكل دائم و قدرت نسبتهن ب 

 منعدمتين النسبة .

 ثانيا : حسب متغير السن :

سنة كانت اكبر نسبة منهم  30-15فئة ما بين  أننتائج هذا الجدول نبين لنا  إن 

يجيبوا على  و هي لمن لم % 25، و تليها نسبة  % 56,66و هذا بنسبة  أحيانا إجابةاختاروا 

دائما  إجابة أما،  % 10حسب الظروف بنسبة  إجابة تأتيهذا السؤال من هذه الفئة ، ثم 

مع  ناأحيا، و المفردة التي اختارت  % 06,66نسبتها من هذه الفئة قدرت ب  أنفنلاحظ 

 . % 01,66حسب الظروف فكانت من هذه الفئة و قدرت نسبتها منها ب 

و  أحيانا إجابةاختاروا  أيضااكبر نسبة منهم  أنسنة فنلاحظ  45-31فئة ما بين  أما 

، ثم   % 33،33، و تليها نسبة الذين لم يجيبوا على هذا السؤال بنسبة  % 52,77قدرت ب 

 أما،   % 08,33حسب الظروف بنسبة  إجابةتليها 

 منعدمة . مع حسب الظروف فكانت أحيانا أما،  % 05,55دائما فكانت نسبتها تقدر ب إجابة 

مفردات فقط مفردتين اختارتا  أربعة أنهمسنة فنلاحظ  46من  أكثرو بالنسبة لفئة  

 أما،  إجابة لكل % 50بنسبة  أي أحيانا إجابةدائما و المفردتين المتبقيتين اختارت   إجابة

 كانت منعدمة . أنهابقية الاقتراحات فنلاحظ 
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (  للإذاعةيبين لنا مدى متابعة الجمهور :  ( 32 الجدول رقم )   
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جمهور يبين لنا مدى متابعة ال( : الذي 32التحليل السوسيولوجي للجدول رقم )

 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( للإذاعة

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

 أحيانا إجابةاكبر نسبة من فئة المتوسط اختاروا  أنالملاحظ لهذا الجدول يتبين له  إن 

 لإجابةكانت المتبقية ف % 10، و نسبة  % 20دائما بنسبة  إجابة تأتي، ثم % 70و هذا بنسبة 

 كانت منعدمة . أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية  أماحسب الظروف ، 

 50ب  الإجابةو قدرت نسبة هذه  أحيانا إجابةنسبة منهم اختاروا  فأعلىالثانويين  أما 

ثم تليها  ، % 25و قدرت نسبتهم ب  أتابعهالا  إجابة اختاروانسبة الذين  تأتي،و بعدها  %

 أما ،  % 10دائما فكانت نسبتها تقدر ب  إجابة أما،  % 15حسب الظروف بنسبة  إجابة

 منعدمة . أنهامع حسب الظروف فنلاحظ  أحيانا إجابة

يعتبر  أحيانانسبة فكان اختيار  لأعلىعيين فنلاحظ نفس الشيء بالنسبة و بالنسبة للجام 

 أتابعهالا  إجابة، و تليها  % 54,54من قبل هذه الفئة حيث قدرت نسبته ب  الأكثر الاختيار

يين نسبة الجامع أما،  % 07,57اختيار حسب الظروف بنسبة  يأتي، ثم  % 30,30بنسبة 

انت نسبة ك أخرفقط ، و  % 06,06الجريدة دائما فكانت نسبتهم تقدر ب  يقرؤونالذين 

 . % 01,51مع حسب الظروف و قدرت ب  أحيانا للإجابة

، و  % 50بنسبة  أي أحيانا إجابةفئة بدون مستوى و هما مفردتين مفردة اختارت  أما 

 أنهات نلاحظ لاقتراحا، و بقية ا % 50بنسبة  أيضا أتابعهالا  إجابةاختارت  الأخرىالمفردة 

 منعدمة .

هما مفردتين فقط  أيضافي الفئة التي لم توضح مستواه و  الإجاباتو نلاحظ نفس  

  % 50بة بنس أي أتابعهالا  إجابةاختارت  الأخرىو المفردة  أحيانا إجابةمفردة اختارت 

 بقية الاقتراحات كانت منعدمة النسب . أن، كما  إجابةلكل 

 

 : حسب متغير المهنة : ثانيا

الجريدة  يقرؤوناكبر نسبة من فئة الطلبة   أن الإحصاءنلاحظ من خلال نتائج هذا  

 أتابعها لا إجابة، ثم تليها  % 51,35ب  الإجابةفقط و قدرت نسبة من اختاروا هذه  أحيانا

 % 10,81حسب الظروف و قدرت ب  لإجابة، و النسبة التي تليها كانت  % 29,72بنسبة 

 دائما  للإجابةنسبة كانت  أخر، و 
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في  بةالإجامع حسب الظروف كان منعدم  أحيانااختيار  أن، كما نلاحظ  % 08,10بنسبة  

 هذه الفئة .

و  أحيانا إجابة اختاروا أيضااكبر نسبة منهم  أنو بالنسبة لفئة الموظفين فنلاحظ  

ب حس إجابةي النسبة بين ، ثم نلاحظ التساوي ف % 66,66ب  الإجابةقدرت نسبة هذه 

ساوي بين ت أيضا، و يليها  % 11,11ب  إجابةو قدرت نسبة كل  أتابعهالا  إجابةالظروف و 

 . إجابةلكل  % 05,55مع حسب الظروف بنسبة  أحيانا إجابةدائما و  إجابة

وهي  % 46,15 إجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أن أيضافئة بدون عمل فنلاحظ  أما 

رتيب النسب ت، و تليها في  % 42,30و قدرت نسبنها ب  أتابعهالا  إجابةنسبة متقاربة مع ، 

 سبة .مع حسب الظروف فكانت بدون ن أحيانا إجابة أمادائما ،  لإجابة  % 07,69نسبة 

و قدرت  أحيانا لإجابةاكبر نسبة كانت  سبة لفئة الطالب مع موظف فنلاحظ أنو بالن 

ت و الاقتراحا الإجاباتبقية  أما،  أتابعهالا  لإجابةالمتبقية كانت   % 25بة ، و نس % 75ب 

 منعدمة . أنهافنلاحظ 

و  أحيانا إجابةاختاروا  أيضااكبر نسبة منهم  أنالذين لم يوضحوا مهنتهم فنلاحظ  أما 

 ابةإجائما و د إجابةالنسبة المتبقية فكانت منقسمة بالتساوي بين  أما،  % 60قدرت نسبتهم ب 

،  % 13,33ب  الإجاباتمن هذه  إجابةو قدرت نسبة كل  أتابعهالا  إجابةحسب الظروف و 

 ة .منعدمة في هذه الفئ أنهامع حسب الظروف فنلاحظ  أحياناالمتبقية  الإجابة أما

منهم اختاروا  الأكبركل الفئات كانت النسبة  أنو نستنتج من خلال هذه المعطيات  

 أننا لاحظ ، كما % 55لكل الفئات ب  الإجابةلهذه  الإجماليةو قدرت النسبة  ناأحيا إجابة

 ترتيب النسب في جميع الفئات اخذ نفس المنحى .
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( :  يبين مدى متابعة الجمهور للتلفزيون حسب متغير ) الجنس و السن (   33رقم )  لجدولا            
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لفزيون ( : الذي يوضح مدى متابعة الجمهور للت 33التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) الجنس و السن (   حسب 

 : حسب متغير الجنس  أولا

نسبة الذكور الذين يشاهدون التلفزيون بشكل دائم و الذين  أننلاحظ من خلال الجدول  

الذكور  نأو تعتبر اكبر نسبة ، بينما نلاحظ  % 51,28دائما كانت نسبتهم  إجابة اختاروا

ة الثانية و هي في المرتب % 35,89كانت نسبتهم تقدر ب  أحياناالذين يشاهدون التلفزيون 

نسبة  أخر، و  % 07,69حسب الظروف بنسبة  إجابةمن حيث ترتيب النسب ، وتليها 

 . أشاهدهلا  للإجابةو هي  % 05,12بالنسبة لهذه الفئة 

 أنفنلاحظ من خلال هذا الجدول  الإناثة فئ أما 

بنسبة  حياناأ الإجابة، وتليها  % 45,45دائما و كانت تقدر ب  إجابةاكبر نسبة منهن اخترن  

ن م % 18,18حسب الظروف كانت ثالثة في ترتيب النسب بنسبة  إجابة، بينما  % 36,36

انت كلتلفزيون و لذلك كلهم يشاهدون ا الإناث أن أيضا، و نلاحظ  الإناثمجموع نسب 

 منعدمة . أشاهدلا  لإجابة

 ثانيا : حسب متغير السن

سنة كانت  30 إلى 15اكبر نسبة بالنسبة لفئة ما بين  أننلاحظ من خلال الجدول  

 إجابةب من مجموع نسبة هذه الفئة ، و تليها في النس % 46,66دائما و قدرت ب  للإجابة

ب حس الإجابةل دائما ، بينما تح إجابةما مع  نوعا، و هي نسبة متقاربة  41,66بنسبة  أحيانا

اهدون نسبة الذين لا يش أننلاحظ  وأخيرا،  08,33الظروف في المرتبة الثالثة بنسبة 

 فقط . % 03,33التلفزيون من هذه الفئة كانت ضئيلة جدا و قدرت ب 

صف هذه الفئة يشاهدون التلفزيون بشكل دائم ن أنسنة فنلاحظ  46-31فئة ما بين  أما 

سبة الذين ن أن، بينما نلاحظ  % 50دائما حيث قدرت نسبتها ب  الإجابة اختارواوهم الذين 

سب ح إجابةو يليها في ترتيب النسب  % 30,55كانت تقدر ب  أحيانا الإجابة اختاروا

فة و هي نسبة ضعي  % 05,55بنسبة  أشاهدلا  إجابة أخيراو  % 13,88الظروف بنسبة 

 . الأخرىمقارنتها بالنسب 

 % 100كلها لاختيار دائما و بنسبة  إجابتهمسنة فما فوق كانت  46بالنسبة لفئة  أما 

 بقية الاقتراحات في هذه الفئة كانت منعدمة . أما
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بنسبة  أي أحياناكلها في اختيار  إجابتهممستواهم التعليمي كانت  يوضحواالذين لم  أما 

100 %  . 
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (  للتلفزيونيبين لنا مدى متابعة الجمهور :  ( 34 الجدول رقم )

 

 . نتائج الاستبيان ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل            
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عة ( : الذي يبين لنا مدى متاب34التحليل السوسيولوجي للجدول رقم )

 الجمهور للتلفزيون حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

دائما  للإجابةمعطيات و بيانات هذا الجدول فالنسبة الساحقة لفئة المتوسط كانت  إن 

 أما،  % 10بنسبة  أي أحياناو هي نسبة كبيرة جدا و بقية النسبة كان لاختيار  % 90بنسبة 

 منعدمة لهذه الفئة . أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية 

 % 55اكبر نسبة كانت لاختيار اقتراح دائما بنسبة  أنو بالنسبة لفئة الثانويين نلاحظ  

ينما ب % 15ثم حسب الظروف بنسبة   % 30بنسبة  أحيانا إجابةو يليها في ترتيب النسب 

 في هذه الفئة كانت منعدمة النسبة . أشاهدهلا  إجابة

 للإجابةكانت  أيضااكبر نسبة  فنلاحظ من خلال بيانات الجدول أن فئة الجامعيين أما 

 الإجابة تأتيو ثالثا  % 39,39بنسبة  أحيانا إجابة، ثم تليها  % 45,45دائما و قدرت ب 

 ااختاروهم من  الأكبرالنسبة  أننلاحظ من خلال الجدول  10,60نسبة حسب الظروف ب

 ويبلغ و التواصل الترفية والأخبارمعا وهي البحث عن المعلومات  الأربعةالاقتراحات 

بحث عن الاقتراح ال يأتيمرتبة الثانية الوبينها في ،  % 16نسبة  أيمفردة  16عددهم 

تقاربة موهي نسبة   % 13ر من اجل التواصل بنسبة اتيثم يليها اخ % 14المعلومات بنسبة 

مع  علوماتويليها في ترتيب النسب اختيار البحث عن الم، مع اقتراح البحث عن المعلومات 

 .  % 04,45بنسبة   أشاهدكان اقتراح لا  أخيراو  ا بنسبةذالتواصل وه

و  أشاهدو لا  أحيانا إجابةبينما نلاحظ في فئة بدون مستوى هم تساوي في النسبة بين  

 اقتراح دائما و حسب الظروف كانت منعدمة . أما،  إجابةلكل    % 50ذلك بنسبة 

 : حسب متغير المهنة : ثانيا

 اختاروا أيضااكبر نسبة فيهم  أننلاحظ من خلال معطيات الجدول بالنسبة لفئة الطلبة  

،   % 37,83بنسبة  أحيانا، و يليها اختيار   % 45,94دائما حيث قدرت نسبتهم ب  الإجابة

ة كانت نسب أخيراو   % 10,81و ثالث نسبة كانت لاختيار حسب الظروف و ذلك بنسبة 

 .  % 05,40الذين لا يشاهدون التلفزيون في هذه الفئة تقدر ب 

اكبر نسبة في هذه الفئة هي  أنفئة الموظفين فنلاحظ من خلال بيانات الجدول  أما 

 أحيانا نصف مفردات الموظفين ، و يليها اقتراح أي   % 50ر دائما و ذلك بنسبة لاختيا

بة نس أخر، و   % 16,66حسب الظروف التي قدرت نسبتها ب  إجابةثم   % 27,77بنسبة 

 .  % 05,55بنسبة  أشاهدهكانت لاقتراح لا 
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 الأخرىلها نفس ترتيب النسب بالنسبة للفئات  أنو بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ  

اربة و هي نسبة متق  % 46,15دائما هي اكبر نسبة و التي قدرت ب  إجابة أنحيث نجد 

راح حسب ثم اقت  % 42,30التي تليها في الترتيب و ذلك بنسبة  أحيانا إجابةنوعا ما مع 

 .  % 03,89بنسبة  أشاهدنسبة هي لا  أخرو   % 07,63الظروف بنسبة 

تصب في  إجاباتهمفئة الطالب و الموظف معا كل  أنكما نلاحظ من خلال الجدول  

 .بقية الاقتراحات فكانت منعدمة النسب  أما،   % 100اختيار دائما وهذا بنسبة 

مفردة لم توضح مهنتها ، و كانت النسبة  15الملاحظ للجدول يتبين له انه هناك  إن 

و   % 40بنسبة  أحياناثم   % 53,33دائما و قدرت ب  لإجابةلفي هذه الفئة كانت  الأكبر

 كان منعدم النسبة . أشاهداقتراح لا  أما   % 06,66تليها حسب الظروف بنسبة 

كل الفئات و كل المتغيرات كان  أنمن خلال هذه البيانات و المعطيات نستنتج  إن 

نفس الترتيب حيث كان اختيار دائما هو  أخذت إجاباتهمجميع  أن أيترتيب نسبها متماثل 

التلفزيون و ما يحققه من اشباعات لكل  أهميةاكبر نسبة في جميع الفئات و هذا ما يوضح لنا 

فئات المجتمع .
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التقليدي يقدم محتوى جيد  حسب متغير ) الجنس و السن (   الإعلامكان  إن( :  يبين  35رقم )  لجدولا            
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لتقليدي ا الإعلامكان  إن( : الذي يبرز  35التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) الجنس و السن (يقدم محتوى جيد حسب المبحوثين و ذلك من خلال متغير

 : حسب متغير الجنس : أولا

 أناكبر نسبة فيهم ترى  أنالجدول بالنسبة لفئة الذكور  إحصائياتنلاحظ من خلال  

ينما نجد من مجموع الذكور ، ب  % 58,97التقليدي يقدم محتوى جيد و ذلك بنسبة  الإعلام

هناك  ضاأيالتقليدي لا يقدم محتوى جيد ، و  الإعلام أنمن الذكور يرون   % 30,69نسبة 

 نسبة الذكور لم تجيب على هذا السؤال .من   % 10,25حوالي 

 77,27بنسبة  الإجابة نعم و ذلكاكبر نسبة منهم اختارت  أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

 09,09ت ب التقليدي لا يقدم محتوى جيد قدر الإعلام أنالتي يرون  الإناثنسبة  أما،   %

ن ع امتنعوا لإناثامن   % 13,63نسبة  أن، بينما نلاحظ  الإناثمن مجموع نسبة   %

 على هذا السؤال . الإجابة

 ثانيا : حسب متغير السن

اكبر نسبة منهم اختارت  أنسنة  30-15يبين لنا هذا الجدول بالنسبة لفئة ما بين  

، و نسبة  الأخرىوهي نسبة كبيرة جدا مقارنتها بالنسبة    % 70نعم و هذا بنسبة  الإجابة

ينما نلاحظ ، ب  % 20التقليدي لا يقدم محتوى جيد قدرت ب  الإعلام أنهذه الفئة التي ترى 

 على هذا السؤال . الإجابةمن هذه الفئة امتنعت عن    % 10 أن

التقليدي يقدم محتوى  الإعلام أننصفهم يرون  أنسنة فنلاحظ  45-31فئة ما بين  أما 

ئة قدرت هذه الف ، بينما الذين يرون انه لا يقدم محتوى جيد من  % 50جيد و ذلك بنسبة 

متنعت امن هذه الفئة قد   % 11,11انه هناك حوالي  أيضا، ونلاحظ   % 38,88نسبتهم ب 

 عن هذا السؤال . الإجابةعن 

التقليدي يقدم محتوى جيد و ذلك  الإعلام أنسنة فما فوق اغلبهم يرى  46بينما فئة  

لم لسبة فكانت بقية الن أمالا كانت منعدمة النسبة ،  الإجابة أن، بينما نلاحظ   % 75بنسبة 

 .  % 25بنسبة  أييجيب 
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 ر ) المستوى و المهنة (حسب متغي التقليدي يقدم محتوى جيد حسب الجمهور الإعلامكان  إن يبين:  ( 36 الجدول رقم )   

 

 . نتائج الاستبيان ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل                                   
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لتقليدي ا الإعلامكان  إن( : الذي يبين  36التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 يقدم محتوى جيد حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

نسبة في هذه الفئة  أعلى أنالجدول ومن خلال فئة المتوسط نلاحظ  إحصائيات إن 

لفئة ان هذه مبلا  أجابواالتقليدي لا يقدم محتوى جيد حيث قدرت نسبة الذين  الإعلام أنترى 

ذه يد في هجالتقليدي يقدم محتوى  الإعلام أننصف هذه الفئة ، بينما الذين يرون  أي % 50

ى هذا انه هناك مفردة واحدة لم تجيب عل أيضا، و نلاحظ   % 40الفئة تقدر نسبتهم ب 

 .  % 10السؤال في هذه الفئة و قدرت نسبتها ب 

حتوى مدي يقدم التقلي الإعلام أنفي هذه الفئة يرون  الأكبرفئة الثانويين فالنسبة  أما

يدي لا يقدم التقل الإعلام أنو هي نسبة كبيرة مقارنة بالذين يرون   % 65جيد و ذلك بنسبة 

ؤال في هذه على هذا الس يجيبوا، بينما للذين لم   % 25محتوى جيد و كانت نسبتهم تقدر ب 

 هذه الفئة .من مجموع نسب   % 10الفئة قدرت نسبتهم ب 

التقليدي يقدم محتوى  الإعلاممنهم هي التي ترى  الأكبرو بالنسبة للجامعيين فالنسبة  

 أنرون ثم الذين ي  % 65,15نعم  الإجابة اختارواجيد حيث كانت نسبة الجامعيين الذين 

 امتنعواذين ال أما،   % 24,24التقليدي لا يقدم محتوى جيد و كانت نسبتهم تقدر ب  الإعلام

ع من مجمو  % 10,60عن هذا السؤال في هذه الفئة كانت نسبتهم تقدر ب  الإجابةعن 

 الجامعيين .

  % 50بنسبة  أينضفهم يرى انه يقدم محتوى جيد  أنبينما فئة بدون مستوى فنلاحظ  

نعدمة م أنهاظ نلاحلا  ف الإجابة، و بقية النسبة لم تجيب على هذا السؤال من هذه الفئة ، بينما 

 في هذه الفئة .

 إجابتهممستواهم التعليمي و هم مفردتين و كانت  يوضحواالذين لم  أننلاحظ  أيضاو  

 لفئة .منعدمة النسب في هذه ا أنهابقية الخانات فنلاحظ  أما،   % 100بنسبة  أينعم 

 : حسب متغير المهنة : ثانيا

 أنفئة الطلبة اكبر نسبة فيهم يرون  أنبيانات و معطيات الجدول توضح لنا  إن 

ب  نسبتهم نعم و حيث قدرت الإجابة اختاروايقدم محتوى جيد وهم الذين  التقليدي الإعلام

كانت  و التي التقليدي لا يقدم محتوى جيد الإعلام أن، ثم تليها نسبة الذين يرون  % 67,56

فئة قدرت ا السؤال من هذه العن هذ الإجابةعن  امتنعوا، بينما الذين   % 18,91نسبتهم 

 .  % 13,51نسبتهم ب 
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نعم و قدرت نسبتهم ب  اختاروانسبة هي الذين  اعلي أنفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

على  جيبواي، و بقية النسبة هي للذين لم  % 27,77لا بنسبة  الإجابة، و تليها   % 61,11

 .  % 11,11بنسبة  أيهذا السؤال 

نعم و هذا  الإجابة اختارواو بالنسبة للذين ليس لديهم عمل فكانت اكبر نسبة منهم  

لفئة كلها هذه ا أن أيضا، و نلاحظ   % 42,30لا بنسبة  الإجابةتليها  ثم  % 57,69بنسبة 

 على هذا السؤال . أجابت

درت نعم بنسبة كبيرة جدا ق الموظف في نفس الوقت فكانت إجابتهمفئة الطالب و  أما 

 25تها على هذا السؤال و كانت نسب الإجابة، و هناك مفردة واحدة امتنعت عن   % 75ب 

 لا كانت منعدمة . الإجابة، بينما  %

مفردة ، حيث كانت  15كما نلاحظ انه هناك مفردات لم توضح مهنتها و كان عددها  

لا  الإجابة أمامن هذه الفئة ،  % 60نعم حيث قدرت ب  الإجابة اختاروافيهم  الأكبرالنسبة 

لكل  % 20في هذا السؤال و قدرت نسبتهم ب  الإجابةعن  امتنعوافكانت متساوية مع الذين 

 خانة .

 الإعلام أنكل الفئات ما عدا فئة المتوسط ترى  أنومن خلال هذه المعطيات يتبين لنا  

ين تلك با ما انت متفاوتة نوعتلك النسب ، و ك أثبتتهالتقليدي يقدم محتوى جيد ، و هذا ما 

 الفئات .
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حسب متغير ) الجنس و السن (   الالكترونية( :  يبين مدى متابعة الجمهور للصحافة  37رقم )  لجدولا            
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هور ( : الذي يبين مدى متابعة الجم 35التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 حسب المتغيرات : الالكترونيةللصحافة 

 : حسب متغير الجنس  أولا

باحيانا و ذلك  أجابوامن فئة الذكور هم من  الأكبرالنسبة  أننلاحظ من خلال الجدول  

، و   % 29,48من مجموع نسب هذه الفئة ، و يليها اختيار دائما بنسبة   % 37,17بنسبة 

 إجابةم ث  % 25,64تقدر ب  الالكترونيةنسبة الذكور الذين لا يتابعون الصحافة  أننلاحظ 

نلاحظ انه هناك مفردة اختارت  أخيرا، و  % 06,41رت نسبتها ب حسب الظروف فقد

 . % 01,28و حسب الظروف و كانت نسبتها تقدر ب  أحياناو هي  إجابتين

و قدرت  الالكترونيةلا يتابعن الصحافة  للتياكبر نسبة هي  أننلاحظ  الإناثفئة  أما 

حسب  اأم،   % 31,81و قدرت ب  أحيانا إجابة، و تليها في الترتيب   % 45,4نسبتهم ب 

ل دائم بشك الالكترونيةيتابعن الصحافة  اللاتي أما،  % 13,63الظروف فنسبتها تقدر ب 

 ة .مع حسب الظروف كانت منعدم أحيانا، كما نلاحظ اختيار  % 09,09تقدر نسبتهم ب 

 ثانيا : حسب متغير السن 

اختيرت من هذه  إجابة أكثرة سن 30-15فئة ما بين  أنإن إحصائيات الجدول تبين  

 30بنسبة  اأتابعه، ثم يليها اختيار لا   % 35و هي اكبر نسبة و قدرت ب  أحياناالفئة هي 

 أما ،  % 25 بشكل دائم في هذه الفئة قدرت ب الالكترونيةالذين يتابعون الصحافة  أما،   %

ظ من مجموع هذه الفئة ، و نلاح  % 08,33حسب الظروف كانت نسبتها تقدر ب  إجابة

ت و حسب الظروف و قدر أحياناواحدة جمعت بين اقتراحين هما  إجابةهناك  أن أيضا

 من مجموع نسب هذه الفئة .  % 01,66نسبتها ب 

و قدرت ب  أحيانا إجابة اختاروااكبر نسبة منهم  أنسنة نلاحظ  45-31فئة  أما 

صحافة ، ثم الذين يتابعون ال % 27,77بنسبة  أتابعهالا  إجابة، ثم تليها   % 41,66

 ماأمن مجموع نسب هذه الفئة ،   % 22,22بشكل دائم و قدرت نسبتهم ب  الالكترونية

 اقتراح حسب الظروف كانت منعدمة .

سنة فنلاحظ تساوي بين الذين يتابعون الصحافة  46من  أكثرو بالنسبة لفئة  

بقية  أما،  % 50و كانت نسبة كل اقتراح  أصلابشكل دائم و الذين لا يتابعونها  الالكترونية

 . الإجابةالاقتراحات كانت منعدمة 
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 (المهنة   والمستوى التعليمي   حسب متغير )  الالكترونية( :  يبين مدى متابعة الجمهور للصحافة  36الجدول رقم ) 
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هور يبين مدى متابعة الجم ( : الذي 36التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( الالكترونيةللصحافة 

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

متساوية النسبة مع  أحيانا إجابة أننلاحظ من خلال معطيات الجدول في فئة المتوسط  

دائما  لإجابةا، و تليها  إجابةلكل   % 40و يمثلان اكبر نسبة حيث قدرت ب  أتابعهالا  إجابة

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ  الأخرىبقية الاقتراحات  أما،   % 20بنسبة 

 أيضااكبر نسبة كانت متساوية  أنفئة الثانوي فنلاحظ من خلال معطيات الجدول  أما 

هناك تساوي  أيضا، و  إجابةلكل    % 30و ذلك بنسبة  أتابعهابين اقتراحين هما دائما و لا 

 ماأ،   % 20ب  إجابةو حسب الظروف حيث قدرت نسبة كل  أحيانا إجابةفي النسبة بين 

 مع حسب الظروف فكانت نسبتها منعدمة . أحيانا

و قدرت ب  أحيانا الإجابةنسبة منهم اختارت  أعلى أنو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ  

من يتابعون  ، وهي نسبة متقاربة مع % 25,75بنسبة  أتابعهايليها اختيار لا ، و   % 42,42

ا في ترتيب ، و يليه  % 24,24بشكل دائم و التي كانت نسبتهم تقدر ب  الالكترونيةالصحافة 

ت المفردة التي اختار أن، كما نلاحظ   % 06,06حسب الظروف بنسبة  اختيارالنسب 

 ها منقدرت نسبتو حسب الظروف كانت من فئة الجامعيين و  أحيانامع بعض و هي  إجابتين

 .  % 01,51هذه الفئة ب 

بنسبة  أي أتابعهاكانت تصب في اقتراح لا  إجابتهمالذين ليس لديهم مستوى فكل  أما 

 كانت منعدمة بالنسبة لهذه الفئة . الإجاباتبقية  أن، كما نلاحظ   % 100

المفردتين التي لم توضح مستواها فنلاحظ انه انقسمت بين اختيار دائما و اختيار  أما 

 ة .منعدم أنهابقية الاقتراحات فنلاحظ  أما،  إجابةلكل    % 50بنسبة  أتابعهالا 

 : حسب متغير المهنة : ثانيا

و  ابعهاأتلا  الإجابة  اختاروااكبر نسبة من فئة الطلبة  أنبيانات هذا الجدول تبين  إن 

 نسبتها تقدر و التي كانت أحيانا إجابةو هي نسبة متقاربة نوعا ما مع   % 37,83ذلك بنسبة 

،  % 16,21بة اختيار دائما في هذه الفئة في المرتبة الثالثة بنس يأتي، بينما   % 35,13ب 

 .  %00مع حسب الظروف لم تكن من هذه الفئة حيث كانت نسبتها  أحيانا إجابة أما

كانت تمثل اكبر نسبة من هذه الفئة و  أحيانا إجابة أنو بالنسبة لفئة الموظفين فنلاحظ  

و التي قدرت ب  أتابعهالا  إجابة، بينما تحل في المرتبة الثانية   % 38,88قدرت ب 

بشكل دائم في هذه الفئة نسبتهم تقدر ب  الالكترونيةالذين يتابعون الصحافة  أما،  % 27,77
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باحيانا مع حسب الظروف من هذه الفئة و  أجابتالمفردة التي  أنو نلاحظ ،   % 11,11

 .  % 05,55كانت نسبتها من مجموع نسب هذه الفئة تقدر ب 

لا  الإجابةمن هذه الفئة هي التي اختارت  الأكبرالنسبة  أنفئة بدون عمل فنلاحظ  أما 

 لكترونيةيتابعون الصحافة الامع من  متقاربةو هي نسبة   % 38,46و هذا بنسبة  أتابعها

  % 23,07بنسبة  أحياناو يليها اقتراح   % 34,61بشكل دائم و التي كانت نسبتهم تقدر ب 

مع  الإجابتين أما  % 03,84نسبة كانت لاختيار حسب الظروف و التي قدرت ب  آخر، و 

 و حسب الظروف كانت منعدمة . أحيانابعض 

 أحيانائما و إجابتين همت دابين  انقسموا أنهمفنلاحظ بينما فئة الطالب و الموظف معا  

 ب .منعدمة النس أنهابقية الاقتراحات فنلاحظ  أما،  إجابةلكل   % 50و هذا بنسبة 

اكبر نسبة في هذه الفئة اختارت  أنو بالنسبة للذين لم يوضحوا مهنتهم فنلاحظ  

 أتابعهالا  ، ثم % 40، ويليها اقتراح دائما بنسبة   % 53,33و هذا بنسبة  أحيانا الإجابة

 مع حسب الظروف كانت منعدمة . أحيانا إجابة أما،   % 06,66بنسبة 

لها الجمهور  أنيمكن القول  الالكترونيةالصحافة  أنفمن خلال هذه المعطيات نستنتج  

حافة الص أن إلىيرجع هذا  أننوعا ، فقط لم يعتد على هذا النوع من الصحافة و يمكن 

 ستزداد شعبيتها في المستقبل . الالكترونية
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عن طريق الانترنيت حسب متغير ) الجنس و السن (   الإذاعة إلىكان الجمهور يستمع  إن( :  يبين  37رقم )  لجدولا            
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ستمع يكان الجمهور  إن( : الذي يبين  37التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) الجنس و السن (   عن طريق الانترنيت حسب  الإذاعة إلى

 : حسب متغير الجنس : أولا

 إلىاكبر نسبة في فئة الذكور هي التي لا تستمع  إننلاحظ من خلال هذا الجدول  

ا الذين لا و هي نسبة كبيرة جدا ، بينم % 85,89عن طريق الانترنيت و هذا بنسبة  الإذاعة

ن م  % 10,82عن طريق الانترنيت من هذه الفئة تقدر نسبتهم ب  الإذاعة إلىيستمعون 

بتها هناك مفردة لم تجيب على هذا السؤال و كانت نس أنمجموع هذه الفئة ، و نلاحظ 

01,28 % . 

لا و هذا  الإجابةالنسبة الساحقة هي التي اختارت  أننلاحظ  الإناثبة لفئة سوبالن 

ريق طعن  الإذاعة إلىو هي نسبة كبيرة جدا ، بينما التي لا يستمعن   % 95,45بنسبة 

كلها  هذه الفئة أنفقط ، و نلاحظ   % 04,54قدرت نسبتها ب  الإناثمن فئة الانترنيت 

 على هذا السؤال . أجابت

 ثانيا : حسب متغير السن :

 الأكبرالنسبة  أنسنة  30-15الجدول بالنسبة لفئة ما بين  إحصائياتنلاحظ من خلال  

ما الذين ، بين  % 88,33عن طريق الانترنيت و هذا بنسبة  الإذاعة إلىهي التي لا تستمع 

لاحظ فقط ، و ن  % 10عن طريق شبكة الانترنيت فقدرت نسبتهم ب  الإذاعة إلىيستمعون 

 .  % 01,66انه هناك مفردة من هذه الفئة لم تجيب على هذا السؤال و قدرت نسبتها ب 

 الإذاعة إلىنسبة هي التي لا تستمع  اكبر أننلاحظ  أيضاسنة  45-31بالنسبة لفئة  أما 

در نسبتها نعم فكانت تق إجابة أما،   % 88,11عن طريق الانترنيت و كانت نسبتهم تقدر ب 

 ى هذا السؤال .لع أجابتهذه الفئة كلها  أن، بينما نلاحظ   % 13,88ب 

كل  أن أي  % 100بنسبة  أيلا  إجاباتهمكل  أنسنة فنلاحظ  46من  لأكثربينما فئة  

نت كا نهاأعن طريق الانترنيت ، و بقية الخانات نلاحظ  الإذاعة إلىهذه الفئة لا تستمع 

 . الإجابةمنعدمة 
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 التعليمي و المهنة(حسب متغير ) المستوى  عن طريق الانترنيت الإذاعة إلىكان الجمهور يستمع  إنيبين (: 38)الجدول رقم   

 

  نتائج الاستبيان . ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل        

 

 
 

 المجموع

 

                 المهنة         

 
 

 المجموع

 
 المستوى التعليمي                   

 المتغيرات

 

 

 الإجابات 

  

  

 لم يوضح 

طالب و 

 موظف 

 

 بدون عمل 

 

 موظف   

 

 طالب  
 
لم 
 يوضح  

بدون 
 مستوى

 
 جامعي   

 
 ثانوي   

 
 متوسط  

 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك

11 

% 

 
11 

06.66 

% 

 
01 

25 

% 

 
01 

15.38 

% 

 
04 

11.11 

% 

 
02 

08.10 

% 

 
03 

11 

% 

 
11 

00 

% 

 
00 

00 

% 

 
00 

13.33 

% 

 
09 

10 

% 

 
02 

00 

% 

 
00 

    نعم

88 

% 

 
88 

93.33 

% 

 
14 

75 

% 

 
03 

84.61 

% 

 
22 

88.88 

% 

 
16 

89.18 

% 

 
33 

88 

% 

 
88 

100 

% 

 
02 

100 

% 

 
02 

84.84 

% 

 
56 

90 

% 

 
18 

100 

% 

 
10 

 لا  

01 

% 

 
01 

00 

% 

 
00 

00 

% 

 
00 

00 

% 

 
00 

00 

% 

 
00 

02.70 

% 

 
01 

01 

% 

 
01 

00 

% 

00 00 

% 

 
00 

01.51 

% 

 
01 

00 

% 

 
00 

00 

% 

 
00 

 لم يجيب

100 

% 

 
100 

100 

% 

 
15 

100 

% 

 
04 

100 

% 

 
26 

100 

% 

 
18 

100 

% 

 
37 

100 

% 

 
100 

100 

% 

 
02 

100 

% 

 
02 

100 

% 

 
66 

100 

% 

 
20 

100 

% 

 
10 

 المجموع 



 الإطار الميداني                                                               عرض و تحليل البيانات
 

185 
 

 ستمعالجمهور يكان  إن( : الذي يبين  38التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 وعن طريق الانترنيت و ذلك حسب متغير ) المستوى التعليمي  الإذاعة إلى

 المهنة (

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

 أيتصب في اقتراح لا  إجابتهمفئة المتوسط كانت  أننلاحظ من خلال هذا الجدول  

ريق شبكة عن ط الإذاعة إلىكل المبحوثين من هذه الفئة لا يستمعون  أن أي   % 100بنسبة 

 . الإجابةالانترنيت ، كما نلاحظ بقية الخانات كانت منعدمة 

عن  الإذاعة إلىالنسبة الساحقة هي للتي لا تستمع  أنبالنسبة لفئة الثانويين فنلاحظ  أما 

 إلىون الذين يستمع أما،   % 90لا ب  الإجابة اختارواطريق الانترنيت و قدرت الذين 

هذه  أن نلاحظ أيضا، و   % 10عن طريق الانترنيت من هذه الفئة تقدر نسبتهم ب  الإذاعة

 على هذا السؤال . تأجابالفئة كلها 

عن طريق الانترنيت و هذا بنسبة  الإذاعة إلىالجامعيين اغلبهم لا يستمعون  أما 

نترنيت عن طريق الا الإذاعة إلىالذين يستمعون  أماو هي نسبة كبيرة جدا ،    % 84,84

امتنعت  فردة واحدةمهذه الفئة كانت فيها  أن، كما نلاحظ  % 13,63نسبتهم تقدر ب  كانت

 من نسبة الجامعيين .  % 01,51على هذا السؤال و قدرت نسبتها ب  الإجابةعن 

كلها تصب في اقتراح لا و  إجابتهمالذين ليس لديهم مستوى من المبحوثين كانت  أما 

 ذه الفئة .بالنسبة له الإجابةمنعدمة  أنهابقية الخانات فنلاحظ  أما،   % 100هذا بنسبة 

كلها  أيضا إجابتهماالتعليمي و كانت  مستواهالاحظ انه هناك مفردتين لم توضح كما ن 

 ي هذه الفئة .فانت منعدمة النسبة كنعم ف الإجابة أما،   % 100بنسبة كليا  أيفي اختيار لا 

 : حسب متغير المهنة  ثانيا

اكبر نسبة منهم هي التي لا  أننلاحظ من خلال بيانات الجدول بالنسبة لفئة الطلبة  

جدا  و هي نسبة كبيرو  % 89,18عن طريق الانترنيت و هذا بنسبة  الإذاعة إلىتستمع 

،   % 08,10عن طريق الانترنيت و كانت نسبتهم تقدر ب  للإذاعةبالنسبة للذين يستمعون 

ا ب سبتهنو نلاحظ انه هناك مفردة واحدة من هذه الفئة لم تجيب على هذا السؤال و قدرت 

02,70 %  . 

لاقتراح لا و قدرت نسبتها  أيضااكبر نسبة هي  أنو بالنسبة لفئة الموظفين فنلاحظ  

ين تقدر عن طريق الانترنيت من الموظف الإذاعة إلى، بينما الذين يستمعون   % 88,88ب 

 على هذا السؤال . أجابتكل هذه الفئة  أن، و نلاحظ   % 11,11نسبتهم ب 
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 إلىاكبر نسبة منهم هي للتي لا تستمع  أنبالنسبة للذين ليس لديهم عمل فنلاحظ  أما 

نسبة بنعم  الإجابة، و تليها   % 84,61عن طريق الانترنيت و نسبتها تقدر ب  الإذاعة

 على هذا السؤال . أجابتكل هذه الفئة  أن، و نلاحظ   % 15,38

عن طريق الانترنيت و  الإذاعة إلىفئة الطالب و موظف اغلبهم لا يستمعون  أما 

ن هذه الانترنيت م طريقعن  الإذاعة إلى، بينما الذين يستمعون   % 75قدرت نسبتهم ب 

 .  % 25الفئة تقدر نسبتهم ب 

 93,33اغلبها لا حيث قدرت نسيتها ب  إجابتهمالذين لم يوضحوا مهنتهم فكانت  أما 

قط ، و ف  % 06,66الفئة قدرت نسبتهم ب نعم من هذه  الإجابة اختاروا، بينما الذين   %

 على هذا السؤال . أجابتهذه الفئة كلها  أننلاحظ 

النسبة  أن أيمتشابهة  إجابتهاكل الفئات كانت  أنومن خلال هذه النتائج نستخلص      

و  فالإذاعةعن طريق الانترنيت ،  الإذاعة إلىالكبرى في كل الفئات هي للتي لا تستمع 

الساحقة من الجمهور لا  الأغلبية أن إلابالرغم من استفادتها من البث عن طريق الانترنيت 

لا هي  الإجابة اختارواللذين  الإجماليةعن طريق هذه الشبكة و كانت النسبة  إليهايستمعون 

و هي نسبة كبيرة جدا .  % 88



 الإطار الميداني                                                               عرض و تحليل البيانات
 

187 
 

كان الجمهور يشاهد التلفزيون عن طريق الانترنيت حسب متغير ) الجنس و السن (   إن( :  يبين  39رقم )  لجدولا            
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كان الجمهور  إن( : الذي يوضح  39التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) الجنس و السن (  يشاهد التلفزيون عن طريق شبكة الانترنيت حسب 

 : حسب متغير الجنس  أولا

اكبر نسبة من فئة الذكور هي التي لا تشاهد التلفزيون  أننلاحظ من خلال الجدول  

طريق  ، بينما الذين يشاهدون التلفزيون عن % 65,38عن طريق الانترنيت و هذا بنسبة 

ذه التقنية هو هي نسبة لا باس بها لحداثة    % 33,33الانترنيت من الذكور تقدر نسبتهم ب 

قدر ب ها تلم تجيب على هذا السؤال و نسبت بينما نلاحظ و جود مفردة واحدة في هذه الفئة

01,28 %  . 

لا تشاهد  أيضانسبة هي  أعلى أنفنلاحظ من خلال نتائج هذا الجدول  الإناثفئة  أما 

يون عن ، بينما التي يشاهدن التلفز  % 86,36التلفزيون عن طريق الانترنيت و قدرت ب 

لى هذا ع اجبن الإناثكل  أن، و نلاحظ   % 13,63تقدر ب  الإناثطريق الانترنيت من فئة 

 السؤال .

 ثانيا : حسب متغير السن :

سنة هم الذين اختاروا  30-15في فئة  الأعلىالنسبة  أنمعطيات الجدول توضح  إن 

وهي   % 31,66نعم بنسبة  الإجابة، و يليها   % 66,66لا و كانت نسبتهم تقدر ب  الإجابة

ت ل و قدرلسؤااه هناك مفردة من هذه الفئة لم تجيب على هذا نسبة لا باس بها بينما نلاحظ ان

 .  % 01,66نسبتها ب 

من مجموع هذه الفئة لا يشاهدون التلفزيون    % 75 أنسنة نلاحظ  45-31بينما فئة  

لتلفزيون المتبقية من هذه الفئة هي للتي يشاهدون ا  % 25عن طريق الانترنيت ، و نسبة 

 .على هذا السؤال  أجابتهذه الفئة كلها  أنعن طريق شبكة الانترنيت ، و نلاحظ 

سنة فما فوق كانت نسبها متماثلة لنسب  46نسب فئة  أنكما نلاحظ من خلال الجدول  

لمتبقية هي ، و النسبة ا  % 75لاختيار لا بنسبة  الأكبرالنسبة  أيسنة  45-31فئة مابين 

 سؤال .على هذا ال أجابتهذه الفئة كلها  أن، كما نلاحظ   % 25بنسبة  للإجابة نعم أي
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( كان الجمهور يشاهد التلفزيون عن طريق الانترنيت  إنيبين (: 40الجدول رقم )   

 

        نتائج الاستبيان . ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل
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شاهد كان الجمهور ي إن( : الذي يبين 40التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ( التلفزيون عن طريق الانترنيت حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

لا و  للإجابةاكبر نسبة هي  أننلاحظ من خلال نتائج الجدول بالنسبة لفئة المتوسط  

 ،   % 20 نعم فكانت نسبتها تقدر ب الإجابةو هي نسبة كبيرة جدا ، بينما   % 80قدرت ب 

 على هذا السؤال . أجابواكل هذه الفئة  أنو نلاحظ 

 65بلا كانت تقدر ب  أجابتنسبة هذه الفئة التي  أنة الثانويين فنلاحظ بالنسبة لفئ أما 

 ، % 35 ب، و نسبة الذين يشاهدون التلفزيون عن طريق الانترنيت من هذه الفئة تقدر   %

 على هذا السؤال . أجابتهذه الفئة كلها  أنبينما نلاحظ 

نسبة فيهم لا تشاهد التلفزيون عن طريق  أعلى أنو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ  

لفزيون عن يشاهدون الت للذينبالنسبة  وأما،   % 69,69الانترنيت و التي قدرت نسبتهم ب 

ذه الفئة ه، و نلاحظ انه هناك مفردة من   % 28,78طريق الانترنيت من هذه الفئة تقدر ب 

 .  % 01,51عن هذا السؤال و قدرت نسبتها ب  الإجابةامتنعت عن 

كلهم لا  أنالذين ليس لديهم مستوى فنلاحظ من خلال نتائج هذه الدراسة  أماو  

لا ،  جابةالإ اختارواالذين  أي % 100يشاهدون التلفزيون عن طريق الانترنيت و هذا بنسبة 

 نعم و خانة لم يجيب فكانت منعدمة النسبة . الإجابةبينما 

منقسمة بين  إجابتهمهم مفردتين و كانت مستواهم و  يوضحوابالنسبة للذين لم  أما 

 دمة .خانة لم يجيب كانت منع أما إجابةلكل    % 50بنسبة  أيلا  إجابةنعم و  إجابة

 الذين نسبة الطلبة أننلاحظ من خلال معطيات الجدول :  : حسب متغير المهنة ثالثا

درت نسبتها قنعم  الإجابةو هي اكبر نسبة ، بينما  % 75,67بلا كانت نسبتهم تقدر ب  أجابوا

ئة نلاحظ انه هناك مفردة من هذه الف أخيرامن مجموع نسبة الطلبة و    % 21,62ب 

 .  % 02,07على هذا السؤال و قدرت نسبتها ب  الإجابةامتنعت عن 

هذه الفئة التي  إجاباتالساحقة من  الأغلبية أنبالنسبة لفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

ون الذين يشاهد أما،   % 94,44تشاهد التلفزيون عن طريق الانترنيت ة هذا بنسبة 

 جميع أنفقط ، و نلاحظ    % 05,55التلفزيون عن طريق الانترنيت تقدر نسبتهم ب 

 على هذا السؤال . أجابواالموظفين 
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لاقتراحين ، حيث كانت بعيدة بين ا الإجاباتبالنسبة لفئة بدون عمل لم تكن نسب  أما 

ما نلاحظ ك،   % 46,15نعم كانت نسبتها  الإجابةبينما   % 53,84لا تقدر ب  الإجابةنسبة 

 خانة لم يجيب كانت منعدمة . أن

قسمين  إلىكانت منقسمة  إجابتهم أنو نلاحظ من خلال فئة الطالب و موظف  

 يألا  ابةالإج اختاروا الآخر نعم و النصف الإجابةمتساويين و هي نصف هذه الفئة اختارت 

 ا السؤال .على هذ أجابواهذه الفئة كلهم  أن، ونفس الشيء نلاحظ  إجابةلكل    % 50بنسبة 

 اختاروااكبر نسبة في هذه الفئة  أنبالنسبة للذين لم يوضحوا مستواهم فنلاحظ  أما 

خانة  أننعم ، كم نلاحظ  الإجابةالنسبة المتبقية كانت في  أما،  % 60لا و هذا بنسبة  الإجابة

و  الإجماليةالنسبة  أنلم يجيب كانت منعدمة النسبة .ومن خلال هذه المعطيات نلاحظ 

بالنسبة للذين لا يشاهدون  % 70لا و هذا بنسبة  الإجابةالكبرى لكل الفئات كانت في اختيار 

للذين يشاهدون التلفزيون عن طريق هذه    % 29التلفزيون عن طريق الانترنيت مقابل 

الجمهور على هذا  إقبالنتوقع زيادة  أنناحداثة التقنية ، كما  إلىالشبكة ، و ربما راجع هذا 

الجديد . الإعلام أشكالالشكل من 
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( :  يبين مدى امتلاك الجمهور لجهاز الحاسوب حسب متغير ) الجنس و السن (   41رقم )  لجدولا     

 

نتائج الاستبيان. ىلمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد علا
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هور ( : الذي يبين مدى امتلاك الجم 41التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (  لجهاز الحاسوب حسب 

 : حسب متغير الجنس  أولا

نعم و قدرت نسبة  للإجابةاكبر نسبة كانت  أننلاحظ من خلال الجدول في فئة الذكور  

الذين و هي نسبة كبيرة جدا مقارنتها ب  % 76.92الذكور الذين يملكون جهاز حاسوب ب 

 من مجموع نسب الذكور . % 23,07بلا و المقدرة نسبتهم ب  أجابوا

اكبر نسبة فيهن هي لمن يملكن جهاز حاسوب و التي اجبن  أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

بتها لا فكانت نس الإجابة أماو هي نسبة كبيرة ،   % 81,81نعم حيث قدرت نسبتهن ب ب

18,18 %  . 

 ثانيا : حسب متغير السن 

سنة هم الذين يملكون  30-15اكبر نسبة لفئة ما بين  أنمعطيات الجدول توضح  أن 

 بةالإجا اختارواللذين  %16,66مقابل   % 83,33جهاز حاسوب و التي قدرت نسبتهم ب 

 لا و هي نسبة ذات فرق كبير .

بنعمة  أجابواكانت للذين  الأعلىالنسبة  أنسنة فنلاحظ  45-31و بالنسبة لفئة ما بين  

  % 30,55بلا من هذه الفئة كانت نسبتهم تقدر ب  أجابوابينما الذين   % 69,49وقدرت ب 

. 

  75وقدرت ب  الإجابة اختاروااكبر نسبة فيهم  أنسنة فما فوق فنلاحظ  46فئة  أما 

 من مجموع نسبة هذه الفئة . % 25لا كانت نسبتها تقدر ب  الإجابة، بينما  %
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (  امتلاك الجمهور لجهاز الحاسوب يبين لنا مدى :  ( 42 الجدول رقم )   

 

  . نتائج الاستبيان ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل        
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هور امتلاك الجميبين لنا مدى : ( : الذي  42التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( لجهاز الحاسوب 

 : حسب المستوى التعليمي : اولا

نعم و لا كانتا متساويتا  الإجابتين أننلاحظ من خلال الجدول و بالنسبة لفئة المتوسط  

 لا خرالآالمبحوثين من هذه الفئة نصفهم يمتلكون جهاز حاسوب و النصف  أن أيالنسبة ، 

 .  % 50 إجابةكانت نسبة كل  أييملكون جهاز حاسوب 

 65بة ذا بنسنعم و ه الإجابةاكبر نسبة هي التي اختارت  أنفئة الثانويين فنلاحظ  أما

 ئة .من مجموع نسبة هذه الف  % 35لا كانت نسبتهم  الإجابة اختاروابينما الذين  %

منهم يملكون جهاز  الأكبرالنسبة  أن أيضاو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ  

فقط   % 12,12مقابل   % 87,87تقدر ب  الإحصائياتحاسوب و كانت نسبتهم في هذه 

 بالنسبة للذين لا يملكون جهاز حاسوب من الجامعيين .

 100سبة كانت في اختيار لا و هذا بن الإجاباتكل  أنن مستوى فنلاحظ فئة بدو أما

عدم  أو سوء الاستخدام إلىنعم فكانت منعدمة النسبة ، ربما راجع هذا  إجابة أما،   %

 . إليهالحاجة 

 : حسب متغير المهنة  ثانيا

للذين أن اكبر نسبة كانت الجدول من خلال فئة الطلبة  إحصائياتنلاحظ من خلال  

 ، بينما الذين لا يملكون جهاز  % 81,08جهاز حاسوب و قدرت نسبتهم ب  نويمتلك

 من مجموع نسبة الطلبة .   % 18,91حاسوب في هذه الفئة قدرت نسبتهم ب 

هي لاختيار نعم و  الأعلىالنسبة  أنفئة الموظفين فنلاحظ من خلال الجدول  أما 

من مجموع نسب فئة  % 33,33لا فكانت نسبتها  الإجابة أما،   % 66,66قدرت ب 

 الموظفين .

،   % 73,07نعم بنسبة  الإجابةاكبر نسبة هي  أنو بالنسبة لفئة بدون عمل نلاحظ  

 من نسبة هذه الفئة .  % 26,92لا في هذه الفئة قدرت نسبتها ب  الإجابة أما

بنسبة  أيحاسوب كل هذه الفئة تملك جهاز  أنكما نلاحظ في فئة طالب و موظف  

 لا في هذه الفئة كانت منعدمة . الإجابة أما،  % 100

اكبر نسبة من هذه الفئة  أنمهنتهم فنلاحظ من خلال هذا الجدول  يوضحواالذين لم  أما 

بقية النسبة في هذه  أما،   % 86,66نعم و قدرت نسبتهم من هذه الفئة ب  الإجابة اختاروا

 . % 13,33ما يقارب  أيلا  للإجابةالفئة فكانت 
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 الفئات ة لكلجهاز الحاسوب بالنسب أهميةومن خلال هذه الإحصائيات يتبين لنا مدى          

على  ح مقتصرجهاز الحاسوب لم يصب أهمية أنهذه النتائج ، كما يمكن القول  أكدتهو هذا ما 

 و الفئات . الأجناسلكل  الضرورياتمن  أصبح إنمافئة معينة ، و 
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( :  يبين سبب عدم امتلاك الجمهور لجهاز حاسوب حسب متغير ) الجنس و السن (   43رقم )  لجدولا            

نتائج الاستبيان.  ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل         
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( : الذي يبين سبب عدم امتلاك  43التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (   الجمهور لجهاز الحاسوب حسب 

 : حسب متغير الجنس  أولا

لا  لأنكاكبر نسبة هي لاختيار  أننلاحظ من خلال الجدول بالنسبة لفئة الذكور  

ر مهم و غي لأنه، و يليها في ترتيب النسب اختيار  % 44,44تستطيع شراءه و هذا بنسبة  

 أخرى المقترحة من خلال اقتراح الإجابات، ثم نلاحظ التساوي بين % 27,77هذا بنسبة 

نما في لكل خليو بي % 11,11على هذا السؤال و هذا بنسبة  يجيبواحدد و بين الذين لم 

 .% 05,55حدد و هذا بنسبة  أخرىغير مهم مع  لأنه إجابةهي  الأخيرةالمرتبة 

لا  لأنككانت تصب في اقتراح  الإجاباتكل  أنفنلاحظ  الإناث بالنسبة لفئة أما 

 الأخرى الاقتراحات أما و هي النسبة الساحقة و الكلية % 100تستطيع شراءه وهذا بنسبة 

 كانت منعدمة النسبة . أنها فنلاحظ

 ثانيا : حسب متغير السن :

 30-15اكبر نسبة بالنسبة لفئة ما بين  أننلاحظ من خلال معطيات و بيانات الجدول  

ب النسب ، و يليها في ترتي % 60لا تستطيع شراءه و هذا بنسبة  لأنك للإجابةسنة كانت 

 خرىأمن خلال  أجابوا، كما نلاحظ التساوي بين من  % 20غير مهم بنسبة  لأنهاختيار 

نهم ، و لكل واحدة م % 10على هذا السؤال في هذه الفئة بنسبة  يجيبواحدد و بين من لم 

 حدد . أخرىانعدام النسبة في خلية غير مهم مع  أيضالاحظ ن

لاقتراح  أيضااكبر نسبة  أنسنة فنلاحظ من خلال هذه النتائج  45-31بالنسبة لفئة  أما 

 45,45 بلا تستطيع شراءه و كانت نسبتهم تقدر  لأنك إجابة أيالمرتبط بالعامل المادي 

ن غير م، كما نلاحظ التساوي بين كل  % 27,27غير مهم بنسبة  لأنه، و يليها اقتراح %

ن محدد و مع  أخرىبل المستجوب من خلال اقتراح إجابات أخرى من قحدد  أخرىمهم مع 

 لكل واحدة منهم .% 09,09على هذا السؤال في هذه الفئة بنسبة  يجيبوالم 

لا  نكلأكانت تصب في اقتراح  الإجاباتكل  سنة فما فوق فنلاحظ أن 46أما فئة        

سبة بنسبة ، بينما بقية الاقتراحات فكانت منعدمة الن % 100تستطيع شراءه و بنسبة كليا 

 . الإجاباتلكل واحدة من هذه  0%
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) المستوى التعليمي و المهنة (( :  يبين سبب عدم امتلاك الجمهور لجهاز حاسوب حسب متغير  44رقم )  لجدولا   
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( : الذي يبين سبب عدم امتلاك  44السوسيولوجي للجدول رقم ) التحليل 

 ) المستوى التعليمي و المهنة ( الجمهور لجهاز الحاسوب حسب  متغير

 : حسب متغير المستوى التعليمي  أولا

 الأعلىالنسبة  أننلاحظ من خلال نتائج الجدول  

،  % 60 لا تستطيع شراءه و هذا بنسبة لأنكفي فئة ذات المستوى التعليمي المتوسط هي  

قتراح ا اباتإجغير مهم و بين غير مهم مع  لأنهبينما نلاحظ التساوي في النسبة بين اختيار 

حدد و  رىأخمنهم ، بينما نلاحظ انعدام النسبة لاقتراح  إجابةلكل  % 20حدد بنسبة  أخرى

 خانة لم يجيب .

راءه لا تستطيع ش لأنكغير مهم و  لأنهالاقتراحين  أنفئة الثانويين فنلاحظ  أما 

 أن ، بينما نلاحظ % 42,85متساويين النسبة حيث كانت نسبة كل واحدة منهم تقدر ب 

دة هناك مفروحدد كانتا منعدمتا النسبة ،  أخرى إجابةحدد و  أخرىغير مهم مع  لأنه إجابات

ع من مجمو % 14,28واحدة في هذه الفئة لم تجيب على هذا السؤال و قدرت نسبتها ب 

 لا يمتلكون جهاز حاسوب .الثانويين الذين 

اكبر نسبة منهم كانت قد  أن الإحصائياتو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ من خلال هذه  

نفس  ، بينما نلاحظ % 75لا تستطيع شراءه و هذا بنسبة  لأنكمن خلال اقتراح  أجابت

 بةإجال لك % 12,50حدد بنسبة  أخرى إجابةغير مهم و بين  لأنهالنسبة بالنسبة لاقتراح 

 منعدمة في هذه الفئة . أنهاحدد فنلاحظ  أخرىغير مهم مع  إجابةمنهم ، بينما 

 أخرى إجاباتكانت منقسمة بين  الإجابات أنو بالنسبة لفئة بدون مستوى فنلاحظ  

اقي ب أمالكل اقتراح ،  % 50بنسبة  أيحدد و من لم يجيب على هذا السؤال بالتساوي 

 كانت منعدمة النسب . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجابات

 : حسب متغير المهنة  ثانيا

العامل الاقتصادي و هذا  أسبابهاالطلبة الذين لا يملكون جهاز حاسوب كان اغلب  إن 

 تستطيع لا لأنكحيث كانت نسبة اقتراح  الإحصائياتهذه الفئة في هذه  إجابات أثبتتهما 

غير مهم  لأنه إجاباتي في النسبة بين بينما نلاحظ انه هناك تساو % 71,42شراءه تقدر ب 

 جاباتالإبقية  أما،  % 14,28حدد حيث قدرت نسبة كل واحدة منهم ب  أخرى إجابةو بين 

 كانت منعدمة . أيو الاقتراحات فكانت بدون نسب 

اغلبهم لا يملكون جهاز حاسوب بسبب العامل  أنو بالنسبة لفئة الموظفين فنلاحظ  

، و يليها اقتراح  % 66,66لا تستطيع شراءه ب  لأنكحيث قدرت نسبة اقتراح  الاقتصادي
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و هي نفس النسبة بالنسبة للم يجيب على هذا السؤال في هذه % 16,66حدد بنسبة  أخرى

 حدد كانت منعدمتا النسب. أخرىغير مهم مع  لأنهغير مهم و  لأنهالفئة ، بينما الاقتراحين 

غير مهم و بين  لأنه أعلى النسبة بين إجابتينالتساوي في  فئة بدون عمل فنلاحظ أما 

مع  ينالإجابت، و يلها  % 42,85تقدر ب  إجابةلا تستطيع شراءه و كانت نسبة كل  لأنك

عدمة حدد كانت من أخرى إجابة، بينما  % 14,28حدد بنسبة  أخرىغير مهم مع  لأنهبعض 

 لى هذا السؤال .ع أجابتهذه الفئة كلها  أنالنسبة ، كما نلاحظ 

الحاسوب  أنالفئة التي لم توضح مهنتها و هي مفردتين مفردة ترى  أنكما نلاحظ  

على  ابةالإجامتنعت عن  الأخرىمن هذه الفئة ، و المفردة  % 50غير مهم و نسبتها تقدر 

 . % 50نسبتها  أنهذا السؤال كما 

اغلب الفئات التي لا تملك جهاز الحاسوب  أنو من خلال نتائج هذا الجدول نستنتج  

 بنسبة توفر المال سوف يكون امتلاك جهاز الحاسوب إذا أيكان سببه العامل الاقتصادي 

90 % . 
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 (اكتساب واستخدام الجمهور جهاز الحاسوب حسب متغير ) الجنس و السن أغراض( : يبين  45الجدول رقم ) 
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هور ( : الذي يبين سبب امتلاك الجم 45التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) الجنس و السن( للحاسوب و أغراض استخدامه حسب 

 أولا : حسب متغير الجنس

يراه انه  لأنهإن نتائج الجدول تبين أن فئة الذكور نصفهم يملك جهاز الحاسوب  

و هي نسبة  % 50بنسبة  أيضروري في كل شيء ، و هذا ما اختاره نصف فئة الذكور 

بنسبة  التعلم وسيلة تساعد على لأنهالنسب  ترتيبو يليها في  الأخرىكبيرة مقارنتها بالنسب 

 ر هذا، ثم يليها من يملك جهاز حاسوب من اجل الترفيه و كانت نسبة من اختا % 13,33

 نهلأمع بعض هما  إجابتين، بينما هناك من اختار   % 10من هذه الفئة ب الاقتراح 

ي هذه ، و تل % 08,33وسيلة تساعد على التعلم و هذا بنسبة  لأنهضروري في كل شيء مع 

ل مقترحة من قبل المستجوب من خلا إجابةضروري في كل شيء مع  لأنهالنسبة اختيار 

د على وسيلة تساع لأنهو نلاحظ التساوي بين  % 06,66ب  نسبتهم تقدرانت أخرى حدد و ك

 03,33حدد بنسبة  أخرىمن فبل المستجوب من خلال اقتراح  إجابةحدد و  أخرىالتعلم مع 

 خرىأالترفيه مع  إجابةنلاحظ هناك تساوي في النسب بين  أيضالكل واحدة منهم ، و  %

 ابةإجد على التعلم مع وسيلة تساع لأنهضروري في كل شيء مع  لأنه إجابةحدد و بين 

منهم  ابةإجلكل % 01,66وسيلة تساعد على التعلم مع الترفيه بنسبة  لأنهحدد و بين  أخرى

 من مجموع نسب الذكور .

ضروري في كل  لأنه أجابوااكبر نسبة من هذه الفئة  أننلاحظ  الإناثبالنسبة لفئة  أما 

 27,77بة وسيلة تساعد على التعلم بنس لأنه، و يليها اقتراح  % 55,55و هذا بنسبة  شيء

 التعلم وسيلة تساعد على لأنهضروري في كل شيء مع  لأنهمع بعض هما  الإجابتين، ثم  %

 ع الترفيه وموسيلة تساعد على التعلم  لأنههي  الإناثفي فئة  إجابة أخر، و % 11,11بنسبة 

قتراحات بقية الا أما،  % 05,55و قدرت نسبتها ب  الإجابةكانت مفردة واحدة اختارت هذه 

 فكانت منعدمة النسبة . الإجاباتو 

 ثانيا : حسب متغير السن 

 للإجابةسنة هي  30-15اكبر نسبة لفئة ما بين  أنيتبين لنا من خلال نتائج الجدول  

، و يليها في ترتيب النسب اقتراح  % 54ضروري في كل شيء و قدرت نسبتها ب  لأنه

ضروري في كل  لأنه الإجابة أن، و نلاحظ  % 18التعلم بنسبة  وسيلة تساعد على لأنه

ضروري في كل شيء  لأنه إجابةوسيلة تساعد على التعلم متساوية النسبة مع  لأنهشيء مع 

لكل  % 06حدد و هذا بنسبة  أخرىمقترحة من قبل المستجوب من خلال اقتراح  إجابةمع 

وسيلة تساعد على  لأنه إجابةالتساوي بين اقتراح الترفيه و  أيضامنهم ، و نلاحظ  إجابة

 إجابةلكل % 04وسيلة تساعد على التعلم مع الترفيه بنسبة  لأنه إجابةحدد و  أخرىالتعلم مع 
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من قبل  إجابةحدد و  أخرىللترفيه مع  إجابة، بينما النسبة المتبقية كانت منقسمة بين 

ضروري  لأنه الإجابة أما،  إجابةلكل  % 02بنسبة حدد  أخرىالمبحوث من خلال اقتراح 

 حدد كانت منعدمة النسبة في هذه الفئة . أخرىفي كل شيء مع وسيلة تساعد على التعلم مع 

 لأنه الإجابةاكبر نسبة في هذه الفئة هي التي اختارت  أنسنة نلاحظ  45-31فئة  أما 

 وسيلة تساعد على لأنهين ، و يليها التساوي ب % 44ضروري في كل شيء و قدرت ب 

دة ل واحكضروري في كل شيء مع وسيلة تساعد على التعلم و كانت نسبة  لأنهالتعلم و بين 

ي النسب ثم نلاحظ التساوي ف % 12للترفيه بنسبة  الإجابة تأتي، ثم  % 16منهم تقدر ب 

ع ضروري في كل شيء م لأنهحدد و بين  أخرىضروري في كل شيء مع  لأنه إجاباتبين 

لال خمقترحة من قبل المبحوث من  إجابةحدد و بين  أخرىوسيلة تساعد على التعلم مع 

 أو بقية الخانات أما،  % 04منهم تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىاقتراح 

 كانت منعدمة . أنهافنلاحظ  الإجابات

ضروري  لأنهن هذه الفئة اختارت الثلث م أنسنة فما فوق فنلاحظ  46و بالنسبة لفئة  

بقية  أماو الربع الباقي كان لاختيار الترفيه ، % 66,66في كل شيء و قدرت نسبتها ب 

 الاقتراحات فكانت منعدمة النسب .
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 ي و المهنة ( حسب متغير ) المستوى التعليم أغراض اكتساب و استخدام الجمهور للحاسوبيبين لنا :  ( 46 الجدول رقم )   

 
 

 المجموع

 

                 المهنة         

 
 

 المجموع

 
 المستوى التعليمي                   

 المتغيرات

  

      

 لم يوضح 

طالب و 

 موظف 

 

 بدون عمل 

 

 موظف   

 

 طالب  
لم 
 يوضح  

بدون 
 مستوى

 
 جامعي   

 
 ثانوي   

 
متوسط 

  

 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
 

% 

 

 تك
  الإجابات

51,28 

% 

 

40 
61,53 

% 

 

08 
75 

% 

 

03 
36,84 

% 

 

07 
58,33 

% 

 

07 
50 

% 

 

15 
51,28 

% 

 

40 
50 

% 

 

01 
 

00 
 

00 
51,72 

% 

 

30 
46,15 

% 

 

06 
60 

% 

 

03 
ضروري  لأنه

 في كل شيء

16,66 

% 

 

13 
23,07 

% 

 

03 
00 

% 

 

00 
05,26 

% 

 

01 
16,66 

% 

 

02 
23,33 

% 

 

07 
16,66 

% 

 

13 
00 

% 

 

00 
 

00 
 

00 
18,96 

% 

 

11 
15,38 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
وسيلة  لأنه

تساعد على 

 التعلم

07,69 

% 

 

06 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
10,52 

% 

 

02 
25 

% 

 

03 
03,33 

% 

 

01 
07,69 

% 

 

06 
50 

% 

 

01 
 

00 
 

00 
01,72 

% 

 

01 
23,07 

% 

 

03 
20 

% 

 

01 
 للترفيه

08,97 

% 

 

07 
00 

% 

 

00 

 

25 

% 

 

01 
26,31 

% 

 

05 
00 

% 

 

00 
03,33 

% 

 

01 
08,97 

% 

 

07 
00 

% 

 

00 
 

00 
 

00 
10,34 

% 

 

06 
07,69 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 

ضروري  لأنه

في كل شيء 

وسيلة  لأنهمع 

تساعد على 

 التعلم

01,28 

% 

 

01 
07,69 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
01,28 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
 

00 
 

00 
01,72 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
للترفيه مع 

حدد أخرى  



 الإطار الميداني                                                               عرض و تحليل البيانات
 

210 
 

 

02,56 

% 

 

 

02 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
06,66 

% 

 

02 
02,56 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
 

00 
 

00 
03,44 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
وسيلة  لأنه

تساعد على 

التعلم مع 

حدد أخرى  

05,12 

% 

 

 

04 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
05,26 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
10 

% 

 

03 
05,12 

% 

 

04 
00 

% 

 

00 
 

00 
 

00 
05,17 

% 

 

03 
07,69 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
 لأنه

ضروري في 

كل شيء مع 

حدد أخرى  

01,28 

% 

 

 

01 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
05,26 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
01,28 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
 

00 
 

00 
01,72 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 

ضروري  لأنه

في كل شيء 

وسيلة  لأنهمع 

تساعد على 

التعلم مع 

حدد أخرى  

02,56 

% 

 

 

02 
07,69 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
03,33 

% 

 

01 
02,56 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
 

00 
 

00 
03,44 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
  لأنه

وسيلة تساعد 

على التعلم مع 

 الترفيه

02,56 

% 

 

02 00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
10,52 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
02,56 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
 

00 
 

00 
01,72 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
20 

% 

 

01 
حدد أخرى  

100 

% 

 

 

78 
100 

% 

 

13 
100 

% 

 

04 
100 

% 

 

19 
100 

% 

 

12 
100 

% 

 

30 
100 

% 

 

78 
100 

% 

 

02 
 

00 
 

00 
100 

% 

 

58 
100 

% 

 

13 
100 

% 

 

05 
 المجموع



 الإطار الميداني                                                               عرض و تحليل البيانات
 

211 
 

اسوب و ( : الذي يبين سبب امتلاك الجمهور للح 46التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) المستوى التعليمي و المهنة (أغراض استخدامه حسب متغير 

بة النس أنمعطيات و بيانات الجدول توضح  إن: حسب متغير المستوى التعليمي : اولا

، و  % 60ضروري في كل شيء و هذا بنسبة  لأنه الإجابةالكبرى لفئة المتوسط قد اختارت 

ن مبحوث من قبل الم إجابةهما للترفيه و  إجابتيننلاحظ انه هناك تساوي في النسبة بين 

ية بق أن، بينما نلاحظ  % 20تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىخلال اقتراح 

 الاقتراحات كانت منعدمة النسب .و  الإجابات

 لأنه أي الأخرىللفئات  الإجابةنسبة هي لنفس  أعلى أنفئة الثانويين فنلاحظ  أما 

عتبر ت، و يليها اختيار للترفيه و  % 46,15ضروري في كل شيء و كانت نسبتها تقدر ب 

ه وسيلة اقتراح لام يأتي، ثم  % 23,07بنسبة  أينصف النسبة السابقة  الإجابةنسبة هذه 

ي كل ضروري ف لأنه الإجابة، ثم نلاحظ التساوي بين % 15,38تساعد على التعلم بنسبة 

ابة إجكل شيء مع  ضروري في لأنه إجابةوسيلة تساعد على التعلم و بين  لأنهشيء مع 

و  اباتالإج، بينما نلاحظ بقية  % 07,69منهم تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرى

 كانت منعدمة النسب في هذه الفئة . أنها الأخرىقتراحات الا

ضروري في  لأنه الإجابةفيهم اختارت  الأكبرالنسبة  أنو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ  

ليها ، ثم ي % 51,12ب  الإجابةهذه  اختارواكل شيء حيث قدرت نسبة الجامعيين الذين 

ع بين ، و ثالث نسبة كانت للجم % 18,96وسيلة تساعد على التعلم بنسبة  لأنهاقتراح 

 ى التعلموسيلة تساعد عل لأنهضروري في كل شيء مع  لأنه إجابة أيالسابقتين  الإجابتين

عد على وسيلة تسا لأنه، كما نلاحظ التساوي في النسبة بين كل من  % 10,34وهذا بنسبة 

بة كل انت نسكوسيلة تساعد على التعلم مع الترفيه و  لأنهحدد و بين  إجابة أخرىالتعلم مع 

لترفيه مع هناك تساوي بين اختيار الترفيه و بين ل أيضا، و  % 03,44واحدة منهم تقدر ب 

و  حدد أخرىضروري في كل شيء مع وسيلة تساعد على التعلم مع  لأنهحدد و بين  أخرى

ي ه إجابةدد و كانت نسبة كل ح أخرىحدد من قبل المبحوث من خلال  أخرى إجابةبين 

 لكل واحدة منهم . % 01,72

كلهم لا يملكون جهاز حاسوب و لذلك  أنهمفئة بدون مستوى بدون مستوى فنلاحظ  أما 

 كان هذا السؤال لا يعنيهم .

الفئة التي لم توضح مستواها كانت لها  أنو نلاحظ من خلال بيانات هذا الجدول  

 50 جابةإنسبة كل  أن أيمن اجل الترفيه  إجابةكل شيء و  ضروري في لأنه إجابة إجابتين

 نلاحظ انه كانت منعدمة . الإجابات، و بقية الاقتراحات و  %
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ون ن يملكنصف فئة الطلبة الذي أنيتبين لنا من خلال الجدول : حسب متغير المهنة  ثانيا

هذه  اختاروايرونه ضروري في كل شيء و كانت نسبة الطلبة الذين  لأنهمجهاز الحاسوب 

ما نلاحظ ك،  % 23,33وسيلة تساعد على التعلم بنسبة  لأنهو يليها اختيار   % 50 الإجابة

حدد  ىأخر إجابةضروري في كل شيء مع  لأنه الإجابة اختاروامن الطلبة   % 10نسبة  أن

، و   % 06,66حدد بنسبة  أخرىلة تساعد على التعلم مع وسي لأنه إجابة، و تليها في النسبة 

ي كل فضروري  لأنه إجابةمن اجل الترفيه و بين  إجابةكما نلاحظ تساوي في النسب بين 

 جابةإلم مع وسيلة تساعد على التع لأنه إجابةوسيلة تساعد على التعلم و بين  لأنهشيء مع 

قتراحات و بقية الا أما،  03,33تقدر ب  الإجاباتمن هذه  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرى

 فكانت منعدمة النسب بالنسبة لهذه الفئة . الإجابات

نسبة في  أعلىعلى ثلاث اقتراحات فقط و كانت  أجابوا أنهمفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

ترفيه ، و يليها اقتراح ال % 58,33ضروري في كل شيء بنسبة  لأنههذه الاقتراحات هي 

بقية  ماأ،  % 16,66وسيلة تساعد على التعلم بنسبة  لأنههي  إجابة، و ثالث  % 25ة بنسب

 و الاقتراحات فنلاحظ انه منعدمة النسب . الإجابات

 لأنه الإجابةمنهم اختاروا  الأكبرالنسبة  أنالفئة التي ليس لها عمل فنلاحظ  أما 

 ضروري في كل شيء لأنه إجابة، و تليها  % 36,84ضروري في كل شيء و هذا بنسبة 

اوي بين ، و نلاحظ انه هناك تس % 26,31وسيلة تساعد على التعلم و هذا بنسبة  لأنهمع 

و يليها  ، % 10,52تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرى إجابةاقتراح الترفيه و بين 

ء ي كل شيضروري ف لأنه إجابةسيلة تساعد على التعلم و بين لأنه و إجابةتساوي بين  أيضا

دد ح أخرىسيلة تساعد على التعلم مع لأنه ضروري في كل شيء مع وحدد و بين  أخرىمع 

نعدمة مبقية الاقتراحات و النسب فكانت  أما،  % 05,26تقدر ب  إجابةو كانت نسبة كل 

 و هذا بالنسبة لفئة بدون عمل . الإجابة

ضروري  لأنهكانت في اقتراح  الإجاباتثلث  أنفئة الطالب و موظف فنلاحظ  أما 

ساعد توسيلة  لأنهضروري في كل شيء مع  لأنه الإجابة، وتليها  % 75في كل شيء بنسبة 

منعدمة  كانت المتبقيةو الاقتراحات  الإجاباتكل  أن، و نلاحظ  % 25على التعلم بنسبة 

 النسبة .

ا التعليمي و مفردة لم توضح مستواه 13و نلاحظ من خلال هذا الجدول انه هناك  

،  % 61,53ضروري في كل شيء بنسبة  لأنهفي هذه الفئة هي لاختيار  الأكبركانت النسبة 

ذه الفئة هنسبة في  أخر، و  % 23,07وسيلة تساعد على التعلم بنسبة  لأنهو يليها اقتراح 

ية بق أما،  % 07,69حدد و كانت نسبتها تقدر ب  أخرىهي الترفيه مع  للإجابةكانت 

 و الاقتراحات فنلاحظ انه منعدمة النسب في هذه الفئة . الإجابات
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 إجاباتهااغلب الفئات أن لم نقل كلها كانت اغلب  أننقول  أنو من خلال هذه النتائج يمكن 

ضروري في كل شيء ، و نلاحظ أيضا أن الإجابات كانت متنوعة بتنوع  لأنهفي اقتراح 

انه  الإجاباتاستخدامه ، حيث استنتجنا من تنوع  استخدام الحاسوب و تعدد مجالات أغراض

 نحكم على غرض واحد لاستخدام الحاسوب . أنصعب 
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( :  يبين مدى امتلاك الجمهور للهاتف الذكي حسب متغير ) الجنس و السن (   47رقم )  لجدولا         
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هور ( : الذي يوضح مدى امتلاك الجم 47التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (  للهاتف الذكي حسب 

 الجنس  متغير: حسب  أولا

نسبة الذكور الذين يمتلكون الهاتف الذكي تقدر نسبتهم ب  أننلاحظ من خلال الجدول  

 % 33,33الذين لا يملكون الهاتف الذكي من هذه الفئة قدرت نسبتهم ب  أما،  % 65,38

 م تجيبهناك مفردة واحدة من هذه الفئة ل أننلاحظ  أيضامن مجموع نسب هذه الفئة ، و 

 . % 01,28على هذا السؤال و قدرت نسبتها ب 

هي التي يملكن هاتف ذكي  الإحصاءاكبر نسبة من خلال نتائج هذا  إن الإناثفئة  أما 

درت ، بينما التي لا يملكن هاتف ذكي و التي اجبن بلا ق % 77,27و قدرت نسبتهن ب 

 اجبن على هذا السؤال . الإناثكل  أننلاحظ  ، كما % 22,72نسبتهن ب 

 ثانيا : حسب متغير السن 

سنة اغلبها يملك هاتف ذكي  30-15فئة ما بين  أنهذا الجدول توضح  إحصائيات إن 

، و  % 23,33، و يليها اختيار لا بنسبة  % 75نعم ب  الإجابة اختارواو قدرت نسبة الذين 

 نلاحظ انه هناك مفردة

 . % 01,66واحدة من هذه الفئة لت تجيب على هذا السؤال و قدرتا نسبتها ب  

نعم و  للإجابةاكبر نسبة هي  أنسنة فنلاحظ حسب هذه النتائج  45-31فئة ما بين  أما 

م يجيب خلية ل أما،  % 41,66لا قدرت نسبتها ب  الإجابة، بينما  % 58,33التي قدرت ب 

 فكانت منعدمة النسبة .

نعم و لا كانت متساويتين في النسبة  الإجابتين أنسنة فنلاحظ من خلالها  46من  أكثرفئة  أما

على هذا السؤال . أجابتهذه الفئة كلها  أن أي،  % 50قدرت ب  إجابةفنسبة كل 
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (  امتلاك الجمهور للهاتف الذكييبين لنا مدى :  ( 48 الجدول رقم )   
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ر امتلاك الجمهويبين لنا مدى (: الذي  48التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( للهاتف الذكي

 : حسب المستوى التعليمي  اولا

نسبة فئة المتوسط الذين يملكون الهاتف الذكي تقدر ب  أننتائج هذا الجدول تبين  إن 

 40 سبتهم بلا قدرت ن الإجابة اختارواالذين لا يملكون الهاتف الذكي و الذين  أما،  % 60

 خانة لم يجيب فكانت منعدمة النسبة . أن، و نلاحظ  %

هذه الفئة لا تملك الهاتف الذكي  من  % 60بالنسبة للثانويين فنلاحظ العكس ف  أما 

 أنلاحظ ن أيضا، و  % 40بينما الذين يملكون الهاتف الذكي في هذه الفئة تقدر نسبتهم ب 

 على هذا السؤال . أجابتهذه الفئة كلها 

 77,27بنعم و هذا بنسبة  أجابوامنهم  الأكبرالنسبة  أنو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ  

احدة من و، كما نلاحظ وجود مفردة  % 21,21بلا تقدر نسبتهم ب  أجابوا، بينما الذين  %

ع نسب من مجمو % 01,51فئة الجامعيين لم تجيب على هذا السؤال و كانت نسبتها تقدر ب 

 الجامعيين .

 أنفئة بدون مستوى و هما مفردتين فقط فنلاحظ من خلال معطيات هذا الجدول  أما 

 أي،  % 50كانت نسبتها  إجابةكل  أن أيبلا  أجابت ىالأخربنعم و المفردة  أجابتمفردة 

 لا وجود لمن لم يجيب على هذا السؤال . أن

بنسبة  أينعم  إجابتهمو بالنسبة للمفردتين التي لم يوضحوا مستواهم التعليمي فكانت  

 كانت منعدمة . أنها، و بقية الخليات نلاحظ  % 100

 : حسب متغير المهنة  ثانيا

نعم حيث  للإجابةبالنسبة لفئة الطلبة هي  الأكبرنتائج هذا الجدول تبين أن النسبة  إن 

تها لا و التي قدرت نسب للإجابةو هي نسبة كبيرة بالنسبة  % 78,37بلغت نسبتها ب 

 على هذا السؤال . أجابهذه الفئة جميعها  أن أي،  % 21,62ب

هذه الفئة لا تملك هاتف ذكي و قدرت في  الأكبرالنسبة  أنفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

ا ب نعم و التي قدرت نسبته بالإجابةو هي نسبة كبيرة مقارنتها  % 61,11نسبتها ب 

 على هذا السؤال . أجابتهذه الفئة كلها  أن، كما نلاحظ  % 38,88

 أجابتفي هذه الفئة هي التي  الأكبرو بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ العكس فالنسبة 

بلا في هذه  أجابوا، بينما الذين  % 61,53التي تملك هاتف ذكي و قدرت نسبتها ب  يأبنعم 
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المفردة التي لم تجيب على هذا السؤال هي  أن، كما نلاحظ  % 34,61الفئة قدرت نسبتهم ب 

 من نسبة هذه الفئة . 03,84من هذه الفئة حيث قدرت نسبتها ب 

بة أي بنس بنعم أجابوامن هذه الفئة  المبحوثينكل  نلاحظ أنفئة الطالب و موظف  أما

سجل نئة لن هذه الف أن إلىلا كانت منعدمة النسبة بالاظافة  الإجابة، بينما نلاحظ  % 100

 . الإجابةفيها عدم 

م و بنع تأجاببالنسبة للذين لم يوضحوا مهنتهم فالنسبة الساحقة فيهم هي للتي  أما

يب في هذه ، بينما خانة لم يج % 20لا قدرت نسبتها ب  الإجابةو  % 80المقدرة نسبتهم ب 

 الفئة كانت منعدمة .

اغلب فئات هذه الدراسة تملك هاتف ذكي و  أننستنتج  الإحصائياتومن خلال هذه النتائج و 

هي من يملكون  الأكبرفكل الفئات كانت النسبة  % 68نعم  للإجابة الإجماليةكانت النسبة 

إجابة الفئات عكس  إجابتهمثانويين و فئة الموظفين التي كانت هاتف ذكي ما عدا فئة ال

عدم  إلىهي التي لا يملكون هواتف ذكية و ربما راجع هذا  الأكبرفكانت النسبة  الأخرى

 هذا الجهاز . إلىاحتياجهم 
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( :  يبين سبب عدم امتلاك الجمهور للهاتف الذكي حسب متغير ) الجنس و السن (   49رقم )  لجدولا            

 نتائج الاستبيان.  ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل           
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( : الذي يبين سبب عدم امتلاك  49التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (   الجمهور للهاتف الذكي حسب 

 : حسب متغير الجنس : أولا

اكبر نسبة في فئة الذكور يرجع سبب عدم امتلاكهم  أنالجدول  نتائجنلاحظ من خلال  

بة ذا بنسغير مهم و ه لأنه إجابتهميرونه انه غير مهم و التي كانت  لأنهمالذكي  للهاتف

ينما ، ب % 34,61لا تستطيع شراءه بنسبة  لأنك، و تليها في النسبة اختيار  % 53,84

هم مع حدد و غير م أخرىغير مهم مع  لأنهالمتبقية و هي  الإجاباتنلاحظ التساوي في 

 منهم . إجابةلكل  % 03,84حدد بنسبة  أخرى إجابةو  شراءهلا تستطيع  لأنك

 أيالمرتبطة بالعامل الاقتصادي  للإجابةاكبر نسبة كانت  أنفنلاحظ  لإناثافئة  أما 

لنسبة بين ، بينما نلاحظ التساوي في ا % 60لا تستطيع شراءه و هذا بنسبة  الإجابة لأنك

 إجابة أمالكل واحدة منهم ،  % 20حدد بنسبة  أخرىحدد و  أخرىغير مهم مع  لأنه إجابة

 .النسب  لا تستطيع شراءه فكانتا منعدمتا لأنكغير مهم مع  لأنه إجابةغير مهم و  لأنه

 ثانيا : حسب متغير السن :

سنة كان سبب عدم امتلاكهم للهاتف الذكي مرتبط  30-15تعتبر نصف فئة ما بين  

فئة ، من هذه ال % 50لا تستطيع شراءه تقدر ب  لأنك إجابةبالعامل الاقتصادي و كانت 

 أخرو  ، % 35,71غير مهم قدرت نسبتها ب  لأنهفي النسبة هي  التي تليها الإجابةبينما 

 14,28ة حدد بنسب أخرىغير مهم مع  لأنههذه الفئة كانت لاختيارين معا بعض هما ل إجابة

 كانت منعدمة النسب . الإجابات، و كما نلاحظ بقية  %

غير مهم و  لأنه للإجابةاكبر نسبة هي  أنسنة فنلاحظ  45-31و بالنسبة لفئة ما بين  

،  % 26,66لا تستطيع شراءه بنسبة  لأنك، و يليها اقتراح  % 53,33كانت نسبتها تقدر ب 

لا  نكلأغير مهم مع  لأنهكانت  إجابة أخر، و  % 13,33حدد بنسبة  أخرىاقتراح  يأتيثم 

حدد  أخرىغير مهم مع  لأنهخانة  أما،  % 06,66تستطيع شراءه و قدرت نسبتها ب 

 كانت منعدمة النسبة . فنلاحظ انه

 إجابةغير مهم و  لأنه إجابةسنة فنلاحظ التساوي في النسبة بين  46من  أكثرفئة  أما 

هذه الفئة ل الإجاباتبقية  أما، % 50تقدر ب  إجابةلا تستطيع شراءه و كانت نسبة كل  لأنك

 فكانت منعدمة النسبة .
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حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( سبب عدم امتلاك الجمهور للهاتف الذكييبين :  ( 50 الجدول رقم )   
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( : الذي يبين سبب عدم امتلاك  50التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) المستوى التعليمي و المهنة ( الجمهور للهاتف الذكي حسب  متغير

 : حسب متغير المستوى التعليمي : اولا

 للإجابةاكبر نسبة في فئة المتوسط هي  أنالملاحظ لمعطيات هذا الجدول يتبين له  إن 

 % 25بة غير مهم بنس لأنه، و يليها اقتراح  % 75لا تستطيع شراءه و التي قدرت ب  لأنك

 كانت منعدمة النسب . الإجابات، بينما نلاحظ بقية 

 ،غير مهم  لأنه الإجابةاكبر نسبة في هذه الفئة اختارت  أنفئة الثانويين فنلاحظ  أما 

 إجابة و بين لا تستطيع شراءه لأنكين بالنسبة لهذه الفئة ب الإجابةكما نلاحظ التساوي في 

ة هي نسبة في هذه الفئ أخر،و  إجابةلكل  % 16,66حدد بنسبة  أخرىغير مهم مع  لأنه

مهم  غير لأنهمعا بعض  الإجابتين أما،  % 08,33حدد حيث قدرت نسبتها ب  أخرى إجابة

 حدد كانت منعدمة النسبة . أخرىمع 

 اختارواالجامعيين اكبر نسبة تمثلهم هي الذين  أنو نلاحظ من خلال هذه النتائج  

 أنظ ، بينما نلاح % 50ب  الإجابةلا تستطيع شراءه و قدرت نسبة هذه  لأنك الإجابة

 إجابةين التساوي ب يأتيمن هذه الفئة ، ثم  % 35,71غير مهم وصلت نسبتها  لأنه الإجابة

 ب إجابة حدد و قدرت نسبة كل ىأخر إجابةلا تستطيع شراءه و بين  لأنكغير مهم مع  لأنه

 لفئة.احدد فكانت منعدمة النسبة في هذه  أخرىغير مهم مع  لأنه إجابة أما،  % 07,14

 غير نهلأ تهاإجابفئة بدون مستوى فكانت مفردة واحدة فقط لا تملك الهاتف الذكي و كانت  أما

 فكانت منعدمة . الإجاباتالاقتراحات و  أما بقية،  % 100بنسبة  أيمهم 

 : حسب متغير المهنة  ثانيا

لا  لأنك الإجابةنسبة من فئة الطلبة اختارت  أعلى أننلاحظ من خلال نتائج الجدول  

غير  لأنه إجابةبقية النسبة فكانت منقسمة بالتساوي بين  أما،  % 75تستطيع شراءه بنسبة 

ة كل نسب أيحدد  أخرىتراح من قبل المبحوث من خلال اق إجابةحدد و بين  أخرىمهم مع 

 ة النسب .و الاقتراحات فنلاحظ انه منعدم الإجاباتبقية  أن أي،  % 12,50قدرت ب  إجابة

غير مهم و هذا بنسبة  لأنه للإجابةاكبر نسبة كانت  أنفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

ظ التساوي ، بينما نلاح % 27,27لا تستطيع شراءه بنسبة  لأنك، و يليها اختيار  % 54,54

 09,09بة حدد بنس أخرى إجابةلا تستطيع شراءه و بين  لأنكغير مهم مع  لأنه إجابتينبين 

 بة .حدد كانت منعدمة النس أخرىغير مهم مع  لأنه إجابة أن، و نلاحظ  إجابةلكل  %
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ير مهم غ لأنه الإجابةهي في خانة  الأكبرالنسبة  أنو بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ  

/  % 33,33لا تستطيع شراءه بنسبة  لأنك، و بقية النسبة كانت لاختيار  % 66,66بنسبة 

 منعدمة النسب . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجاباتبقية  أما

غير مهم بنسبة  لأنه للإجابةاكبر نسبة هي  أنالفئة التي لم توضح مهنتها فنلاحظ  أما 

 بقية أما،  % 33,33حدد بنسبة  أخرىغير مهم مع  لأنه إجابة، و تليها  % 66,66

 منعدمة النسب . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجابات

الذين لا يملكون  أنيتضح لنا  الإحصائياتو من خلال هذه المعطيات و نتائج هذا  

،  % 45,61قدرت ب الأكبر و  إجماليةيرونه غير مهم بنسبة  لأنهمهواتف ذكية كان بسبب 

 أيضاو 

 يعتبر العامل الاقتصادي عامل مهم في عدم اكتساب الهاتف الذكي . 
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(   اكتساب و استخدام الهاتف الذكي  حسب متغير ) الجنس و السن أغراض( :  يبين  51رقم )  لجدولا          
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تلاك ام أغراضو  أسباب( : الذي يبين  51التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

ا و استخدام الجمهور للهاتف الذكي بالنسبة لمن يملكون هواتف ذكية و هذ

 متغير ) الجنس و السن (  حسب 

 : حسب متغير الجنس : أولا

يوفر الكثير من  لأنه الإجابةتعتبر اكبر نسبة في فئة الذكور هي التي اختارت  

 31,31نسبة بقتنا الحالي لأنه مهم في و، و يليها الاختيار  % 47,05الخدمات و هذا بنسبة 

وفر ي لأنه قتنا الحالي معلأنه مهم في و أيالجمع بين الاختيارين السابقين  يأتي، ثم  %

هذا  على يجيبوا، و هي نفس نسبة الذين لم  % 05,88الكثير من الخدمات و هذا بنسبة 

الي تنا الحفي وق مهم لأنهبعدها في الترتيب هي  تأتيالنسبة التي  أماالسؤال من هذه الفئة ، و 

مهم في  هلأنللترفيه و الجمع بين كل من  إجابة أما،  % 03,92حدد بنسبة  أخرى إجابةمع 

قدرت  ولنسبة احدد فكانتا متساويتا  أخرىيوفر الكثير من الخدمات مع  لأنهوقتنا الحالي مع 

يه فكانت يوفر الكثير من الخدمات مع الترف لأنه إجابة أما،  % 01,96ب  إجابةنسبة كل 

 منعدمة الاختيار من قبل هذه الفئة .

يوفر الكثير من  لأنه الإجابةفيهن اخترن  الأكبرالنسبة  أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

لنسب و هي نسبة كبيرة جدا مقارنتها با% 70,58ب  جابةالإالخدمات و قدرت نسبة هذه 

، و  % 11,76قتنا الحالي بنسبة لأنه مهم في وبعدها اقتراح  يأتيلهذه الفئة ، و  الأخرى

 ثير منمهم في وقتنا الحالي مع يوفر الك لأنهللترفيه و  الإجاباتنلاحظ التساوي في 

ظ انعدام ، بينما نلاح إجابةلكل  % 05,88ب  إجابةالخدمات مع للترفيه و قدرت نسبة كل 

 . الأخرى الإجاباتنسبة 

 ثانيا : حسب متغير السن :

يوفر الكثير من  لأنه إجابةسنة هي  30-15اكبر نسبة نلاحظها في فئة ما بين  إن 

،  % 17,77قتنا الحالي بنسبة لأنه مهم في واقتراح  يأتي، ثم  % 62,22الخدمات بنسبة 

ن لكثير موفر ايمهم في وقتنا الحالي مع  لأنهبينما نلاحظ التساوي في الاختيارات للترفيه و 

وهي  % 04,44حدد بنسبة  أخرىمهم في وقتنا الحالي مع  لأنه إجابةالخدمات مع الترفيه و 

 نم إجابة أخرو  عن هذا السؤال في هذه الفئة ، الإجابةعن  امتنعوانفس النسبة بالنسبة للذين 

بقية  اأم،  % 02,22يوفر الكثير من الخدمات مع الترفيه بنسبة  لأنهحيث النسبة كانت 

 فكانت منعدمة النسب . الإجابات

مهم في وقتنا الحالي بنسبة  لأنه لإجابةهي  الأكبرسنة فالنسبة  45-31فئة ما بين  أما 

 إجابة تأتي، ثم  % 33,33يوفر الكثير من الخدمات بنسبة  لأنه، و يليها اختيار  % 47,61

للترفيه  إجابة، ثم  % 14,28مهم في وقتنا الحالي مع يوفر الكثير من الخدمات بنسبة  لأنه
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كانت منعدمة  أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية الاقتراحات و  أما،  % 04,76حدد بنسبة  أخرىمع 

 النسبة في هذه الفئة .

 يوفر الكثير نهلأ إجابةمفردتين فقط انقسمت بين  أنهاسنة فنلاحظ  46من  أكثرو بالنسبة لفئة 

 50در ب على هذا السؤال و كانت نسبة كل واحدة منهم تق الإجابةمن الخدمات و بين عدم 

 منعدمة . أنهافنلاحظ  الإجابات، بينما بقية  %

 

 

 

 

 



 الإطار الميداني                                                               عرض و تحليل البيانات
 

229 
 

 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (  اكتساب و استخدام الجمهور للهاتف الذكي أغراضيبين (: 52م)الجدول رق
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متلاك ( : الذي يبين أسباب و أغراض ا 52التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

ا و استخدام الجمهور للهاتف الذكي بالنسبة لمن يملكون هواتف ذكية و هذ

 ) المستوى التعليمي و المهنة (حسب متغير 

 : حسب متغير المستوى التعليمي : اولا

يوفر الكثير من الخدمات  لأنهنصف فئة المتوسط ترى سبب امتلاك الهاتف الذكي  إن 

مهم في  نهلأ إجاباتبقية النسبة فكانت منقسمة بين  أما،  % 50 الإجابةو كانت نسبة هذه 

ة ذه الفئل في هحدد و بين لم يجيب على هذا السؤا أخرىالترفيه مع  إجابةوقتنا الحالي و بين 

 ي هذه الفئةفالنسبة  دمةمنعفهي  الإجاباتبقية  أمالكل واحدة منهم ،  % 16,66و هذا بنسبة 

. 

يوفر  لأنه للإجابةو كانت  % 37,50فئة الثانويين فاكبر نسبة في هذه الفئة هي  أماو  

سبة بقية الن أما ، % 25مهم في وقتنا الحالي بنسبة  لأنهالكثير من الخدمات ، ثم يليها اقتراح 

د و بين حد أخرى إجابة مهم في وقتنا الحالي مع لأنه إجابةبين  بالتساويفكانت منقسمة 

ا على هذ م يجيبيوفر الكثير من الخدمات و بين من ل لأنهمهم في وقتنا الحالي مع  لأنه إجابة

احات و باقي الاقتر أما،  % 12,50السؤال في هذه الفئة فكانت نسبة كل واحدة منها هي 

 منعدمة النسب في هذه الفئة . أنهافنلاحظ  الإجابات

منهم يرجع سبب امتلاكهم للهاتف  الأكبرالنسبة  أنجامعيين فنلاحظ و بالنسبة لفئة ال 

مهم في  لأنهح ، ثم يليها الاقترا % 52,14يوفر الكثير من الخدمات و هذا بنسبة  لأنهالذكي 

قتنا هم في وملأنه للترفيه و  إجابة، بينما نلاحظ التساوي بين % 29,41وقتنا الحالي بنسبة 

لحالي اوقتنا  مهم في لأنه إجابة أيضايوفر الكثير من الخدمات مع الترفيه و  لأنهالحالي مع 

تساوي ال أيضا، و نلاحظ  إجابةلكل  % 03,92مع يوفر الكثير من الخدمات و هذا بنسبة 

ت مع ن الخدمايوفر الكثير م لأنهحدد و بين  أخرىمهم في وقتنا الحالي مع  لأنه إجاباتبين 

حدة منهم ، لكل وا % 01,96يجيب على هذا السؤال في هذه الفئة بنسبة  الترفيه و بين من لم

 ن .لجامعييحدد كانت منعدمة النسبة بالنسبة لفئة ا أخرىللترفيه مع  إجابة أنكما نلاحظ 

مفردة واحدة فقط تملك هاتف ذكي و يرجع سبب  أنهافئة بدون مستوى فنلاحظ  أما 

قتراحات و ، و بقية الا % 100بنسبة  أيمن الخدمات  تراه انه يوفر الكثير لأنهاامتلاكها 

 فنلاحظ انه منعدمة النسب . الإجابات

 لأنه أي الإجابةو نفس النسبة نلاحظها بالنسبة للفئة التي لم توضح مستواها في نفس  

د فيها لا توج أنهاو بقية الاقتراحات فنلاحظ  % 100يوفر الكثير من الخدمات و بنسبة 

 . إجابات
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 : حسب متغير المهنة : ثانيا

يرونه يوفر  لأنهمفئة الطلبة اغلبها يملك هاتف ذكي  أن الإحصاءنلاحظ من نتائج هذا  

،  % 65,51من فئة الطلبة تقدر ب  الإجابةالكثير من الخدمات و كانت نسبة من اختار هذه 

 06,89ه بنسبة الترفي، ثم اقتراح  % 17,29مهم في وقتنا الحالي بنسبة  لأنهثم يليها اختيار 

مات ن الخدممهم في وقتنا الحالي مع يوفر الكثير  لأنه إجابة، كما نلاحظ التساوي بين  %

ا على هذ حدد و بين من لم يجيب أخرىمهم في وقتنا الحالي مع  لأنه إجابةمع الترفيه و 

ا باقي لكل واحدة منهم من هذه الخليات ، بينم % 03,44السؤال في هذه الفئة و بنسبة 

 فكانت بدون نسب بالنسبة لهذه الفئة . الإجابات

نسبة  أعلىمتساويتين النسبة و هما يمثلان  إجابتينفئة الموظفين فنلاحظ انه هناك  أما 

ما مات ، بينيوفر الكثير من الخد لأنهمهم في وقتنا الحالي و  لأنهلكل من  % 42,85بنسبة 

،  % 14,28 النسبة المتبقية كانت للمفردة التي لم تجيب على هذا السؤال و قدرت نسبتها ب

 منعدمة النسب . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجاباتباقي  أما

 للإجابةو كانت  % 43,75اكبر نسبة قدرت ب  أنو بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ  

لي ، و يتبين مهم في وقتنا الحا لأنه لإجابة % 25ثير من الخدمات ، و تليها نسبة يوفر الك

 الكثير مع يوفر مهم في وقتنا الحالي لأنه إجابة أنبالنسبة لهذه الفئة  الإحصاءمن خلال هذا 

يه مع للترف ةإجابحدد و  أخرى إجابةمهم في وقتنا الحالي مع  لأنهمن الخدمات مع الترفيه و 

ي وقتنا فمهم  لأنه إجابة أما،  إجابةلكل  % 06,25حدد كانت متساوية النسب بنسبة  أخرى

قية ب أن، و نلاحظ  % 12,50يوفر الكثير من الخدمات قدرت نسبتها ب  لأنهالحالي مع 

 و الاقتراحات كانت منعدمة النسب . الإجابات

مهم في  لأنه جابةالإنصف هذه الفئة اختارت  أنفئة الطالب مع موظف فنلاحظ  أماو  

 نهلأهما  جابتينإية النسبة فقد انقسمت بين قب أماو هي اكبر نسبة ،  % 50وقتنا الحالي بنسبة 

مهم في  هلأن للإجابةالمتبقية كانت  % 25، و نسبة  % 25يوفر الكثير من الخدمات بنسبة 

 فكانت منعدمة النسب . الإجاباتبقية  أماوقتنا الحالي مع الترفيه ، 

 الإجابةمنهم اختارت  الأكبرالنسبة  أنمهنتهم فنلاحظ  يوضحواو بالنسبة للذين لم  

لحالي بنسبة امهم في وقتنا  لأنهو يليها اقتراح  % 55يوفر الكثير من الخدمات بنسبة  لأنه

ع مالنسبة  يوفر الكثير من الخدمات مع الترفيه كانت متعادلة في لأنه إجابة أما % 33,33

 لكل خلية . % 08,33على هذا السؤال بنسبة من لم يجيب 

النسبة الغالبة على اغلب الفئات كانت  أنو من خلال نتائج هذا الجدول نستنتج  

للذين يملكون هاتف ذكي  الإجماليةيوفر الكثير من الخدمات حيث قدرت النسبة  لأنه للإجابة
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النسبة كانت مقسمة بين بقية  أما،  % 52,94هي الأخير بسبب الخدمات التي يوفرها هذا 

 مختلفة و هذا ما يدل على اختلاف الرؤى بالنسبة لهذا الجهاز . إجابات
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( :  يبين مدى استخدام الجمهور لشبكة الانترنيت حسب متغير ) الجنس و السن (   53رقم )  لجدولا            
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ام ( : الذي يوضح مدى استخد 53التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (   الجمهور لشبكة الانترنيت حسب 

 : حسب متغير الجنس : أولا

اكبر نسبة من الذكور تستخدم شبكة الانترنيت  أننلاحظ من خلال معطيات الجدول  

ة ، و يليها و هي نسبة كبير % 65,38دائما ب  إجابةبشكل دائم و قدرت نسبة الذين اختاروا 

 نترنيت تقدر، و بالنسبة للذكور الذين لا يستخدمون شبكة الا % 21,79بنسبة  أحيانااقتراح 

 . % 03,84نسبة كانت للاقتراح نادرا بنسبة  أخر، و  % 08,97نسبتهم ب 

 فأعلىفنلاحظ من خلال بيانات الجدول انه نفس ترتيب نسب الذكور ،  الإناثفئة  أما 

، و هناك  % 27,27بنسبة  أحيانا، و يليها اقتراح  % 68,18دائما بنسبة  للإجابةنسبة كانت 

 أما،  % 04,54لا تستخدم شبكة الانترنيت و قدرت نسبتها ب  الإناثمفردة واحدة من فئة 

 منعدمة النسبة . أنهانادرا فنلاحظ  إجابة

 ثانيا : حسب متغير السن :

 للإجابةسنة هي  30-15اكبر نسبة سجلت في هذا الجدول بالنسبة لفئة ما بين  إن 

في  أتيي، و  % 20بنسبة  أحيانا، و يليها اقتراح  % 75دائما بنسبة كبيرة جدا قدرت ب 

من  % 01,66ة لا استخدم بنسب إجابة أخيرا، و  % 03,33نادرا بنسبة  إجابةالمرتبة الثالثة 

 . مجموع نسب هذه الفئة

اكبر نسبة سجلت  أن أيضاسنة فنلاحظ  45-31بين  أعمارهمالذين تتراوح  أما 

خدم بنسبة لا است إجابة، ثم  % 25بنسبة  أحيانا، و يليها  % 58,33دائما بنسبة  للإجابة

 . % 02,77نادرا بنسبة  أخيرا، و  % 13,88

 

مفردات مفردتين اختارت  04سنة فما فوق فنلاحظ انه هناك  46و بالنسبة لفئة  

 50 أيدم لا استخ الإجابةكانت في  الأخرىو النسبة  % 50نسبتها تقدر ب  أحيانا الإجابة

 الفئة . لهذهباقي الاقتراحات فكانت منعدمة النسب بالنسبة  أما،  %
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( استخدام الجمهور لشبكة الانترنيت يبين لنا مدى :  ( 54 الجدول رقم )   
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( : الذي يوضح مدى استخدام  53التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) المستوى التعليمي و المهنة (الجمهور لشبكة الانترنيت حسب  متغير 

 : حسب متغير المستوى التعليمي اولا

 لإجابتينلهي  الأعلىالنسبة  أن الإحصاءفئة المتوسط من خلال نتائج هذا  أننلاحظ 

 بتينإجاالتساوي بين  أيضا، و  إجابةلكل  % 40و لا استخدم بنسبة  أحيانابالتساوي 

 . إجابةلكل  % 10المتبقيتين دائما و نادرا بنسبة 

 إجابةتليها  ، ثم % 55دائما بنسبة  للإجابةاكبر نسبة هي  أنالثانويين فنلاحظ  أماو 

 لإجابةلسبة كانت ن أخر، و  % 10لا استخدم بنسبة  إجابة تأتي، ثم  % 30بنسبة  أحيانا

 . % 05نادرا و قدرت ب 

 نترنيتالامنهم هي لمن يستخدمون  الساحقةالنسبة  أنو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ 

رة جدا و هي نسبة كبي % 80,30ب  الإجابةهذه  اختاروابشكل دائما و قدرت نسبة الذين 

ظ التساوي في ، ثم نلاح % 16,66بنسبة  أحيانا، و يليها اقتراح  الأخرى بالإجاباتمقارنتها 

 . إجابةلكل  % 01,51النسبة بين اقتراح نادرا و لا استخدم بنسبة 

 50نسبة ب أي أحيانا الإجابةفئة بدون مستوى و هما مفردتين فقط مفردة اختارت  أما

دائما و  بةإجا أما،  % 50 أيلا استخدم بنفس النسبة  الإجابةاختارت  الأخرىو المفردة  %

 نت منعدمتا النسبة .نادرا فكا

 : حسب متغير المهنة : ثانيا

 % 70,27اكبر نسبة سجلت لفائدة الطلبة قدرت ب  أنمن خلال متغير المهنة نلاحظ  

 أما،  % 24,32بنسبة  أحيانادائما و هي نسبة كبيرة جدا ، و يليها اقتراح  للإجابةو هي 

لكل  % 02,70بة متساويتين النسبة بنس أنهماالمتبقيتين نادرا و لا استخدم فنلاحظ  الإجابتين

 اقتراح .

منهم تستخدم شبكة الانترنيت بشكل  اكبر نسبة أنو من خلال فئة الموظفين فنلاحظ  

، و  % 33,33بنسبة  أحيانا، و يليها اقتراح % 44,44دائم حسب هذه النتائج و بنسبة 

، و  % 16,66ت نسبتهم ب بالنسبة للذين لا يستخدمون شبكة الانترنيت في هذه الفئة قدر

 . % 05,55هذا الاقتراح ب  اختاروانادرا حيث قدرت نسبة الذين  الإجابةنلاحظ  أخيرا

دائما  الإجابةاكبر نسبة من هذه الفئة اختارت  أنو بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ  

بنسبة  ناياأح إجابة تأتي، ثم  % 15,38، و يليها اقتراح لا استخدم بنسبة  % 69,23بنسبة 

 . % 03,84نادرا بنسبة  الإجابةنجد  أخيرا، و  % 11,53
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كانت تصب في اقتراح دائما و  الإجاباتكل  أنفئة الطالب و الموظف نلاحظ  أما 

 منعدمة النسبة . أنها، و بقية الاقتراحات نلاحظ  % 100بنسبة 

دائما و  الإجابة اختاروامنهم  الأكبرالنسبة  أنمهنتهم فنلاحظ  يوضحواالذين لم  أما 

 إجابة اأم، % 33,33بنسبة  أحيانا، و بقية النسبة كانت في اقتراح  % 66,66هذا بنسبة 

 نادرا و لا استخدم فكانت منعدمة النسبة حسب نتائج هذه الدراسة .

 اختارواالفئات  لأغلب الأكبرالنسبة  أنيتبين لنا  الإحصائياتو من خلال نتائج هذه  

هي نسبة  و  % 66هذا الاقتراح ب الإجمالية لكل الفئات لائما حيث قدرت النسبة د الإجابة

 بةبالنسشبكة الانترنيت  أهميةو هذا ما يوضح مدى  الأخرىكبيرة مقارنتها بالنسب 

  للمبحوثين .
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( :  يبين المدة التي يقضيها الجمهور في شبكة الانترنيت يوميا حسب متغير ) الجنس و السن (   55رقم )  لجدولا            
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يها ( : الذي يبرز المدة الزمنية التي يقض 55التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (شبكة الانترنيت فيها و هذا حسب  مستخدمو

 : حسب متغير الجنس  أولا

اكبر نسبة من الذكور تستخدم شبكة الانترنيت لا كثر من  أننلاحظ من خلال الجدول  

 19,23 ، و يليها اقتراح حوالي ساعتين بنسبة % 39,74ساعات يوميا و هذا بنسبة  أربع

اعة فكانت اقل من س إجابة أما،  17,94حوالي ثلاث ساعات و هذا بنسبة  إجابة تأتي، ثم  %

لفئة لم مفردات من هذه ا 07من مجموع نسبة الذكور، و نلاحظ انه هناك  % 14,10نسبتها 

 . % 08,97تجيب على هذا السؤال من هذه الفئة و قدرت نسبتها ب 

 أربعفاكبر نسبة من هذه الفئة تستخدم شبكة الانترنيت لا كثر من  الإناثفئة  أما 

 31,81، و يليها اقتراح اقل من ساعة بنسبة  % 45,45ساعات يوميا و قدرت نسبتهن ب 

ات اقتراح حوالي ثلاث ساع أما،  % 13,63حوالي ساعتين بنسبة  إجابة تأتي، ثم  %

سبة رت نالفئة و قد هذهالنسبة مع من لم تجيب على هذا السؤال من  نلاحظ انه يتساوى في

 . % 04,54كل خلية ب 

 ثانيا : حسب متغير السن  

سنة  30-15ما بين  أعمارهمنصف الذين تتراوح  أنمعطيات هذا الجدول تبرز  إن  

اقتراح  يأتي، ثم  % 50بنسبة  أيساعات يوميا  أربعمن  لأكثريستخدمون شبكة الانترنيت 

 أما، و % 15بحوالي ساعتين بنسبة  أجابوا، ثم الذين  % 21,65حوالي ثلاث ساعات بنسبة 

 10 بتهم الذين يستخدمون شبكة الانترنيت في اقل من ساعة يوميا من هذه الفئة تقدر نسب

هذا  ب علىمن خلال هذا الجدول انه هناك مفردتين من هذه الفئة لم تجي أيضا، و نلاحظ  %

 . % 03,33ال و قدرت نسبتها ب السؤ

اكبر نسبة في هذه الفئة هي التي تستخدم شبكة  أنسنة فنلاحظ  45-31فئة ما بين  أما 

ب  بةالإجاهذه  اختارواساعات يوميا و قدرت نسبة الذين  أربعمن  أكثرالانترنيت في 

ب  قدرو هي نسبة متقاربة مع الذين اختاروا اقل من ساعة و كانت نسبتهم ت % 20,55

يجيبوا  نسبة الذين لم تأتي، ثم  % 25اختيار حوالي ساعتين بنسبة  يأتي، ثم  % 27,77

الي هي حو إجابةنلاحظ ا ناخر  أخيرا، و  % 11,11على هذا السؤال و قدرت نسبتهم ب 

 . % 05,55ثلاث ساعات بنسبة 

من ساعة و  بأقل أجابتسنة و هم مفردتين فقط مفردة  46 أعمارهمالذين تفوق  أماو  

 % 50ة بنسب أيلم تجيب على هذا السؤال  الأخرى، و المفردة  % 50كانت نسبتها تقدر ب 

. 
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( المدة التي يقضيها الجمهور في شبكة الانترنيت يبين لنا :  ( 56 الجدول رقم )   
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ستخدمو م( : الذي يبرز المدة الزمنية التي يقضيها  56التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) المستوى التعليمي و المهنة ( متغير شبكة الانترنيت فيها و هذا حسب 

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

نصفهم  أنالفئة التي تحمل مستوى المتوسط  أننلاحظ من خلال هذه النتائج  

 30ناك نلاحظ انه ه أيضا، و  % 50بنسبة  أييستخدمون شبكة الانترنيت في اقل من ساعة 

 جابتينالإن من هذه الفئة لم تجيب على هذا السؤال ، بينما نلاحظ التساوي في النسبة بي %

 ماأ،  % 10تقدر ب  إجابةساعات و كانت نسبة كل  أربعمن  أكثرحوالي ثلاث ساعات و 

 والي ساعتين فكانت منعدمة النسبة في هذه الفئة .اقتراح ح

فئة الثانويين فنلاحظ تقارب نوعا ما بين الإجابات و نلاحظ أن إجابة اقل من  أما 

هما  لكل إجابة و % 25ساعات بنسبة  أربعمن  أكثر إجابةساعة تتساوى في النسبة مع 

حوالي  ، أما إجابة % 20اقتراح حوالي ثلاث ساعات بنسبة  يأتييمثلان اكبر نسبة ، ثم 

جيبوا على يو هي نفس النسبة بالنسبة للذين لم  % 15ساعتين قدرت نسبتها في هذه الفئة ب 

 هذا السؤال في هذه الفئة .

من  أكثرمن النصف يستخدم شبكة الانترنيت في  أكثر أنو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ  

 أتيي، ثم  % 51,51ب  الإجابةا ، و قدرت نسبة الذين اختاروا هذه ساعات يومي أربع

 15,15جواب حوالي ثلاث ساعات بنسبة  يأتي، ثم  % 19,69اقتراح حوالي ساعتين بنسبة 

اك مفردة ، و نلاحظ انه هن % 12,12ب  نسبتهماقل من ساعة قدرت  اختارواالذين  أما،  %

 . % 01,51هذا السؤال و قدرت نسبتهم ب على  الإجابةمن الجامعيين امتنعت عن 

مفردتين فقط  أنهمو بالنسبة للذين ليس لديهم مستوى فنلاحظ من خلال هذه المعطيات  

عت عن امتن الأخرى، و المفردة  % 50بنسبة  أيحوالي ساعتين  الإجابة اختارت، مفردة 

 دمة .ئة كانت منعلهذه الف الإجاباتبقية  أن، و نلاحظ  % 50و كانت نسبتها  الإجابة

بين  أيضا مفردتين انقسموامستواهم و هم  يوضحواو نفس الشيء بالنسبة للذين لم  

باقي  ماأ،  % 50ساعات بنسبة  أربعحوالي  إجابةو بين  % 50حوالي ساعتين بنسبة  إجابة

 . الإجابةالاقتراحات فكانت منعدمة 

 : حسب متغير المهنة  ثانيا

 % 37,83اكبر نسبة من فئة الطلبة قدرت ب  أننلاحظ من خلال معطيات الجدول   

 % 24,32بعدها اقتراح حوالي ساعتين بنسبة  يأتيساعات ، و  أربعمن  أكثر إجابةاختارت 

حوالي  إجابة، ثم  % 18,91اقل من ساعة بنسبة  للإجابة، ثم نلاحظ النسبة التي تليها هي 
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نسبة هي للمفردة التي لم تجيب على هذا السؤال و  أخر، و  % 16,21ثلاث ساعات بنسبة 

 من نسبة الطلبة . % 02,70قدرت ب 

حوالي  اختاروانسبة بين مم  أعلىهناك تساوي في  أنفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

ناك ه أيضا، و  % 27,77ب  إجابةاقل من ساعة و قدرت نسبة كل  اختارواساعتين و من 

لفئة و على هذا السؤال من هذه ا يجيبواساعات و من لم  أربعاثر من  إجابةتساوي بين 

حوالي  بةللإجانسبة في هذه الفئة كانت  أخر أما،  % 16,66قدرت نسبة كل واحدة منهما ب 

 . % 11,11ثلاث ساعات و قدرت ب 

ساعات و التي قدرت  أربعمن  أكثر للإجابةو بالنسبة لفئة بدون عمل فاكبر نسبة هي  

 ساوي بينت، و تلي هذه النسبة  الأخرى الإجاباتمع  بالمقارنةو هي نسبة كبيرة  46,15ب 

درت و ق حوالي ثلاث ساعات و بين نسبة من لم يجيب على هذا السؤال في هذه الفئة إجابة

ين هناك تساوي في النسبة بين اقل من ساعة و ب أيضا، و  % 15,38نسبة كل خلية ب 

 . % 11,53تقدر ب  إجابةسبة كل حوالي ساعتين و كانت ن

 بأكثر إجابةمفردات فقط ثلاثة منها  أربعفئة الطالب و موظف معا فكانت هناك  أما 

 أي بحوالي ثلاث ساعات أجابتالمتبقية  المفردة، و  % 75بنسبة  أيساعات  أربعمن 

 باقي الاقتراحات فكانت منعدمة النسب . أما،  % 25بنسبة 

ساعات  أربعمن  بأكثر أجابتاكبر نسبة منهم  أنمهنهم فنلاحظ  يوضحواالذين لم  أما 

 ساعة و اقل من إجابةفي المرتبة الثانية في ترتيب النسب  تأتي، بينما  % 60و قدرت ب 

 جابةإ أخر، و  % 13,33اقتراح حوالي ثلاث ساعات بنسبة  يأتي، ثم % 20التي قدرت ب 

على  بتأجا، كما نلاح زان هذه الفئة كلها  % 06,66كانت لاقتراح حوالي ساعتين بنسبة 

 هذا السؤال .

 أكثرالمسيطرة على اغلب الفئات هي  الإجابة أنفمن خلال نتائج هذا الجدول نلاحظ  

 ة ، فهذهو خصائص كل فئ الإجابة إلىمنطقية بالنظر  الإجاباتساعات و كانت كل  أربعمن 

لى يين عات و خاصة منهم فئة الشباب و الجامعبعض الفئ إدمانتبين لنا مدى  الإحصائيات

ؤال هي ذا السهعلى  يجيبواالذين لم  أن أيضاهذه الشبكة و هذه البيانات تثبت ذلك ، و نلاحظ 

 هذا ما ق وسؤال الساب يستخدمون شبكة الانترنيت في النسبة متقاربة جدا مع نسبة الذين لا

 يثبت صدق الاستبيان .
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 س و السن (( :  يبين الوسيلة التي يستخدم من خلالها الجمهور شبكة الانترنيت حسب متغير ) الجن 57رقم )  لجدولا          
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تخدم ( : الذي يبين الوسيلة التي يس 57التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ( متغير ) الجنس و السنمن خلالها الجمهور شبكة الانترنيت حسب 

 : حسب متغير الجنس : أولا

الانترنيت  شبكةمن الذكور تستخدم  الأكبرالنسبة  أنالملاحظ لهذا الجدول يتبين له  إن 

يليها  ، ثم % 33,33ب  الإجابةهذه  اختاروامن خلال جهاز الحاسوب و قدرت نسبة الذين 

خدام است أيالجمع بين الجهازين  يأتي، ثم  % 21,79الاختيار عن طريق الهاتف بنسبة 

 اختيار حسب يأتي، ثم  % 17,94الانترنيت من خلال الحاسوب و الهاتف معا بنسبة 

في  تييأعلى هذا السؤال ثم  يجيبواو هي نفس النسبة للذين لم  % 07,69الظروف بنسبة 

لنسبة ا، و نلاحظ التساوي في  % 05,12ترتيب النسب اختيار في مقهى الانترنيت بنسبة 

 ع عنمبين عن طريق الحاسوب مع الهاتف مع مقهى الانترنيت و بين في مقهى الانترنيت 

ة كانت ل نسبة لهذه الفئ أخرو  إجابة أخر أما،  إجابةلكل  % 02,56اتف بنسبة طريق اله

 . % 01,28عن طريق الهاتف مع حسب الظروف بنسبة 

اكبر نسبة هن التي يستخدمن شبكة الانترنيت عن طريق  أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

 في جابةإحاسوبك و في  إجابة، ثم نلاحظ التساوي في النسبة بين  % 31,81الهاتف بنسبة 

 ابةلإج % 09,09نسبة  تأتيثم  إجابةلكل  % 22,72حاسوبك مع عن طريق الهاتف بنسبة 

نسبة بال ةإجاب أخرحسب الظروف و هي نفس النسبة لنسبة التي لم يجبن على هذا السؤال ، و 

كانت  هاأنفنلاحظ  الإجاباتباقي  أما،  % 04,54كانت في مقهى الانترنيت بنسبة  للإناث

 منعدمة النسبة .

 ثانيا : حسب متغير السن :

في  الإجابةسنة اختارت  30-15اكبر نسبة من فئة  أننلاحظ من خلال هذه النتائج  

 ي نسبةو ه % 25، ثم يليها عن طريق الهاتف بنسبة  % 28,33حاسوبك و هذا بنسبة 

نت ي كاهاتفك و الت السابقتين في حاسوبك و عن طريق متقاربة مع الجمع بين الإجابتين

في  جابةإ، و يليها  08,33اقتراح حسب الظروف بنسبة  يأتي، ثم  % 23,33نسبتها تقدر ب 

ريق طفي حاسوبك مع عن  لإجابة % 03,33نسبة  تأتي، ثم  % 05مقهى الانترنيت بنسبة 

 إجابة اأم،  على هذا السؤال يجيبواهاتفك مع مقهى الانترنيت ، و هي نفس النسبة للذين لم 

رنيت في مقهى الانت إجابةعن طريق الهاتف مع حسب الظروف فكانت متساوية النسبة مع 

 . إجابةلكل  % 01,66مع عن طريق الهاتف بنسبة 

في حاسوبك و بنسبة  الإجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أنسنة فنلاحظ  45-31فئة  أما 

الوسيلتين  طريق، ثم عن  % 22,22، ثم يليها اقتراح عن طريق هاتفك بنسبة  % 36,19

، و النسبة التي تلي هذه النسبة هي للم  % 13,88الهاتف مع الحاسوب بنسبة  أيمع بعض 
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بعدها في ترتيب النسب اقتراح  يأتي، ثم  % 11,11يجيب على هذا السؤال و قدرت ب 

هذه  اختاروافي مقهى الانترنيت فقدرت نسبة الذين  أما،  % 08,33الظروف بنسبة  حسب

اختيار في هذه الفئة هو في مقهى الانترنيت مع  أخر، و  % 05,55في هذه الفئة ب  الإجابة

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ  الإجاباتباقي  أما،  % 02,77عن طريق الهاتف بنسبة 

ذا هعلى  يجيبوالم  % 50سبة بن أينصفهم  أنسنة نلاحظ  46 أعمارهمالذين تفوق  أما

 25نسبة بالنسبة المتبقية فكانت منقسمة بين في حاسوبك و عن طريق هاتفك  أماالسؤال ، 

 و الاقتراحات فكانت منعدمة النسبة . الإجاباتباقي  أمالكل وسيلة ،  %
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 يبين الوسيلة التي يستخدم من خلالها الجمهور لشبكة الانترنيت حسب متغير ) المستوى و المهنة ( :  ( 58 الجدول رقم )   
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تخدم ( : الذي يبين الوسيلة التي يس 58التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) المستوى و المهنة (متغير من خلالها الجمهور شبكة الانترنيت حسب 

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

اكبر نسبة منهم من  أننلاحظ من خلال متغير المستوى التعليمي في فئة المتوسط  

 جيبوايو هي تمثل نفس النسبة للذين لم  % 30على اختيار عن طريق الهاتف بنسبة  أجاب

اسوبك حفي  على هذا السؤال بالنسبة لهذه الفئة ، كما نلاحظ التساوي في النسب بين كل من

 % 10مع عن طريق الهاتف بنسبة  الحاسوبو في مقهى الانترنيت و حسب الظروف و في 

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ  الإجاباتباقي  أما،  إجابةلكل 

في  لإجابةهي  الإحصاءنسبة سجلت في هذا  اكبر أنو بالنسبة لفئة الثانويين فنلاحظ  

ن من في حاسوبك و حسب الظروف و بي إجابة، و يليها التساوي في  % 30حاسوبك بنسبة 

تيب ، ثم يليها في تر % 15على هذا السؤال و قدرت نسبة كل من هؤلاء ب  يجيبوالم 

 أجابن بين كل م التساوينلاحظ  أيضا، و  % 10النسب اقتراح في مقهى الانترنيت بنسبة 

على في حاسوبك مع عن طريق الهاتف و في الحاسوب مع عن طريق الهاتف مع مقهى 

عن  بةإجا أما إجابةلكل  % 05الانترنيت و مقهى الانترنيت مع عن طريق الهاتف بنسبة 

 طريق الهاتف مع حسب الظروف فكانت منعدمة النسبة .

منهم تستخدم الانترنيت عن طريق الحاسوب و سجلت  الأكبرالجامعيين فالنسبة  أما 

ن طريق اقتراح عن طريق الهاتف مع ع يأتي، ثم  % 34,84ب  الإجابةالذين اختاروا هذه 

تي عن طريق الهاتف و ال إجابةو هي نسبة متقاربة جدا مع  % 25,75الحاسوب بنسبة 

 ، ثم % 06,06نسبة اقتراح حسب الظروف ب يأتي، ثم  % 24,24كانت نسبتها تقدر ب 

ها تقدر ب فكانت نسبت الإجاباتباقي  أما،  % 03,03يليها جواب في مقهى الانترنيت بنسبة 

 ين.و هي نفس النسبة للم يجيب على هذا السؤال من فئة الجامعي إجابةلكل  % 01,51

هناك  أنمفردتين فقط كما سبق الذكر حيث نجد  أنهمفئة بدون مستوى فنلاحظ  أما 

عت عن امتن الأخرى، و المفردة  % 50بنسبة  أيعن طريق الهاتف  الإجابةاختارت  مفردة

 أنهافنلاحظ  الإجاباتباقي الاقتراحات و  أما،  % 50في هذا السؤال و كانت نسبتها  الإجابة

 منعدمة النسب .

 : حسب متغير المهنة : ثانيا

في حاسوبك و كانت  الإجابةنسبة فيهم اختارت  أعلىفئة الطلبة كانت  أننلاحظ  

عن طريق حاسوبك و التي  إجابة، و هي نسبة متقاربة جدا مع  % 29,72نسبتهم تقدر ب 

، و يليها الاختيار الجمع بين جهاز الحاسوب و جهاز  % 27,02كانت تقدر نسبتها ب 
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روف ، ثم يليها الاختيار حسب الظ % 21،62الهاتف معا في استخدام شبكة الانترنيت بنسبة 

 إجابةما عدا  % 02,70فكانت متساوية النسب بنسبة  الإجاباتبقية  أما،  % 10,81بنسبة 

على  يجيبواالذين لم  أماعن طريق الهاتف مع حسب الظروف التي كانت منعدمة النسبة ، 

 . % 02,70هذا السؤال في هذه الفئة فكانت نسبتها 

في حاسوبك بنسبة  أجابوامنهم اختاروا اكبر نسبة  أنو بالنسبة لفئة الموظفين فنلاحظ  

 يأتي، ثم  % 22,22على هذا السؤال بنسبة  يجيبوالذين لم ا النسبة، ثم تليها في  % 44,44

 أخرو   %11,11، ثم حسب الظروف بنسبة  % 16,66اقتراح عن طريق هاتفك بنسبة 

 05,55ب  من حيث النسبة في هذه الفئة هي في مقهى الانترنيت و كانت نسبتها تقدر إجابة

 كانت منعدمة النسب . أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية الاقتراحات و  أما،  %

في حاسوبك و  الإجابةمنهم قد اختاروا  الأكبرالنسبة  أنفئة بدون عمل فنلاحظ  أما 

ثم  ، % 23,07بة ي اقتراح عن طريق هاتفك بنسيأت، ثم  % 30,76كانت نسبتهم تقدر ب 

 أتيي، و بعدها  % 15,38عن طريق الوسيلتين الحاسوب مع الهاتف مع بعض و هذا بنسبة 

، كما  % 11,53في ترتيب النسب للذين لم يجيبوا على هذا السؤال و كانت نسبتهم تقدر ب 

قهى مسوب مع الهاتف مع في مقهى الانترنيت و بين في الحا إجابةنلاحظ التساوي بين 

 بقدر ت إجابةو بين في مقهى الانترنيت مع عن طريق الهاتف و كانت نسبة كل  الانترنيت

 هاأنعن طريق الهاتف مع حسب الظروف فنلاحظ  الإجابة أمامن هذه الفئة ،  % 03,83

 منعدمة النسبة .

في  الإجابة اروااختمنهم  % 75نسبة  أنو بالنسبة لفئة الطالب و موظف معا فنلاحظ  

 باقي أما،  % 25الحاسوب مع عن طريق الهاتف ، ثم يليها عن طريق الهاتف بنسبة 

 منعدمة النسب في هذه الفئة . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجابات

في حاسوبك  إجابةمهنتهم فنلاحظ التساوي في اكبر نسبة بين  يوضحواالذين لم  أماو  

كل ل % 26,66في الحاسوب مع عن طريق الهاتف بنسبة  إجابةعن طريق هاتفك و  وإجابة

الفئة هي  لهذه إجابة أخر، و  % 13,33، و يليهم اقتراح في مقهى الانترنيت بنسبة  إجابة

 اأنهفنلاحظ  الإجاباتبقية  أما،  % 06,66 بنسبةعن طريق الهاتف مع حسب الظروف 

 بدون نسب في هذه الفئة .

سان مناف الوسيلتين الهاتف و الحاسوب هما أنت و النتائج نلاحظ و من خلال هذه المعطيا

كرا انت حكالهاتف يقوم بالكثير من الخدمات التي  أصبحلبعضهما البعض منافسة شديدة ، و 

من  نسبة كبيرة أصبحتاستخدام شبكة الانترنيت ، و التي  أهمهاعلى الحاسوب ، و من 

 و بالرغم من حداثة هذه التقنية . الجمهور تستخدمها من خلال الهاتف الذكي
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استخدام الجمهور شبكة الانترنيت حسب متغير ) الجنس و السن (   أغراض( :  يبين  59رقم )  لجدولا            
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 استخدام أغراض( : الذي يبين  59التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (  الجمهور لشبكة الانترنيت حسب 

 : حسب متغير الجنس  أولا

 الإجاباتاكبر نسبة من فئة الذكور اختارت  أنالملاحظ لهذا الجدول يتضح له  إن 

 لترفيهمع التواصل مع ا الأحبارمع  المعلوماتمع بعض و هي من اجل البحث عن  الأربعة

ث ختيار البح، ثم يليها ا % 17,94تقدر ب  الإجابةهذه  اختارواو كانت نسبة الذكور الذين 

مات الاختيار البحث عن المعلو يأتي، ثم  % 14,10عن المعلومات مع التواصل بنسبة 

سبة بن الأخبارالبحث عن المعلومات مع التواصل مع  إجابة، و يليها  % 12,88بنسبة 

بتهم نت نس، ثم يليها في ترتيب النسب هم الذين لم يجيبوا على هذا السؤال و كا % 08,97

 رالأخباع و التواصل م الأخبارالتساوي بين اقتراح التواصل و  يأتي، ثم  % 07,69تقدر ب 

يه ، التالية و هي الترف إجاباتلكل من   % 03,84، ثم نلاحظ نسبة   % 05,12بنسبة 

ع م، البحث عن المعلومات  الأخبارالتواصل مع الترفيه ، البحث عن المعلومات مع 

 ةإجابين بالتساوي في النسب  أيضا يأتيرفيه ، ثم مع الت الأخبارالتواصل مع الترفيه ، 

و  حدد أخرىمع الترفيه و البحث عن المعلومات مع  الأخبارالبحث عن المعلومات مع 

 اتالإجابباقي  أما،  % 01,28تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىالتواصل مع 

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ 

نسبة منهم تستخدم الانترنيت من اجل التواصل و هذا  اكبر أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

اح البحث ، و يليها اقتر الأخرىبالنسب  مقارنتهاو هي نسبة كبيرة جدا   % 40,90بنسبة 

مع  حث عن المعلومات مع الأخبار، ثم من اجل الب % 18,18عن المعلومات بنسبة 

: اليةالإجابات التكل من  ، و نلاحظ التساوي بين % 09,09التواصل مع الترفيه بنسبة 

ع م، البحث عن المعلومات مع التواصل ، البحث عن المعلومات مع التواصل  الأخبار

 كانت حدد ز أخرى، الأخبار، البحث عن المعلومات مع الترفيه مع التواصل مع  الأخبار

ذا السؤال ه، و هي نفس النسبة بالنسبة للتي لم يجبن علة  % 04,54تقدر ب  إجابةنسبة كل 

 . ناثالإمنعدمة النسب بالنسبة لفئة  أنهاو الاختيارات فنلاحظ  الإجاباتبقية  أما، 

 ثانيا : حسب متغير السن :

النسبة  أنسنة  30-15الفئة العمرية ما بين  أنيتبين لنا من خلال معطيات الجدول  

مع  الأخبارهما للتواصل و البحث عن المعلومات مع  إجابتينبين  كانت متساوية الأكبر

هما البحث عن  إجابتين، و يليها تساوي بين  إجابةلكل   % 20التواصل مع الترفيه و هي 

لكل  % 10بنسبة  الأخبارالمعلومات مع التواصل و البحث عن المعلومات مع التواصل مع 

تساوي بين  أيضا، ثم نلاحظ  % 08,33علومات بنسبة ، ثم يليها اقتراح البحث عن الم إجابة
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اختيار الأخبار و بين التواصل مع الترفيه و بين التواصل مع الأخبار ز كانت نسبة كل 

، ثم يأتي أيضا التساوي بين إجابة البحث عن المعلومات مع  % 05الإجابات تقدر ب 

الأخبار و بين البحث عن المعلومات مع التواصل مع الترفيه و نسبة كل إجابة من هذه 

، ثم تأتي أخر نسبة في هذه الفئة و هي أيضا متساوية بين الكثير  % 03,33الإجابات هي 

ومات مع الترفيه و الأخبار مع الترفيه و من الإجابات و هي الترفيه و البحث عن المعل

التواصل مع أخرى حدد و إجابة أخرى حدد حيث قدرت نسبة كل إجابة من هذه الإجابات ب 

لكل إجابة و هذه النسبة أيضا متساوية مع من لم يجيب على هذا السؤال في هذه  % 01,66

 ة في هذه الفئة .الفئة ، أما الإجابتين المتبقيتين فنلاحظ أنهما منعدمتا النسب

سنة فنلاحظ أن النسبة الأكبر فيهم هي التي  45-31و أما الفئة العمرية ما بين  

إجابة  ، ثم يليها % 22,22اختارت الإجابة البحث عن المعلومات و كانت نسبتها تقدر ب 

سب ، ثم يأتي بعدها في ترتيب الن % 16,66البحث عن المعلومات مع التواصل بنسبة 

و هي  % 11,11لبحث عن المعلومات مع الأخبار مع التواصل مع الترفيه بنسبة الإجابة ا

  % 05,55ة نسب نفس النسبة مع نسبة الذين لم يجيبوا على هذا السؤال في هذه الفئة ، ثم تأتي

ر الأخبا ل معلإجابة الترفيه و هي متساوية النسبة مع إجابة البحث عن المعلومات مع التواص

 اباتللإجت النسب كان أخر أما،  الأخبارر مع الترفيه و إجابة التواصل مع و إجابة الأخبا

و  ارالأخبو البحث عن المعلومات مع  الأخبارالتالية و هي متساوية و هي التواصل و 

مع  البحث عن المعلومات مع التواصل مع الترفيه و البحث عن المعلومات مع الترفيه

قي با أما،  إجابةلكل  % 02,77حدد بنسبة  أخرىو البحث عن المعلومات مع  الأخبار

 فنلاحظ انه منعدمة النسب . الإجابات

يب على هذا اكبر نسبة فيهم هي التي لم تج أنسنة فنلاحظ  46من  لأكثرالفئة العمرية  أما

هما  ينإجابتمنقسمة بين  أنهاالمتبقية فنلاحظ   % 50، و نسبة  % 50بنسبة  أيالسؤال 

 الإجابات وبقية الاقتراحات  أما،  إجابةلكل  % 25بنسبة  الأخبارومات و البحث عن المعل

 في هذه الفئة كانت منعدمة النسب .
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 نة ( حسب متغير ) المستوى التعليمي و المه استخدام الجمهور لشبكة الانترنيت أغراض( : يبين  60الجدول رقم ) 
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( : الذي يبين أغراض استخدام  60التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) المستوى التعليمي و المهنة (متغير الجمهور لشبكة الانترنيت حسب 

 : حسب متغير المستوى التعليمي : اولا

 إجابةنسبة فيهم متساوية بين  أعلىفئة المتوسط كانت  أننتائج هذا الجدول توضح  إن 

لكل   % 30على هذا السؤال في هذه الفئة بنسبة  يجيبواالبحث عن المعلومات و بين من لم 

 ترفيه ،، ال ارالأخبو هي :  إجابات أربعبقية النسبة فكانت منقسمة بالتساوي بين  أماخلية ، 

  % 10حدد بنسبة  أخرىحث عن المعلومات مع البحث عن المعلومات مع التواصل ، الب

 كلها منعدمة النسب . أنهافنلاحظ  الإجاباتباقي  أما،  إجابةلكل 

للإجابة و كانت  % 20اكبر نسبة سجلت عندهم هي  أنفئة الثانويين فنلاحظ  أما 

، ثم  % 15بنسبة  الأخبارالبحث عن المعلومات مع  إجابةليها البحث عن المعلومات ، و ت

رفيه ع التم الأخبارالترفيه و البحث عن المعلومات مع التواصل و  إجابةالتساوي بين  يأتي

ا على هذ ، و هي نفس النسبة بالنسبة للثانويين الذين لم يجيبوا إجابةلكل  % 10بنسبة 

ن عالتالية : البحث  إجاباتهي تساوي بين كل من الإجابات ترتيب  أخرالسؤال ، و 

 صل معمع التواصل مع الترفيه ، البحث عن المعلومات مع التوا الأخبارالمعلومات مع 

 بةإجا وحدد  أخرىو البحث عن المعلومات مع التواصل مع الترفيه و التواصل مع  الأخبار

ثانويين لفئة ال الإجاباتباقي  أما،  الإجاباتمن هذه  إجابةلكل  % 05حدد بنسبة  أخرى

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ 

اكبر نسبة منهم اختاروا  أنبالنسبة لفئة الجامعيين فنلاحظ من خلال هذه النتائج  و 

 جابةالإذه همع التواصل مع الترفيه و كانت نسبة  الأخبارالبحث عن المعلومات مع  الإجابة

ب النسب ، و يليها في ترتي % 18,18، ثم تليها اقتراح التواصل بنسبة  % 21,21تقدر ب 

ين بالتساوي  يأتيالبحث عن المعلومات مع التواصل ، ثم  لإجابةهي و  % 13,63نسبة 

 10,60 بنسبة الأخبارالبحث عن المعلومات و البحث عن المعلومات مع التواصل مع  إجابة

لتساوي ا، ثم نلاحظ  % 07,51بنسبة  الأخبارالتواصل مع  إجابة تأتي، ثم  إجابةلكل  %

ذه لكل واحدة من كل ه  % 04,54، التواصل مع الترفيه بنسبة  الأخبار إجابات بين

لترفيه ل مع االبحث عن المعلومات مع التواص إجابةنسبة  تأتي، و بعد هذه النسبة  الإجابات

مع  في النسبة بين كل من البحث عن المعلومات تساويهناك  أيضا، و  % 03,03بنسبة 

 51’01نسبة بمع الترفيه  الأخبارمع الترفيه و  رالأخباالترفيه و البحث عن المعلومات مع 

ئة ، ه الفوهي نفس النسبة بالنسبة لنسبة من لم يجيب على هذا السؤال في هذ إجابةلكل  %

 منعدمة في هذه الفئة . أنها الإجاباتبينما نلاحظ بقية 
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و للتواصل  الإجابةبالنسبة لفئة بدون مستوى وهم مفردتين فقط مفردة اختارت  وأما 

 50 أيضا لم تجيب على هذا السؤال و كانت نسبتها الأخرى، و المفردة  % 50كانت نسبتها 

 في هذه الفئة كانت منعدمة النسب . الإجابات، بينما بقية الاقتراحات و  %

 الأخبارهما  إجابتينبين  انقسموامستواهم التعليمي و هم مفردتين  يبينوالم  للذين أماو  

 50نسبة مع التواصل مع الترفيه ب الأخبارالبحث عن المعلومات مع  إجابةو  % 50بنسبة 

%  

 رابعا : حسب متغير المهنة :

 إجابتينكانت متساوية بين  الأكبرالنسبة  أنفئة الطلبة  أننلاحظ من خلال الجدول  

ل سبة كنمع التواصل مع الترفيه وكانت  الأخبارهما التواصل و البحث عن المعلومات مع 

،  % 16,21البحث عن المعلومات مع التواصل بنسبة   الإجابة، و تليها   % 21,62 إجابة

واصل مع الت الإجابة تأتي،  ثم  % 13,51ثم يليها الاقتراح البحث عن المعلومات بنسبة 

لمعلومات االبحث عن  إجابتين، كما نلاحظ التساوي في النسبة بين  % 08,10الترفيه بنسبة 

هناك  وأيضا،  إجابةلكل  % 05,40بنسبة  الأخباروالتواصل مع  خبارالأمع التواصل مع 

فس وهي ن إجابةلكل  % 02,70حدد بنسبة  أخرى إجابةمع  الأخبار إجابةالتساوي بين 

 هاأنلاحظ ن باتوالإجابقية الاقتراحات  أماالنسبة لمن لم يجيب على هذا السؤال في هذه الفئة 

 منعدمة النسب .

البحث  الإجابةاكبر نسبة من هذه الفئة اختارت  أنالموظفين فنلاحظ  و بالنسبة لفئة 

علومات البحث عن الم الإجابة، و تليها  % 27,77عن المعلومات و كانت نسبتها تقدر ب 

ا على هذا و هي نفس النسبة مع نسبة الموظفين الذين لم يجيبو % 16,66مع التواصل بنسبة 

ث عن البح الترفيه و إجابةفي ترتيب النسب تساوي في النسبة بين كل من  تأتيالسؤال ، ثم 

تالية : ال الإجاباتالتساوي بين  أيضا، و نلاحظ  % 11,11بنسبة  الأخبارالمعلومات مع 

نسبة  كانت ومع الترفيه  الأخبارالتواصل ، البحث عن المعلومات مع التواصل مع الترفيه ، 

النسبة ب الإجاباتبقية الاقتراحات و  أما،  % 05,55تقدر ب  الإجاباتمن هذه  إجابةكل 

 منعدمة النسب . أنهالهذه الفئة نلاحظ 

نسبة في  أعلىكانت متنوعة و قدرت  أيضاالاختيارات  أنفئة بدون عمل فنلاحظ  أما 

مع التواصل مع الترفيه و كانت  الأخبارالبحث عن المعلومات مع  إجابةهي  الإجاباتهذه 

التالية : البحث عن المعلومات مع  الإجابات، ثم يليها تساوي بين  % 19,23ا تقدر ب نسبته

مع الترفيه ،  الأخبار، البحث عن المعلومات مع التواصل مع الترفيه ،  الأخبارالتواصل مع 

متساوية النسبة  إجاباتعدة  أيضا، و هناك  إجابةلكل  % 03,84بنسبة  الأخبارالتواصل مع 

د النسبة السابقة من حيث الترتيب النسب و هي : البحث عن المعلومات ، التواصل بع تأتيو 

مع البحث عن المعلومات  الأخبار، الترفيه ، البحث عن المعلومات مع التواصل ،  الأخبار، 
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مع الترفيه ، البحث  الأخبار، البحث عن المعلومات مع الترفيه ، البحث عن المعلومات مع 

من هذه  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىحدد ، التواصل مع  أخرىعن المعلومات مع 

منعدمتين النسب في  أنهماالمتبقيتين فنلاحظ  الإجابتين أما،  % 03,84تقدر ب  الإجابات

 هذه الفئة .

 لإجابةلاكبر نسبة سجلت لهذه الفئة هي  أنفئة الطالب و موظف معا فنلاحظ  أما 

انت منقسمة بقية النسبة فك أما،  % 50بنسبة  الأخبارالبحث عن المعلومات مع التواصل مع 

 جابةإيه و مع التواصل مع الترف الأخبارالبحث عن المعلومات مع  الإجابتينبالتساوي بين 

و  بقية الاقتراحات أما،  إجابةلكل  % 25البحث عن المعلومات مع التواصل بنسبة 

 كانت منعدمة النسبة . أنهافنلاحظ  الإجابات

 أي إجاباتكانت لعدة  الأكبرالنسبة  أنو بالنسبة للذين لم يوضحوا مهنتهم فنلاحظ  

لكل  % 20بنسبة  الأخباركانت متساوية النسب و هي البحث عن المعلومات و التواصل و 

صل مع هما البحث عن المعلومات مع التوا إجابتينالتساوي بين  أيضا، و تليها  إجابة

 جابةإكل  و كانت نسبة الأخبارمع الترفيه و البحث عن المعلومات مع التواصل مع  الأخبار

تواصل و هما البحث مع ال إجابتينتساوي في النسبة بين  أيضا، و هناك  % 13,33تقدر ب 

كلها كانت  أنهافنلاحظ  جاباتالإبقية  أما،  إجابةلكل  % 06,66بنسبة  الأخبارالتواصل و 

 منعدمة .

استخدام شبكة الانترنيت  أغراض أنو من خلال هذه المعطيات و النتائج نستخلص  

 بتنوع كانت متنوعة الإجابات أنمجالين ، و نلاحظ  أومتنوعة و لا يمكن حصره في مجال 

 استخدامها .
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( :  يبين مدى امتلاك الجمهور لحساب في مواقع التواصل الاجتماعي حسب متغير ) الجنس و السن (   61رقم )  لجدولا            
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هور ( : الذي يبرز مدى امتلاك الجم 61التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ) الجنس و السن (  لحساب في مواقع التواصل الاجتماعي حسب 

 : حسب متغير الجنس أولا

اكبر نسبة في فئة الذكور هي التي تملك حساب في  أنن له يتبي إن الملاحظ للجدول 

صل لتوااحد مواقع التواصل الاجتماعي و قدرت نسبة الذين يملكون حساب في احد مواقع ا

ي احد و هي نسبة كبيرة جدا مقارنتها بالذين لا يملكون حساب ف % 82,05الاجتماعي ب 

،  % 12,82لا و كانت نسبتهم تقدر ب  جابةالإ اختاروامواقع التواصل الاجتماعي و التي 

ل و لسؤااعلى هذا  الإجابةبينما نلاحظ انه هناك ثلاثة مفردات من هذه الفئة امتنعت عن 

ت نسبتها واحدة من هذه الفئة ملغاة و قدر إجابةهناك  أيضا، و  % 03,84قدرت نسبتهم ب 

 . % 01,28ب 

نعم و قدرت نسبة  الإجابةة منهم اخترن اكبر نسب أيضا أنهافنلاحظ  الإناثفئة  أما 

لا بالتي اجبن  أما،  % 81,81التي يملكن حساب في احد مواقع التواصل الاجتماعي ب 

كانت  وواحدة ملغية في هذه الفئة  إجابة، بينما هناك  % 13,63فكانت نسبتهن تقدر ب 

 ال .ى هذا السؤعل أجابتكل هذه الفئة قد  أن، بينما نلاحظ  % 04,54نسبتها تقدر ب 

 ثانيا : حسب متغير السن :

-15اكبر نسبة من الفئة العمرية  أنيتبين لنا من خلال معطيات و نتائج هذا الجدول  

ارنتها و هي نسبة ساحقة مق % 91,66نعم و قدرتا نسبتها ب  الإجابةسنة قد اختارت  30

 تينإجابهناك  أن، و نلاحظ  % 05لا و التي قدرت نسبتها ب  لإجابة الأخرىبالنسبة 

على  أجابت هذه الفئة كلها أن، و نلاحظ  % 03,33ملغاتين من هذه الفئة و قدرت نسبتها ب 

 هذا السؤال .

اكبر  أنسنة نلاحظ من خلالها  45-31بين   أعمارهمو بالنسبة للفئة التي تتراوح  

قدرت نسبتها  نسبة لهذه الفئةلا بال الإجابة أما،  % 69,44نعم و قدرت ب  للإجابةنسبة هي 

هذا  على الإجابة، بينما نلاحظ انه هناك مفردة من هذه الفئة امتنعت عن  % 27,77ب 

جابة ملغاة ، حيث لا وجود في هذه الفئة إ % 02,77السؤال و قدرت نسبتها من هذه الفئة ب 

. 

بنعم و كانت  أجابتمفردات مفردتين  أربعة أنهافنلاحظ  أعمارهمالتي تفوق  أما 

ت ؤال و كانعلى هذا الس الإجابة، و المفردتين المتبقيتين امتنعا عن  % 50نسبتها تقدر ب 

 لنسبة .غاة فكانتا منعدمتا املال الإجابةلا  الإجابة أما،  % 50 أيلها نفس النسبة 
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 يبين لنا مدى امتلاك الجمهور لحساب في مواقع التواصل الاجتماعي حسب متغير ) المستوى و المهنة ( :  (61الجدول رقم )   

 

نتائج الاستبيان . ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل                                                                                                                               
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هور ( : الذي يبرز مدى امتلاك الجم 62التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) المستوى و المهنة (لحساب في مواقع التواصل الاجتماعي حسب 

 : حسب متغير المستوى التعليمي : اولا

تملك حساب في احد  المتوسطاكبر نسبة من فئة  أننتائج هذا الجدول يبين لنا  إن 

ينما ب،  % 60بنعم و كانت نسبتها تقدر ب  أجابتمواقع التواصل الاجتماعي و هي التي 

ذا هو هي نفس النسبة التي لم تجيب على  % 20لا قدرت نسبتها ب  الإجابة أننلاحظ 

 . الإجابةخلية الملغاة كانت منعدمة  أنالسؤال من هذه الفئة ، و نلاحظ 

منهم يملكون حساب في احد مواقع التواصل  % 65نسبة  أنفئة الثانويين فنلاحظ  أما 

نسبة  أنظ ، و نلاح % 25لا بنسبة  الإجابةبنعم ، و تليها  أجابواالاجتماعي و هم الذين 

قدرت  ية والملغاة و نسبة من لم يجيب على هذا السؤال من هذه الفئة كانت متساو الإجابة

 . % 05نسبة كل خلية ب 

النسبة الساحقة منهم تملك حساب في احد مواقع  أنبالنسبة للجامعيين فنلاحظ  أماو  

ن فقط م % 07,57نسبة  ، بينما نلاحظ أن % 90,90التواصل الاجتماعي و هذا بنسبة 

 لغيتأدة الجامعيين لا يملكون حساب في احد مواقع التواصل الاجتماعي ، بينما هناك مفر

لجامعيين اكل  أننلاحظ  أننا، كما  % 01,51ئة و كانت نسبتها تقدر ب من هذه الف إجابتها

 على هذا السؤال . أجابوا

من المبحوثين من هذه الفئة يملكون حساب  % 50 أنفئة بدون مستوى فنلاحظ  أما 

م الذين المتبقية منهم لا يملكون حساب و ه % 50في احد مواقع التواصل الاجتماعي ، و 

 منعدمة النسب . أنهاما بقية الخانات فنلاحظ بلا بين أجابوا

 % 100بنسب  أيبنعم  أجابواالذين لم يوضحوا مستواهم و هم مفردتين و كلهم  أماو  

 . الإحصاءمنعدمة حسب هذا  أنهافنلاحظ  الإجاباتو  الخاناتو بقية 

 أجابم اغلبه أننلاحظ من خلال هذا الجدول بالنسبة لفئة الطلبة  : حسب متغير المهنة  ثانيا

بلا و  أجابوانسبة الذين  إلىو هي نسبة كبيرة بالنظر  % 86,48بنعم و قدرت نسبتهم ب 

 أنظ ملغاة و نلاح إجابة % 02,70نسبة  أيضا، و هناك  % 10,81التي قدرت نسبتهم ب 

 على هذا السؤال . أجابواجميع هذه الفئة 

نعم و قدرت نسبتهم ب  الإجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أنفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

، كما نلاحظ انه هناك مفردتين من  % 33,33لا فقدرت نسبتها ب  الإجابة أما، و  % 50

، بينما نلاحظ نسبة  % 11,11هذه الفئة لم يجيبوا على هذا السؤال و قدرت نسبتها ب 

 هذه الفئة ملغاة . إجاباتمن  % 05,55
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منها تكلك حساب في احد مواقع  الأكبرالنسبة  أنلفئة بدون عمل فنلاحظ و بالنسبة  

ي احد ، بينما الذين لا يملكون حساب ف % 84,61التواصل الاجتماعي و قدرت نسبتهم ب 

 03,84، و نلاحظ انه هناك نسبة  % 11,53مواقع التواصل الاجتماعي قدرت نسبتهم ب 

 دة .ير موجوغلفئة الملغاة في هذه ا الإجابةفئة ، بينما لم يجيبوا على هذا السؤال من هذه ال %

 بنسبة يأنعم  الإجابةتصب في  الإجاباتكل  أنفئة الطالب و موظف معا فنلاحظ  أما     

ذا على ه لا فكانت منعدمة النسبة و نفس الشيء بالنسبة لمن لم يجيب الإجابة أما % 100

 الملغاة . الإجابةالسؤال و 

كلهم يملكون حساب في احد مواقع  أنهمة لمن لم يوضحوا مهنتهم فنلاحظ بالنسب أماو  

 الإجابةلا و خانة لم يجيب و  الإجابة، بينما  % 100التواصل الاجتماعي و هذا بنسبة 

 الملغاة كانت منعدمة النسب .
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( :  يبين المواقع التي يمتلك فيها الجمهور حساب حسب متغير ) الجنس و السن (   63رقم )  لجدولا    
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لك فيها ( : الذي يبين المواقع التي يم 63التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (الجمهور حساب حسب 

 : حسب متغير الجنس  أولا

يملكون حساب  الذكورالنسبة الكبرى من  أنالملاحظ لنتائج هذا الجدول يتبين له  أن 

و  ، % 38,46في الفايس بوك و قدرت نسبة الذين يملكون حساب في الفايس بوك وحده ب 

هذه الفئة و لمن لم يجيب على هذا السؤال بالنسبة ل % 16,66يليها في الترتيب النسب نسبة 

فايس بوك  ابةالإج، ثم يليها  % 15,38فايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر بنسبة  إجابةيليها 

 05,12بة الفايس بوك مع التويتر بنس إجابةبعدها  تأتي، و  % 12,82مع اليوتيوب بنسبة 

لاحظ ن، و  % 03,84حدد بنسبة  أخرىوب مع الفايس بوك مع اليوتي الإجابة تأتي، ثم  %

بحوث ل الميس بوك مع التويتر مع إجابة أخرى من قباهما الف إجابتينانه هناك تساوي بين 

 وى حدد الفايس بوك مع التويتر مع اليوتيوب مع أخر إجابةحدد و  أخرىمن خلال اقتراح 

هما  ينإجابتي النسبة بين ، و أيضا هناك تساوي ف % 02,54كانت نسبة كل إجابة تقدر ب 

تويتر ال أن، و نلاحظ  إجابةلكل  % 01,28حدد بنسبة  أخرىاليوتيوب و الفايس بوك مع 

 حدد . لأخرى بالنسبةو نفس الشيء  الإجابةكان منعدم 

التي  الإناثالفايس بوك و قدرت نسبة  للإجابةاكبر نسبة  أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

مع  الفايس بوك إجابة، و تليها في ترتيب النسب  % 63,63 يملكن حساب الفايس بوك ب

السؤال ،  ، و هي نفس النسبة للتي لم يجبن على هذا % 13,63اليوتيوب مع التويتر بنسبة 

 ك معالفايس بو إجابةكما نلاحظ من خلال هذا الجدول انه هناك تساوي في النسبة بين 

بقية  ماأ،  % 04,54تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىاليوتيوب و الفايس بوك مع 

 منعدمة النسب . أنهاالإجابات فنلاحظ 

 ثانيا : حسب متغير السن 

سنة قدرت  30-15اكبر نسبة من الفئة العمرية ما بين  أنيبين  الإحصاءنتائج هذا  إن 

ب ليوتيوابوك مع  الفايس إجابةالفايس بوك ثم يليها تساوي بين  للإجابةو هي  % 51,66ب 

 % 13,33 تقدر ب إجابةالفايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر و كانت نسبة كل  إجابةو بين 

وي بين عدة تسا يأتيمن هذه الفئة لم تجيب على هذا السؤال ، ثم  % 05، بينما نلاحظ نسبة 

 ىأخر عحدد و الفايس بوك مع التويتر م أخرىو هي الفايس بوك مع اليوتيوب مع  إجابات

كانت  يتر وحدد و الفايس بوك مع التو أخرىحدد و الفايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر مع 

يوتيوب ال إجابةفي النسبة بين  أخرهناك تساوي  أيضاو  % 03,33تقدر ب  إجابةنسبة كل 

لتويتر ا إجابة أما،  % 01,66تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىو الفايس بوك مع 

 حدد كانتا منعدمتا النسبة . أخرى ةإجابو 
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الفايس بوك  إجابةاكبر نسبة من هذه الفئة اختاروا  أنسنة فنلاحظ  45-31فئة  أماو  

ل من و هي نفس النسبة مع الذين لم يجيبوا على هذا السؤا % 30,55و قدرت نسبتهم ب 

 تأتي، و  % 19,44اختيار الفايس بوك مع التويتر مع اليوتيوب بنسبة  يأتيهذه الفئة ، ثم 

وك مع ، ثم الفايس ب % 08,33الفايس بوك مع اليوتيوب و قدرت نسبتها ب  إجابةبعدها 

حدد  خرىأهما الفايس بوك مع  إجابتين، كما نلاحظ التساوي بين  % 05,55التويتر بنسبة 

ر تقد اتالإجابمن هذه  إجابةحدد حيث كانت نسبة كل  أخرىو الفايس بوك مع اليوتيوب مع 

 . الإجابة منعدمو أنهمو الاقتراحات فنلاحظ  الإجابات بقية أما،  % 02,77ب 

نصفين نصف اختار الفايس  إلىانقسموا  أنهمسنة فنلاحظ  46من  أكثرو بالنسبة لفئة  

ا السؤال و كانت نسبتهم على هذ الإجابةامتنع عن  الأخر، و النصف  % 50بنسبة  أيبوك 

 . الإجابةكانت منعدمة  أنهافنلاحظ  الإجابات، بينما بقية الاقتراحات و  % 50تقدر ب 
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 يبين المواقع التي يمتلك فيها الجمهور حساب حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة ( :  ( 64 الجدول رقم )
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نتائج الاستبيان . ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل   
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لك فيها ( : الذي يبين المواقع التي يم 64التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 و المهنة ( ) المستوى التعليميالجمهور حساب حسب متغير( 

 : حسب متغير المستوى التعليمي : اولا

الفايس بوك  الإجابةنصفها اختار  أننلاحظ في هذا الجدول من خلال فئة المتوسط  

ذا السؤال من هذه الفئة هي للذين لم يجيبوا على ه % 40، ثم تليها نسبة  % 50بنسبة  أي

 كل أنا نلاحظ الفايس بوك مع التويتر بينم للإجابةالمتبقية كانت  % 10 أمامن هذه الفئة ، 

 . % 00بنسبة  أي،  الإجابةالمتبقية كانت منعدمة  الإجابات

الفايس بوك و قدرت نسبة  لإجابةاكبر نسبة  أن أيضافئة الثانويين فنلاحظ  أماو  

لسؤال ا على هذا ا، و تليها نسبة الذين لم يجيبو % 45ب  الإجابةالثانويين الذين اختاروا هذه 

بقية  أما،  % 15الفايس بوك مع اليوتيوب بنسبة  إجابة تأتيثم % 30و قدرت نسبتهم ب 

 بوك مع لفايساهما الفايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر و  إجابتينالنسبة فكانت منقسمة بين 

نلاحظ انه ف الإجاباتبقية  أما،  إجابةلكل  % 05حدد بنسبة  أخرىاليوتيوب مع التويتر مع 

 نعدمة النسب .م

الفايس بوك و  الإجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أنو بالنسبة لفئة الجامعيين فنلاحظ  

تر بنسبة الفايس بوك مع اليوتيوب مع التوي الإجابة، ثم تليها  % 43,93قدرت نسبتهم ب 

يس بوك الفا لإجابةو كانت  % 10,60بعدها هي  تأتيالنسبة التي  أن، و نلاحظ  % 21,21

 07,57در ب على هذا السؤال و كانت نسبتهم تق يجيبوانسبة الذين لم  تأتيمع اليوتيوب ثم 

ايس الف حدد و أخرىهما الفايس بوك مع اليوتيوب مع  ، ثم نلاحظ التساوي بين إجابتين %

لفايس اإجابتين هما تساوي بين  أيضاو هناك  إجابةلكل  % 04,54بوك مع التويتر بنسبة 

 ب إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىحدد و الفايس بوك مع التويتر مع  بوك مع أخرى

 أخرىع نسبة كانت لإجابة الفايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر م أخر، بينما  % 03,03

 فكانت منعدمة النسب . الإجاباتبقية  أما،  % 01,51حدد و قدرت ب 

الفايس  إجابةمن هذه الفئة اختارت  % 50نسبة  أنالفئة بدون مستوى و فنلاحظ  أما 

 أنهاحظ المتبقية فنلا الإجابات أماالمتبقية لم تجيب على هذا السؤال ،  % 50بوك ، و 

 منعدمة النسب .

 أياليوتيوب  لإجابةمستواهم و هم مفردتين مفردة اختارت  يوضحواالذين لم  أماو  

 أما ، % 50بنسبة  أياختارت الفايس بوك مع اليوتيوب  الأخرىو المفردة  % 50بنسبة 

 منعدمة النسب . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجاباتبقية 

 : حسب متغير المهنة ثانيا
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 إجابةاكبر نسبة في فئة الطلبة اختاروا  أن الإحصاءنلاحظ من خلال نتائج هذا  

ذا السؤال ه، و تليها في النسبة من لم يجيبوا على  % 56,75الفايس بوك و قدرت نسبتهم ب 

يس االف :التالية  الإجابات، بينما نلاحظ التساوي بين  % 10,81من هذه الفئة و قدرت ب 

 دد ،ح أخرىبوك مع اليوتيوب ، الفايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر ، الفايس بوك مع 

درت قحدد و  أخرىك مع التويتر مع حدد ، الفايس بو أخرىالفايس بوك مع اليوتيوب مع 

الفايس  إجابةهناك تساوي في النسبة بين  أيضا، و  إجابةلكل  % 05,40ب  إجابةنسبة كل 

 بةانت نسإجابة الفايس بوك مع التويتر و كحدد و  أخرىبوك مع اليوتيوب مع التويتر مع 

 . انه منعدمة نلاحظ الإجاباتبقية الاقتراحات و  أما،  % 02,70تقدر ب  إجابةكل 

منهم لم يجيبوا على هذا السؤال و  أن اكبر نسبةبالنسبة لفئة الموظفين نلاحظ  أما 

 الإجابة تأتي، ثم  % 33,33، و يليها اختيار الفايس بوك بنسبة  % 44,44قدرت نسبتهم ب 

س بوك مع لهذه الفئة كانت للفاي إجابة أخر، و  % 16,66الفايس بوك مع اليوتيوب بنسبة 

 مة النسب .كانت منعد أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية  أما،  % 05,55لتويتر و قدرت نسبتها ب ا

منهم اختاروا الفايس بوك مع   % 50نسبة  أنفئة الطالب و موظف معا نلاحظ  أماو  

 للإجابةنت المتبقية كا % 25الفايس بوك نسبة  لإجابة % 25تيوب ، و نسبة والتويتر مع الي

لنسب امنعدمة  أنهانلاحظ  الإجاباتبقية  أماحدد ،  أخرىالفايس بوك مع اليوتيوب مع 

 بالنسبة لهذه الفئة .

اكبر نسبة منهم يملك حساب في الفايس  أنالذين لم يوضحوا مهنتهم فنلاحظ  أماو  

ع مالفايس بوك  الإجابة،  تليها في ترتيب النسب نسبة  % 60بوك و بنسبة قدرت ب 

س بوك مع الفاي إجابةو نلاحظ تساوي في النسبة بين  % 26,66يوب مع التويتر بنسبة اليوت

راحات و بقية الاقت أما،  إجابةلكل  % 06,66اليوتيوب و الفايس بوك مع التويتر بنسبة 

 انت منعدمة .الإجابات فك

ئد لكل و الرا الأولموقع الفايس بوك يعتبر الموقع  أنو من خلال هذه النتائج نستنتج  

اب في و كان له حس إلامواقع التواصل الاجتماعي  احدالفئات ، فكل من يملك حساب في 

لتواصل ااقع الفايس بوك و هذه النتائج أثبتت ذلك فلا يمكن أن نجد امتلاك حساب في احد مو

ت شاذة وجدناه يملك حساب في الفايس بوك إلا في حالا و إلاشخص  أيالاجتماعي من قبل 

 شاذ يحفظ و لا يقاس عليه .جدا و ال
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حسب متغير ) الجنس و السن (   أكثر( :  يبين الموقع الذي يستخدمه الجمهور  65رقم )  لجدولا            

 

  

                           

 
 

 المجموع
 

  السن
 

 المجموع
 

     الجنس
المتغيرات      

 
 
 
 
 
  
 الإجابات    

سنة فما فوق 46  31 - 45  15 -  30  ذكر أنثى 
 

 النسبة

% 

 
 التكرار

 النسبة

% 

 
 التكرار

 النسبة

% 

 
 التكرار

 النسبة

% 

 
 التكرار

 النسبة

% 

 
 التكرار

 النسبة

% 

 
 التكرار

 

 النسبة

% 

 
 التكرار

 

49 

% 

 

49 
50 

% 

 

02 
38,88 

% 

 

14 
55 

% 

 

33 
49 

% 

 

49 
59,09 

% 

 

13 
46,15  

% 

 

36 
 

 الفايس بوك

02 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
03,33 

% 

 

02 
02 

% 

 

02 
09,09 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
 

 اليوتيوب

01 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
02,77 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
01 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
01,28 

% 

 

01 
 

 التويتر

22 

% 

 

22 
00 

% 

 

00 
16,66 

% 

 

06 
26,66 

% 

 

16 
22 

% 

 

22 
13,63 

% 

 

03 
24,35 

% 

 

19 
فايس بوك 
مع 
 اليوتيوب

02 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 

 

00 

% 

 

00 
03,33 

% 

 

02 
02 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
02,56 

% 

 

02 
فايس بوك 

 أخرىمع 
 حدد



 الإطار الميداني                                                               عرض و تحليل البيانات
 

280 
 

 

 

نتائج الاستبيان. ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل

05 

% 

 

05 
00 

% 

 

00 
08,33 

% 

 

03 
03,33 

% 

 

02 
05 

% 

 

05 
04,54 

% 

 

01 
05,12 

% 

 

04 
فايس بوك 

مع 
اليوتيوب 
 مع التويتر 

02 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
02,77 

% 

 

01 
01,66 

% 

 

01 
02 

% 

 

02 
00 

% 

 

00 
02,56 

% 

 

02 
فايس بوك 

مع اليوتيوب 
 أخرىمع 

 حدد

01 

% 

 

01 

 

00 

% 

 

00 
00 

% 

 

00 
01,66 

% 

 

01 
01 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
01,28 

% 

 

01 
 

فايس بوك 
 مع التويتر

01 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
02,77 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
01 

% 

 

01 
04,54 

% 

 

01 
00 

% 

 

00 
 
حدد أخرى  

15 

% 

 

15 
50 

% 

 

02 
27,77 

% 

 

10 
05  

% 

 

03 
15 

% 

 

15 
09,09 

% 

 

02 
16,66 

% 

 

13 
 
 لم يجيب

100 

% 

 

100 
100 

% 

 

04 
100 

% 

 

36 
100 

% 

 

60 
100 

% 

 

100 
100 

% 

 

22 
100 

% 

 

78 
 

 المجموع



 الإطار الميداني                                                               عرض و تحليل البيانات
 

281 
 

خدمه ( : الذي يبرز الموقع الذي يست 65التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 متغير ) الجنس و السن (  الجمهور أكثر و ذلك حسب 

 أولا : حسب متغير الجنس 

إن الموقع الذي تستخدمه فئة الذكور أكثر هو الفايس بوك و هذا ما نلاحظه من خلال  

 46,15ب  لذكور الذين اختاروا هذه الإجابة تقدرمعطيات هذا الجدول حيث يبين أن نسبة ا

ع س بوك ملفاي، و هذه النسبة تعتبر للفايس بوك وحده ، بينما يلي هذه النسبة ا اختيار ا %

ذا يبوا على هبينما باتي بعدها في ترتيب النسب نسبة الذين لم يج  % 24,35اليوتيوب بنسبة 

هي  و  % 05,12، و تليها نسبة   % 16,66السؤال من هذه الفئة و التي قدرت نسبتهم ب 

ك فايس بون الللإجابة فايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر ، ثم نلاحظ هناك تساوي بين إجابتي

ابة ل إجايس بوك مع أخرى حدد في النسبة و كانت نسبة كمع اليوتيوب مع أخرى حدد و الف

ر التويت ، و أيضا هناك تساوي آخر بين إجابة التويتر و الفايس بوك مع % 02,56تقدر ب 

و إجابة  ، بينما اختيار اليوتيوب % 01,28و كانت نسبة كل إجابة في هذه الفئة تقدر ب 

 أخرى حدد فكانتا منعدمتا النسبة .

لفئة الإناث فنلاحظ من خلال هذا الجدول أن اكبر نسبة منهن اخترن إجابة  و بالنسبة 

خرى و هي نسبة كبيرة جدا مقارنتها بالنسب الأ % 59,09الفايس بوك و التي قدرت ب 

ت يث  قدرو ح لهذه الفئة ، بينما يحل بعدها في ترتيب النسب إجابة الفايس بوك مع اليوتيوب

نفس  ، و هي % 09,09، ثم تليها إجابة اليوتيوب بنسبة  % 13,63نسبة هذه الإجابة ب 

ة ين إجاببة بالنسبة للتي لم يجبن على هذا السؤال ، و أيضا نلاحظ انه هناك تساوي في النس

 04,54 بالفايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر و إجابة أخرى حدد و قدرت نسبة كل إجابة 

خرى مع أ أخرى حدد و الفايس بوك مع اليوتيوب، أما إجابات التويتر و الفايس بوك مع  %

 حدد و الفايس بوك مع التويتر فكانت منعدمة النسب .

 ثانيا : حسب متغير السن 

الفايس بوك و التي  للإجابةسنة هي  30-15اكبر نسبة سجلت في فئة ما بين  إن 

، و  % 26,66الفايس بوك مع اليوتيوب و هذا بنسبة  اختيار، و يليها ا  % 55قدرت ب 

ظ ئة ، ثم نلاحللذين لم يجيبوا على هذا السؤال من هذه الف % 05يليها في ترتيب النسب نسبة 

 % 03,33 تقدر ب إجابةاليوتيوب مع التويتر و كانت نسبة كل  إجاباتالتساوي النسبة بين 

 تيوب معع اليومكانتا متساويتا النسبة هما الفايس بوك  للإجابتيننسبة سجلت هي  أخر، بينما 

لاحظ ، بينما ن % 01,66ب  إجابةحدد و الفايس بوك مع التويتر و قدرت نسبة كل  أخرى

 حدد في هذه الفئة . أخرىانعدام النسبة في اقتراح اليوتيوب و 
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اكبر نسبة هي للفايس بوك و التي قدرت  أن أيضاسنة فنلاحظ  45-31فئة ما بين  أما 

ة ذه الفئمن ه ، ثم نلاحظ النسبة التي تليها هي للذين لم يجيبوا على هذا السؤال % 38,88ب 

و  ، % 16,66الفايس بوك مع اليوتيوب بنسبة  إجابة تأتي، ثم  % 27,77حيث قدرت ب 

 وب معو هي التويتر و الفايس بوك مع اليوتي إجاباتنلاحظ تساوي في النسبة بين عدة 

ة ، بينما بقي % 02,77تقدر ب  إجابةو كانت نسبة كل  حدد أخرى إجابةحدد و  أخرى

 منعدمة النسب  أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجابات

كانت منقسمة بالتساوي  إجابتهم أنسنة فنلاحظ  46من  لأكثرو بالنسبة للفئة العمرية  

هي  النسبة المتبقية أما،  % 50ب  الإجابةبوك و التي قدرت نسبة هذه  إجابة الفايسبين 

 الإجاباتبقية الاقتراحات و  أما،  % 50نسبتهم كانت  أيللذين لم يجيبوا على هذا السؤال 

 فكانت بدون نسب .
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (  أكثريبين الموقع الذي يستخدمه الجمهور :  ( 66 الجدول رقم )   
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خدمه الموقع الذي يست يبين( : الذي  66التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الجمهور أكثر حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

الفايس  كانت لاقتراح إجاباتهمنصف  أنالفئة التي تحمل مستوى المتوسط  أننلاحظ 

السؤال ،  من هذه الفئة لم تجيب على هذا % 40، ثم تليها نسبة  % 50بوك و التي قدرت ب 

و  تالإجاباقية ب أماالفايس بوك مع اليوتيوب ،  لإجابة أنهاالمتبقية فنلاحظ  % 10بينما نسبة 

 . % 0بنسبة  أيكانت منعدمة  أنهاالاقتراحات فنلاحظ 

 و فايس بوكال إجابةمنهم اختاروا  الأكبرالنسبة  أن أيضافئة الثانويين فنلاحظ  أما

 جيب علىي، بينما تحل في المرتبة الثانية من حيث النسبة هي لمن لم  % 45التي قدرت ب 

عا ما مع ، و هي نسبة متقاربة نو % 30هذا السؤال من هذه الفئة و التي قدرا نسبتهم ب 

بقية  ماأ،  % 25تقدر ب  الإجابةالفايس بوك مع اليوتيوب و كانت نسبة هذه  إجابةنسبة 

 كانت منعدمة النسب . أنهالاقتراحات فنلاحظ و ا الإجابات

لفايس انصفهم اختار  أنهذا الجدول  إحصاءو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ من خلال 

س بوك الفاي إجابة، و يليها في ترتيب النسب  % 50ب  الإجابةبوك حيث قدرت نسبة هذه 

مع  الفايس بوك إجابةبعدها نسبة من اختاروا  تأتي، و  % 24,24 بنسبةمع اليوتيوب 

للم % 06,06بعدها نسبة  تأتي، و  % 07,57اليوتيوب مع التويتر و التي قدرت نسبتهم ب 

 الفايس وب واليوتي إجابتينيجيب على هذا السؤال من هذه الفئة ، ثم نلاحظ هناك تساوي بين 

تساوي في  أيضا، و نلاحظ  % 03,03ب  إجابةحدد و قدرت نسبة كل  أخرىبوك مع 

 أخرى ،حدد  أخرىو هي التويتر ، الفايس بوك مع اليوتيوب مع  إجابات أربعالنسبة بين 

 . % 01,51ب  إجابةحدد ، الفايس بوك مع اليوتيوب و قدرت نسبة كل 

نسبة ب أيالفايس بوك  إجابةفئة بدون مستوى وهم مفردتين فقط مفردة اختارت  أما

 جاباتالإبقية  أما،  % 50بنسبة  أيسؤال لم تجيب على هذا ال الأخرىو المفردة  % 50

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ 

هما  نإجابتيمفردتين انقسموا بين  أيضاو بالنسبة لمن لم يوضحوا مستواهم و هم 

و  جاباتالإ، و بقية  % 50 إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىالفايس بوك مع اليوتيوب مع 

 منعدمة . أنهاالاقتراحات فنلاحظ 

 : حسب متغير المهنة : ثانيا

 إجابةاكبر نسبة من فئة الطلبة اختارت  أن الجدولهذا  إحصائياتيتبين لنا من خلال  

و هي نسبة كبيرة  % 59,45ب  الإجابةالفايس بوك و قدرت نسبة الذين اختاروا هذه 



 الإطار الميداني                                                               عرض و تحليل البيانات
 

286 
 

، ثم  % 16,21الفايس بوك مع اليوتيوب بنسبة  إجابة، و تليها  الأخرىمقارنتها بالنسب 

 إجابةحدد وكانت نسبة كل  أخرىاليوتيوب و الفايس بوك مع  إجابةبعدها تساوي بين  تأتي

هناك  أيضاالفئة ، و  هذهو هي نفس النسبة لمن لم يجيبوا على هذا السؤال من % 05,40

حدد و الفايس بوك  أخرى إجابةحدد و  أخرىالفايس بوك و اليوتيوب مع  إجابةتساوي بين 

التويتر و الفايس بوك مع  الإجابتين أما،  % 02,70ب  إجابةمع اليوتيوب و قدرت نسبة كل 

 كانتا منعدمتا النسبة . أنهمااليوتيوب مع التويتر فنلاحظ 

درت قلتي افئة الموظفين فنلاحظ اكبر نسبة من هذه الفئة لم تجيب على هذا السؤال و  أما

بوك ،  الفايس لإجابةو هي % 33,33هي نسبة كبيرة ، ثم تليها نسبة  و% 44,44نسبتهم ب 

 أما،  % 22,22الفايس بوك مع اليوتيوب و التي قدرت ب  لإجابةالنسبة المتبقية فكانت  أما

 منعدمة في هذه الفئة . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجاباتبقية 

الفايس بوك و  إجابةم اختاروا اكبر نسبة منه أنو بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ  

، و  % 30,76الفايس بوك مع اليوتيوب بنسبة  إجابة، ثم تليها  % 32,46قدرت نسبتهم ب 

، و  % 15,38تليها نسبة الذين لم يجيبوا على هذا السؤال من هذه الفئة و التي قدرت ب 

 أماتويتر ، ب مع الالفايس بوك مع اليوتيو لإجابةو هي  % 07,69بعد هذه النسبة نسبة  تأتي

ع وتيوب مع اليهما التويتر و الفايس بوك م إجابتينبقية النسبة فكانت منقسمة بالتساوي بين 

 أنها فنلاحظ الإجاباتبقية  أما،  % 03,84تقدر ب  إجابةحدد ، و كانت نسبة كل  أخرى

 كانت بدون نسب .

الفايس  إجابةمنهم اختاروا  % 50نسبة  أنو بالنسبة لفئة الطالب و موظف فنلاحظ  

يس بوك الفا إجابتين هما الفايس بوك وبوك مع اليوتيوب ، و بقية النسبة كانت منقسمة بين 

و  تالإجابا، و بقية  % 25تقدر ب  إجابةليوتيوب و التويتر حيث كانت نسبة كل مع ا

 كانت منعدمة النسب . أنهاالاقتراحات فنلاحظ 

الفايس بوك  إجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أنتهم فنلاحظ الذين لم يوضحوا مهن وأما 

 إجابة الفايس بوك مع اليوتيوب و إجابة، يليها تساوي بين  % 66,66و قدرت نسبتهم ب 

 أنحظ / كما نلا % 13,33ب  إجابةالفايس بوك مع اليوتيوب مع التويتر و قدرت نسبة كل 

،  % 06,66ذا السؤال و قدرت نسبتهما ب هناك مفردة واحدة من هذه الفئة لم تجيب على ه

 منعدمة . أنهافنلاحظ  الإجاباتباقي  أما

من بين  الأولىالفايس بوك يحتل المرتبة  أننستنتج  الإحصاءو من خلال نتائج هذا  

لكل الفئات من يستخدمون  الإجماليالتي قدرت النسبة  الأخرىمواقع التواصل الاجتماعي 

فقط من يستخدمون اليوتيوب و  % 02، و هناك نسبة  % 49 من أكثرالفايس بوك وحده 

و كان  إلاكل من يستخدم موقع تواصل  أنلم نقل الكل  أناغلب  أنحده ، بينما نلاحظ 
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و  الأوليستخدم معه الفايس بوك و هذا لاحظناه في كل الفئات ، فالفايس بوك يعتبر الموقع 

 استخداما حسب عينة الدراسة . الأكثر
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استفادة من خدمات صحافة المواطن لما يكون شاهد على حدث حسب متغير ) الجنس و السن (   الأكثر( :  يبين الوسيلة  67رقم )  لجدولا            
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ستفادة ا الأكثر( : الذي يبرز الوسيلة  67التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 هدا على حدث و هذا حسب متغير )من خدمات صحافة المواطن عندما يكون شا

 الجنس و السن (

 ءالإحصاا في هذ الأعلىالنسبة  أنله  يتبينالملاحظ للجدول  إن : حسب متغير الجنس  أولا

 بةالإجاه وا هذتحتفظ به لنفسك و قدرت نسبة الذين اختار إجابةبالنسبة لفئة الذكور اختاروا 

بة درت نستنشره في مواقع التواصل الاجتماعي حيث ق الإجابة، ثم تليها نسبة  % 34,61ب 

ال هذا السؤ ، ثم تليها في ترتيب النسب نسبة الذين لم يجيبوا على % 29,48ب  الإجابةهذه 

حدد و  أخرى إجاباتمن مجموع نسبة هذه الفئة ، بينما تليها  % 16,66درت نسبتهم ب و ق

اصل هما تنشره في مواقع التو إجابتين، ثم نلاحظ تساوي بين  % 06,41التي قدرت ب 

ل سبة كنحدد و كانت  أخرىتحتفظ به لنفسك مع  إجابةالاجتماعي مع الاحتفاظ به لنفسك و 

 أخرى تنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع إجابةو تليها  ، % 03,84تقدر ب  إجابة

ترسله  و إعلاميةوسيلة  إلىترسله  إجابةكان تساوي بين  أخيرا، و  % 02,56حدد بنسبة 

ب  بةإجال مع تنشره في مواقع التواصل الاجتماعي و التي قدرت نسبة ك إعلاميةوسيلة  إلى

01,28 % . 

اكبر نسبة اختيرت من قبل هذه الفئة هي تحتفظ به لنفسك و  أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

 جابةإ، ثم تليها نسبة التي اختارت  % 54,54ب  الإجابةقدرت نسبة التي اختارت هذه 

 09,09نسبة  تأتي، ثم  % 27,27تنشره في مواقع التواصل الاجتماعي و قدرت نسبتهن ب 

ثم تليها  جتماعي مع تحتفظ به لنفسك ،تنشره في مواقع التواصل الا إجابةللتي اختارت  %

ع من لم ، و هي نفس النسبة م % 04,54حدد بنسبة  أخرى إجابةتحتفظ به لنفسك مع  إجابة

ي فتنشره  ةإجابو  إعلاميةوسيلة  إلىترسله  إجابة أماتجيب على هذا السؤال من هذه الفئة 

هذه للنسبة با الإجابةمنعدمة  كانت إعلاميةوسيلة  إلىمواقع التواصل الاجتماعي مع ترسله 

 الفئة .

 30-15ة اكبر نسبة من فئ أننلاحظ من خلال نتائج هذا الجدول ثانيا : حسب متغير السن 

،  % 43,33ب  الإجابةتحتفظ به لنفسك و قدرت نسبة الذين اختاروا هذه  إجابةسنة اختارت 

نسبة  بعدها تأتيو  % 31,66تنشره في مواقع التواصل الاجتماعي بنسبة  إجابةو تليها 

سبة ن تأتيتنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع تحتفظ به لنفسك ثم  لإجابة% 06,66

سؤال ، و هي نفس النسبة لنم لم يجيب على هذا ال % 05حدد و التي قدرت ب  أخرى إجابة

 وحدد  أخرىتحتفظ به لنفسك مع  لإجابةو هي  % 03,33و تحل بعد هذه النسبة نسبة 

ي لاجتماعاو تنشره في مواقع التواصل  إعلاميةسيلة إلى وترسله  إجاباتنلاحظ تساوي بين 

و  إعلاميةوسيلة  إلىحدد و تنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع ترسله  أخرىمع 

 فقط . % 01,66ب  إجابةقدرت نسبة كل 
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تحتفظ  إجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أن أيضاسنة فنلاحظ  45-31الفئة العمرية  أما 

لسؤال من و هي نفس النسبة للذين لم يجيبوا على هذا ا % 30,55به لنفسك و التي قدرت ب 

نسبة اعي بالاجتم التواصلتنشره في مواقع  إجابةهذه الفئة ثم تليها نسبة الذين اختاروا 

 بةإجاو  حدد أخرىتحتفظ به لنفسك مع  إجابةبة بين ، ثم نلاحظ التساوي في النس % 22,22

،  % 05,55تقدر ب  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىمن قبل المبحوث من خلال اقتراح 

 ونفسك لتنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع تحتفظ به  إجابةهناك تساوي بين  وأيضا

 ب إجابةحدد و قدرت نسبة كل  أخرىتنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع  إجابة

 فئة .منعدمتا النسبة في هذه ال أنهماالمتبقيتين فنلاحظ  الإجابتين أما،  % 02,77

تنشره في مواقع  أن نصف هذه الفئة اختارواسنة فما فوق فنلاحظ  46و بالنسبة لفئة  

تحتفظ به  إجابةالمتبقية اختارت  % 50، و نسبة  % 50بنسبة  أيالتواصل الاجتماعي 

كانت منعدمة النسب . الإجاباتبقية  أمالنفسك 
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يبين الوسيلة الأكثر استفادة من خدمات صحافة المواطن لما يكون شاهدا على حدث ما حسب  متغير :  ( 68 الجدول رقم )       
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نتائج الاستبيان. ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل                                                                                                                                
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ستفادة ا( : الذي يبرز الوسيلة الأكثر  68التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 خدمات صحافة المواطن عندما يكون شاهدا على حدث و هذا حسب متغير )من 

 الجنس و السن (

 : حسب متغير المستوى التعليمي  اولا

تحتفظ به  إجابةاكبر نسبة من فئة المتوسط اختارت  أننلاحظ من خلال هذا الجدول  

 لإجابة % 30، و تليها نسبة  % 40تقدر ب  الإجابةلنفسك و كانت نسبة الذين اختاروا هذه 

 جابةالإن تنشره في مواقع التواصل الاجتماعي و هي نفس النسبة بالنسبة للذين امتنعوا ع

 .نعدمة م أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية الاقتراحات و  أماعلى هذا السؤال من هذه الفئة ، 

 لإجابةهي  علىالأالنسبة  أن الإحصاءفئة الثانويين فنلاحظ من خلال نتائج هذا  أما 

ى هذا و عي تتعادل مع نسبة الذين لم يجيبوا عل % 30تحتفظ به لنفسك و التي قدرت ب 

لاجتماعي  و لاقتراح تنشره في مواقع التواصل ا % 20نسبة  تأتيالسؤال من هذه الفئة ، ثم 

تنشره  نجابتيإمنقسمة بين  أنهابقية النسبة فنلاحظ  أما،  % 10حدد بنسبة  أخرى إجابةتليها 

د حد رىأخ إجابةفي مواقع التواصل الاجتماعي مع تحتفظ به لنفسك و تحتفظ به لنفسك مع 

ب نعدمة النسم أنهاو الاقتراحات المتبقية فنلاحظ  الإجابات أما،  إجابةلكل  % 05بنسبة  أي

. 

تحتفظ به لنفسك  إجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أن أيضاو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ  

تنشره في  إجابة، و تليها  % 39,39ب  الإجابةو قدرت نسبة الجامعيين الذين اختاروا هذه 

لنسب ، و يليها في ترتيب ا % 33,33مواقع التواصل الاجتماعي و التي قدرت نسبها ب 

نسبة  و هي نسبة متقاربة مع % 07,57نسبة التي لم يجيبوا على هذا السؤال و قدرت ب 

ذه هسبة نتنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع الاحتفاظ به لنفسك و التي كانت  ابةإج

ك مع تحتفظ به لنفس لإجابةو هي  % 04,54، ثم تليها نسبة  % 06,06تقدر ب  الإجابة

د حد رىأختنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع  إجابةحدد ، و يليها تساوي بين  أخرى

 بتقدر  إجابةحدد و كانت نسبة كل  أخرىوث من خلال اقتراح من قبل المبح إجابةو 

و  ميةإعلاوسيلة  إلىترسله  إجابةفي النسبة بين  آخرنلاحظ تساوي  أيضا، و  % 03,03

ل سبة كنو كانت  إعلاميةوسيلة  إلىتنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع ترسله  إجابة

 . % 01,51 إجابة

تحتفظ به لنفسك  إجابةمفردتين فقط مفردة اختارت  أنهاظ فئة بدون مستوى فنلاح أما 

قية ب أما،  % 50بنسبة  أيحدد  أخرى إجابةاختارت  الأخرىو المفردة  % 50بنسبة  أي

 منعدمة . أنهاو الاقتراحات في هذه الفئة نلاحظ  الإجابات
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تحتفظ به  إجابةاختاروا  أنهماو بالنسبة للمفردتين التي لم توضح مستواها فنلاحظ  

 منعدمة . أنهافنلاحظ  الإجابات، و بقية  % 100بنسبة  أيلنفسك 

 : حسب متغير المهنة  ثانيا

تنشره  إجابة فئة الطلبة اكبر نسبة منهم اختاروا أننلاحظ من خلال نتائج هذا الجدول 

 جابةإ تأتي، ثم  % 43,24ب  الإجابةفي مواقع التواصل الاجتماعي حيث قدرت نسبة هذه 

لتواصل تنشره في مواقع ا إجابة، و تليها في النسبة   % 35,13تحتفظ به لنفسك بنسبة 

 اباتالإجبقية  أما،   % 05,40ب  نسبتهاالاجتماعي مع تحتفظ به لنفسك و التي قدرت 

هي  و  % 02,70ب  إجابةكانت متساوية كلها في النسبة حيث قدرت نسبة كل  أنهانلاحظ 

 لم يجيب على هذا السؤال من هذه الفئة .نفس النسبة لمن  أيضا

لتي فسك و اتحتفظ به لن إجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أنفئة الموظفين فنلاحظ  أما

ا على ، و تليها في ترتيب النسب نسبة الموظفين الذين لم يجيبو % 50قدرت نسبتها ب 

مواقع  تنشره في بةإجا، و تليها نسبة الذين اختاروا   % 22,22السؤال و التي قدرت ب 

تفظ به تح إجابة، ثم نلاحظ التساوي في النسبة بين  % 16,66التواصل الاجتماعي بنسبة 

،  % 05,55تقدر ب  إجابةحدد و التي كانت نسبة كل  أخرى إجابةحدد و  أخرىلنفسك مع 

 منعدمة النسب . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجاباتبقية  أما

 إجابةاختاروا  أيضااكبر نسبة منهم  أنبالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ  أماو  

 23,07 ، ثم تليها في ترتيب النسب نسبة % 38,46تحتفظ به لنفسك و التي كانت تقدر ب 

شره في تن بةإجا تأتيو كانت هذه النسبة لمن لم يجيبوا على هذا السؤال من هذه الفئة ثم  %

و  ، % 11,53حدد بنسبة  أخرى، ثم اقتراح  % 19,23نسبة مواقع التواصل الاجتماعي ب

 ه لنفسكظ بتفتنشره في مواقع التواصل الاجتماعي مع تح إجابةبقية النسبة كانت منقسمة بين 

 الإجابات بقية الاقتراحات و أما،  % 03,84حدد بنسبة  أخرىتحتفظ به لنفسك مع  إجابةو 

 منعدمة . كانت أنهالهذه الفئة نلاحظ 

ين بتساوي كل النسبة كانت منقسمة بال أنبالنسبة لفئة الطالب و موظف معا نلاحظ  ة

واقع مه في تنشر إجابةتحتفظ به لنفسك و  وإجابةتنشره في مواقع التواصل الاجتماعي  إجابة

ة فكانت المتبقي % 25،  و نسبة  إجابةلكل  % 25حدد بنسبة  أخرىالتواصل الاجتماعي مع 

 هذا السؤال من هذه الفئة . لمن لم يجيب على

لكل الفئات هي عندما تكون  الأعلىالنسبة  أنيتبين لنا  الإحصاءومن خلال نتائج هذا 

يحتفظ به المواطن لنفسه و كانت النسبة  أيوسيلة  أيةحدث ما لا تستفيد منه  علىشاهدة 

د من خدمات صحافة المواطن وسيلة تستفي أكثر، بينما  % 39تقدر ب  الإجابةلهذه  الإجمالية

وسائل أما ،  % 29ب  الإجماليةنجد مواقع التواصل الاجتماعي و التي قدرت نسبتها 
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، و  الإعلاموسائل  إلىمحتويات  إرسالالمواطن لا يزال ليس له ثقافة  أنفنجد  الإعلام

دين ما يكونون شاه بإرسالفقط من يقومون  % 01نسبة  أننستنتج من خلال هذه النتائج 

 ما . إعلاميةوسيلة  إلىعليه 
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( :  يبين الوسائل التي يثق فيها الجمهور من مصداقية الخبر حسب متغير ) الجنس و السن (   69رقم )  لجدولا  
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ق فيها ( : الذي يبين الوسيلة التي يث 69التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 مصداقية الخبر و هذا حسب متغير) الجنس و السن (هور من الجم

 : حسب متغير الجنس : أولا

ثقة  الأكثرالانترنيت و التلفزيون هما الوسيلتان  أنالملاحظ لهذا الجدول يتضح له  إن 

 نسبة الوسيلتان حصلا على نفس أنمن حيث مصداقية الخبر بنسبة لفئة الذكور و نلاحظ 

ناك من سيلة ، بينما هلكل و % 26,92تقدر ب  إجابةهذه الفئة و كانت نسبة كل  إجابات

 لإجابةاهذه  التلفزيون مع الانترنيت و كانت نسبة من اختار أياختاروا الوسيلتان معا بعض 

و  % 07,69بنسبة  الإذاعةنسبة من اختاروا  تأتي، و بعد هذه النسبة  % 11,53تقدر ب 

درت يث قالنسب نسبة الذكور الذين لم يجيبوا على هذا السؤال و ح بعدها في ترتيب يأتي

تقدر  ت نسبتهمالتقليدية و كان الإعلام، ثم تليها نسبة من اختار و سائل  % 06,41نسبتهم ب 

 ت و كانتمع الانترني الإذاعة إجابةالجريدة و  إجابة، ثم نلاحظ تساوي بين  % 05,12ب 

مع  الجريدة إجابةهناك تساوي بين  أيضا، ثم نلاحظ  % 03,84تقدر ب  إجابةنسبة كل 

ار الجريدة ، و هناك من اخت إجابةلكل  % 02,56مع الانترنيت بنسبة  الجريدةالتلفزيون و 

ل و هي نفس النسبة لمن اختار ك % 01,28ب  الإجابةو قدرت نسبة هذه  الإذاعةمع 

 الوسائل مع بعض .

التلفزيون حيث قدرت  للإجابةبة في هذه الفئة هي اكبر نس أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

نلاحظ  ، كما % 22,72، ثم تليها وسيلة الانترنيت بنسبة  % 45,45ب  الإجابةنسبة هذه 

ب  ابةإجالجريدة مع التلفزيون و قدرت نسبة كل  إجابةو  الإذاعةالتساوي بين اقتراح 

و  الإذاعةة و الجريدة مع الجريد إجابةتساوي بين كل من  أيضا يأتي، ثم  % 09,09

بقية المت الإجابات أما،  % 04,54ب  إجابةالتلفزيون مع الانترنيت و قدرت نسبة كل 

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ 

 ثانيا : حسب متغير السن :

 30-15فئة ما بين  أنمن خلال هذا الجدول يتبين له  الإحصائياتالملاحظ لهذه  إن 

من حيث مصداقية الخبر و كانت نسبة الذين  أكثرسنة اكبر نسبة فيهم تثق في الانترنيت 

 إجابةو هي نسبة متقاربة جدا مع نسبة  % 31,66في هذه الفئة تقدر ب  الإجابةاختاروا هذه 

بنسبة  التلفزيون مع الانترنيت إجابة، و تليها  % 30التلفزيون و التي قدرت نسبتهم ب 

بعدها في ترتيب النسب نسبة  يأتي، ثم  % 06,66بنسبة  الإذاعةاختيار  يأتيثم  % 11,66

، ثم نلاحظ تساوي في  05من لم يجيبوا على هذا السؤال من هذه الفئة و التي قدرت ب 

مع الانترنيت و  الإذاعة إجابةو  الإذاعةالنسبة بين اختيار الجريدة و اختيار الجريدة مع 

 إجابةنسبة التي يتساوى فيها كل من  تأتي، ثم  % 03,33تقدر ب  إجابةنسبة كل كانت 
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بنسبة  التقليدية الإعلامالجريدة مع التلفزيون و الجريدة مع الانترنيت و من اختار كل وسائل 

 اختيار كل الوسائل فنلاحظ انه منعدم النسب . أما،  إجابة أولكل اقتراح  % 01,66

التلفزيون حيث  إجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أنسنة فنلاحظ  45-31فئة ما بين  أما 

ثم  ، % 16,66، ثم تليها شبكة الانترنيت بنسبة  % 33,33ب  الإجابةقدرت نسبة هذه 

 عةالإذاع يون ممع التلفزيون و التلفز الجريدةو  اوي في النسبة بين اختيار الإذاعةنلاحظ تس

دة و بين تساوي في النسبة بين وسيلة الجري أيضا، كما نلاحظ  إجابة لكل % 08,33بنسبة 

و  % 05,55تقدر ب  إجابةالتقليدية مع بعض و كانت نسبة كل  الإعلاممن اختار وسائل 

ن لتلفزيومع ا اختيار الجريدة أماهي نفس النسبة لمن لم يجيب على هذا السؤال من هذه الفئة 

 ذه الفئة فنلاحظ انه منعدم النسبة في ه

 أربعبالتساوي بين  الإجابةانقسمت في  أنهاسنة نلاحظ  46من  لأكثرالفئة العمرية  أما

التقليدية و كانت نسبة  الإعلامو التلفزيون و الانترنيت و كل وسائل  الإذاعةو هي :  إجابات

بالنسبة لهذه الفئة.بدون نسب  الإجابات،  فيما تبقى بقية   % 25هي  إجابةكل 
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 هنة ( تعليمي و الميبين لنا الوسائل التي يثق فيها الجمهور من مصداقية الخبر حسب متغير ) المستوى ال(: 70الجدول رقم )   
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 فيها يبين لنا الوسائل التي يثق( : الذي  70التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الجمهور من مصداقية الخبر حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (

 : حسب متغير المستوى التعليمي : أولا

اكبر نسبة من هذه الفئة  أنبالنسبة لفئة المتوسط  الإحصاءنلاحظ من خلال نتائج هذا  

 إجابة، ثم نلاحظ تساوي بين  % 40التلفزيون و قدرت ب  إجابةهي التي اختارت 

بة المتبقية النس أما،  إجابةلكل  % 20التقليدية بنسبة  الإعلاموسائل  إجابةنترنيت و الا

ون التلفزي ةإجابو  الإذاعة إجابةبالتساوي هما  إجابتينكانت منقسمة بين  أنها أيضانلاحظ 

 دمة النسب .منع أنهاالمتبقية فنلاحظ  الإجابات أما،  إجابةلكل  % 10مع الانترنيت بنسبة 

، ثم  % 30الانترنيت و قدرت ب  لإجابةاكبر نسبة هي  أنفئة الثانويين فنلاحظ  أما 

در ب تق جابةإو التلفزيون و كانت نسبة كل  الإذاعة إجابةبين  النسبةبعدها تساوي في  تأتي

 مالإعلال وسائ إجابةالتلفزيون مع الانترنيت و  إجابتينتساوي بين  أيضا يأتي، ثم  % 15

في النسبة  الجريدة و هي متساوية إجابة تأتيثم  إجابةلكل  % 10ع بعض بنسبة التقليدية م

،  و هذه  جابةإلكل  % 05مع الانترنيت بنسبة  الإذاعة إجابةو  إجابة الجريدة مع الإذاعةمع 

ة حظ بقيما نلامتساوية مع نسبة من لم يجيب على هذا السؤال في هذه الفئة ، بين أيضاالنسبة 

 كانت منعدمة . أنها الإجابات

مصداقية من حيث الخبر من  أكثرالتلفزيون يعتبر  أنو بالنسبة للجامعيين فنلاحظ  

،  % 34,84و التي قدرت ب  الإجابةو كانت اكبر نسبة منهم اختاروا هذه  الأخرىالوسائل 

 10,60نسبة بالتلفزيون مع الانترنيت  إجابة، ثم  % 27,27الانترنيت بنسبة  إجابةو تليها 

رت لتي قداالجريد مع التلفزيون و  الإجابةبعدها من حيث ترتيب النسب نسبة  تأتي، ثم  %

، و  % 04,54بنسبة  الإذاعةالجريدة و  إجابتين، ثم يليها تساوي بين  % 06,06نسبتها ب 

 مع اعةالإذبين الجريدة مع الانترنيت و  الإجابةتساوي في  أيضاهناك حسب هذا الجدول 

لجامعيين لو هي النسبة نفسها بالنسبة  % 03,03تقدر ب  إجابةت و كانت مسبة كل الانترني

اوي ة بالتسمنقسم أنهاالنسبة المتبقية فنلاحظ  أماعلى هذا السؤال ،  الإجابةالذين امتنعوا عن 

ب  تقدر بةإجاكل الوسائل مع بعض و كانت نسبة كل  إجابةو  الإذاعةالجريدة مع  إجابةبين 

 ة .ذه الفئنسبة لهالتقليدية فنلاحظ انه منعدم النسبة بال الإعلاماختيار وسائل  أما،  % 01,51

و  الإذاعةفئة بدون مستوى و كما سبق الذكر هما مفردتين فقط مفردة اختارت  أما 

 % 50لم تجيب على هذا السؤال و كانت نسبتها  الأخرىو المفردة  % 50كانت نسبتها 

 منعدمة في هذه الفئة . أنهانلاحظ  الإجاباتاحات و بقية الاقتر أما،  أيضا
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 إجابةو نفس الشيء بالنسبة لمن لم يوضحوا مستواهم وهم مفردتين مفردة اختارت  

ل ، و بقي على هذا السؤا الإجابةامتنعت عن  الأخرىو المفردة  % 50بنسبة  أيالتلفزيون 

 كانت منعدمة . أيضا الإجابات

 : حسب متغير المهنة  ثانيا

اكبر نسبة منهم اختار  أننلاحظ من خلال نتائج هذا الجدول من خلال فئة الطلبة  

ا في بعده تأتيو  % 27,02و يليها الانترنيت بنسبة  % 35,13التلفزيون بنسبة  إجابة

يت و نترناختيار التلفزيون مع الا أيترتيب النسب نسبة الجمع بين الوسيلتين السابقتين 

تساوي  يأتي، ثم  % 08,10بنسبة  الإذاعة، و تليها  % 10,81ب  الإجابةقدرت نسبة هذه 

قدر ب ت إجابةو الجريدة مع التلفزيون و كانت نسبة كل  الإذاعةالجريدة مع  إجابةبين 

يدة و بالتساوي و هي الجر إجاباتبقية النسبة كانت منقسمة بين ثلاث  أما،  % 05,40

 أما،  % 02,70ب  إجابةمع الانترنيت و قدرت نسبة كل  الإذاعةيت و الجريدة مع الانترن

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية 

نسبة و  أعلىالتلفزيون يتعادل مع الانترنيت في  أنو بالنسبة لفئة الموظفين فنلاحظ  

م تحل ث،  % 22,22بنسبة  الإذاعة إجابة، و تلها  % 27,77تقدر ب  إجابةكانت نسبة كل 

لفئة كانت الهذه  إجابة أخر، و  % 11,11الجريدة مع التلفزيون بنسبة  الإجابةبعدها نسبة 

نفس  و هي % 05,55ب  الإجابةالتقليدية و قدرت نسبة هذه  الإعلاملاختيار كل وسائل 

ة في بقي لنسباالنسبة للذين لم يجيبوا على هذا السؤال من هذه الفئة ، بينما نلاحظ انعدام 

 . الإجابات

نسبة في الموظفين و  لأعلىو بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ نفس الشيء بالنسبة  

، ثم  % 23,07ب  إجابةالتلفزيون له نفس النسبة مع الانترنيت و قدرت نسبة كل  أننلاحظ 

ض مع بع ةالتقليدي الإعلامالتلفزيون مع الانترنيت ووسائل  إجابةتساوي بين  أيضاتليها 

مع  إجابة الإذاعةاقتراح الجريدة و  أننلاحظ  أيضا، و  إجابةلكل  % 11,53ة بنسب

نسبة مع و هي نفس ال % 07,69ب  إجابةالانترنيت كانت متساوية النسبة و قدرت نسبة كل 

 التساويبقسمة كانت من أنهابقية النسبة فنلاحظ  أمامن يجيب على هذا السؤال من هذه الفئة ، 

ب  جابةإعلى كل الوسائل المقترحة مع بعض و قدرت نسبة كل  إجابةو  الإذاعة إجابةبين 

 ة.منعدمة النسب لهذه الفئ أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية  أما،  إجابةلكل  % 03,84

و  إجابات أربعانقسمت بالتساوي بين  إجابتهم أنفئة الطالب و موظف فنلاحظ  أما 

ت نسبة قدر و الانترنيترنيت و التلفزيون مع هي التلفزيون و الانترنيت و الجريدة مع الانت

 فكانت بدون نسب . الإجاباتبقية الاقتراحات و  أما،  % 25ب  إجابةكل 
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اكبر نسبة منهم اختارت التلفزيون و  أنبالنسبة للذين لم يوضحوا مهنتهم فنلاحظ  أما 

 26,66، و يليها اقتراح الانترنيت بنسبة  % 40ب  ت نسبة الذين اختاروا هذه الإجاباتقدر

التلفزيون مع الانترنيت و هي نفس النسبة لمن لم  لإجابة % 13,33نسبة  تأتي، ثم  %

نسبة من هذه الفئة كانت لاقتراح الجريدة و  أخريجيبوا على هذا السؤال من هذه الفئة ، و 

فكانت منعدمة  الإجاباتبقية الاقتراحات و  أن، بينما نلاحظ  % 06,66التي قدرت ب 

الوسائل مصداقية من حيث  أكثرالتلفزيون  أنالنسب .فمن خلال نتائج هذا الجدول نستنتج 

من خلال هذه النتائج ، ربما راجع هذا  إليهالخبر من خلال رؤية المبحوثين و هذا ما توصلنا 

غير ذلك ، و  إلىو تدعيمها بالصور و الصوت  الأخبارخصائص هذه الوسيلة في تقديم  إلى

من وسيط. أكثرمدعومة في  أيضاتليها وسيلة الانترنيت و ما تقدمه من محتويات 
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   (حسب متغير ) الجنس و السن  أخباره( :  يبين الوسيلة التي ينتقي منها الجمهور اغلب  71رقم )  لجدولا          
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ها قي منينت( : الذي يبين الوسيلة التي  71التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

  أخباره حسب متغير ) الجنس و السن (الجمهور اغلب 

 : حسب متغير الجنس  أولا

اكبر نسبة الذكور ينتقون اغلب  أنالملاحظ لمعطيات هذا الجدول يتبين له  إن 

 37,77 در بتق الإجابةمن شبكة الانترنيت و كانت نسبة الذكور الذين اختاروا هذه  أخبارهم

بة نسبة بعد هذه النس تأتي، و  % 19,23و هي اكبر نسبة ، و يليها التلفزيون بنسبة  %

ا ثم تليه مع الانترنيت التلفزيون أيالوسيلتين السابقتين مع بعض  لإجابةو هي  % 15,38

و  % 05,12،  و يليها في ترتيب النسب نسبة  % 06,41الجريدة مع التلفزيون بنسبة  إجابة

ثم  لفئة ،او هي نفس النسبة للذين لم يجيبوا على هذا السؤال من هذه  الإذاعة لإجابةهي 

ت لانترنيمع ا فزيونالجريدة مع التل إجابةالجريدة مع الانترنيت و  إجابةنلاحظ التساوي بين 

قسمة بين من أنهابقية النسبة فنلاحظ  أما،  % 02,56ب  إجابةفي النسبة و قدرت نسبة كل 

مع  ةالإذاعهي الجريدة و  الإجاباتالملغاة بالتساوي و تلك  إجابةوهي  إجابات أربع

كل  ةت نسبمع التلفزيون و قدر الإذاعةمع الانترنيت و الجريدة مع  الإذاعةالتلفزيون و 

 بما فيها تلك الملغاة .  % 01,28ب  إجابة

 الإناثالانترنيت و قدرت نسبة  لإجابة أيضااكبر نسبة هي  أنفنلاحظ  الإناثفئة  أما 

تلفزيون و ال إجابةو هي نسبة متقاربة نوعا ما مع  % 31,81ب  الإجابةالتي اجبن على هذه 

ثم  ، % 13,63، و تليها اختيار الجريدة مع التلفزيون بنسبة  % 27,27التي قدرت ب 

ت نسبة و قدر التلفزيون مع الانترنيت إجابةالجريدة و  إجابةنلاحظ التساوي في النسبة بين 

نفس  ، و هي % 04,54فكانت نسبتها تقدر ب  الإذاعة إجابة أما،  % 09,09ب  إجابةكل 

 أنها اباتالإجلسؤال ، و نلاحظ بقية الاقتراحات و النسبة مع نسبة من لم يجبن على هذا ا

 كانت منعدمة النسب .

 ثانيا حسب متغير السن :

سنة اختارت  30-15اكبر نسبة من فئة ما بين  أننلاحظ من خلال نتائج هذا الجدول  

قتراح ا ا، و يليه  % 46,66ب  الإجابةالانترنيت و قدرت نسبة من اختاروا هذه  إجابة

ع الانترنيت التلفزيون م أياختيار الوسيلتين مع بعض  يأتي، ثم  % 18,33بنسبة التلفزيون 

الجريدة  إجابة، كما نلاحظ التساوي في النسبة بين  % 16,66ب  الإجابةو قدرت نسبة هذه 

بقية  ماأ،  % 01,66و الجريدة مع الانترنيت و الجريدة مع التلفزيون بنسبة  الإذاعةو 

 منعدمة النسب في هذه الفئة . أنهافنلاحظ  الإجابات
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اكبر نسبة هي لاختيار  أنسنة فنلاحظ  45-31و بالنسبة للفئة العمرية ما بين  

 بةإجاو هي نسبة متقاربة نوعا ما مع  % 25ب  الإجابةالتلفزيون و قدرت نسبه هذه 

ون بنسبة زيالجريدة مع التلف إجابة، ثم تليها  % 22,22الانترنيت و التي قدرت نسبتها ب 

نسبة ب الإذاعة تأتي، ثم  % 11,11، و يليها التلفزيون مع الانترنيت بنسبة  % 13,88

لاحظ نو هي نفس النسبة مع من لم يجيبوا على هذا السؤال من هذه الفئة ، و  % 05,55

ت و لانترنيالإذاعة مع او  التلفزيونمع  الإذاعةالجريدة و  إجابةالتساوي في النسبة بين 

در ب تق جابةإنسبة كل  كانتالملغاة و  الإجابةالتقليدية و نسبة  الإعلاموسائل  كل اختيار

 .ه الفئة منعدمة النسبة في هذ أنهاالجريدة مع الانترنيت فنلاحظ  إجابة أما،  % 02,77

التلفزيون  ابةإجو  الإذاعة إجابةبين  بالتساويمنقسمة  أنهاسنة فنلاحظ  46من  أكثرفئة  أما

ا السؤال في على هذ الإجابةنسبة عدم  إلىاظافة  % 25الجريدة مع التلفزيون بنسبة  إجابةو 

 فكانت منعدمة . الإجاباتبقية الاقتراحات و  أماهذه الفئة ، 
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 حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (  أخبارهيبين لنا الوسيلة التي ينتقي منها الجمهور اغلب :  ( 72 الجدول رقم )   
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 نتائج الاستبيان . ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل                                                                                             
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منها  يبين لنا الوسيلة التي ينتقي( : الذي  72التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 ور اغلب أخباره حسب متغير ) المستوى التعليمي و المهنة (الجمه

يون التلفز لإجابةاكبر نسبة في فئة المتوسط هي  إن  : حسب متغير المستوى التعليمي  أولا

 جابةإانقسمت بالتساوي بين مل من  أنها، و بقية النسبة نلاحظ  % 50و التي قدرت ب 

 ملإعلااكل وسائل  التلفزيون مع الانترنيت و إجابةيون و مع التلفز الإذاعةو  الإذاعة

 % 10ر ب التقليدية و نسبة من لم يجيب على هذا السؤال و كانت نسبة كل واحدة منهم تقد

 فئة .هذه ال بقية الاختيارات و الاقتراحات فهي منعدمة في أما،  الإجابةو عدم  إجابة لكل

ختاروا ااكبر نسبة هي لمن  أن الإحصاءا و بالنسبة للثانويين فنلاحظ من خلال هذ     

 ة التي جابةالإالانترنيت حيث كانت نسبة من يحملون المستوى الثانوي و الذين اختاروا هذه 

 لانترنيتالتلفزيون و التلفزيون مع ا إجابتين، ثم يليها تساوي بين  % 25كانت تقدر ب 

يدة مع الجر لإجابةو هي  % 15، ثم يليها في ترتيب النسب نسبة  إجابةلكل  % 20بنسبة 

الجريدة مع  ابةإج، و بقية النسبة كانت منقسمة بين  % 10بنسبة  الإذاعة تأتيالتلفزيون ، ثم 

 % 05نسبة ب أيضاو بين من لم يجيبوا على هذا السؤال في هذه الفئة  % 05الانترنيت بنسبة 

 منعدمة في هذه الفئة . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجاباتبقية  أما، 

لانترنيت ة ا إجابةاكبر نسبة منهم اختاروا  أنالمستوى الجامعي فنلاحظ  أصحاب أما       

، و  % 45,45من شبكة الانترنيت ب  أخبارهمقدرت نسبة الجامعيين الذين ينتقون اغلب 

يون مع فزالتل أيالوسيلتين مع بعض  تأتي، ثم  % 16,66يليها اختيار التلفزيون بنسبة 

لتلفزيون ، لاختيار الجريدة مع ا % 07,57بعدها نسبة  تأتي، و  % 13,63الانترنيت بنسبة 

ختاروا الجريدة ابعد هذه النسبة نسبة الذين  تأتي، و  % 04,54اختيار الجريدة بنسبة  يأتيثم 

عيين لجام، و هي نفس نسبة ا % 03,03مع التلفزيون مع الانترنيت و كانت نسبتهم تقدر ب 

ي بين التساوبقية النسبة فكانت مقسومة ب أماعلى هذا السؤال ،  الإجابةالذين امتنعوا عن 

سبة كل نقدرت  الملغاة و الإجابةو  الانترنيتمع  الإذاعةو الجريدة مع الانترنيت و  الإذاعة

 الذين ليس أمامنعدمتا النسبة . أنهماالمتبقيتين فنلاحظ  الإجابتين أما،  % 01,51ب  إجابة

ة و من هذه الفئ % 50بنسبة  أي الإذاعةلهم مستوى و هم مفردتين فقط مفردة اختارت 

بقية  أما،  % 50نسبتها كانت  أيعلى هذا السؤال  الإجابةامتنعت عن  الأخرىالمفردة 

 يضاأتواهم كانت منعدمة .و بالنسبة لمن لم يوضحوا مس أنهانلاحظ  الإجاباتالاقتراحات و 

رنيت لانتااختارت  الأخرىردتين كما سبق الذكر مفردة اختارت التلفزيون و المفردة هما مف

 كانت منعدمة . أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية  أما،  إجابةلكل  % 50بنسبة  أي

فئة الطلبة اكبر  أنمعطيات و بيانات هذا الجدول تبين لنا  إن: حسب متغير المهنة  ثانيا

، و  % 40,54ب  الإجابةنسبة فيهم اختاروا الانترنيت و قدرت نسبة الذين اختاروا هذه 

،  % 13,51التلفزيون مع الانترنيت بنسبة  إجابة تأتي، ثم  % 24,32يليها التلفزيون بنسبة 
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لتلفزيون و التي الجريدة مع ا إجابةالنسبة التي تتساوى فيها الجريدة و  تأتيو بعد هذه النسبة 

كانت منقسمة بالتساوي بين  أنهابقية النسبة فنلاحظ  أما،  إجابةلكل  % 05,40قدرت ب 

و الجريدة مع الانترنيت و الجريدة مع التلفزيون مع الانترنيت حيث قدرت  الإذاعة إجابة

نفس النسبة لمن لم يجيب على هذا السؤال  أيضا، و هي  % 02,70ب  الإجاباتنسبة تلك 

كانت منعدمة النسب في فئة  أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية الاقتراحات و  أمافي هذه الفئة ، 

 الطلبة .

الانترنيت  إجابةللتلفزيون و  لإجابةنسبة كانت  أعلى أنفئة الموظفين فنلاحظ  أما 

و  لهذه الفئة الأولو هما يمثلان الاختيار  % 22,22على نسبة  إجابةحيث حصدت كل 

 تأتيلنسبة و و الجريدة مع التلفزيون بنفس ا % 16,66بنسبة  الإذاعةنسبة ، و تليهما  أعلى

ة المتبقية ، و النسب % 11,11التلفزيون مع الانترنيت بنسبة  إجابةبعدها في ترتيب النسب 

ال في السؤ الجريدة مع الانترنيت و بين نسبة من لم يجيب على هذا إجابةكانت منقسمة بين 

تراحات و بقية الاق أما،  % 05,55ب  الإجابةو عدم  الإجابةة و قدرت نسبة تلك هذه الفئ

 منعدمة النسب . أنهافنلاحظ  الإجابات

فئة بدون عمل فاكبر نسبة منهم اختاروا الانترنيت حيث قدرت نسبة هذه الفئة  أما 

لتلفزيون ا بةإجا، ثم نلاحظ التساوي في النسبة بين  % 34,61ب  الإجابةالتي اختارت هذه 

كما  ، إجابةلكل  % 15,38ب  إجابةالتلفزيون مع الانترنيت و قدرت نسبة كل  إجابةو 

نترنيت مع الا الإذاعةمع التلفزيون و  الإذاعةو  الإذاعةالتساوي في النسبة بين  أيضانلاحظ 

لنسبة و هي نفس ا % 03,84تقدر ب  إجابةو اختيار كل الوسائل مع بعض و كانت نسبة كل 

 أنهاظ ة فنلاحمتبقيال الإجابة أماالملغاة و لمن لم يجيب على هذا السؤال في هذه الفئة ،  لإجابة

 كانت بدون اختيارات من قبل هذه الفئة .

 25اختاروا الانترنيت و نسبة  % 75نسبة  أنو بالنسبة لفئة الطالب و موظف معا فنلاحظ 

 الإجاباتالاقتراحات و  أماالجريدة مع التلفزيون مع الانترنيت ،  لإجابةمتبقية كانت ال %

منعدمة بالنسبة لهذه الفئة .و بالنسبة للذين لم يوضحوا مهنتهم فنلاحظ  أنهاالمتبقية فنلاحظ 

 الإجابةاختاروا الانترنيت و قدرت نسبة هذه  أيضااكبر نسبة منهم  أنمن خلال هذه النتائج 

التلفزيون مع الانترنيت بنسبة  إجابة، ثم  % 26,66، ثم يليها التلفزيون بنسبة  % 35,33ب 

على هذا  الإجابةبعد هذه النسبة في ترتيب النسب نسبة الذين امتنعوا عن  تأتيو  % 20

و الاقتراحات  للإجاباتبقية الخليات  أما،  % 06,66السؤال من هذه الفئة و التي قدرت ب 

اكبر نسبة من الجمهور  أنمنعدمة النسب .ومن خلال نتائج هذا الجدول يتبين  اأنهفنلاحظ 

خصائص  إلىمن الانترنيت ثم التلفزيون و هذا راجع  أخبارهبمختلف فئاته ينتقي اغلب 

من الوسيلة التي يرى فيها التطور ،  الأخبارالوسيلتين و حداثتهما ، فالجمهور ينتقي اغلب 

يشعر انه لبى رغباته و  أيضاة الجديدة ربما يشعر انه يساير التطور و فبالاعتماد على الوسيل
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ما توفره كل وسيلة جديدة على الوسيلة التي قبلها و كما يقول مارشال  إلىبالنظر  إشباعها

ماكلوهان الوسيلة هي الرسالة .
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حسب متغير )الجنس و السن (   الأخرىتوفرت مع الوسائل  إذا(:  يبين الوسيلة التي يفضلها و يختارها الجمهور 73رقم ) لجدولا  
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نتائج الاستبيان . ىالمصدر :  أعد الجدول بالاعتماد عل       
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ضلها ( : الذي يبرز الوسيلة التي يف 73التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

 الأخرى حسب متغير ) الجنس وتوفرت مع الوسائل  إذاالجمهور و يختارها 

  السن 

 : حسب متغير الجنس  أولا

اكبر نسبة من الذكور يفضلون الانترنيت حيث  أننلاحظ من خلال هذا الجدول  

النسب و هي نسبة كبيرة مقارنتها ب % 53,84قدرت نسبة الذين اختاروا هذه الوسيلة ب 

و  % 10,25بنسبة  الإذاعةبعدها  تأتي، و  % 20,51، و يليها التلفزيون بنسبة  الأخرى

بعد هذه  تيتأ، و  % 08,91هي نسبة متقاربة نوعا ما مع الجريدة التي كانت نسبتها تقدر ب 

 جابةإو نلاحظ وجود تساوي بين  % 02,56النسبة نسبة التلفزيون مع الانترنيت بنسبة 

 ب جابةإالتقليدية و قدرت نسبة كل  الإعلامو اختيار كل وسائل  الجريدة مع التلفزيون

 و هي نفس النسبة بالنسبة للذكور الذين لم يجيبوا على هذا السؤال . % 01,28

اكبر نسبة منهن اخترن الانترنيت و قدرت نسبة من  أن أيضافنلاحظ  الإناثفئة  أما 

لجريدة ا تأتي، ثم  % 31,81ن بنسبة ، ثم يليها التلفزيو % 45,45ب  الإجابةاخترن هذه 

 نهاأفنلاحظ  الإجاباتبقية  أما،  % 04,54بنسبة  الإذاعة أخيرا، و  % 18,18بنسبة 

 منعدمة النسب .

 ثانيا : حسب متغير السن 

سنة تفضل  30-15اكبر نسبة من فئة ما بين  أنالمتمعن في هذه النتائج يتضح له  إن 

لذين او النسبة المسجلة تثبت ذلك فنسبة  الأخرى الإعلامشبكة الانترنيت على وسائل 

، ثم  % 18,33، و يليها التلفزيون بنسبة  % 65في هذه الفئة قدرت ب  الإجابةاختاروا هذه 

انت و ك % 03,03بعدها في ترتيب النسب نسبة  تأتي، و  % 11,66الجريدة بنسبة  تأتي

 الفئة . كانت منعدمة بالنسبة لهذه أنها فنلاحظ الإجاباتبقية  أما،  الإذاعةلاختيار 

 إجابة اختارواهذه الفئة اكبر نسبة منهم  أنسنة فنلاحظ  45-31الفئة العمرية بين  أما 

ي نسبة هو  % 36,11من هذه الفئة ب  الإجابةالانترنيت و قدرت نسبة الذين اختاروا هذه 

،  % 33,33 بياره في هذه الفئة متقاربة نوعا ما مع اختيار التلفزيون التي وصلت نسبة اخت

ة انت نسبحيث ك متساويان في النسبة بالنسبة لهذه الفئة أنهمافنلاحظ  الإذاعةالجريدة و  أما

لفزيون مع اختيار الت أن، كما نلاحظ  إجابةلكل  % 11,11ب  كل اختيار لهذه الوسائل تقدر

جريدة مع ال لإجابةالنسبة المتبقية فكانت  أما،  % 05,55الانترنيت كانت نسبته تقدر ب 

 .منعدمة النسب  أنهافنلاحظ  الإجاباتبقية  أما،  % 02,77بنسبة  أيالتلفزيون 
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منهم اختاروا  % 75نسبة  أنسنة فنلاحظ  46من  لأكثربالنسبة للفئة العمرية  أما 

ية بق أماض ، ية مع بعالتقليد الإعلامالمتبقية كانت لاختيار وسائل  % 25، و نسبة  الإذاعة

 كانت منعدمة النسب . أنهاو الاقتراحات فنلاحظ  الإجابات
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حسب متغير )المستوى التعليمي و المهنة( الأخرىتوفرت مع الوسائل  إذايبين الوسيلة التي يفضلها و يختارها الجمهور (: 74الجدول رقم)   
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ضلها ( : الذي يبرز الوسيلة التي يف 73التحليل السوسيولوجي للجدول رقم ) 

)المستوى الجمهور و يختارها إذا توفرت مع الوسائل الأخرى حسب متغير 

 التعليمي و المهنة(

 أولا : حسب متغير المستوى التعليمي :

من فئة المتوسط يفضلون التلفزيون و  % 50إن الملاحظ للجدول يتبين له أن نسبة  

أما بقية  ، % 20، ثم تأتي الانترنيت بنسبة  % 30هي اكبر نسبة ، و تليها الإذاعة بنسبة 

 الاقتراحات و الإجابات فنلاحظ أنها منعدمة النسب .

و بالنسبة لفئة الثانويين فنلاحظ أن النسبة الأعلى منهم اختاروا الانترنيت حيث قدرت  

، و يليها  % 25، ثم يأتي اختيار التلفزيون بنسبة  % 30لذين اختاروا هذه الإجابة ب نسبة ا

الإذاعة و  ، كما نلاحظ انه هناك تساوي في النسبة بين إجابة % 20اختيار الجريدة بنسبة 

تيار كل ، ثم أخيرا اخ % 10إجابة التلفزيون مع الانترنيت حيث قدرت نسبة كل إجابة ب 

فنلاحظ انه  ، أما اختيار الجريدة مع التلفزيون % 05التقليدية معا بنسبة  وساءل الإعلام

 منعدم النسبة ، و أيضا نلاحظ أن هذه الفئة كلها أجابت على هذا السؤال .

أما الجامعيين فنلاحظ أن الأغلبية منهم يفضلون شبكة الانترنيت حيث قدرت نسبة  

لأخرى ، و انسبة كبيرة جدا مقارنتها بالنسب و هي  % 65,15الذين اختاروا هذه الإجابة ب 

لإذاعة بنسبة ، ثم ا % 10,60ثم تأتي الجريدة بنسبة  % 18,18يليها اختيار التلفزيون بنسبة 

و  % 01,51، و بعد هذه النسبة تأتي نسبة اختيار الإذاعة مع التلفزيون بنسبة  % 03,03

حظ يين فنلامتبقالفئة ، أما الإجابتين ال هي نفس النسبة لمن لم يجيب على هذا السؤال من هذه

 أنهم بدون اختيارات .

،  % 100أما فئة بدون مستوى فنلاحظ أنهما مفردتين فقط اختاروا الإذاعة أي بنسبة  

 أما بقية الاقتراحات فنلاحظ أنها منعدمة .

ار و بالنسبة للذين لم يوضحوا مستواهم فنلاحظ أنهم أيضا مفردتين انقسموا بين اختي 

 نها منعدمة .لكل اختيار أما بقية الاختيارات فنلاحظ أ % 50التلفزيون و الانترنيت بنسبة 

 ثانيا : حسب متغير المهنة 

إن نتائج هذا الجدول تبين لنا أن أغلبية الطلبة يفضلون شبكة الانترنيت على الوسائل  

، و يليها اختيار  % 64,86الإعلام الأخرى حيث وصلت نسبة الذين اختاروا هذه الإجابة ب 

، و الملاحظ في هذه الفئة إن  % 13,51، ثم تأتي الجريدة بنسبة  % 21,62التلفزيون بنسبة 

الإذاعة كانت منعدمة على عكس الفئات الأخرى ، و أيضا نلاحظ أن الاختيارات المتبقية 

 كانت منعدمة .
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فضلة الأكبر نسبة منهم أما فئة الموظفين فنلاحظ أيضا أن الانترنيت هي الوسيلة الم 

ساويين في ، ثم يليها اختيارين مت % 27,77حيث قدرت نسبة الذين اختاروا هذه الإجابة ب 

ي الجريدة ، ثم تأت % 22,22النسبة هما الإذاعة و التلفزيون حيث قدرت نسبة كل اختيار ب 

لام ائل الإع، ثم نلاحظ تساوي بين إجابة الجريدة مع التلفزيون و إجابة وس % 11,11بنسبة 

ه ن هذمالتقليدية مع بعض و إجابة التلفزيون مع الانترنيت حيث قدرت نسبة كل اختيار 

 . ، كما نلاحظ أن هذه الفئة كلهم أجابوا على هذا السؤال % 05,55الاختيارات ب 

أن نصفهم يفضل الانترنيت حيث و صلت نسبة و بالنسبة لفئة بدون عمل فنلاحظ  

لاحظ ، كما ن % 30,76، و يليها التلفزيون بنسبة   % 50الذين اختاروا هذه الوسيلة 

، أما  % 07,69التساوي في النسبة بين الجريدة و الإذاعة و كانت نسبة كل إجابة تقدر ب 

ها لاحظ أنت فنبقية الاختيارا النسبة المتبقية فكانت لإجابة التلفزيون مع الانترنيت ، أما

 منعدمة النسب .

و  منهم يفضلون شبكة الانترنيت ،  % 75أما فئة الطالب و موظف فنلاحظ أن نسبة  

 مة .ها منعدظ أنبقية النسب كانت لاختيار التلفزيون ، أما باقي الإجابات و الاقتراحات فنلاح

هذا الجدول أن اكبر نسبة فيهم و بالنسبة للذين لم يوضحوا مهنتهم فنلاحظ من خلال  

لة لوسياتفضل الانترنيت على وسائل الإعلام الأخرى حيث وصلت نسبة الذين اختاروا هذه 

اعة حيث ، ثم تأتي بعدها في ترتيب النسب نسبة اختيار الإذ % 46,66من هذه الفئة إلى 

يث كانت حفزيون ، ثم نلاحظ تساوي بين إجابة الجريدة و إجابة التل  % 20قدرت نسبتها ب 

 م يجيبوا علىل، أما النسبة المتبقية لهذه الفئة فكانت لمن  % 13,33نسبة كل وسيلة تقدر ب 

 هذا السؤال من هذه الفئة ، أما بقية الاختيارات كانت منعدمة .

على  فمن خلال نتائج هذا الإحصاء يتضح لنا أن اغلب الفئات تفضل شبكة الانترنيت 

سنة ، ة الفئة التي تحمل مستوى  46وسائل الإعلام الأخرى ما عدا الفئة العمرية لأكثر من 

المتوسط و بدون مستوى التي كان اختيارهم في احد وسائل الإعلام التقليدية بأعلى النسب و 

ستخدام وسائل هذا راجع إلى أن تلك الفئات لم تعتد على شبكة الانترنيت و اعتيادها على ا

ةالإعلام التقليدي
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 الاستنتاجات العامة للدراسة :

ة المتعلقة بهذه الدراسمجموعة من الاستنتاجات  الإحصاءاتو  الجداوللقد قدمت تلك  

 تصالو الا الإعلامالتقليدي في ظل تكنولوجيات  الإعلام والتي كانت تدور حول مستقبل

ور صالحديثة وشبكات التواصل الاجتماعي ، و تلك الاستنتاجات ساهمت في توضيح عدة 
يم ها كتقسالفرعية التي تم طرح بالأسئلة أوالعامة  بالإشكاليةكانت غامضة سواء متعلقة 

 :فرعية ، و يمكن حصر تلك الاستنتاجات كما يلي  أسئلةعدة  إلىللسؤال الرئيسي 

 لا % 89من نسبة  فأكثرقراءة الصحف الورقية هو في تراجع نوعا ما  أناستنتجنا  -

 أماوات ، تواجه نوعا من التحدي الأخيرةالجريدة بشكل دائم ،و هذا ما يجعل هذه  يقرؤون
 .فقط  % 10لها وتقدر نسبتهم ب  الأوفياءالجريدة بشكل دائم و هم  يقرؤونالذين 

اسة تعيش نفس الظروف مع الصحافة الورقية حيث توصلت هذه الدر الإذاعة أننستنتج -
لعينة من نصف ا أكثربشكل دائم ، و  الإذاعةفقط من يتابعون  % 08هناك حوالي  أن إلى

جذب  مما يجعلها تعاني في أصلالا يتابعونها   % 27و حوالي  بالإذاعةغير مرتبطين 
 الجماهير .

ن محبوب مده جمهوره و لا يزال يستقطب الجماهير و هو التلفزيون لا يزال عن أننستنتج -
 . الوسيلةخصائص هذه  إلىقبل نسبة كبيرة من المتابعين و هذا راجع 

 إلايد محتوى ج التقليدي يقدم الإعلام أنيرى  أغلبيتهالجمهور  أننستنتج انه و بالرغم من  -

وهذا ما  ،الجديد  الإعلام أشكالعلى مختلف  أكثرمتابعته هو في تناقص بسبب اعتمادهم  أن
 يثبت مقولة مارشال ماكلوهان الشهيرة " الوسيلة هي الرسالة "

ب استقطا من خدمة شبكة الانترنيت من خلال وسيلة استفادت أكثرالصحافة هي  أننستنتج  -
 بالرغم ودراسة ، و هذا ما ثبتته نتائج هذه ال الأخرىالتقليدية  الإعلامالجمهور على وسائل 

ا مع قارنتهم أن إلاالنسب المحصل عليها فيما يخص متابعتها لا تزال ضعيفة نوعا ما  أنمن 

ريق تدة عن طتقليدية مم إعلاميةوسيلة  أكثر أنهافلاحظنا  الأخرىالتقليدية  الإعلاموسائل 
 شبكة الانترنيت يتابعها الجمهور .

ي فتعاني  لا تزال أنها إلابكي و بالرغم من استفادتها من البث الش الإذاعة أننستنتج  -
لدراسة اينة استقطاب الجماهير في متابعتها عن طريق شبكة الانترنيت فالنسبة الساحقة من ع

 عن طريق شبكة الانترنيت . الإذاعة أصلالا تتابع 

نتوقع فيه ، الجمهور عل إقبالالتلفزيون عن طريق شبكة الانترنيت هو في تزايد  أننستنتج  -

دا رة جفي المستقبل سوف يصبح البث التلفزيوني عن طريق شبكة الانترنيت بنسبة كبي أن

فزيون التل ، و مدى تقديم الأخيرةمتابعة من قبل الجمهور ، و هذا متوقف على امتلاك تلك 
 الجديد . الإعلامسوف يصبح له منا فسين كثر في  لأنهلجذب الجماهير 

يمثل نسبة كبيرة ، لكن نتوقع من قبل الجمهور اكتساب جهاز الحاسوب  أننستنتج  -
تراجع اكتساب و امتلاك جهاز الحاسوب في المستقبل بسبب ظهور منافسين له من وسائل 
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 أصبحمثل الهواتف الذكية التي  أكثر، و تحمل خدماته و ربما  أدوارهتقوم بالكثير من  أخرى
 . أيضا لاحظناهسة ، و ما في هذه الدرا استنتجتاهمنافس الشرس للحاسوب و هذا ما 

لو فولى الأسبب عدم امتلاك الجمهور للحاسوب هو العامل الاقتصادي بالدرجة  أننستنتج  -

 خرىالأ % 10، و نسبة  % 90ادي سنرى اكتساب هذا الحساب بنسبة توفر العامل الاقتص
 و المبحوثين إجاباتتوصلنا من خلال بعض  أيضالها رؤية خاصة من هذا الجهاز ، و 

 زال يجديالبعض لا  أن إلاعامة و انتشرت انتشار واسع  أصبحتهذه الوسيلة  أنمن  بالرغم
 صعوبة في استخدامه .

يء ضروري في كل ش لأنهاكتساب و استخدام جهاز الحاسوب  أغراضسبب و  أننستنتج  -

از جه أن الإجاباتلاحظنا من خلال  إنمامجالين و  أو، و لم يبقى مقتصر على مجال 
 . لتعلمامن وظيفة ، و هناك نسبة لا باس بها تستخدمه من اجل  أكثرالحاسوب يستخدم في 

هذه  أناكتساب و امتلاك الهواتف الذكية هو في تزايد مستمر بالرغم من  أننستنتج  -

للارتفاع نظرا  و هذا الرقم مرشح % 68اكتسابها فاق  أن إلانوعا ما ،  النشأةالوسيلة حديثة 
 تقدمه هذه الوسيلة لمستخدميها .لما 

مه ما يقد عرفونالهاتف الذكي لا يزال لم يعتاد عليه الكثير من الناس و هم لا ي أننستنتج  -

نه ايرى  ، كما انه هناك من الأمورهذا الجهاز الصغير من خدمات قد تسهل له الكثير من 
 أنهم لمات والمكا بإجراءكلمة الهاتف لا تزال مرتبطة فقط  أنربما يعتقدون  لأنهمغير مهم 

ن لجهاز مذا اعند اكتسابهم للهاتف العادي انه يقوم بهذا الدور ، لكنهم يجهلون ما يقدمه ه
 المكالمات . إجراءخدمات كثيرة و متنوعة على غرار 

لا  نهمأ أي،  مادية أسباب إلىنسبة كبيرة من لم يمتلكون هذا الجهاز راجع  أن أيضانستنتج  -
 .% 80توفر عامل المال سنرى اكتساب الهاتف الذكي بنسبة  فإذايستطعون شراءه ، 

از من ا الجهمنهم من اجل ما يقدمه هذ الأكبرمن يكتسبون هذا الجهاز بالنسبة  أننستنتج  -

اجل  من ربع من يمتلكون هواتف ذكية من أكثر أن أيضاخدمات متنوعة ، بينما نستنتج 
 .قتنا الحالي ي ، و يرون انه مهم في وساير التطور التكنولوجم

شكل دائم ، بيستخدمونها  % 66من  فأكثراستخدام شبكة الانترنيت هو في تزايد  أننستنتج  -
م من فقط لا يستخدمون شبكة الانترنيت وهم من كبار السن و اغلبه % 08و هناك نسبة 

 ما وفرته هذه الشبكة من خدمات متنوعة . إلىكبار السن ، و هذا راجع 

 قاتأوون اكبر نسبة من مستخدمي شبكة الانترنيت هم مدمنين عليها و هم يقض أننستنتج  -

 إلىة لدراساهذه الوسيلة وهم متعلقين تعلق شديد بهذه الوسيلة حيث توصلت هذه  أمامكبيرة 

 % 16,66ما يعادل نسبة  أيساعات يوميا  أربعمن  أكثريستخدمونها  % 41من  أكثر أن
 هذه الوسيلة . أمامن يومهم يقضونه 

منافسا شرسا و ملاحقا لجهاز الحاسوب في احد الخصائص  أصبحالهاتف الذكي  أننستنتج  -
لا يزال لم  بالرغم من انهالهاتف الذكي و  أصبحوهو استخدام شبكة الانترنيت حيث  أهمهاو 

 أن إلاانه و بالرغم من حداثة هذه التقنية  إلااسوب استخدام الانترنيت من الح يصل نسبة
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معدلات لا باس بها و هذا ما  إلىفي شبكة الانترنيت وصل استخدامه من قبل الجمهور 

من خلال هذه الدراسة ، فنتوقع في المستقبل سوف يكون استخدام شبكة  إليهتوصلنا 
 أهمهاو من  الأخيرالانترنيت بنسبة كبيرة عن طريق الهاتف الذكي بسبب خصائص هذا 

 مكان . أيسهولة حمله ة التنقل به في 

ال متنوعة جدا يصعب حصرها في مج لأغراضاستخدام شبكة الانترنيت هو  أننستنتج  -

دا تنوعة جماستخدام شبكة الانترنيت  أغراض أن أثبتتواحد ، و تلك النتائج المحصل عليها 

كل حسب  لآخرخاصة تختلف من شخص  أغراضو ربما لكل شخص له استخدامات و 
دمناها ق اتو ما يبحث عليه ، فاكبر نسبة تحصلنا عليها هي الجمع بين كل الاقتراح أهوائه

اك بما هنرمن استخدام  أكثركل مستخدم لشبكة الانترنيت له  أنللمستجوب و هذا دليل على 
 نسب لاباس بها يستخدمون الانترنيت من اجل البحث عن المعلومات و التواصل .

 كثرفأدا اكتساب حساب في احد مواقع التواصل الاجتماعي يقدر بنسب عالية ج أننستنتج  -
ح تلكون حساب في احد مواقع التواصل الاجتماعي و هذا الرقم مرشيم % 82من نسبة 

في  يصبح سوف إنمابعدما يصبح استخدامه ليس فقط للتواصل و بناء العلاقات ، و للارتفاع 
 . الأحيانمن غرض استخدامه و هذا ما نلاحظه في كثير من  أكثرالمستقبل له 

كون يمتل الموقع رقم واحد هو الفايس بوك فاكبر نسبة تحصلنا عليها هي لمن أننستنتج  -

لفايس وقع او كان معه م إلاامتلاكها لا يمكن  أنالفايس بوك وحده و بقية المواقع فنلاحظ 
فكل  اذة .في حالة واحدة تحصلنا عليها و هي امتلاك اليوتيوب وحده وهذه حالة ش إلابوك 

يس الفمتلاك اا أن، كما  أخرو اختاروا فايس بوك مع موقع  إلاالسؤال  على هذا أجابواالذين 
 . نتشاراشهرة و  الأكثرهذا الموقع يعتبر الموقع  أن إلىو هذا راجع  % 98،80بوك فاق 

هو  ل كبيرالموقع الذي يستخدمه ممتلكوا مواقع التواصل الاجتماعي بشك أن أيضانستنتج  -

ما ، بين متوقف على استخدام معه الفايس بوك أخردام موقع استخ أيضاالفايس بوك و  أيضا
 . أكثرهناك حالات قليلة تستخدم اليوتيوب و التويتر 

يقوم  كان شاهدا على حدث ما و قام بتصويره فلا إذااغلب الجمهور  أن أيضانستنتج  -
واقع م تأتينفسهم ثم يحتفظون به لا أكثرهم وان إعلاميةوسيلة  إلى إرساله أوبنشره 

ينما استفادة من خدمات صحافة المواطن ، ب الأكثرالتواصل الاجتماعي و هي الوسيلة 

يها يكون عل أحداثلها  إرساللا تستفيد من خدمات صحافة المواطن في  الإعلاموسائل 
 شاهدا .

 نثقة م ثرالأكن و هي التلفزيون و الانترنيت هما الوسيلتي النشأةالوسائل حديثة  أننستنتج  -
جمهور يها الوسيلة يثق ف أكثرالتلفزيون هو  أنحيث المصداقية فكانت هذه الدراسة قد بينت 

انه ا يدعممخصائص الوسيلتان و  إلىو بالنظر  الأخيرةثم الانترنيت بالرغم من حداثة تلك 
 ك .غير ذل إلىو صور متحركة و تعدد الوسائط في هذان الوسيلتان  أصواتمن  للأخبار

الجمهور  أن إلاوسيلة يثق فيها الجمهور  الأكثرالتلفزيون هو  أنبالرغم من نستنتج و  -

ما  إلىبالنظر  الأخبارفي انتقاء  الأخرى الإعلاميفضل الانترنيت على حساب كل وسائل 
التي تريد معرفتها  الأخبارشبكة الانترنيت تجعلك تختار  أن إلىيحبذه الجمهور و هذا راجع 
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، و هذا التي تراها هي مناسبة  الأخبارالتقليدية التي تفرض عليك  الإعلامعلى عكس وسائل 
 نظرية مارشال ماكلوهان " الحتمية التكنولوجيا " . أخرىما يؤكد مرة 

 ليديةالتق الإعلامالجمهور يفضل الانترنيت بنسبة كبيرة جدا على وسائل  أننستنتج  -

حبيها هورها و متقليدية جم إعلاميزال لكل وسيلة لا  لأنه الأغلبيةعلى  أتكلم أنا، و  الأخرى
 أةالنشيث حمن  دمأق أنهاالجريدة بالرغم من  تأتي، ثم يليها التلفزيون بنسبة لا باس بها ، ثم 

 بث .تناولها لا يتطلب منك وسيلة تعتمد على ال أن إلىربما راجع هذا  الإذاعةعلى 

ه من ب فاجئناتمن نسبة الذكور و هذا ما  أكثرالتي يقران الجريدة  الإناثنسبة  أننستنتج  -
 خلال نتائج هذا الاستبيان .

لعمرية امن الفئات  أكثرالجريدة  يقرؤونسنة  30—15الفئة العمرية ما بين  أننستنتج  -

لفئات امن  أكثر الأحداث إلىالتطلع  إلىحب هذه الفئة  إلى، و هذا راجع ربما  الأخرى
ا تجدهم هي متقدمة نوعا ما في السن و لهذ الأخرىالفئات  أن إلىربما راجع  أو الأخرى

 لعلاقاتهم حيث لا يمكن قراءة الجريدة بشكل دائم . أيضاو  بأعمالمرتبطون 

ة ما ب معرفح إلىمطالعة للجرائد و هذا راجع  الأكثرفئة الجامعيين هي الفئة  أننستنتج  -
 يحدث و اعتيادها على المطالعة و القراءة .

 .لفئة اخصائص هذه  إلىفئة تقرا الجريدة و هذا راجع  أكثرفئة الطلبة هم  نتج أننست -

طهم دم ارتباع إلىمن الذكور و هذا راجع ربما  للإذاعةمتابعة  أكثر الإناثفئة  أننستنتج  -
 مثل فئة الذكور . أخرى بأعمال أكثر

 إلىاجع هذا سنة ، ربما ر 46من  أكثرهي فئة  للإذاعةفئة عمرية متابعة  أكثر أننستنتج  -
 . الأخرىهذه الفئة ربما ليس لديها ارتباطات كالفئات  أن

 طبيعة ىإلو ربما راجع هذا  للإذاعةمتابعة  الأكثرفئة المتوسط هي الفئة  أننستنتج  -
 عةالإذان تابعويكانوا كبار السن ، و هذا ما يجعلهم  لأنهممفردات هذه الفئة في هذه الدراسة 

 . الأخرى الإعلاممن وسائل  ثرأك

ى تبق بابلأس للإذاعةاستماعا  الأكثرها هي الفئة تالفئة التي لم توضح مهن أننستنتج  -

 طلاع وحب الا إلىربما راجع هذا  للإذاعةاستماعا  أكثرمجهولة ، بينما نلاحظ الطلبة 
 المعرفة .

 لأنثىاباطات ارت إلىللتلفزيون و هذا راجع  الإناثكثر مشاهدة من فئة الذكور ا أننستنتج  -
 داخل البيت و عدم وجود الوقت .

 إلىو هذا راجع  مشاهدة للتلفزيون أكثرسنة هم الفئة  46من  لأكثرالفئة العمرية  أننستنتج  -
 . الأخرىمن الفئات  أكثرهذه الفئة لديها الوقت  أن

هذه  نأ إلى مشاهدة للتلفزيون و راجع هذا ربما الأكثرفئة المتوسط هي الفئة  أننستنتج  -
 .الفئة في هذه الدراسة كانت من كبار السن 
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ضغط سبب البمشاهدة للتلفزيون ربما هذا  الأكثرفئة الطالب و موظف هم الفئة  أننستنتج  -
 و مشاهدة التلفزيون . الاسترخاءمن الدراسة و العمل معا مما يحبذ هؤلاء 

بنسبة  حتوى جيدالتقليدي يقدم م الإعلام أنمنهم يرون  الأكبركل الفئات النسبة  أننستنتج  -

دم وى و عهذه الفئة محدودة المست أن إلىكبيرة جدا ما عدا فئة المتوسط ربما راجع هذا 
 التفريغ بين محتوى جيد و محتوى رديء .

،  باتالإجا و تشابه في فقط أحيانا الالكترونيةاغلب الفئات يتابعون الصحافة  أننستنتج  -
 كمهم فيعدم تح إلىوهذا راجع  الالكترونية الصحافةفئة بدون مستوى لا يتابعون  أنكما 

 شبكة الانترنيت .

هذا  وترنيت ، عن طريق الان الإذاعة إلىلكل الفئات لا يستمعون  الأعلىالنسبة  أننستنتج  -

كر يف أنله  الجمهور فلا يمكن إليها جديدة ينصاح إعلامية أشكالالشبكة توفر  أن إلىراجع 
عين و البستخدام ت اهأهم لأغراض أصلاعن طريق الانترنيت و لان استخدامه  الإذاعةفي 

 تستخدم فيها حاسة السمع فقط . الإذاعة

،  نترنيتمشاهدتها للتلفزيون عن طريق الافي  إجاباتهااغلب الفئات تتشابه  أننستنتج  -

ق عن طري لفزيونمشاهدة الت إقبالنتوقع زيادة  أنناكانت لعدم المشاهدة ، كما  الأكبرفالنسبة 
 شبكة الانترنيت .

ذا ى و هكل فئات الدراسة اغلبهم يملكون جهاز حاسوب ماعدا فئة بدون مستو أننستنتج  -
 . إليه حاجتهمعدم تحكمهم في استخدامه و عدم  إلىراجع ربما 

صادي العامل الاقت إلىسبب عدم امتلاك جهاز الحاسوب اغلب الفئات كان  أننستنتج  -
 ب .غير مهم و هناك بسب لأنهيراه  لأنهماعدا فئة الثانويين فهناك من لا يكتسبه 

م كتسابهااستقرت تحت اختيار واحد في سبب  إجاباتهاكل فئات الدراسة اغلب  أننستنتج  -
 ضروري في كل شيء . لأنهو هو  للحاسوب

 ربمانة س 46من  أكثرفيهم يملكون هواتف ذكية عدا فئة  الأكبراغلب الفئات النسبة  إن -

 أيضا وخصائصهم  إلىهذه الفئة لا تحتاجه و لا تساير التطور بالنظر  أن إلىراجع هذا 
 واتفهلكون فئة الثانويين الذين لا يم أنعدم استطاعة شراءه و نستنتج  إجاباتكانت هناك 

س ذلك رى عكبقية الفئات ت أمانه غير مهم و نفس الشيء بالنسبة للموظفين ذكية اغلبهم يرو
. 

ها عدا يقدم كل الفئات الذين يملكون هواتف ذكية بسبب الخدمات المتنوعة التي أننستنتج  -
 فئة الثانويين الذين رجحوا امتلاكهم لمسايرة التطور .

ائص خصت بشكل دائم بالنظر الة الانترنياغلب فئات الدراسة تستخدم شبك أننستخلص  -

سط و هذا سنة فما فوق و فئة المتو 46كل فئة و احتياجاتها و غرض استخدامها ماعدا فئة 
 هذه الشبكة . إلىعدم احتياجات هذه الفئات  إلىراجع 
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من  كثرأفئة  ة الفئات اكبر نسبة منهم مدمنين على شبكة الانترنيت ماعدايغالب أننستخلص  -

 يضاأا ، و عدم استخدامهم لها ، و عدم اعتيادهم عليه أسبابالمتوسط و نفس سنة و فئة  46
 عدم وجود الوقت . إلىفئة الموظفين و ربما راجع هذا  إلى

لتي ا الإناثالفئات تستخدم الانترنيت عن طريق الحاسوب عدا فئة  أكثر أننستخلص  -
 46 من أكثرربما لخصوصيات هذه الفئة ، و فئة يستخدمن هذه الشبكة عن طريق الهاتف 

 سنة لعدم اعتيادهم على هذا الجهاز و نفس الشيء لفئة المتوسط .

 احتياج كل إنمااستخدام الانترنيت غير مرتبط بمجال واحد و  أغراض أننستخلص  -

 ناثالإفئة  أن إلىتوصلنا  أنناشخص يفرض عليه استخدامها في مجال الذي يحتاجه كما 
 . ن حصرهامتنوعة لا يمك إجابتهمبقية الفئات كانت ومن اجل التواصل  يستخدمونها كثرهمأ

اعي لاجتمكل الفئات اكبر نسبة فيهم يمتلكون حساب في احد مواقع التواصل ا أننستخلص  -
 . صلاألا يستخدمون الانترنيت  أكثرهم أن إلىسنة و هذا راجع  46من  أكثرماعدا فئة 

ع يشتركون في اكتساب موق أنهم إلاا اختلفت الفئات في خصائصها مهم أننستخلص  -
ك و ذل تأثبتالفايس بوك و اكتساب الفايس بوك ليس مقتصر على فئة معينة و هذه الدراسة 

 موقع استخداما . لأكثرنفس الشيء 

و  كبرالأة ا تقوم بتصويره و هي النسبمكل الفئات تحبذ الاحتفاظ بالحدث عند أننستنتج  -

 ذ النشريحب همأكثر أنالفئات ، ما عدا فئة الطلبة التي و جدنا  إجاباتالمستقرة عليها جميع 

ثيرة قات كهذه الفئة لها ارتباطات و علا أن إلىفي مواقع التواصل الاجتماعي و هذا راجع 
ات لمحتويبما يحدث و تبادل ا الأخر إعلامعن طريق مواقع التواصل الاجتماعي لذلك تحبذ 

 . الأخبارو 

و  أكثررنيت سنة تحب الانت 30-15كل فئة و الوسيلة التي تحبذها ففئة ما بين  أننستنتج  -

باب و بهم شخصائص تلك الفئات فهم اغل إلىنفس الشيء بالنسبة لفئة الثانويين و هذا راجع 

 موظفينلفئة ا وجدنا فئة الذكور و أيضاو  عليهاالشباب بدا يتربى على هذه الوسيلة و يعتاد 
 نأت يرون ، و بقية الفئا مصداقية أكثرالانترنيت و التلفزيون  أنو فئة بدون عمل يرون 

و  نناأ إلاا ، و بالرغم من هذ الأخرىمصداقية من الانترنيت و الوسائل  أكثرالتلفزيون هو 

من  كثرأفئة  من هذه الوسيلة ما عدا أخبارهمجدنا اغلبهم يحبذون الانترنيت و ينتقون اغلب 
 يدية وتقل إعلاممن وسائل جدتاهم ينتقون اغلب أخبارهم سنة و فئة المتوسط التي و  46

 على الانترنيت . يحبذونها
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  للإشكاليةالفرعية  الأسئلةعلى  الإجابةنتائج عامة للدراسة : 

اصة جع و خفي ترا أنهاالتقليدي علاقة يمكن القول عنها  بالإعلامعلاقة الجمهور  إن (1
في نوع تمن  أخرى إعلامتقدمه وسائل  أصبحت، بسبب ما  الإذاعةبالنسبة للجريدة و 

 إلى أولابب عليه بس الجمهور هي في تزايد إقبالقته مع التلفزيون فعلا مااالخدمات ، 

ي كل فمسايرته  إلى أيضاو  الأخرىحداثة الوسيلة مقارنتها بالوسائل التقليدية 
 أنتجنا استن أيضاخصائصه و ما يقدمه و  إلى أيضاالجوانب للتطور التكنولوجي ، و 

و ابعته انه يتراجع في مت إلاالتقليدي يقدم محتوى جيد  الإعلام أنالجمهور يرى 

 . خاصة بالنسبة للجريدة و الإذاعة
متابعة من قبل الجمهور عن طريق شبكة  الأكثرتعتبر الصحافة هي الوسيلة  (2

ا يكتسبو لا يزالون لم أنهماالتي نلاحظ  الإذاعةالانترنيت على عكس التلفزيون و 

 جمهور صريح عن طريق شبكة الانترنيت .
و  رة جداو الاتصال الحديثة هو بنسب كبي الإعلامتكنولوجيات امتلاك الجمهور ل إن (3

 امتلاكتوفرت بعض الشروط كالعامل الاقتصادي ، ف إذاهذه النسب مرشحة للارتفاع 

عامل و الاتصال الحديثة بنسبة كبيرة مرتبط بال الإعلامالجمهور لتكنولوجيات 
 الاقتصادي .

يث حوطيدة تزداد يوما بعد يوم  علاقة الجمهور بشبكة الانترنيت هي علاقة إن (4

فترة  مدمنين عليها في أصبحوانجحت هذه الوسيلة في اكتساب جماهير عريضة بل و 
 زمنية قصيرة .

ر لجمهواعلاقة الجمهور بمواقع التواصل الاجتماعي هي علاقة كبيرة جدا فاغلب  إن (5

 يمتلك و يستخدم هذه المواقع بكثرة و خاصة منها الفايس بوك .
 أتيتثم  التلفزيون أنهاسيلة التي يثق فيها الجمهور من مصداقية الخبر نجد الو إن (6

تبة في المر تأتيشبكة الانترنيت  أن إلا الأخبار من حيث اقتناء أمابعدها الانترنيت 

ا مهذا  ، و أخبارهالثانية من حيث المصداقية فان اغلب الجمهور ينتقي منها اغلب 
غلب ا أنيؤكد نظرية مارشال ماكلوهان " الحتمية التكنولوجيا " ، كما نستنتج 

 التقليدية . الإعلامتوفرت مع وسائل  إذاالجمهور يفضل الانترنيت 
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عامة خاتمة  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خاتمة عامة 

التقليدي  الإعلامنكشف الغموض الذي يكتنف مستقبل  أنلقد حاولنا في هذه الدراسة  

 ستخدامو الا و الاتصال الحديثة الإعلامبوسائله الثلاث في ظل انتشار الواسع لتكنولوجيات 
حاول تمحاور ، و تلك المحاور  06الواسع لشبكات التواصل الاجتماعي من خلال اختيار 

جمهور قة الر الثاني يتعلق بعلاالعامة ، ف المحو للإشكاليةالفرعية  الأسئلةعلى  الإجابة

متد عن الم التقليدي للإعلامالتقليدي ثم في المحور الثاني مدى متابعة الجمهور  بالإعلام
وجيات كنولطريق شبكة الانترنيت ثم في المحور الرابع كان يتعلق بمدى امتلاك الجمهور لت

قة ور الخامس علااستخدامها ، ثم في المح أغراضو الاتصال الحديثة و كذا  الإعلام
 الجمهور بشبكة الانترنيت ثم في المحور السادس علاقة الجمهور بمواقع التواصل

 الاجتماعي ، ثم الوسائل التي يفضلها الجمهور .

 الأسئلةعلى  الإجابةو بعد هذا وبعد ما تكونت لنا صورة عامة عن هذه المحاور و  

خاصة وسيلة الصحافة الورقية و  التقليدي و الإعلام أنالمتعلقة بكل محور نستخلص 

سوف يواجهون تحديات كبيرة و كثيرة و متنوعة من اجل البقاء في الميدان في  الإذاعة
بشكل دائم وان  الإذاعةوجدناه انه لا يتابع الجريدة و  أكثرهفئة الشباب  أنالمستقبل و خاصة 

اغلب الشباب اعتاد  أنجمهور هاته الوسائل هو محصور في بعض الفئات ككبار السن ، و 

،  الجديد الإعلام أشكالو الاتصال الحديثة و  الإعلامعلى الاستخدام الواسع لتكنولوجيات 



 الجانب الميداني                                                                             نتائج عامة    
 

338 
 

هؤلاء  أنفي المستقبل في جذب الجماهير و خاصة  انعانيمما يجعل هذان الوسيلتان سوف ي

د هذه الفئة تكون ق أنالشباب هم سوف يصبحوا هم المكونون لمختلف فئات المجتمع و 
و الجريدة مما يجعل هذان الوسيلتان تصارع من  الإذاعةغير  إعلامل اعتادت على وسائ

التلفزيون لا يزال يتنافس مع شبكة الانترنيت في استقطاب  أناستنتجنا  أننااجل البقاء ، كما 

انه لا يزال  إلاو الظهور  النشأةمن وسيلة الانترنيت من حيث  أقدمالجماهير بالرغم من انه 
تطور هذه الوسيلة و مسايرتها  إلىيستقطب جماهير جديدة تزداد يوما بعد يوم و هذا راجع 

اعتباره  أيضامكن شهد اختراعات تخص التلفزيون ، كما يللتطور التكنولوجي فكل يوم ن
 . الأخرىالتقليدية  الإعلاموسيلة حديثة مقارنته بوسائل 

 

 : التوصيات

عرفة متكون هناك دراسات خاصة بعلاقة الجمهور بشبكة الانترنيت و  أنيوصي الطالب  -
 المحتويات التي يحبذها في هذه الوسيلة .

ر و الجمهو إليهادراسات حول المضامين التي ينصاح  أيضاكما نوصي بان تكون هناك  -
 التقليدي في مختلف الوسائل . الإعلامبسببها يختار 

كل حقيقي لالمال ال رأسهو  لأنهبالجمهور  أكثرالاهتمام  التقليدية الإعلامعلى وسائل  -
 الوسائل .

 لوسيلةتساير التطور و لان الجمهور يحبذ ا أنالتقليدي  الإعلاميجب على كل وسائل  -

ل كعلى خصوصيات  الإبقاءمن المحتوى و في نفس الوقت يجب  أكثرعندما تكون جديدة 

كل لى يبقى الجديد حت الإعلام لأشكال الأعمىليد من خلال التق الخطأوسيلة حتى لا تقع في 
 وسيلة نكهتها الخاصة .

عاجل شر الالتقليدي بكل وسائله الانفراد ببعض المحتويات و لا يجب ن الإعلاميجب على  -
 عتها.تبثه في وسائلها التقليدية حتى تفرض على الجمهور متاب أنفي الانترنيت  قبل 

ور جمهغبات الة رادة من خدمات شبكة الانترنيت في معرفعلى هذه الوسائل الاستف بيج -
 و محاولة توفيرها له .

 . أكثرالاهتمام بمشاكل الجمهور من خلال تخصيص برامج تفاعلية  -

كل تحاول توفير خدمات متنوعة قدر المستطاع و الاهتمام ب أنيجب على كل وسيلة  -
 صغيرة و كبيرة تخص الجمهور العريض .

 ثرأكمحلية الجمهور في المناطق الداخلية و ال اهتمامتخص  أكثرتوفر برامج  أنكما يجب  -
 تتناول اهتماماتهم .

النشر ، و محاولة تقديم خدمات  أوتدعيم وسائلها بتطبيقات في الهواتف الذكية سواء للبث  -
 الجديد . كالإعلاماللاتزامنية و التفاعلية لمختلف البرامج و المحتويات 
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 و تطلعاته بحرية . رأيه إبداءفي  أكثرفتح المجال للجمهور  -

بر يعت النشر للمحتويات عن طريق شبكات التواصل الاجتماعي و خاصة الفايس بوك التي -

 عدادالإي فللجماهير ، كما يسمح هذا للتشهير لتلك الوسائل و ما ستتناوله  الأولالموقع 
 القادمة من اجل ضرب مواعيد لتناولها .

 التقليدية مما يزيد قوة تلك الوسائل . الإعلامالتعاون فيما بين وسائل  -

ور الجمهبعامل يؤدي  أهمبالمضامين التي تخص مناطق داخلية و محلية لان  أكثرالاهتمام -
 ي .لمتابعة وسيلة ما هو عامل القرب و هذا ما نشاهده في مواقع التواصل الاجتماع
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